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1. [CARTE des ALPES du SUD]. Slnd, 68 x 54 cm. Entoilée. (cPROV). 
{191171} 120 €

Carte gravée du début du XIXe siècle. Elle comprend les Alpes Maritimes, 
les Basses-Alpes et les Hautes Alpes.

2. [ACHARD (Antoine-Marie-Félix)]. Une ascension au Mont-
Ventoux. Avignon, Imprimerie et lithographie de Charlie Mayllet, 
1875, in-12, 45 pp., avec 8 planches gravées à l’eau-forte hors-texte, 
broché. (cPROV). {193377} 100 €

Très rare. 
Un des deux seuls textes publiés par Félix Achard (1843-1923) pendant la 
brève période où il fut archiviste du Vaucluse ; il relate les péripéties d’une 
ascension au Ventoux effectuée dans la nuit du 24 août et la journée du 25 
de l’année 1874 par un groupe d’Avignonais.
Au CCF, seule l’Inguimbertine donne la bonne attribution, mais d’autres 
exemplaires sont signalés.

3. ACHARD (Antoine-Marie-Félix). La Municipalité et la République 
d’Avignon aux XIIe et XIIIe siècles. Avignon, Clément Saint-Just, 
1872, in-8, [4]-83-[2] pp., broché. (483). {193365} 80 €

Publication de la thèse de l’auteur. 
Il ne faut pas confondre l’archiviste-paléographe avignonnais Félix 
Achard (1843-1923) avec son homonyme médecin. Il fut archiviste du 
Vaucluse de 1871 à 1876, avant d’être révoqué pour avoir participé à une 
manifestation républicaine, et ne voulut plus ensuite reprendre du service 
dans les Archives, même après la suppression de l’arrêt de révocation.

4. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Historique des foires et marchés 
d’Avignon et e l’industrie et du commerce des cuirs dans cette ville. 
Avignon, Typographie et lithographie de Bonnet fils, 1853, in-4, 11 pp., 
broché. Second plat de couv. doublé. (820). {194329} 150 €

Exemplaire portant quelques annotations en marge. Une note sur le papier 
cristal dit que ces dernières sont de l’auteur lui-même.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à l’Inguimbertine.

5. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Les Horloges publiques et les 
horlogers à Avignon et dans le département de Vaucluse. Avignon, 
Imprimerie de François Seguin aîné, 1877, in-8, titre, puis pp. chiffrées 
65-100, broché. (cPROV). {194251} 50 €

Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Avignon).

6. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Notes chronologiques sur 
les différentes inondations dont la ville d’Avignon et les lieux 
environnants ont eu à souffrir. Avignon, Typographie François Seguin 
aîné, 1873, in-12, 35 pp., broché. (804). {194253} 50 €

Au CCF, exemplaires seulement à Avignon.

7. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Notes historiques sur l’aumône 
générale d’Avignon et les diverses oeuvres de beinfaisance qui lui 
ont été unies, recueillies dans les archives des hospices réunis de cette 
ville. Ne se vend pas. Avignon, Imprimerie de Bonnet fils, 1853, Grand 
in-8, [2]-67 pp., texte sur deux colonnes, cartonnage bleu imprimé. 
Manques au dos. (485). {193670} 200 €

Rare. 
Jean-Paul-Xavier Achard (1811-1883) était archiviste du Vaucluse.
Exemplaire de Costa, préfet du Vaucluse, avec envoi autographe de 
l’auteur au titre.

8. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Notice historique sur les anciens 
remparts d’Avignon, formant aujourd’hui le mur d’enceinte de cette 
ville. Avignon, Imprimerie Jacquet, s.d., (1850), in-12, 72 pp., broché 
sous couverture verte muette. (810). {194096} 70 €

Exemplaire sur lequel on été reproduites au crayon de bois les annotations 
manuscrites qui se trouvaient sur l’exemplaire même de l’aiteur. Paul 
Achard (1811-1883) était archiviste du Vaucluse.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à l’Inguimbertine.

9. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Notice sur la création, le 
développement et la décadence des manufactures de soie à Avignon. 
Avignon, F. Seguin aîné, 1874, in-8, 61 pp., broché. (cPROV). 
{193738} 120 €

Exemplaire de l’auteur, qui l’a enrichi de surcharges manuscrites donnant 
plusieurs développements notables (pp. 2, 9, 17, 23 [un feuillet manuscrit 
entier), 24, 25, 27, 30, 31, 33 et 48).

10. [ACHARD (Jean-Paul-Xavier)]. Saint-Agricol d’Avignon. Son 
église, son chapitre et son état actuel. Par un paroissien. Avignon, 
Amédée Chaillot, 1873, in-12, 104 pp., broché. (486). {194252} 70 €

L’auteur de cette notice est Jean-Paul-Xavier Achard (1811-1883), ancien 
archiviste du département. Elle a été imprimée aux frais de la fabrique de 
l’église Saint-Agricol.
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

11. ADRESSE de la municipalité de l’Oriol, aux habitants de la 
campagne, rédigée par M. B…, l’un des officiers municipaux, & 
membre de la société des amis de la constitution. S.l.n.d., in-8, 8 pp. 
(c). {176823} 40 €

D’une écriture ancienne, la brochure est datée 1789 et M. B… est nommée 
Blancard.
C’est un appel au peuple pour qu’il protège l’Assemblée Nationale.
Manque à Martin & Walter.

12. ADRESSE du Commerce de Marseille à l’Assemblée nationale. S.l., 
(1791), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {188770} 40 €

« Au sujet du décret du 15 mai sur les colonies ».
M. & W., 9501.

13. [AFFICHE - SISTERON] - Mandement de Messieurs les Vicaitres-
généraux du diocèse de Sisteron, le siège vacant. A Aix, chez B. 
Gibelin-David & T. Emeric-David, (1789), 80 x 34 cm. (c). {177759} 
 200 €

Lettre des deux vicaires-généraux de Sisteron, Laydet et Chappus, qui 
publie la réponse du Roi datée du 3 septembre 1789 qui exhorte le peuple 
catholique à soutenir l’Etat royal.

14. [AFFICHE - TOULON] - Extrait des Registres des délibérations de 
l’administration municipale de Toulon. Séance extraordinaire du 24 
Fructidor au soir an Six Républicain (ajouté à la plume). A Toulon, chez 
la Veuve Surre, s.d., 63 x 49. (pf37). {168568} 400 €

Très grand placard qui annonce l’aide apportée par la ville de Toulon aux 
« familles des Marins et Militaires morts les armes à la main sur l’Escadre », 
« à la suite d’un combat de nuit et opiniâtre que leur livroient nos perfides 
ennemis, leur a arraché la victoire dans la rade de Bequiers ».
Très bel état.
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15. AGULHON (Maurice) et Fernand BARRAT. C.R.S. à Marseille, 
« la police au service du peuple », 1944-1947. Paris, Armand Colin, 
1971, in-8, 227 pp., index, bibliographie, broché. (1108). {664056}  
 50 €

16. ALBANÈS (Joseph-Hyacinthe). Problèmes d’histoire ecclésiastique 
concernant Avignon et le Comtat-Venaissin, avec leurs solutions et 
leurs preuves. Avignon, Seguin frères, 1885, in-8, 79 pp., broché. (486). 
{194073} 70 €

Ces problèmes portent essentiellement sur les titulaires du siège épiscopal, 
puis archiépiscopal au moyen âge.

17. ALBANÈS (Joseph-Hyacinthe). La Vie de saint Bénézet, fondateur 
du Pont d’Avignon. Texte provençal du XIIIe siècle, accompagné 
des Actes en latin, d’une traduction française, d’une introduction, et 
de notes historiques, critiques et bibliographiques. Marseille, Etienne 
Camoin, 1876, in-8, XXXI-49 pp., texte latin et traduction provençale 
en regard, broché. (486). {193735} 40 €

18. ALBANÈS (Joseph-Hyacinthe). La Vie de sainte Douceline, 
fondatrice des Béguines de Marseille, composée au treizième siècle en 
langue provençale, publiée pour la première fois avec la traduction en 
français, et une introduction critique et historique. Marseille, Etienne 
Camoin, 1879, in-8, XCII-303 pp., texte provençal et traduction 
française en regard, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs fleuronné, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Léger accroc en coiffe 
supérieure. (801). {193355} 200 €

Tirage limité à 200 exemplaires.
Première publication de La Vida de la benaurada sancta Doucelina, rédigée 
en 1297 par Philippine de Porcelet, disciple du béguinage d’Arles : 
Douceline de Digne (1214-1274), sœur d’Hugues de Barjols, proche des 
spirituels franciscains et des Joachimites de Provence, est une figure majeure 
du XIIIe siècle. Comme tous les rares ouvrages de l’abbé Albanès 1822-
1897), cette publication est une merveille d’érudition, où tout est vérifié. 
Comme l’on sait, l’excellent homme avait obtenu de quitter le ministère 
actif pour se consacrer à une nouvelle édition du Gallia christiana, qui sera 
en partie donnée après sa mort par son ami le chanoine Ulysse Chevalier. 

19. ALBE (Edmond). Autour de Jean XXII. La Cour d’Avignon. Cahors, 
Imprimerie typographique A. Coueslant, 1925, in-8, 109 pp., broché. 
(483). {193416} 70 €

20. ALIQUOT (Hervé). Les Livrées cardinalices de Villeneuve-lès-
Avignon. D.E.S. d’histoire médiévale dirigée par Mademoiselle G. 
Demians d’Archambault. S.l., 1976, in-4, 157 ff. anopisthographes, 
dactylographiés, avec des plans et des reproductions dans le texte, 
bibliographie, broché. (834). {193450} 60 €

Si les livrées cardinalices d’Avignon intra muros ont été depuis longtemps 
suffisamment étudiées, ce n’etait pas encore le cas de celles de Villeneuve, 
sur la rive droite du Rhône, où les princes de l’Eglise disposaient de bien 
plus d’espace pour constituer de grands domaines : l’auteur en dénombre 
14, réparties dans trois quartiers différents et de structure inégale.

21. ALLEAUME (Charles). Les Gardes d’honneur du Var sous le 
Premier Empire. Organisation locale (1808). - Levée générale (1813). 
Draguignan, Imprimerie Négro, 1933, in-8, 144 pp., demi-veau cerise, 
dos à nerfs orné de filets et de N couronnés dorés, pièce de titre 
verte, tranches mouchetées (reliure moderne). Bon exemplaire. (140). 
{191778} 180 €

Peu commun. 

22. ALLIBERT (C.). Manuel d’histoire locale. Guide pour la rédaction 
de monographies historiques. Contenant plusieurs indications 
spéciales à la Provence. Avec une préface de M. G. Fagniez. Avignon, 
Aubanel Frères, s.d., in-8, XVIII-394 pp., ill. in-t., broché. Petit trou 
sur le second plat de couv. ainsi que sur les dernières pages. (1108). 
{94634} 55 €

23. ALLIBERT (C.). Manuel d’histoire locale. Guide pour la rédaction 
de monographies historiques. Contenant plusieurs indications spéciales 
à la Provence. Avec une préface de M. G. Fagniez. Avignon, Aubanel 
Frères, s.d., in-8, XVIII-394 pp., ill. in-t., broché. Couv. tachée. 
(1106). {151809} 55 €

24. [ALPHANDERY (Joseph)]. Mémoire pour l’instruction des 
familles de Mardochée et de Jacob Millaud, créancières de l’hoirie 
bénéficiaire Pin. Aix, Imprimerie d’Aubin, 1854, in-8, 16 pp., avec un 
tableau généalogique dépliant, en feuilles, cousu. (810). {194020}  
 150 €

Très rare. 
Sur la liquidation d’une faillite remontant aux débuts de la Révolution 
(les frères Thomas et Xavier Pin étaient receveurs de la viguerie d’Aix-
en-Provence, et avaient emprunté près de 30 000 francs à Mardochée 
Millaud). La plaquette est de surcroît intéressante pour l’histoire de l’une 
des anciennes familles juives du Comtat. En effet, ce Mardochée Millaud, 
natif de l’Isle, marié en cette ville en 1764, se fixa à St-Rémy-de-Provence, 
et y mourut 14 fructidor an IX [31 août 1801]. 
Aucun exemplaire au CCF.

25. [AMIC (Joseph)], [Jean BOULLE] et [Joseph PEYRE]. Rrra ! Rrra 
pas ! … Interview, lettres et mémoires sur la démolition des remparts 
d’Avignon par Brindosier, J. Bol et Zeph (Préface de Edmond Capeau, 
directeur du Mistral). Avignon, François Seguin, 1900, in-8, 44 pp., 
avec un frontispice, et une caricature en vignette de titre, broché. 
(cPROV). {193842} 80 €

Très rafraîchissante et irrévérencieuse brochure dirigée contre la politique 
de vandalisme municipal à Avignon à la fin du XIXe siècle ; les pseudonymes 
du titre cachent les personnalités de : Joseph Amic (futur bâtonnier) pour 
Brindosier ou Zeph ; Jean ou Eugène Boulle (avocats) pour Bol ; Joseph 
Peyre (pour Zeph) ; ou encore Félix Marchand (pour Brindosier). Les 
exégètes locaux ne sont en effet pas d’accord sur les identifications. Peu 
importe, la satire est réussie. 
Et en effet, tout au long du XIXe siècle, la politique à courte vue 
intrinsèquement propre aux municipalités menaça la survie de l’enceinte 
d’Avignon, et il fallut de nombreuses manifestations et le classement 
général définitif (en 1901 et 1906) pour mettre à l’abri ce qui avait échappé 
au vandalisme des édiles : en 1902, le danger provenait toujours de Gaston 
Pourquery de Boisserin (1852-1920), maire de 1888 à 1903, qui avait fait 
démolir la Porte Limbert en 1896 et la Porte de l’Oulle en 1900. Seule 
l’inscription de 1901 arrêta son programme forcené de démolition qu’il 
avait justifié en prétendant évidemment que les remparts et leurs portes 
« faisaient obstacle au développement de la ville ».

26. ANDRAUD (Antoine). Statistique morale de la France, ou 
Biographie par départements des hommes remarquables dans tous les 
genres. Par une société de gens de lettres. Paris, Moreau Rosier, 1829, 
in-8, 80 pp., 104 pp. et 108-4 pp., 6 pl., bradel papier bordeaux 
marbré (rel. moderne). Qqs discrètes déchirures habilement restaurées. 
(482). {153149} 200 €

Trois livraisons sur quatre — les Basses-Alpes, le Gard et le Var — de cet 
ouvrage peu commun.
Après quelques années dans l’enseignement, Antoine Andraud (1795-
1859) entreprit, avec certains de ses amis, la publication de ce « tableau des 
richesses intellectuelles de la France ». La révolution de 1830 mit un terme 
à son projet car seuls les quatre départements de la Provence parurent.
Le contenu de chaque département, illustré de deux portraits en 
lithographie, est divisé en deux parties. La première est une notice historique 
au travers des siècles, la seconde présente, par ordre alphabétique, la vie des 
hommes vivants ou de ceux « dont le souvenir est encore récent ». Ne sont 
ainsi retenus que les personnes nées au XVIIIe siècle.
Par la suite, Andraud se lança dans des travaux scientifiques, en particulier 
l’étude de l’air comprimé.
BnF. Cat. de l’Histoire de France, IX, 178 (34).
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27. [ANDRAUD (Antoine)]. Statistique morale de la France, ou 
Biographie par départemens des hommes remarquables dans tous 
les genres ; par une société de gens de lettres sous la direction de  
M. Andraud (de l’Allier). - Var. Paris, Moreau Rosier, 1829, in-8, [4]-
108 pp., texte sur deux colonnes, manquent les deux portraits, broché 
sous couverture imprimée de l’éditeur. (1106). {176057} 60 €

Une seule livraison sur quatre — manquent les Basses-Alpes, le Gard et 
les Bouches-du-Rhône — de cet ouvrage peu commun.
Après quelques années dans l’enseignement, Antoine Andraud (1795-
1859) entreprit, avec certains de ses amis, la publication de ce « tableau des 
richesses intellectuelles de la France ». La révolution de 1830 mit un terme 
à son projet car seuls ces quatre départements de la Provence parurent.
Le contenu de chaque département, illustré de deux portraits en 
lithographie, est divisé en deux parties. La première est une notice historique 
au travers des siècles, la seconde présente, par ordre alphabétique, la vie des 
hommes vivants ou de ceux « dont le souvenir est encore récent ». Ne sont 
ainsi retenus que les personnes nées au XVIIIe siècle.
Par la suite, Andraud se lança dans des travaux scientifiques, en particulier 
l’étude de l’air comprimé.

28. ANDRÉ (Jean-François). Affaire Rosette Tamisier. Précédée d’une 
notice sur Pierre-Michel Vintras et sa secte. Carpentras, Imprimerie 
de L. Devillario, septembre 1851, in-16, 151 pp., avec deux planches 
lithographiées, demi-basane cerise, dos lisse orné de filets et pointillés 
dorés, ainsi que de filets à froid, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (484). {193578} 200 €

Très rare opuscule sur un des cas les plus curieux de stigmates et de miracles 
qui fait irrésistiblement penser à un Lourdes qui serait tombé à l’eau…
Rosette Tamisier (1816-1899), fille de cultivateurs de Saignon, près d’Apt, 
avait déjà connu une expérience de vie religieuse, non marquante. Et voici 
que, le 10 novembre 1850, alors qu’elle priait dans la chapelle dite du 
Calvaire, elle vit du sang couler des plaies du Christ figuré sur une pietà 
surmontant l’autel. Le tableau « saigna » à 6 reprises, entre le 10 novembre 
1850 et le 5 février 1851. De très nombreuses personnes affluèrent au 
village. Mgr Debelay, archevêque d’Avignon, y arriva le 19 décembre ; au 
matin du 20, à contrecœur, il accepta que Rose entrât seule dans la chapelle. 
L’événement attendu se produisit ; le sous-préfet recueillit du liquide rouge 
sur un mouchoir, et, au grand mécontentement de l’archevêque, s’écria 
que le prodige venait de se renouveler. Le prélat fit desceller le tableau, qui 
était intact, tant à l’avers qu’au revers, puis célébra une messe à l’église du 
village ; il prêcha, de façon prudente, sur les miracles. Le 1° février 1851, 

le procureur de la République d’Apt demanda à l’archevêché d’Avignon 
de lui communiquer les déclarations recueillies lors de l’enquête religieuse, 
ce qui lui fut refusé. Un juge d’instruction, désigné le 7, entendit Rose le 
8. L’examen médical de cette dernière fut ordonné. Le 13 du même mois, 
Rose fut arrêtée. Le 5 juillet suivant, le tribunal d’Apt, estimant que les 
délits d’outrage et d’escroquerie n’étaient pas constitués, faute d’élément 
intentionnel, renvoyait Rosette devant le tribunal correctionnel pour vol 
d’hosties ; le parquet fit appel. Le 29 juillet intervint l’arrêt de la chambre 
d’accusation de la Cour d’appel de Nîmes : Rosette était renvoyée devant 
le tribunal correctionnel de Carpentras pour outrages à des objets du culte : 
avoir pris l’hostie de la custode à Saignon, et « barbouillé » le tableau de 
Saint Saturnin. Le procès débuta le 1er septembre ; le tribunal entendit 
39 témoins et, au terme de trois jours de débats, se déclara incompétent, 
estimant que les faits relevaient de la cour d’assises. Le parquet fit de 
nouveau appel. La cour d’appel de Nîmes siégea les 6 et 7 novembre 1851. 
Rose, malgré ses dénégations, fut déclarée coupable et condamnée à 6 mois 
de prison (maximum de la peine encourue), et 16 francs d’amende. La 
durée de la détention provisoire ne s’imputait pas alors sur celle de la peine. 
En outre, Rose, n’ayant pu payer les frais de justice, subit la contrainte par 
corps, et ne fut donc libérée que le 3 décembre 1852, au bénéfice d’un 
décret collectif de grâce de Louis Napoléon Bonaparte, tout nouveau 
Empereur des Français. Elle avait effectué plus de 21 mois de détention.

29. ANDRÉ (Jean-François). Notice historique sur le tombeau de saint 
Véran à Vaucluse, suivie d’un guide des voyageurs dans cette localité. 
Carpentras, Imprimerie de L. Devillario, 1852, in-16, 77 pp. (les VII 
premières en romain), broché. (cPROV). {194028} 50 €

Il s’agit de saint Véran ou Vrain qui fut évêque de Cavaillon, mort en 589.

30. ANDRE-MICHEL (Robert). Mélanges d’histoire et d’archéologie. 
Avignon. Les fresques du Palais des Papes. - Le procès des Visconti. 
Introduction par André Hallays. 24 planches hors-texte. Deuxième 
édition. Paris, Armand Colin, 1926, in-8, XXi-210 pp., avec 24 
planches, broché sous couverture rempliée. (486). {194076} 60 €

La première publication avait eu lieu en 1915 sous la forme d’un tiré-à-part 
de la Revue historique, dans laquelle cette contribution avait d’abord paru 
(tome CXVIII).
Disparu à trente ans, Robert André-Michel (1884-1914) fut un des 
plus brillants chartistes de sa génération. Il s’intéressa particulièrement à 
l’histoire médiévale d’Avignon à la suite de son séjour à l’Ecole française 
de Rome, et il a multiplié le monographies, parues en général uniquement 
dans les périodiques spécialisés. 
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31. ANDRÉ-MICHEL (Robert). Le Tombeau du pape Innocent VI à 
Villeneuve-lès-Avignon. Paris, Honoré Champion, 1911, in-4, 6 pp., 
texte sur deux colonnes, avec des illustrations dans le texte, broché. 
(804). {194208} 200 €

Extrait de la Revue de l’art chrétien, mai-juin 1911.

32. ANDREOLI (E.) et B.-S. LAMBERT. Statistique monumentale de 
la Provence. Monographie de l’église cathédale Saint-Siffrein de 
Carpentras, renfermant une description du cloître et de l’ancienne 
église, des détails historiques, des notes biographiques et de nombreux 
dessins gravés. Paris, Bance, Marseille, Alexandre Gueidon, (1862), in-8, 
[6]-251 pp., avec 14 planches hors-texte, demi-chagrin crème, dos à 
nerfs orné de filets dorés, pièce de titre verte, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (485). {184842} 
 200 €

Edition originale de la première monographie sur cette cathédrale 
gothique, édifiée par ordre de Benoît XIII, et qui fut l’un des premiers 
monuments français classés (dès 1840). A l’époque de sa rédaction, si le 
cloître gothique avait déjà disparu (il avait été démoli en 1829), subsistait 
encore le clocher roman (abattu en 1875, pour être remplacé par un édifice 
néo-gothique.). 

33. ANDREOLI (E.) et B.-S. LAMBERT. Statistique monumentale de 
la Provence. Monographie de l’église cathédrale Saint-Siffrein de 
Carpentras, renfermant une description du cloître et de l’ancienne 
église, des détails historiques, des notes biographiques et de nombreux 
dessins gravés. Paris, Bance, Marseille, Alex. Gueidon, s.d., (1862), in-8, 
[6]-251 pp., avec 14 planches hors-texte, dont un plan dépliant, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid et de lions dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coiffe supérieure un peu 
frottée, mais bon exemplaire. (483). {183373} 200 €

Edition originale de la première monographie sur cette cathédrale 
gothique, édifiée par ordre de Benoît XIII, et qui fut l’un des premiers 
monuments français classés (dès 1840). A l’époque de sa rédaction, si le 
cloître gothique avait déjà disparu (il avait été démoli en 1829), subsistait 
encore le clocher roman (abattu en 1875, pour être remplacé par un édifice 
néo-gothique…).

34. [ANNUAIRE] - La Cigale méridionale, association amicale inscrite 
des méridionaux à Strasbourg. Alsace et midi. Leurs beautés, leurs 
richesses, leur activité. Cinquième année. Strasbourg, Imprimerie 
alsacienne, 1930, in-8 étroit, 64-[2] pp., avec de nombreuses 
illustrations dans le texte, broché sous couverture de carton souple 
illustrée. (798). {194481} 30 €

Fondée en 1924, la Cigale méridionale était une association amicale 
regroupant des Provençaux et Languedociens vivant à Strasbourg ; 
ce fut un groupe très vivant, à l’origine notamment du club bouliste 
strasbourgeois (fondé en 1927, pour la pratique de la boule lyonnaise, et 
existant toujours). 
Au CCF, exemplaires pour les années 1928, 1929 et 1930 (Strasbourg et 
Inguimbertine).

35. [APT - POIDS ET MESURES] - Tableau comparatif du poids 
décimal avec les anciens poids de romaine et de balance, tels 
qu’ils étaient en usage dans la ville d’Apt, depuis un jusqu’à mille 
kilogrammes pour le poids de romaine, et jusqu’à treize kilogrammes 
pour le poids de balance. Apt, Edouard Cartier, 1835, in-16, 77 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse muet orné de filets et alvéoles dorés (reliure 
de l’époque). Bon exemplaire. (484). {194176} 120 €

Apparemment l’édition originale. 
Ce genre d’opuscules pratiques destinés à faciliter l’adoption définitive 
des poids et mesures du système métrique comprend de nombreuses 
publications locales (les anciens poids et mesures étaient très spécilfiques 
aux diverses régions), mais très peu ont survécu en raison du caractère très 
transitoire de ces brochures.

Un seul exemplaire au CCF (Marseille, pour l’édition de 1840).
Exemplaire de l’imprimeur, Edouard-François-Napoléon Cartier 
(1804- ?), originaire de Monteux, et actif à Apt de 1833 à 1842, avec 
vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

36. [APT] - BLAIR (Hugh). Discours sur les devoirs de la jeunesse, 
traduit de l’Anglais par Mr. de Saint-Chamas, professeur de rhétorique 
à l’école secondaire et communale d’Apt. Apt, Joseph Trémollière, 1807, 
in-8, 32 pp., broché sous couverture d’attente de papier citron. (c). 
{193615} 100 €

Il est loin des brumes écossaises où vécut le prédicateur et enseignant 
Hugh Blair (1718-1800) des chaleurs de cette région de Provence, mais le 
pédagogue aptésien qui traduisit ce morceau pensait que les leçons édifiants 
étaient universelles. Louis-Auguste de Saint-Chamas (1760-1836) était 
né à Roquevaire et avait exercé les fonctions de censeur des études au 
Collège royal de Marseille avant la Révolution, mais il se réfugia ensuite à 
Apt où il enseigna la rhétorique et finit ses jours.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).
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37. [APT] - Cantique en l’honneur de St. Martian, prêtre, abbé, patron 
des églises d’Apt, de Saignon, fondateur de l’abbaye de St. Eusèbe et 
protecteur de la jeunesse. Apt, Imprimerie de Jh. Trémollière, s.d., (vers 
1800), in-16, 12 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. 
Qqs taches brunes. (cPROV). {193596} 150 €

Très rare opuscule dévotionnel, qui doit être contemporain de la reprise 
générale du culte. 
Saint Martian a l’avantage d’être parfaitement indigène dans la région 
d’Apt : il serait né à Saignon au VIIIè siècle et, adulte, se retira avec cinq 
ou six camarades pour vivre de prières et de recueillement. Ainsi fut créé 
le premier monastère bénédictin dans le pays d’Apt.  La mort de Martian 
est légendaire, comme ses miracles. En effet, il s’allongea sur un rocher sur 
le chemin de Buoux et les cloches se mirent à sonner toutes seules pour 
annoncer son décès, ce qu’elles n’ont quand même que rarement coutume 
de faire. 
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

38. [APT] - Chambre de commerce d’Avignon. Séance du 12 juillet 1911. 
Projet de tramway entre Apt, Gargas, Roussillon, Saint-Saturnin 
d’Apt, Villars et Rustrel, en modification du premier projet étudié 
par le Conseil général dans sa première session de 1910 (rapport de 
Barthélémy). Avignon, Imprimerie Paul Bernaud, s.d., (1911), in-8,  
16 pp., en feuilles. (cPROV). {193638} 40 €

Aucun exemplaire au CCF.

39. [APT] - Délibération de la viguerie d’Apt en Provence. S.l., s.d., 
(1788), in-8, 8 pp., en feuilles. (cPROV). {193617} 40 €

Du 21 décembre 1788. Concerne la représentation du Tiers aux futurs 
Etats Généraux.

40. [APT] - Aux habitans d’Apt. Apt, Imprimerie de Joseph Trémollière, 
1822, in-8, 4 pp., en feuille. (cPROV). {193984} 50 €

En faveur de l’établissement dans la ville d’une école tenue par les 
Doctrinaires.

41. [APT] - Missae propriae sanctae ecclesiae cathedralis et dioecesis 
Aptensis, jussu Illustrissimi et Reverendissimi DD. Feliciani Bocon 
de La Merlière, episcopi Aptensis et principis. Avignon, Joseph-Simon 
Tournel, 1769, in-4, 45 pp., texte sur deux colonnes, en feuilles, cousu. 
(cPROV). {193619} 80 €

Félicien Bocon de La Merlière (1715-1788) fut évêque d’Apt de 1752 à 
1778. 
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

42. ARNAUD (Antoine). Sainte Roseline des Arcs, de l’illustre famille 
des de Villeneuve [sic], religieuse chartreuse. 1263 à 1329. Les Arcs 
(Var), chez l’auteur, Avignon, François Seguin, 1913, in-12, 107 pp., 
avec un portrait-frontispice et des illustrations dans le texte, broché. 
(812). {194223} 40 €

Cette petite hagiographie populaire a connu de nombreuses éditions. 
Fille d’Arnaud II de Villeneuve et de Sibille de Burgolle de Sabran, Roseline 
était une cousine d’Elzéar de Sabran ; elle est éminemment populaire en 
Provence.

43. ARNAUD (Camille). Histoire de la Viguerie de Forcalquier. 
Marseille, Chez Camoin, 1874-1875, 2 vol. in-8, VIII-532 pp. et 596 
pp., broché. (482). {157039} 250 €

Rare édition originale.

44. ARNAUD D’AGNEL (Gustave). Arts et industries artistiques de la 
Provence. Le Meuble. Ameublement provençal et comtadin du moyen 
âge à la fin du XVIIIe siècle. Préface de Henry Havard. Ouvrage 
illustré de 128 planches hors-texte. Paris, Lucien Laveur, Marseille, 
Alex. Jouvène, 1913, Deux volumes in-4, VIII-319 et [6]-368 pp., 
avec des figures dans le texte et 128 planches hors-texte, demi-chagrin 
orange à coins, dos à nerfs ornés de filets dorés, pièces de titre cerise, 

couvertures conservées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (484). 
{193370} 1.500 €

Tirage à 650 exemplaires. Un des 14 exemplaires d’auteur hors-commerce 
sur papier vélin teinté (50/650).
Edition originale de l’ouvrage majeur du chanoine marseillais Gustave 
Arnaud d’Agnel (1871-1952), qui se consacra à l’histoire de la Provence.

45. ARNAUD D’AGNEL (Gustave). Fragments d’un bas-relief du 
XIVe siècle provenant du mausolée de saint Elzéar de Sabran. Notice 
complémentaire (Extrait du Bulletin archéologique - 1911). Paris, 
Imprimerie Nationale, 1912, in-8, 12 pp., avec 2 planches hors-texte, 
broché. (cPROV). {193533} 20 €

46. ARTAUD (Antoine-Marie-François). L’Arc d’Orange. Orange, 
Imprimerie de Raphel aîné, 1840, in-8, 64 pp., dérelié. Rousseurs. 
(486). {194295} 40 €

Né à Avignon et mort à Orange, l’antiquaire provençal Antoine-Marie-
François Artaud (1767-1838) fut directeur du Musée et de l’Ecole des 
Beaux-arts de Lyon, où se déroula l’essentiel de son activité archéologique, 
mais il garda toujours un intérêt pour les monuments de sa Provence.

47. [ARTEFEUIL]. Histoire héroïque et universelle de la noblesse 
de Provence ; avec huit grandes cartes armoriales. Avignon, François 
Seguin, 1776-1786, 3 vol. in-4, [3] ff. n. ch. (titre et dédicace), XIV-
549, [2]-602 et VIII-352 pp., avec un titre-frontispice gravé et 9 
grandes planches d’armoiries dépliantes (dont une seule pour le 
Supplément), basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, 
pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, encadrement de 
double filet à froid sur les plats, tranches rouges [volumes I & II] ; 
demi-basane bouteille du XIXe siècle, dos lisse orné de filets dorés, 
tranches mouchetées [volume III], (reliure de l’époque). Dos frottés, 
coiffes et coins un peu abîmés. (597). {180205} 3.000 €

Deuxième édition (ou plutôt deuxième tirage) pour les deux premiers 
volumes, qui constituent le corps de texte, et étaient d’abord parus en 
1757-1759 (s’étant mal vendus, il fallut les remettre en circulation avec 
un nouveau titre et quelques corrections mineures) ; de même pour le 
Supplément (volume III), qui avait connu une première sortie sans date et 
comprenant 206 pp. Manque le second Supplément, paru ultérieurement à 
une date indéterminée, mais sans doute en 1787, et qui est de toute rareté.
Il existe un véritable mystère autour de l’identité précise de cet Artefeuil, 
qui signe la dédicace aux syndics et commissaires de la noblesse de Provence 
(volume I) : pour Achard et Desessarts, il s’agit d’une personne physique 
réelle (mais il n’y en a aucune trace par ailleurs) ; pour Lenglet-Dufresnoy, 
ce n’est que le pseudonyme d’un certain La Touloubre, qui fut confondu 
par Guigard avec le juriste Ventre de La Touloubre (mort en 1767 …) ; 
pour Roux-Alphéran, Artefeuil est le pseudonyme collectif de deux 
magistrats provençaux, Pierre-Joseph-Laurent de Gaillard-Longjumeau 
(1709-1766) et Louis-Charles-Marie d’Arnaud (1724-1784). On lira 
avec intérêt la discussion de Roman d’Amat sur cette question (dans le 
Dictionnaire de biographie française).
Saffroy II, 32853 et 32854.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Dampierre (ducs de Luynes), 
avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

48. AUBENAS (Roger). Etude sur le notariat provençal au moyen âge 
et sous l’Ancien Régime. Avec 9 planches hors-texte. Aix-en-Provence, 
Editions du feu, 1931, in-8, 274 pp., avec 9 planches hors-texte, index, 
broché. (483). {194130} 120 €

Envoi autographe de l’auteur à Jean de Servières.

49. AUBENAS (Roger). Note sur quelques formulaires notariaux et 
styles de procédure civile et criminelle tirés des archives de Provence 
et du Comtat Venaissin (1294-1539). Tirage à part du Moyen-âge. 
Paris, juillet-décembre 1931, in-8, paginé 195-200, broché. (cPROV). 
{194131} 15 €

Envoi autographe de l’auteur à Jean de Servières.
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50. [AUDE (Antoine-François)]. Réflexions sur la nécessité qu’il y 
aurait à réunir le département de Vaucluse au ressort de la Cour 
royale d’Aix (art. 32 du projet de loi sur l’organisation judiciaire). 
Aix, Imprimerie de Pontier, 1832, in-4, 11 pp., broché sous couverture 
imprimée. (804). {194206} 80 €

Le Vaucluse dépendait depuis 1800 de la Cour royale de Nîmes, contre 
toute logique historique ou géographique, parce que Aix avait récupéré le 
ressort du Comté de Nice et de l’Île d’Elbe. 
Antoine-François Aude (1799-1870), ami de Thiers et de Mignet, fut 
maire d’Aix de juillet 1835 à 1848, et son administration fut largement 
louée pour ses réalisations. Encore conseiller municipal de son prédécesseur 
Joseph Chambaud, il se signala par son dévouement lors de l’épidémie de 
choléra qui frappa la ville en 1835.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon, à l’Inguimbertine et à la 
Méjanes.

51. AUDOUARD (Antoine-Joseph). Description statistique du vallon 
et de la fontaine de Vaucluse. Lue à une des séances publiques de la 
Société de statistique de Marseille. Marseille, Imprimerie de Carnaud 
fils, 1838, in-8, 6 pp., en feuilles sous couverture imprimée. Rousseurs. 
(804). {194425} 30 €

Aucun exemplaire au CCF.

52. AUROUZE (Joseph). Un paragraphe de l’histoire du vieil Avignon. 
Les Processions jubilaires de la dévote et royale Compagnie des 
pénitents gris (1226-1926). Conférence donnée à l’Académie de 
Vaucluse, dans le Musée du vieil Avignon, le 10 juin 1926. Avignon, 
Imprimerie D. Seguin, 1926, in-8, 54 pp., broché. (482). {193367}  
 40 €

53. AUTRAND (Aimé). La Résistance vauclusienne au coup d’Etat 
du 2 décembre 1851. La présente étude (publiée dans l’Annuaire 
administratif et statistique de Vaucluse de 1951) est complétée par la 
liste nominative des 682 Vauclusiens qui furent condamnés après 
la dite insurrection. Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1952, in-8, 
paginé 279-394, broché. (486). {193739} 50 €

54. [AVIGNON] - Chirographes de N. T. S. Père le Pape Clément 
XIII en faveur de la ville d’Avignon, concernants les régales ; 
obtenus sous le Consulat d’illustres & magnifiques seigneurs, MM. 
François Palamède marquis de Forbin Sainte Croix (…), Esprit-Simon 
Commin, & Louis-Joseph Neyrand ; étant assesseur noble & illustre 
personne Joseph-Paul Charlet. Avignon, Joseph Mouriès, 1760, in-4, 51 
pp., en feuilles, cousu. (c). {193904} 200 €

55. [AVIGNON] - Comité pour la conservation des monuments 
d’Avignon. Mémoire relatif au projet de destruction de la partie 
sud des remparts. Avignon, E. Millo, juin 1902, in-8, 22 pp., broché. 
(810). {193830} 60 €

Tout au long du XIXe siècle, la politique à courte vue intrinsèquement 
propre aux municipalités menaça la survie de l’enceinte d’Avignon, et il 
fallut de nombreuses manifestations et le classement général définitif (en 
1901 et 1906) pour mettre à l’abri ce qui avait échappé au vandalisme des 
édiles : en 1902, le danger provenait toujours de Gaston Pourquery de 
Boisserin (1852-1920), maire de 1888 à 1903, qui avait fait démolir la 
Porte Limbert en 1896 et la Porte de l’Oulle en 1900. Seule l’inscription 
de 1901 arrêta son programme forcené de démolition qu’il avait justifié en 
prétendant évidemment que les remparts et leurs portes « faisaient obstacle 
au développement de la ville ».

56. [AVIGNON] - Détails historiques sur la religieuse qui a été trouvée 
enchaînée, depuis plusieurs années, dans la prison du couvent des 
religieuses de l’Hôpital d’Avignon. Avignon, Clément, Canonge, 
Godefroi, octobre 1844, in-12, 12 pp., broché sous couverture d’attente 
de papier bleu. (c). {193821} 150 €

Edition originale, extraite de l’Eclaireur du midi (il y a, à la même date, 
une seconde édition augmentée d’une dissertation médicale).

Sur la séquestration, par les Hospitalières de Saint-Thomas de Villeneuve, 
d’une religieuse de leur communauté atteinte de nymphomanie, et qui 
aurait été découverte à la suite d’une perquisition effectuée en conséquence 
de plusieurs incendies. La pièce est étrange, avec peu de détails 
circonstanciés, et beaucoup de déclamations anti-monastiques, mêlées à 
une attribution miraculeuse aux incendies, ce qui rend l’ensemble assez 
suspect.
Caillet 7168 (qui attribue la pièce à un certain Marne

57. [AVIGNON] - Edit du Roi, portant règlement pour les courtiers de 
marchandises de la ville d’Avignon. Donné à Versailles au mois de 
décembre 1769. Aix, Esprit David, 1770, in-4, 2 pp., en feuille. (c). 
{193925} 60 €

Donné pendant la troisième occupation du Comtat par la France.

58. [AVIGNON] - Edit du Roi, concernant l’adminisration de la justice 
dans l’Etat d’Avignon & le Comté Venaissin. Donné à Versailles au 
mois de mars 1769. Aix, Esprit David, 1769, in-4, 13 pp., en feuilles. 
(c). {193943} 80 €

Donné pendant l’occupation d’Avignon et du Comtat par la France (1768-
1776).

59. [AVIGNON] - Entrée solemnelle de Monseigneur Joseph de 
Guyon de Crochans, archevêque d’Avignon, faite le 17 décembre 
1742. Avignon, François Girar & Dominique Seguin, 1743, in-4, 38 
pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. (c). {193855}  
 300 €

Joseph de Guyon de Crochans (1674-1756) fut archevêque d’Avignon de 
1742 à 1756, après avoir occupé le siège de Cavaillon.

60. [AVIGNON] - Etat-général des revenus, pensions et charges de 
la maison commune de la ville d’Avignon au 18 avril 1790. Avec 
les détails annoncés dans le premier tableau. Savoir : De l’exaction de 
M. Gérardin. - Des capitaux et pensions de chaque mois de l’année 
avec leurs échéances & une récapitulation générale. - Des payemens 
par mandats en tabelle. - Et des charges annuelles par mandats 
extraordinaires & fixées par délibérations du Conseil. Dressé par ordre 
de MM. les maire et officiers municipaux. Avignon, frères Bonnet, 
1790, in-folio, [19] ff. n. ch., dérelié. Mouillures marginales. (gc4). 
{193840} 200 €

61. [AVIGNON] - Les Fêtes d’Avignon à l’occasion du passage du 
président de la République. 22 mai 1890. Avignon, Lithographie Ph. 
Prévôt, s.d., (1890), in-8, [4] ff. n. ch., avec des illustrations dans le 
texte, broché sous couverture illustrée. (cPROV). {193927} 50 €

Elu le 3 décembre 1887 à la suite de la démission de Jules Grévy, Jean-
Marie Sadi Carnot (1837-1894) effectua une visite officielle à Avignon les 
22 et 23 mai 1890.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

62. [AVIGNON] - Lettre des officiers municipaux de la ville d’Avignon 
au Roi, avec la lettre de M. de Lessart, ministre de l’intérieur, à un 
des membres des comités diplomatiques & d’Avignon. Imprimés par 
ordre de l’Assemblée Nationale. S.l.n.d., (1791), in-8, 3 pp., dérelié. 
(c). {191014} 30 €

« Le peuple Avignonais veut être français. Il brûle de vivre sous l’empire des 
loix que vous avez sanctionnées & promulguées, de ces loix sages que vous avez 
juré de faire exécuter, & dont vous êtes le plus ferme appui. Sire, nous désirons 
ardemment d’être réunis à l’heureuse famille dont vous êtes le chef. »

63. [AVIGNON] - Loi pour la protection des établissements français 
à Avignon, et pour le maintien de la tranquillité dans cette ville. 
Donnée à Paris, le 1er décembre 1790. [Dijon], Causse, 1791, in-4, 3 
pp. (c). {667371} 40 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.
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64. [AVIGNON] - Loi pour la protection des établissements françois 
à Avignon, et pour le maintien de la tranquillité dans cette ville. 
Donnée à Paris, le 1er décembre 1790. Chaumont, Bouchard, s.d., in-4, 
2 pp. (c). {667366} 40 €

65. [AVIGNON] - Loi pour la protection des établissements françois 
à Avignon, et pour le maintien de la tranquillité dans cette ville. 
Donnée à Paris, le 1er décembre 1790. Nevers, Veuve le Febvre, 1791, 
in-4, 2 pp. (c). {667372} 40 €

66. [AVIGNON] - Loi relative à l’établissement d’un Tribunal 
criminel à Avignon. Donnée à Paris, le 27 novembre 1791. Beauvais, 
Desjardins, 1792, in-4, 4 pp. Petit manque de papier dans la marge. (c). 
{667052} 40 €

Copie conforme signée par les administrateurs du Directoire du 
Département de l’Oise.

67. [AVIGNON] - Loi relative à l’organisation provisoire du ci-devant 
Etat d’Avignon & comtat Venaissin. Donnée à Paris, le 2 octobre 
1791. A Nevers, de l’Imprimerie de J. Lefebvre, 1792, in-4, 8 pp. (c). 
{175278} 50 €

68. [AVIGNON] - Nouveau tarif pour trouver le prix des trois qualités 
de pain ; imprimé sous le Consulat d’illustres & magnifiques seigneurs 
MM. Louis marquis de Conceyl (…) ; César Hugue, & Jean-Baptiste 
Deleutre. Etant assesseur noble & illustre personne Joachim-André-
François de Spinardy (…). Avignon, Joseph Bléry, 1780, in-4, 7 pp., 
dérelié. (c). {193940} 120 €

L’exemplaire porte la mention manuscrite Gérardin fecit, comme le seul 
signalé par le CCF : peut-être le nom de l’auteur du tarif.
Seulement un exemplaire au CCF (Marseille).

69. [AVIGNON] - Recueil des édits, ordonnances, déclarations, lettres-
patentes, arrêts du Conseil de Sa Majesté, arrêts du Parlement de 
Provence, par ordre chronologique. Ou Nouveau code, concernant 
l’administration de justice, dans l’Etat d’Avignon & le Comté 
Venaissin, avec une table générale des matières ; un tarif très-exact des 
droits de grffiers, procureurs, huissiers ; un tableau détaillé de toutes les 
villes, bourgs, villages, & fiefs dépendant du ressort des sénéchaussées 
d’Avignon & de Carpentras, & des différentes judicatures royales ; & 
une liste de jours fériats [sic]. Avignon, Frères Bonnet, 1772, in-8, VI-
552 pp., avec un tableau dépliant « in fine », broché sous cartonnage 
d’attente gris. (483). {193420} 500 €

Rare, surtout complet du tableau qui a tendance à manquer.
Pour la troisième fois, Avignon et le Comtat Venaissin furent occupés 
par les troupes françaises de juin 1768 à avril 1774, pour faire pression 
sur la papauté dans l’affaire de la suppression des Jésuites qui occupait 
alors tous les monarques bourboniens. A la différence des précédentes, 
cette occupation occasionna un bouleversement général des usages et des 
institutions de l’Etat pontifical, Louis XV ayant fait introduire le droit et 
la jurisprudence du royaume dans la gestion du pays, toutes innovations 
qui furent abolies dès juin 1774. Ce recueil, qui ne s’appliqua donc guère 
que pendant les six années d’administration française, est devenu fort peu 
commun.

70. [AVIGNON] - Réflexions touchant l’union proposée entre le 
Comté Venaissin & la ville d’Avignon. S.l. [Avignon], s.d., (1790), 
in-8, 7 pp., en feuilles. (cPROV). {195039} 60 €

Lu à l’assemblée générale du Comtat, le 24 mars 1790, dans le contexte des 
débats sur la réunion à la France.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Avignon).

N° 54 N° 59
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71. [AVIGNON] - Règlement au sujet du bois à brûler qui vient sur le 
Rhône. Imprimé sous le consulat d’illustres et magnifiques seigneurs 
MM. Joseph-Marc-Antoine de Tonduti (…), Agathange-Joachim 
Piot, & François Cappeau (…). Avignon, Alexandre Giroud, 1752, 
in-4, 8 pp., en feuilles, cousu. (cPROV). {193644} 150 €

Au CCF, exemplaires seulement à Nîmes et Avignon.

72. [AVIGNON] - Règlement concernant l’établissement de la 
maréchaussée de cet Etat. Sous le gouvernement de Son Excellence 
Monseigneur Pascal Acquaviva d’Aragona, vice-légat d’Avignon. Avec 
une ordonnance additionnelle faite par Son Excellence Monseigneur 
Grégoire des Ducs de Salviati, vice-légat de cette ville. Avignon, 
Alexandre Giroud, 1761, in-4, 16 pp., en feuilles. (c). {193910} 150 €

Seulement deux notices au CCF (Avignon et Inguimbertine).

73. [AVIGNON] - Règlement pour faire observer le bon ordre dans 
la police concernant le comestible, pour des cas survenants dans les 
boucheries, poissonneries, sur les places du marché & dans les ruës. 
Statué pour les fonctions journalières des valets de la police. Erigé et 
approuvé, sous le consulat d’illustres & magnifiques seigneurs messire 
Jean-Joseph-Henri des Rollands de Cantelme, marquis de Relhanette, 
chevalier de l’ordre royal & militaire de St. Louis, brigadier des armées 
du roi, gentilhomme ordinaire de la chambre de Sa Majesté ; Esprit-
Simon Commin & Pierre-Benezet Pamard, juges de la police. Etant 
assesseur, noble & illustre personne Joseph-Hyacinthe Charlet de 
Beauregard, docteur ez droits aggrégé. Avignon, Joseph Bléry, 1777, 
in-8, 28 pp., broché sous couverture d’attente de papier marbré. 
(cPROV). {193613} 200 €

Très rare règlement dressé par les consuls d’Avignon après la restitution 
de la ville au Pape, et qui statue sur les fonctions journalières des valets 
de police en poste sur les places du marché, qui doivent placer les guidons 

de la police, surveiller les boucheries et les poissonneries en y maintenant 
l’ordre et en vérifiant le poids des comestibles vendus, dresser des amendes 
aux revendeurs commettant des infractions, vérifier à la qualité des produits 
ainsi qu’au nettoyage des rues, etc.
Pas d’exemplaire à la BnF, seuls des exemplaires à la bibliothèque 
municipale d’Avignon.

74. [AVIGNON] - Règlement pour l’exécution de la nouvelle ferme du 
droit sur les cartes à jouer. Avignon, Alexandre Giroud, 1761, in-4,  
13 pp., dérelié. (c). {193942} 120 €

75. [AVIGNON] - Relation des événemens arrivés à Avignon le 16 
octobre 1791, & jours suivans, publiée par les notables, administrateurs 
provisoires de la commune de cette ville. S.l. [Avignon], s.d., (1791), 
in-8, 24 pp., en feuilles. Importante mouillure. (cPROV). {195042}  
 50 €

Sur les massacres de la Glacière. 
Au CCF, exemplaires seulement à Marseille, Avignon et Lyon.

76. [AVIGNON] - Status des maistres passemantiers, tissetiers et 
rubantiers de la ville d’Avignon, faicts en l’année mil six cens vingt-
six. Avignon, Jean Bramereau, 1627, Petit in-4, 15-[3] pp., en feuilles. 
(c). {193882} 400 €

Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

77. [AVIGNON] - Statuta inclitae civitatis Avenionensis, nuper 
facta et reformata. Item conventio pridem inter dominos quondam 
Comites, & cives ipsius, inita. Omnia primum a R. D. Laurentio 
Lentio, Episcopo Firmano prolegato, ac deinde a S.D.N. Papa Pio IIII 
confirmata. Avignon, Pierre Ruffi, 1564, Petit in-4, [4] ff. n. ch. (titre, 
au lecteur, table des chapitres), 63 ff., puis ff. 66-139, [29] ff. n. ch. 
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d’index et d’errata ; comme dans tous les exemplaires connus, les ff. 
64 et 65 ont été supprimés par l’imprimeur lui-même après insertion 
(les témoins sont présents), sans doute parce qu’ils présentaient une 
répétition de texte, vélin souple à rabats, dos lisse (reliure de l’époque). 
(249). {193686} 3.500 €

Edition princeps des Statuts d’Avignon, équivalent d’une coutume. 
Le compilateur, Lorenzo Lenzi (1516-1571) avait été nommé en 1562 
vice-légat et commissaire général pour Avignon et le Comtat, alors déchirés 
par les troubles religieux qui affligeaient la France au même moment. Il 
eut à organiser la défense de la cité, ainsi que les expéditions contre les 
Huguenots en liaison avec Francisco Fabrizio Serbelloni, gouverneur 
général du Comtat et capitaine de ses milices. Il demeura dans le Comtat 
jusqu’en février 1566, ayant eu le temps de faire rédiger ces Statuts et de les 
faire approuver par Pie IV.
Gouron & Terrin, 371. Seulement deux notices au CCF (BnF et Avignon).
Bon exemplaire dans sa première reliure.

78. [AVIGNON] - Statuta inclytae civitatis Avenionensis, nuper facta et 
reformata. Item conventio pridem inter dominos quo[n]ndam comites, 
& cives ipsius, inita, omnia ab illustriss. & reverendiss. Cardinali ab 
Arminiaco, illustrissimi ac reverendissimi Caroli a Borbonio Legati 
Avenionis, in eadem legatione collega confirmata. Avignon, Pierre 
Ruffi, 1570, in-8, [6] ff. n. ch. (titre, au lecteur, table), 387 pp., [35] 
ff. n. ch. d’index, broché sous cartonnage souple (rel. du XVIIIe siècle). 
Mouillures, surtout au début ; galerie de vers à l’index final, avec 
atteintes. (814). {194191} 1.200 €

C’est la deuxième édition de ces statuts, après l’originale de 1564. Elle 
est presque aussi rare que la première. - Notre exemplaire se termine à la 
page 387 par un Finis explicite, mais il semble manquer la fin du cahier 
BB, le cahier CC, et le début du cahier DD. Les exemplaires décrits dans 
les dépôts publics comportent 412 pp., ce qui paraît correspondre à notre 
manque.
Gouron & Terrin, 372.

79. [AVIGNON] - Tarif des pensions que le Mont de Pitié exige sur les 
sommes qu’il preste, à proportion du tems qu’on les garde, à raison de 
deux pour cent par année. Avignon, Joseph-Charles Chastanier, 1707, 
in-4, titre, [21] ff. n. ch., en feuilles, cousu. (c). {193774} 200 €

Il s’agit d’une série de tableaux des intérêts demandés entre huit jours de 
prêt, et quarante-et-un mois.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

80. BADET (Claude). La Révolution en Provence. Images et histoire. 
Préface de Michel Vovelle. Avignon, Barthélémy, 1989, in-8 oblong, 99 
pp., nbses ill. in-t. dont en couleurs, index, biblio., bradel cartonnage 
illustré (reliure de l’éditeur). (1108). {660826} 15 €

81. BAILLY (Robert). L’Abbatiale Saint-Eusèbe de Saignon. Histoire 
et description. Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, tome 
IX. Avignon, Aubanel Père, s.d., (1964), in-8, paginé 35-51, broché. 
(cPROV). {193444} 15 €

82. BAILLY (Robert). Avignon hors les murs. Avignon, Imprimerie  
F. Orta, 1967, in-8, 177 pp., avec 16 illustrations hors-texte, broché. 
(482). {193665} 70 €

Un des exemplaires numérotés (268/500). Sur la topographie et la banlieue 
d’Avignon.
Envoi autographe de l’auteur à Robert Michel.

83. [BALLEYDIER (Alphonse)]. Les Bords du Rhône, de Lyon à la mer. 
Par Alphonse B…. Chroniques, légendes, avec cartes et gravures. Paris, 
Maison, 1843, in-8, [2]-404 pp., dont un titre lithographié sur fond 
teinté, avec 9 planches hors-texte (une planche de musique notée, une 
carte dépliante, et 7 vues lithographiées sur fond teinté), demi-chagrin 
havane, dos à faux-nerfs orné de pointillés dorés et de filets à froid 
(reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (472). {193668} 
 350 €

Peu commun. 
C’est, avec les Nouvelles lyonnaises, le tout premier ouvrage publié par 
le Lyonnais Alphonse-Victor Balleydier (1810-1859), avant qu’il ne se 
tourne vers la composition de textes à vocation historique ou politique.

84. BARJAVEL (Casimir-François-Henri). Dictionnaire historique, 
biographique et bibliographique du département du Vaucluse, 
ou recherches pour servir à l’histoire scientifique, littéraire et 
artistique, ainsi qu’à l’histoire religieuse, civile et militaire des villes 
et arrondissements d’Avignon, de Carpentras, d’Apt et d’Orange. 
Carpentras, Devillario, 1841, 2 vol. in-8, 519 pp. et 514 pp., demi-
basane blonde, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos 
très frottés, épidermures sur les plats, coupes et coins usés, coiffe du 
tome II abîmée, rousseurs. (204). {158300} 300 €

Ex-libris du vicomte Oscar de Poli.

85. BARJAVEL (Casimir-François-Henri). Notice sur la vie et les écrits 
du P. Justin. Carpentras, Imprimerie de L. Devillario, avril 1859, 
in-8, 43 pp., typographie en petit corps, avec un portrait-frontispice 
lithographié, broché. (cPROV). {194149} 60 €

Tirage limité à 50 exemplaires (note finale).
Jean-François Boudin (1736-1811), capucin plus connu sous le nom de 
Père Justin, ne fit publier de son vivant que l’Histoire des guerres excitées 
dans le Comtat-Venaissin et dans ses environs par les calvinistes du seizième 
siècle (Carpentras, 1782, deux volumes), qui forme un ouvrage intéressant 
et très peu commun.
Une des productions les plus rares de l’érudit Casimir Barjavel (1805-
1868), qui fut d’une part médecin de l’Hôtel-Dieu de Carpentras, puis 
de l’Hospice de la Charité de sa ville natale ; d’autre part, l’initiateur de 
l’histoire locale comtadine au XIXe siècle. A sa mort, il laissa ses quelques 
5000 volumes à la bibliothèque de la ville.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Inguimbertine).
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86. BARJAVEL (Casimir-François-Henri). Le Seizième siècle au point 
de vue des convictions religieuses, principalement dans les contrées 
dont a été formé le département de Vaucluse ; esquisse historico-
philosophique et bio-bibliographique, où l’on essaye d’interpréter une 
inscription gravée sur la tour de la grande horloge d’Apt. Carpentras,  
J.-A.-D. Rolland, octobre 1865, in-8, [4]-116 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier vert. Cachet annulé. (486). {193521} 
 150 €

Tirage limité à 104 exemplaires numérotés et paraphés à la main (3/105).
Une des productions les plus rares de l’érudit Casimir Barjavel (1805-
1868), qui fut d’une part médecin de l’Hôtel-Dieu de Carpentras, puis 
de l’Hospice de la Charité de sa ville natale ; d’autre part, l’initiateur de 
l’histoire locale comtadine au XIXe siècle. A sa mort, il laissa ses quelques 
5000 volumes à la bibliothèque de la ville.

87. BARON (François). Le Cardinal Pierre de Foix le Vieux (1386-
1464) et ses légations. Amiens, Imprimerie Yvert & Tellier, 1920, in-8, 
[4]-205 pp., broché. (486). {194065} 80 €

Cardinal de la nomination de Benoît XIII (Papa Luna), Pierre de Foix 
se rallia à Martin V, devint gouverneur d’Avignon et archevêque d’Arles.

88. BARRÉ DE SAINT-VENANT (Adhémar-Jean-Claude). Saint 
Bénézet, patron des ingénieurs. Oeuvre posthume publiée par ses 
enfants. Bourges, Imprimerie Tardy-Pigelet, 1889, in-8, XIII-155 pp., 
avec 14 planches hors-texte, dont 2 vues en héliogravure et 3 en 
dépliant « in fine » (dont deux cartes), broché. (808). {194230} 120 €

Amusant ouvrage qui tranche sur la production toute scientifique et 
technique de l’ingénieur Adhémar Barré de Saint-Venant (1797-1886), 
hydraulicien de renom. Qui d’autre que « petit Benoît » (c’est le sens de 
Bénézet), ce pâtre du Vivarais requis au XIIe siècle d’aller à Avignon y 
construire un pont sur le Rhône, pouvait être choisi pour patroner le corps 
des Ponts ?
Ex-dono en partie imprimé à Henri-Melchior de Lagréné (1826-1891), 
inspecteur général des Ponts et Chaussées.

89. BARRUOL (Jean). La Contre-Révolution en Provence et dans le 
Comtat. A Cavaillon, chez Mistral, 1928, in-8, 321 pp., broché. (482). 
{193299} 70 €

90. BARRUOL (Jean). Les Origines de l’Eglise aptésienne d’après de 
nouveaux documents. Marseille, Imprimerie Saint-Victor, s.d., in-8, 
paginé 20-23, broché. (cPROV). {193483} 15 €

91. BARRUOL (Jean). Sainte-Anne d’Apt d’après une documentation 
nouvelle. Apt, 1964, in-12, 30 pp., broché. (cPROV). {193477} 25 €

Il s’agit des reliques attribuées à la mère du Christ et vénérées dans la 
cathédrale d’Apt.

92. BAUDIER (Michel). Histoire de l’incomparable administration 
de Romieu, Grand ministre d’Estat en Provence lors qu’elle estoit en 
souveraineté. Où se voyent les effects d’une grande sagesse, et d’une 
rare fidélité, ensemble le vray modèle d’un ministre d’Estat & d’un 
surintendant de finances. Périgueux, Lithographie Dupont, 1841, in-16, 
82 pp., y compris le titre dans un encadrement, un f. n. ch. (privilège de 
1635), demi-toile verte modeste, dos lisse muet, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (484). {193566} 200 €

Seconde édition. 
Il s’agit d’une reproduction « par le procédé lithographique Dupont » de 
la rarissime édition originale de 1635, publiée à Paris par Jean Camusat.
Dans le genre des monographies de ministres qu’il affectionnait 
particulièrement, Michel Baudier (1589-1645), originaire du Languedoc, 
dresse un portrait flatté de Romée de Villeneuve (vers 1170 - vers 1250), 
qui fut connétable et grand sénéchal de Provence sous le règne de 
Raymond-Bérenger V (1198-1245), de la maison de Barcelone. A la mort 
du comte, il fut le tuteur de son héritière, Béatrice de Provence jusqu’à son 
mariage avec Charles Ier d’Anjou, et régent du comté.

93. BAUMEFORT (Victor de). Cession de la ville et de l’Etat d’Avignon 
au pape Clément VI par Jeanne Ière, Reine de Naples. Mémoire 
couronné par la Société littéraire, scientifique et artistique d’Apt. Apt, 
Typographie et lithographie J.-S. Jean, 1873, in-8, [4]-104 pp., un f. n. 
ch. d’errata, broché. (486). {194070} 120 €

Peu commun.

94. [BAUMEFORT (Victor de)]. Episodes de la Terreur. Tribunal 
révolutionnaire d’Orange. S.l. [Avignon], [François Seguin aîné], s.d., 
(1875), in-8, 407 pp., manque la page de titre, broché sous couverture 
factice de papier rose. (828). {195026} 120 €

La disposition de certains feuillets interfoliés laisse penser à un exemplaire 
d’épreuves, ce qui expliquerait l’absence de la page de titre. Quoi qu’il 
en soit, l’ouvrage est peu commun, comme la plupart des monographies 
composées par l’historien avignonnais.
Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et Avignon).

95. BAYLE (Gustave). Léon Ménard, auteur de l’Histoire de Nîmes, à 
Avignon. Nîmes, Imprimerie Clavel et Chastanier, 1895, in-8, 35 pp., 
broché. (cPROV). {193481} 30 €

Sur le passage du célèbre historien de Nîmes à Villeneuve-lès-Avignon.

96. BAYLE (Gustave). Les Médecins d’Avignon au moyen âge. Avignon, 
Imprimerie administrative de Seguin frères, 1882, in-12, [4]-102 pp., 
broché. Dos défraîchi. Envoi. (483). {193681} 60 €

97. BAYLE (Gustave). Notes historiques sur l’église de Saint-Pierre 
d’Avignon. Avignon, François Seguin, 1897, in-8, [2]-87 pp., avec un 
frontsipice, broché. (810). {193812} 60 €

98. [BAYLE (Pierre-Auguste)]. Notice sur la vie de saint Quinis, évêque 
de Vaison, et sur le culte dont il est l’objet dans plusieurs localités 
du diocèse de Fréjus, et spécialement à Camps. Se vend au profit de 
la chapelle Saint-Quinis, située dans la paroisse de Camps. Brignoles, 
Imprimerie de Perreymond-Dufort et Vian, 1858, in-12 étroit, 59 pp. 
(les VI premières en romain), broché sous couverture illustrée. Manque 
angulaire à la couverture, page de titre salie, qqs rousseurs. (814). 
{193876} 120 €

Saint Quinis ou Quenin ou Quinide (Quinidius), patron non seulement 
de Comps, mais aussi de Gonfaron, serait né à Vaison la Romaine 
(Vaucluse) vers l’an 500. Ses parents étaient chrétiens, très pieux et son 
père occupait un poste important à la municipalité. Sa mère fit un jour un 
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pèlerinage à Arles et là, elle entendit une voix lui annonçant qu’elle aurait 
un fils qui serait évêque et ferait beaucoup de conversions de pécheurs 
et de miracles. Quinis fut baptisé à sa naissance et élevé dans la religion 
chrétienne. Quand il fut plus grand, l’évêque de Vaison l’envoya compléter 
son instruction au monastère des îles de Lerins. Durant son voyage, il passa 
par Avignon, Brignoles, Besse, Gonfaron. Il aurait longtemps séjourné à 
Gonfaron et à Besse dans un ermitage au sommet de la montagne qui porte 
son nom. Très âgé, l’évêque Théodose de Vaison le rappelle et le nomme 
archidiacre. En 556, l’évêque meurt et Quinis prend sa place. Il participa 
au Concile de Paris de 558 convoqué par Childebert et à celui de 573 
convoqué par Chilpéric. Il meurt le 15 février 578 ou 579 à Vaison. Il est 
surtout vénéré dans le Var et curieusement dans le Cantal (Mauriac, à cause 
d’une translation de reliques).
Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et Méjanes).

99. BAYOL. Notes archéologiques et topographiques sur le Fort 
de Saint-André (Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse). 
Avignon, François Seguin, 1898, in-8, 16 pp., avec des plans dans le 
texte, broché. (cPROV). {193653} 20 €

Sur le Fort Saint-André de Villeneuve-lès-Avignon.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Avignon et Grenoble).
On joint : deux plans volants du Fort, extraits d’autres monographies.

100. BELLEVAL (Pierre Richer de). Sentence de Monsieur de Belleval, 
gouverneur et séneschal de Provence, concernant l’affranchissement 
des proprietez, sur lesquelles l’Eglise & personnes ecclésiastiques, ont 
quelques droicts de cens, services & redevances imposez à prix d’argent, 
ou autrement extinguibles : confirmée par plusieurs & divers arrests de 
la Cour & sentence du lieutenant. Traduicte de nouveau en François, 
au profit de ceux qui n’entendent le Latin. Aix, Jean Tholosan, 1607, 
in-4, [2] ff. n. ch. (titre, au lecteur), 31 pp., texte sur deux colonnes 
(latin, et traduction française en regard), un f. n. ch. (Extraict des 
registres de Parlement), broché sous couverture d’attente de papier gris. 
Rousseurs. (cPROV). {194022} 400 €

C’est la reproduction, à fins de jurisprudence, d’une très ancienne sentence 
portée le 7 avril 1434 dans un différend majeur entre l’Eglise d’Aix et la 
communauté de la même ville, assujettissant les biens temporels acquis par 
l’Eglise aux charges publiques « comme ils l’étoient quand les personnes 
laïques les tenoient ».

101. BELSUNCE DE CASTELMORON (Henri-François-Xavier de). 
[Lettres, avertissements et mandements]. Marseille, Veuve d’Henry 
Brebion [puis :] Jean-Pierre Brebion [puis :] Vve de J. P. Brebion, 1710-
1755, 34 pièces in-4. En feuilles. (799). {194219} 600 €

Exceptionnelle réunion d’actes épiscopaux émis durant les 45 années 
que dura le long, très long épiscopat de Henri de Belsunce sur le siège de 
Marseille. Etant donné l’acharnement constitutionnaire dont fit toujours 
preuve cet ancien élève des Jésuites, on ne s’étonnera pas de rencontrer 
un grand nombre de pièces imposant une ligne de soumission totale 
à l’Unigenitus (II, IV, VI, IX, X, XI, XVII, XIX, XX, XXV et XXXIV) 
ou, contrepoint nécessaire de sa conception de la grâce, la promotion de 
la dévotion récente au Sacré Cœur, dont il s’était fait le diffuseur (XVI, 
XXVIII, XXX) :
I. Lettre pastorale (25 novembre 1710, 13-[3] pp.). Deux exemplaires, 
le second incompket du dernier feuillet. - II. Ordonnance (…) sur 
l’acceptation et la publication de la constitution en forme de bulle de 
Notre Saint Père le Pape Clément XI portant condamnation de plusieurs 
propositions extraites d’un liivre imprimé en François & divisé en plusieurs 
tomes, intitulé Le Nouveau Testament en François avec des réflexions 
morales sur chaque verset, à Paris 1699 (…) (30 mars 1714, 5 pp.). - 
III. Bref de N.S. Père le Pape écrit à Monseigneur l’évêque de Marseille 
(19 mars 1715, 3 pp.). - IV. Lettre pastorale (…) à quelques prêtres & 
ecclésiastiques de Marseille, soupçonnez d’avoir secrettement adhéré à 
l’appel interjetté de la Constitution Unigenitus, au futur Concile général 
(28 octobre 1718, 25 pp.). - V. Mandement (…) portant condamnation 
de plusieurs propositions contraires à la doctrine de l’Eglise, touchant le 
Très-Saint Sacrement de l’Eucharistie, enseignées cette année 1718 dans 
le collège des Pères de l’Oratoire de Marseille par l’un de leurs professeurs 
de philosophie (8 décembre 1718, 21 pp.). - VI. Instruction pastorale 
(…) sur la grâce (21 novembre 1719, 94 pp.). - VII. Mandatum (…) 
de missione generali facienda a 60 PP. Capucinis Provinciae in urbe 
Massiliensi (25 novembre 1724 - Rome, Bernabo, 1725, [4] ff. n. ch.). - 
VIII. Lettre (…) aux ecclésiastiques de son diocèse (22 octobre 1727, 25 
pp.). - IX. Lettre à M. l’évêque de Montpellier (…) (15 janvier 1730, 31 
pp. / autre exemplaire à l’adresse de Paris, veuve Mazières, & Jean-Baptiste 
Garnier, 1730, 24 pp.). - X. Idem avec II. Lettre et III. Lettre (1er février 
et 7 mars 1730, 31-39-51 pp.). - XI. Huitième lettre (…) à M. l’éveque 
de Montpellier (…) (14 janvier 1731, 20 pp.). - XII. Lettre pastorale (…) 
à l’occasion des disputes qui se sont élevées au sujet des deux puissances, 
&c. (23 mars 1731, 12 pp. - deux exemplaires). - XIII. Avertissement 
(9 février 1732, 6 pp.). - XIV. Mandement [sur les missions de l’année 
1732] (15 février 1733, 8 pp.). - XV. Lettre (…) écrite à un de ses amis sur 
les Nouvelles ecclésiastiques du mois de novembre dernier (…) (25 février 
1733, 12 pp.). - XVI. Mandement (…), pour la publication des nouvelles 
indulgences accordées par N.S.P. le Pape, aux fidèles de la ville & diocèse 
de Marseille, pour le jour de la fête du Sacré-Cœur de Jésus (1er mai 1733, 
8 pp.). - XVII. Lettre d’un Capucin de Marseille à un Père de son Ordre, 
sur les Nouvelles ecclésiastiques (31 août 1733, 4 pp.). - XVIII. Instruction 
pastorale (…) sur les libertés de l’Eglise Gallicane (29 septembre 1733, 
141 pp. [6] ff. n. ch.). - XIX. Lettre pastorale (…), portant condamnation 
d’un libelle intitulé Relation de la mort de M. Jean-François Estoupan 
lieutenant général de l’Amirauté dans la ville de la Ciotat (22 juillet 1734, 
12 pp.). - XX. Avertissement (…) au sujet d’un écrit qui a pour titre : 
Mandement de Monseigneur l’évêque de Saint-Papoul, pour faire part à son 
peuple des ses sentimens, sur les affaires présentes de l’Eglise, & des raisons qui 
le déterminent à se démettre de son évêché (25 avril 1735, 7 pp.). - XXI. 
Mandement (…) ordonnant des prières pour demander à Dieu la paix & 
la prospérité des armes du Roy (24 juin 1735, 6 pp.). - XXII. Instruction 
pastorale (…) adressée aux nouveaux convertis établis dans son diocèse, 
pour les prémunir contre deux écrits imprimez à Genève (…). Seconde 
partie [- Troisième partie] (29 juin 1736, paginé 51-118, et [8] ff. n. ch. 
de table). - XXIII. Mandement (…), portant ordre de publier le Bref par 
lequel N.S.P. le Pape accorde des indulgences à toutes les personnes qui 
faisant leur séjour dans la ville ou dans le reste du diocèse de Marseille, 
réciteront ainsi qu’il est marqué dans le même bref, l’hymne Ave Maris 
stella (…) (5 août 1736, 14 pp.). -XXIV. Mandement (…), portant ordre 
de publier dans son diocèse, un décret d’extension de diverses indulgences, 
accordées à ceux qui enseignent la doctrine chrétienne, & à ceux qui y 
assistent (8 novembre 1736, 11 pp.). - XXV. Mandement et instruction 
pastorale (…), portant condamnation d’un livre intitulé Traitez de 
piété composez par M. Hamon (…) (15 juin 1737, 73 pp.). - XXVI. 
Avertissement (…) au seujet des rétributions des messes (3 juin 1739, 5 
mai). - XXVII. Mandement (…), portant condamnation d’un ouvrage 
intitulé : Apologie du jugement doctrinal rendu par le R.P. Jean-Joseph 
Robert (…) (26 mars 1741, 5 pp.). - XXVIII. Mandement (…), pour la 
publication des nouvelles indulgences accordées par N.S.P. le Pape dans 
tout le diocèse de Marseille, pour le jour de la fête du Sacré Cœur de Jésus 
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(8 mai 1742, 10 pp.). - XXIX. Avertissement (…), sur le livre de l’Unité 
de l’Eglise, composé par saint Cyprien (…) (16 septembre 1743, 5 pp.). 
- XXX. Mandement (…), pour la publication des nouvelles indulgences 
accordées par N.S.P. le Pape dans tout le diocèse de Marseille, pour le 
jour de la fête du Sacré Cœur de Jésus (28 mai 1751, [4] pp.). - XXXI. 
Mandement (…), qui ordonne la publication de l’arrêt du Conseil d’Etat 
donné le 29 du mois d’avril 1752 (8 mai 1752, [4] pp.). - XXXII. Lettre 
pastorale [sur les retraites sacerdotales] (10 mai 1754, 18 pp.). - XXXIII. 
Mandement (27 août 1754, [3] pp.). - XXXIV. Lettre à M. l’évêque de 
*** au sujet des Nouvelles ecclésiastiques du 31 décembre 1754 (5 février 
1755, [4] pp.). 
L’évêque mourut enfin le 4 juin 1755.

102. [BELSUNCE DE CASTELMORON (Henri-François-Xavier de)]. 
L’Antiquité de l’Eglise de Marseille, et la succession de ses évêques. 
Par M. l’Evêque de Marseille. Addressées au clergé séculier et régulier 
& aux fidèles de son diocèse, pour leur instruction. Marseille, veuve 
de J. P. Brébion, 1747-1751, 3 forts volumes in-4, [6] ff. n. ch. (titre, 
sommaire des chapitres), 527-XVIII pp., [2] ff. n. ch. d’errata ; [8] ff. 
n. ch. (titre, sommaire des chapitres), 612-IX pp. ; [7] ff. n. ch. (titre, 
sommaire), 601-VIII pp., vélin rigide, dos à nerfs, pièces de titre et de 
tomaison fauve, tranches rouges (reliure de l’époque). Quelques galeries 
de vers au volume I, mais bon exemplaire. (485). {193661} 1.200 €

Unique édition. 
Tout ce qui a paru de cette grande histoire épiscopale ; si elle est 
traditionnellement mise sous le nom prestigieux d’Henry de Belsunce 
(1671-1755), elle fut en fait rédigée par le Jésuite Claude Maire (1694-
1761), son conseiller théologique et principal confident.

103. BENOÎT (Fernand). Archives iconographiques du Palais du Roure 
constituées et publiées par J. de Flandreysy. Avignon au XVIIe siècle. 
Une église d’art baroque. Lyon, A. Rey, 1926, grand in-4, 25 pp., avec 
des illustrations dans le texte et 6 planches en héliogravure hors-texte, 
sous serpentes, broché. (484). {193392} 150 €

Tirage limité à 301 exemplaires. Celui-ci sur papier alfa (120/301).

104. BENOÎT (Fernand). L’Interrogatoire de Margarit. Document 
inédit sur Benoît XIII (1410-1411) et supplément à l’inventaire du 
fonds des notaires d’Orange conservé à la Bibliothèque du Vatican. 
Extrait des Mélanges d’archéologie et d’histoire publiés par l’Ecole française 
de Rome, tome XXXIX (1921-1922). Rome, Tipografia Cuggiani, 1923, 
in-8, paginé 267-301, broché. (cPROV). {194099} 30 €

Curieux interrogatoire d’un catalan au service du Papa Luna, Esmanart 
Margarit, sur le siège du Palais pontifical à Avignon en 1410-1411.

105. BENOÎT (Fernand). La Nécropole du Castelet. Extrait des Mémoires 
de l’Institut des fouilles de Provence et des Préalpes, tome I (années 1926-
1929). Nancy-Paris-Strasbourg, Berger-Levrault, 1930, in-8, 33 pp., 
avec 7 illustrations à pleine page, broché. (798). {194088} 30 €

106. BENOÎT (V.-Emile). Usages et règlements locaux de la ville et du 
territoire d’Avignon, recueillis, commentés et mis en harmonie avec 
le nouveau Code rural. Cinquième édition. Avignon, C. Durand, 1896, 
in-8, VIII-110 pp., broché, couv. muette. (486). {194092} 80 €

Un des dix exemplaires de tête numérotés sur Hollande (9/10).
La première édition est de 1876.

107. BÉRENGIER (Dom Théophile). L’épiscopat provençal au XVIIIe 
siècle. Notice sur Mgr Joseph-François de Cadenet-Charleval, 
évêque et comte d’Agde (1710-1759). Marseille, Société Anonyme de 
l’Imprimerie Marseillaise, 1884, in-8, 54 pp., 1 planche, broché. Envoi 
à Monsieur de Beaucourt. (1108). {174513} 50 €

108. BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de). Les Anciennes faïenceries de 
la Haute-Provence. Lecture faite en Sorbonne, le 2 avril 1880, à la 
réunion des sociétés savantes et des beaux-arts. Digne, Imprimerie 
Barbaroux, 1885, in-8, 15 pp., broché. (cPROV). {194147} 20 €

Envoi autographe de l’auteur au marquis de Clapiers.

109. BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de). Eloge de H. de Boniface, avocat au 
Parlement de Provence, prononcé à la séance solennelle de rentrée de la 
Société de jurisprudence d’Aix, le 21 décembre 1859. Aix, Imprimerie 
Illy, 1860, in-8, 48 pp., broché. (cPROV). {194225} 60 €

Sur Hyacinthe de Boniface (1612-1699), l’auteur de la Compilation des 
arrêts de de la chambre des comptes du Parlement de Provence.
Envoi autographe de l’auteur à Augustin Fabre.

110. BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de). Extrait du 5me volume de la Société 
littéraire, scientifique et artistique d’Apt. François Ier à Avignon. 
Apt, Typographie et lithographie J.-S. Jean, 1869, in-8, 16 pp., broché. 
(cPROV). {194148} 20 €

Envoi autographe de l’auteur au vicomte de Salve.

111. BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de). La Provence des temps autonomes. 
Rapport sur « La Société provençale » de M. Charles de Ribbe, 
présenté à l’Académie d’Aix. Aix-en-Provence, A. Garcin, 1898, in-8, 
16 pp., broché. (cPROV). {194153} 15 €

Recension élogieuse de l’un des ouvrages les plus importants de Charles de 
Ribbe, paru cette même année 1898.

112. [BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de)]. Lettres inédites de « l’Ami des 
hommes » et du bailli de Mirabeau, publiées et annotées par L. de 
Berluc-Pérussis. Digne, Imprimerie Chaspoul et veuve Barbaroux, 1899, 
in-8, 55 pp., broché. Envoi. (483). {194144} 70 €
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Extrait du Bulletin de la société scientifique et littéraire des Basses-Alpes. 
Publication de quelques-unes des 4000 lettres échangées pendant leur vie 
par le marquis de Mirabeau et son frère cadet, et dont la transcription 
occupe douze forts volumes in-folio manuscrits qui passèrent après 
quelques péripéties dans la famille de Montigny (issue du fils adoptif du 
comte de Mirabeau).

113. [BERLUC-PÉRUSSIS (Léon de)]. Souvenirs historiques. Le 
Château de Saint-Maime. Forcalquier, A. Masson, s.d., (1850), in-12, 
8 pp., broché sous couverture jaune imprimée. (806). {194405} 25 €

Le château de Saint-Maime (actuellement dans les Alpes de Haute-
Provence) était le lieu de résidence des comtes de Forcalquier, ainsi que 
de Raymond-Béranger V, dernier comte de Provence de la maison de 
Barcelone.
Seulement trois exemplaires au CCF (Grenoble, Méjanes et Inguimbertine).

L’ouverture des métiers aux juifs
114. [BERNARD DE VALLABREGUE (Israël)]. Lettre, ou Réflexions 

d’un milord à son correspondant à Paris ; au sujet de la requête des 
marchands des Six-corps, contre l’admission des Juifs aux brevets, 
&c. Londres [Paris], s.n., 1767, in-16, 72 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu, tranches rouges. (328). {194106} 1.200 €

Édition originale très rare.
L’auteur, né à Avignon, était au départ marchand de soieries, puis devint 
interprète en langues orientales à la Bibliothèque du Roi, et figure parmi les 
premiers Juifs à exercer une fonction officielle en France sans se convertir. 
C’est sans doute ne fonction de cette expérience qu’il réagit à l’opposition 
des Six-Corps de Paris (drapiers, épiciers, merciers, fourreurs, bonnetiers 
et orfèvres), tout puissants dans l’organisation du commerce de la capitale, 
à admettre des membres de confession juive. Cinq juifs portugais avaient 
en effet réussi à s’établir comme merciers, ce qui suscita une vive réaction, 
et l’impression de plusieurs brochures hostiles (Requête des marchands 
et négociants de Paris contre l’admission des Juifs, Paris, P.-A. Le Prieur, 
1767).
Cf. Lyon-Caen (Nicolas) : Nation, commerce, société. Les Juifs et les 
communautés marchandes à Paris au XVIIIe siècle, in Archives juives 
(2014).

115. BERNARD (Raymond-Camille). Causeries sur les fêtes de Sainte-
Anne à Apt, en septembre 1862. Apt, Typographie et lithographie 
J.-S. Jean, s.d., (1862), in-8, [4]-137-[3] pp., broché. Envoi. (483). 
{193573} 70 €

Tirage à 100 exemplaires.
Ces causeries prennent la forme de poésies en vers plus ou moins libres. 
L’auteur, médecin (1802-1879), fut maire de la ville d’Apt
Au CCF, exemplaires à la BnF, à Marseille et à l’Inguimbertine. Cf. 
Barjavel I, 177-79 (pour les ouvrages médicaux de l’auteur).

116. BERTAS (Pierre). Le Mystère de la naissance de Bernardin de 
Baux, le grand corsaire. Extrait des Mémoires de l’Institut historique de 
Provence, tome I. Marseille, Institut historique de Provence, 1928, in-8, 
44 pp., broché. (cPROV). {193436} 40 €

Envoi autographe de l’auteur à Jules Contencin (1851-1925), peintre et 
félibre.

117. BERTRAND (Félix). Essai de contribution à l’histoire de la 
commune de Vaucluse-la-Fontaine. Castelnaudary, Société d’éditions 
occitanes, 1931, in-8, 95-[2] pp., broché. (486). {194246} 80 €

Un des 12 exemplaires numérotés sur vélin Navarre, hors-commerce 
(1/12).
Au CCF, exemplaires à Avignon, Béziers et l’Inguimbertine.

118. BERTRAND (Félix). Manuel de toponomastique vauclusienne. 
Les noms de lieu. Vaucluse, Editions des soleillans, 1932, in-8, 25 pp., 
broché. (804). {194348} 30 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Giordan (1864-1941), premier 
majoral niçois du félibrige (en 1928) et homme politique local.

119. BERTRAND (Félix). Les Mystères de Vaucluse-la-Fontaine. 
Pages de critique. Le tunnel dit romain. - Le château des évêques de 
Cavaillon. - Laure de Pétrarque. - L’origine de la Sorgue. Vaucluse, 
Editions des soleillans, 1932, in-8, 29 pp., broché. (cPROV). {194352} 
 30 €

120. BERTRAND (Félix). Tableau de Vaucluse-la-Fontaine en 1933. 
Abrégé de statistique sociale. Vaucluse, Editions des soleillans, 1934, 
in-8, 31 pp., broché. (482). {194354} 30 €

121. BERTRAND (Félix). Vieux papiers, vieilles signatures. Vaucluse-la-
Fontaine. 1622-1932. Vaucluse, Editions des soleillans, 1933, in-8, 35 
pp., broché. (804). {194350} 40 €

Suite chronologique d’événements relatif à cette commune du Vaucluse.

122. BIGOT (P.-H.). Le Procès Cinq-Mars et de Thou. Richelieu à 
Tarascon (13 juin - 17 août 1642). Marseille, Editions de la Revue 
historique de Provence, 1901, in-8, 24 pp., broché. (810). {193798} 
 30 €

Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Méjanes).

123. BLANC (Gabriel-Henry). Montmeyan. Trois siècles d’histoire. 
Montmeyan, chez l’Auteur, 1975, in-4, 448 pp., nombreuses ill. in-t., 
broché, couv. ill. Envoi. (1107). {145819} 45 €

124. BLANC (Henri). Histoire de Caderousse, depuis sa fondation 
jusqu’à l’annexion à la France. Caderousse, Chez l’Auteur, 1929, in-12, 
X-218 pp., broché. (482). {193066} 50 €

125. BLANC (Hilaire). Quelques sites de la vallée de l’Huveaune. La 
vallée de l’Huveaune. - Saint-Pierre-lès-Aubagne. - Beaudinard. - 
Garlaban. - Saint-Jean-de-Garguier. - Pont-de-l’Etoile. - La Penne. 
Marseille, P. Ruat, La Penne, chez l’auteur, Aubagne, R. Roman, s.d., 
(1912), in-8, XI-[3]-304 pp.,avec 3 planches hors-texte, broché. (802). 
{193986} 100 €
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L’abbé Hilaire Blanc, né à Allauch en 1871, était alors curé de La Penne.
Exemplaire de l’historien provençal et félibre Victor Lieutaud (1844-
1926), avec envoi autographe de l’auteur, et B.A.S. de présentation.

126. BLANCARD (Louis). Essai sur les monnaies de Charles Ier, comte 
de Provence. Etude analytique accompagnée de pièces justificatives, 
de planches gravées et de figures intercalées dans le texte. Premier 
fascicule. - Cinquième fascicule. Paris, J.-B. Dumoulin, 1868, Deux 
(sur 5) fascicules in-8, [6]-IV-[2]-80 pp. ; pp. chiffrées 469-556, avec 
une planche, (810). {194470} 40 €

Manquent les parties II, III et IV.

127. BLANCARD (Louis). Note sur la lettre de change à Marseille au 
XIIIe siècle. Extrait de la Bibliothèque de l’Ecole des Chartes, tome 
XXXIX. Paris, Alphonse Picard, 1878, in-8, 21 pp., broché. (cPROV). 
{193689} 30 €

Louis Blancard (1831-1902), issu d’une famille de négoce et de banque 
fixée à Marseille, fut archiviste des Bouches-du-Rhône à partir de 1858. 
Il y abattit un travail considérable, tant d’organisation des fonds que de 
recherches ; ses imprégnations familiales expliquent qu’il fut un des très 
rares chartistes du XIXe siècle à s’intéresser à l’histoire économique et 
financière.
On joint, du même auteur : Extrait du Sémaphore du 18 septembre 1883. 
Sur la lettre de change. Marseille, Barlatier-Foissat, s.d. [1883], in-16 de 
16 pp.

128. BLANCHARD (Raphaël). Notice sur quatre diplômes de 
l’Université d’Avignon. Extrait du Bulletin de la société d’histoire de la 
médecine (1904). S.l. [Paris], s.d., (1904), in-8, titre, puis paginé 165-
175, broché. (c). {193773} 20 €

129. [BLEGIER DE PIERREGROSSE (Marie-Charles-Jean-Louis-
Casimir de)]. Recherches historiques sur les vicomtes d’Avignon, 
à l’occasion de quatre chartes inédites relatives à ces vicomtes. S.l. 
[Toulouse], s.d., (1839), in-4, 35 pp., broché, dos renforcé. Sans page 
de titre, taches sur certaines pages. (826). {194380} 30 €

Rare. L’auteur avait été bibliothécaire au Musée Calvet.

130. [BOISGELIN (Mis de)]. Esquisses généalogiques sur les familles 
de Provence. S.l.n.d., in-4, 400 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné 
de filets argentés (rel. de l’époque). Dos et plats frottés. Mors fendus. 
Manque la page de titre. (1109). {156911} 150 €

Tome I seul paru, de Abeille à Adhémar (Urre).
Absent de Saffroy.

131. BOISSON DE LA SALLE (Joseph-Amédée-Xavier). Essai sur 
l’histoire des comtes souverains de Provence. Précédé d’un précis 
historique des différentes dominations auxquelles la Provence a été 
soumise dans les temps anciens, antérieurs à l’époque de ses comtes 
ou souverains particuliers. Aix, G. Mouret, 1820, in-8, [4]-358 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier rose. (804). {194250}  
 400 €

Edition originale. 
C’est là l’unique ouvrage publié de Boisson de La Salle (1755-1823), issu 
d’une famille qui donnait à la Provence des magistrats depuis plusieurs 
siècles, et conseiller au Parlement de Provence avant 1789. Il retrace, 
en fait, l’histoire de la Provence depuis ses origines historiques connues 
jusqu’à son rattachement définitif au royaume de France à la fin du XVe 
siècle.
A la suite (et faisant partie de l’ouvrage) : VILLENEUVE-BARGEMON 
(Christophe de) : Précis historique sur la vie de René d’Anjou, Roi de 
Naples, Comte de Provence ; et principalement sur son séjour dans cette 
province. Seconde édition. Aix, Mouret, 1820, 68-[4] pp. 
Rare. La première édition, publiée en 1819, était un extrait de la Ruche 
provençale à l’adresse de Marseille. Cette seconde édition se rencontre 
également sous forme de plaquette isolée ; ici, elle est suivie de la liste des 
souscripteurs à l’ouvrage de Boisson, et fait partie du titre.

132. BONAVENTURE DE SISTERON. Histoire nouvelle de la ville 
et principauté d’Orange. Divisée en dix dissertations. Historiques, 
chronologiques et critiques sur leur état ancien & moderne, politique 
& ecclésiastique ; contenant plusieurs choses qui peuvent servir 
à l’histoire politique, & ecclésiastique de France, & de Provence. 
Avignon, Marc Chave, 1741, in-4, X-542 pp., [4] ff. n. ch. de table 
des matières et d’errata, avec un tableau généalogique dépliant des 
princes d’Orange, manque le frontispice comme dans la plupart des 
exemplaires, basane fauve modeste, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, encadrement de double filet à froid sur les plats, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Reliure très frottée au dos et sur 
les plats, avec des épidermures et des manques de cuir, coiffes abîmées, 
quelques pages tachées. (485). {173004} 600 €

Unique édition de cette monographie peu commune, composée par un 
Père capucin dont on ignore à peu près tout jusqu’à son nom dans le 
siècle : l’ouvrage ne comprend que les cinq premières dissertations et devait 
être complété par un second volume qui n’a jamais paru.
Barjavel I, 251.
Exemplaire comportant plusieurs ex-libris manuscrits (Tardieu, d’Orange ; 
le curé Girard, etc.)

133. [BONNEFILLE (Athanase-Marie-Roch)]. Sainte Anne. Sa vie, son 
culte en Provence. Avignon, Aubanel frères, 1881, in-8, 24 pp., broché. 
(c). {193381} 25 €

Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Inguimbertine, Avignon).

134. BORRICAND (René). Nobiliaire de Provence. Armorial général de 
la Provence, du Comtat Vénaissin, de la Principauté d’Orange. Aix-
en-Provence, Borricand, 1974-1976, Trois volumes in-8, 1739 pp. en 
numérotation continue, avec des blasons dans le texte, toile noire, dos 
lisses (reliure de l’éditeur). Plats un peu salis. (597). {194124} 500 €

Important nobiliaire, très bien réalisé techniquement, recensant près de 
2000 familles, avec leur blason, le tome III contenant le supplément et 
différentes tables.
Absent de Saffroy.

135. [BOUCHE (Charles-François)]. Essai sur l’histoire de Provence, 
suivi d’une notice sur les Provençaux célèbres. Marseille, Jean Mossy, 
père & fils, 1785, 2 vol. in-4, [4]-XXXIX-452 et [2]-566 pp., avec 
un frontispice gravé par David d’après Goyrand, index, veau fauve 
marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 
tomaison cerise et bouteille, double filet doré sur les coupes, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Restaurations aux coiffes du tome 2 et à 
tous les coins, mais bon exemplaire. (238). {179774} 2.500 €

Unique édition, très peu commune, de cet ouvrage qui forme un résumé de 
la volumineuse et estimée Chorographie ou Description de Provence (1664) 
d’Honoré Bouche (1598-1671), grand-oncle de l’auteur. Charles-François 
Bouche (1737-1795), avocat au Parlement d’Aix, fit ultérieurement une 
carrière politique à l’Assemblée Constituante, où il avait été élu pour la 
sénéchaussée d’Aix. Il se plaça résolumment dans le camp réformiste, et fut 
l’un des premiers partisans de la restitution d’Avignon à la France.
Exemplaire de la bibliothèque du Château de Dampierre, des ducs de 
Luynes, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

136. BOUCHE (Charles-François). De la Restitution du Comté 
Venaissin, des ville et Etat d’Avignon ; motion imprimée sous 
l’autorisation de l’Assemblée nationale, par son décret du 21 novembre 
1789. Paris, Baudouin, 1789, in-8, 40 pp., dérelié. (c). {191015}  
 200 €

L’historien et jurisconsulte provençal Charles-François Bouche (1737-
1795), avocat au parlement d’Aix et député à l’Assemblée nationale, fut 
l’un des tout premiers partisans de la réunion d’Avignon à la France, qu’il 
considérait comme une simple restitution d’un territoire aliéné, comme 
l’annonce le titre de notre mémoire.
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137. BOUDIN (Jean-Louis). La Chapelle du château de Beaucaire. 
Etude historique, ornée de deux gravures. Nîmes, Imprimerie Gervais-
Bedot, 1887, Petit in-8, 136 pp., avec deux planches hors-texte, broché. 
(484). {193517} 70 €

Unique édition, peu commune. L’abbé Boudin (1830-1910) était alors 
économe du petit séminaire de Beaucaire.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Montpellier).
Exemplaire de Victor Lieutaud (1844-1926), proche de Mistral, avec 
envoi autographe de l’auteur.

138. BOURRILLY (Joseph). Bibliothèque de l’Institut historique de 
Provence, IV. Le Costume en Provence au moyen âge. Marseille, 
Institut historique de Provence, 1928, in-8, 151 pp., avec 7 figures 
dans le texte et 2 planches hors-texte, demi-basane fauve racinée, 
dos lisse orné en long, couverture conservée (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (484). {193682} 180 €

1/10 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.
Dernier ouvrage du Toulonnais Joseph Bourrilly (1878-1929), qui fut 
un des collaborateurs de Frédéric Mistral dans la fondation du Museon 
Arlaten, eut une vie très mouvementée et une production érudite très variée 
(histoire, félibre, maroc, ethnographie, archéologie, etc.).
Exemplaire de Robert et Maurice Caillet, de Carpentras, avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes, et chiffre R.C. poussé en 
lettres dorées en queue du dos. L’avocat Robert Caillet (1882-1957) et son 
fils le grand bibliothécaire Maurice Caillet (1910-2008) furent des figures 
éminentes de Carpentras.

139. BOUYALA D’ARNAUD (André). Evocation du vieux Marseille. 
Paris, Minuit, 1961, in-8, 445 pp., avec 25 plans et cartes dans le texte, 
et 34 illustrations hors-texte, broché sous couverture illustrée. (804). 
{194229} 20 €

Seconde édition (l’originale est de 1959). - C’est là l’ouvrage le plus connu 
de l’historien provençal Bouyala d’Arnaud (1894-1967), bibliothécaire à 
Marseille, composé sur le modèle de l’Evocation du vieux Paris de Hillairet.

140. BOYER DE FONS COLOMBE (Marcellin). Notice sur une 
inscription découverte à Gréoulx, dans le département du Var. 
Paris, De l’Imprimerie de J.-B. Sajou, 1811, in-8, 28 pp., bradel papier 
marbré, pièce de titre en long (rel. moderne). (484). {180789} 100 €

Unique édition séparée (le texte parut dans le Magasin Encyclopédique).
Les Romains connaissaient déjà les bienfaits des eaux thermales de 
Gréoux. L’épouse du consul Titus Vitrasius Pollion en apprécia plus 
particulièrement les vertus salutataires comme en attestent les inscriptions 
d’une pierre « taillée en cippe » trouvée en 1807.
L’auteur était membre de la Société Académique d’Aix.

141. BOZE (Elzéar). Histoire abrégée de la ville d’Apt. Apt, Imprimerie de 
Jh. Trémollière, 1808, in-8, 20 pp., en feuilles, cousu. Mouillures. (c). 
{193375} 100 €

Prépublication de toute rareté : on peut en effet considérer ces quelques 
pages comme la première ébauche de l’Histoire de la ville dApt, à laquelle 
travaillait l’abbé Boze, et qui finit par former un volume d’environ 400 
pages paru en 1813.
Aucun exemplaire au CCF.

142. BOZE (Elzéar). Histoire d’Apt. Apt, Jh. Trémollière, 1813, in-8, 
VIII-384 pp., manquent les 4 pp. de Liste des souscripteurs, demi-
basane verte, dos lisse orné de chaînettes et dent-de-rat dorées ainsi que 
de fleurons losangés à froid, pièce de titre cerise, tranches marbrées (rel. 
de la Restauration). Rousseurs, mais bon exemplaire. (482). {193366}  
 350 €

Edition originale très rare. L’abbé Boze était membre de la Société 
littéraire d’Aix.
Exemplaire truffé en guise de frontispice du retirage d’une très rare planche 
dépliante gravée par Sarret vers 1620 et représentant une vue cavalière de 
la ville, entourée de tous ses attributs héraldiques.

143. BOZE (Elzéar). Histoire d’Apt. Apt, jh. Trémollière, 1813, in-8, 
VIII-384-4 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. (486). 
{193519} 250 €

Edition originale très rare, bien complète de la liste des souscripteurs « in 
fine ». L’abbé Boze était membre de la Société littéraire d’Aix.

144. BOZE (Elzéar). Histoire d’Apt, par Mr. Boze, prêtre. Projet 
de souscription. S.l. [Apt], s.d., (1811), in-8, 4 pp., en feuille. (c). 
{193371} 120 €

Rarissime prospectus pour le principal ouvrage de l’abbé Boze, qui devait 
paraître en 1813.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).
On joint : 1. Une L.A.S. de l’abbé Boze, en date du 3 mars 1818, sur le 
bref apostolique de nomination de Jean de Montaigu. - 2. Un B.A.S. de 
Bonnet, professeur à Carpentras, daté du 8 avril 1819, et exprimant des 
remerciements au nom de l’abbé Boze.

145. BRACHET (Joseph-François). Voyage d’un Anglais dans le 
département de Vaucluse, contenant la description des monumens 
construits par les Romains, et de ce que la contrée offre de curieux, 
soit par la nature soit par l’art ; avec une nouvelle description de 
la fontaine célèbre dont le département tire son nom ; une version 
propre à l’auteur, sur l’origine de l’arc de triomphe d’Orange, et une 
petite dissertation sur la marche et le passage du Rhône par Annibal. 
Publié par Brachet, auteur de la Description poétique de la Provence et 
du Languedoc. Avignon, Bonnet fils, 1821, in-12, 100 pp., toile Bradel 
écrue, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre noire en long (rel. de 
la fin du XIXe s.). Rousseurs, mais bon exemplaire. (482). {193809}  
 150 €

Seconde édition, augmentée : évidemment, il n’y a ni texte ni voyageur 
anglais à la base de cette relation, qui est entièrement l’oeuvre de Brachet, 
comme le fait comprendre la première édition (de 1820) qui s’intitulait, 
elle, Voyage d’un Hollandais dans le département de Vaucluse, mais ne 
comprenait que 24 pages.
De la bibliothèque Léon Carias, avec son ex-libris.
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146. BRINGUIER (Octavien). Publications de la Société pour l’étude 
des langues romanes. Lou Roumieu, legenda dau tems das comtes de 
Prouvença. Montpellier, bureau des publications de la Société, Paris, A. 
Franck, 1873, in-8, 47 pp., texte provençal et traduction française en 
bas, broché. (804). {194373} 50 €

Poète et philologue, félibre, Octavien Bringuier (1829-1875) fut l’un des 
fondateurs de la Société pour l’étude des langues romanes, rédacteur et 
collaborateur journalistique. Il fut accessoirement chargé par le Ministère 
de l’instruction publique de déterminer les frontières des dialectes d’oil 
et d’oc.

147. BRUGUIER-ROURE (Louis). Les Hospitaliers du Pont-Saint-
Esprit à S. Pierre de Vassols et le prieur Cornilhan. Avignon, Aubanel 
frères, 1884, in-8, 14 pp., broché. (810). {194111} 30 €

Inspecteur de la Société française d’archéologie pour le département du 
Gard, Louis Bruguier-Roure (1847-1910) composa de nombreuses petites 
monographies locales.

148. BRUSSET (Michel). Malaucène. Aspects de l’histoire entre Ventoux 
et Ouvèze. Carpentras, Nombre d’Or, 1981, in-8, 407 pp., avec des 
illustrations dans le texte, et 20 planches hors-texte, dont deux 
dépliants, un feuillet volant d’errata, broché sous couverture illustrée 
en couleurs. (814). {194074} 50 €

149. BRUYERE (François-Marc). Recherches historiques sur Sarrians. 
Avignon, François Seguin aîné, 1869, in-8, [4]-148 pp., broché. (484). 
{193499} 100 €

Edition originale (il existe une réimpression de 1996). L’auteur avait été 
vicaire à Sarrians.

150. BUSQUET (Adolphe). Notice historique du corps de sapeurs-
pompiers de la ville d’Avignon. Avignon, Imprimerie administrative 
Paul Bernaud, 1899, in-8, 48 pp., broché. (cPROV). {194239} 70 €

Une seule notice au CCF (Avignon).
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

151. [CABRIERES] - Bibliothèque de l’Institut historique de Provence, 
II. La Tragédie du sac de Cabrières, tragédie inédite en vers français 
du XVIe siècle, publiée avec une introduction historique par Fernand 
Benoît, et une étude littéraire de J. Vianey. Marseille, Institut historique 
de Provence, 1927, in-8, XVIII-[2]-95 pp., broché. (482). {193595}  
 70 €

Tirage à 400 exemplaires numérotés à la presse (337/400).
Publication d’un manuscrit unique, conservé à la Bibliothèque du Vatican, 
et portant une pièce anonyme, composée entre 1566 et 1568, donc bien 
après que la plaidoirie de Jacques Aubery du Maurier ait fait connaître 
l’épisode de la boucherie de 1545 à toute la France (1551).

152. CAILLE. Agence Générale d’Affaires. A MM. les receveurs et 
actionnaires des deux sociétés de la Tontine du pacte social. S.l.n.d., 
(1807), in-4, [2]-2 pp., dérelié. (c). {94956} 50 €

153. CAILLET (Robert). Alexis Peyrotte, peintre et dessinateur du Roy 
pour les meubles de la Couronne (1699-1769). Vaison, Macabet frères, 
1928, in-8, 47 pp., broché. (810). {193990} 40 €

Très rare monographie, dont l’impression subit un retard à cause du tirage 
des planches (prévu, mais finalement non réalisé), et dont les exemplaires 
n’ont pas été diffusés dans le commerce.
On joint : un feuillet volant de complément daté d’octobre 1929.

154. CAILLET (Robert). Foires et marchés de Carpentras du moyen âge 
au début du XIXe siècle. Carpentras, Imprimerie Batailler, 1954, in-12 
carré, 186 pp., avec deux planches dépliantes « in fine », broché. (486). 
{194245} 50 €

Tirage limité à 350 exemplaires sur Japon, numérotés à la presse 
(255/350).

155. CAILLET (Robert). Spectacles à Carpentras. Valence, Imprimeries 
Réunies, 1942, in-8, 71 pp., broché. (483). {193061} 60 €

Tirage limité à 125 exemplaires numérotés.

156. [CANAUX] - SSmi in Christo Patris, et D. D. N. Pii divina 
Providentia PP. VI chirographum pro constructione novorum 
canalium, & antiquorum protractione, ad effectum derivandi aquas in 
Comitatu Venaissino, ad preces comitiorum trium Statuum Comitatus 
Venaissini. Carpentras, Dominique-Gaspard Quenim, 1779, in-4, 26 
pp., texte sur deux colonnes (italien ou latin, et traduction française en 
regard), en feuilles, cousu. (828). {194908} 200 €

Sur la prolongation du canal construit par Cavaillon pour l’irrigation à 
partir de la dérivation des eaux de la Durance. La question des canaux et 
de la domestication de la Durance (un des trois « fléaux » de la Provence) 
est une bouteille à l’encre de l’aménagement du pays depuis le XVIe siècle, 
et elle se heurtait à tant d’intérêts féodaux qu’elle ne put commencer à être 
correctement réalisée qu’au XIXe siècle.

157. CANDOLLE (Comte de). Armorial de César de Nostredame, 
gentilhomme provençal. Tiré de son Histoire et Chronique de 
Provence. Arles, Jouve, 1899, in-8, 70 pp., portrait-frontispice, broché. 
Qqs annotations au crayon. (483). {193059} 100 €

Saffroy, II, 32724.

158. CANE (A.). Beaulieu-sur-Mer (recueil historique). Préface de Louis 
Cappatti. Nice, Imprimerie de l’École professionnelle Don-Bosco, 1937, 
in-8 carré, 179 pp., pl., broché, vignette photographique en couv. 
(1108). {144094} 35 €

159. [CANNES] - Loi qui confirme définitivement la juridiction des 
patrons pêcheurs de la ville de Cannes, département du Var. Donnée à 
Paris, le 20 mars 1791. Alençon, Malassis La Cussonnière, 1791, in-4, 3 
pp., vignette. (c). {85543} 40 €

160. CANRON (Augustin). Essai historique sur l’abbaye de l’Immaculée-
Conception-Saint-Michel (primitive observance de Prémontré) entre 
Avignon et Tarascon. Troisième édition revue et considérablement 
augmentée. Avignon, François Seguin aîné, 1875, in-12, VIII-282 
pp., avec une gravure volante ajoutée (reprise à la première édition), 
demi-basane verte, dos lisse orné de filets à froid et de petites étoiles 
dorées, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coins abîmés. (484). 
{194117} 100 €

Les deux éditions précédentes étaient parues en 1866 (avec deux gravures) 
et en 1871.
Petite initiation classique à Frigolet.

161. CANRON (Augustin). Les Jésuites à Avignon. Esquisse historique. 
Avignon, François Seguin aîné, 1875, in-12, 167 pp., avec un 
frontispice, demi-vélin rigide, dos lisse, pièce de titre cerise en long 
(reliure de l’époque). Plats un peu salis. (482). {193397} 100 €

162. CANRON (Augustin). Les Jésuites à Avignon. Esquisse historique. 
Avignon, François Seguin aîné, 1875, in-12, [4]-167 pp., avec un 
frontispice, broché. (805). {193995} 80 €

A la suite : Saint-Joseph d’Avignon. Compte-rendu du 25e anniversaire 
de l’ouverture du collège. 6 janvier 1875. Avignon, François Seguin aîné, 
s.d. [1875], 66 pp.

163. [CAPRY (Denis)]. Cancans de Provence. Marseille, Imprimerie 
d’Hippolyte Bousquet, s.d., (1832-33), 27 livraisons in-8. En feuilles, 
sous chemise factice de papier bleu. (811). {194036} 1.200 €

De toute rareté. 
Ensemble qui regroupe 27 des livraisons numérotées de ce périodique 
pamphlétaire de la plus grande rareté, conçu et diffusé à Marseille sur le 
modèle des Cancans ou le Passe-temps du jour, de Pierre-Clément Bérard 
(1798- vers 1886), avec un mimétisme assez confondant, et que la plupart 



19

des bibliographies s’ingénient à confondre avec son modèle parisien.
En effet, leur auteur, Denis Capry, « facteur de la poste aux lettres » comme 
on disait alors, avait pris la plume en réaction contre sa destitution en 
1830 pour refus de serment (tout comme Bérard, commis de la malle, 
avait été destitué pour légitimisme). Comme Bérard, il subit amendes et 
emprisonnements (à la Présentine de Marseille) en 1832 et 1833 (au point 
que certains titres des deux séries de cancans sont identiques, comme les 
Cancans en prison). Comme pour la feuille parisienne, la Cour d’assises 
ordonna la destruction de la feuille périodique « convaincue d’excitation 
à la haine et au mépris du gouvernement et du Roi ». Comme celles de 
Bérard, ses pièces forment de violentes et amusantes satires contre le 
gouvernement de la Monarchie de Juillet ; il est peu probable en revanche 
que cette feuille provinciale ait atteint le tirage parfois phénoménal de sa 
sœur parisienne (jusqu’à 20000 exemplaires certains numéros).
Enfin, une dernière particularité est la présence de pièces en vers provençaux 
qui n’existent évidemment pas dans la feuille de Bérard, et qui auraient 
été rédigées par Aimé Taix, d’après le travail remarquable de Bonifassi. 
Il semble y avoir eu en tout 34 livraisons de ce périodique (contre 68 des 
Cancans de Bérard), mais aucune collection attestée ne semble complète : 
la Bibliothèque nationale annonce 32 numéros (mais la liste annexée en 
comporte moins) ; la Bibliothèque de Marseille possède seulement les 
numéros 2 à 25.
1. Cancans de Provence (8 pp.). - 2. Cancans intrépides. Maladie de M. 
Périer (8 pp.). - 3. Cancans San Janen. Patroun mistraou, a la villo de Paris 
[21 avril 1832] (8 pp.). - 4. Cancans militaires. Le Maréchal Bourmont 
(8 pp.). - 5. Cancans philosophiques. Méditation (8 pp.). - 6. Cancans 
marseillais. Une conspiration (8 pp.). - 7. Cancans populaires. Capry, 
auteur des Cancans (8 pp.). - 8. Cancans variés. Le juste milieu (8 pp.). - 9. 
Cancans télégraphiques. Dialogue entre un préfet du juste milieu et un de 
ses administrés (12 pp.). - 10. Cancans chansonniers (8 pp.). - 11. Cancans. 
L’iniquité s’est mentie à elle-même (8 pp.). - 12. Cancans moraux. Epître 
à un usurpateur, traduite de l’anglais (8 pp.). - 13. Cancans lanterniers (12 
pp.). - 14. Cancans médaillistes (8 pp.). - 15. Cancans carolins. Caroline 
(8 pp.). - 16. Cancans infernaux. La bataille des Philippes (8 pp.). - 17. 
Cancans féminins (8 pp.). - 18. Cancans en prison. Anniversaire des 
Glorieuses dans une grande ville du midi reconnue par son maire pour 
enthousiaste du trône des barricades (8 pp.). - 19. Cancans en liberté sous 
caution (8 pp.). - 20. Cancans indignés (8 pp.). - 21. Cancans appelés en 
Cour d’assises [26 décembre 1832] (8 pp.). - 22. Cancans cholériques. Le 
choléra (8 pp.). - 23. Cancans historiques. La Révolution au naturel (8 
pp.). - 24. Cancans tricolores (8 pp.). - 25. Cancans convertis (8 pp.). - 26. 
Cancans persévérants (8 pp.). - 27.-28. [Manquent]. - 29. Cancans anti-
comédiens. Les petites marionettes [sic] [19 juin 1833] (8 pp.).
Avec trois doubles : les numéros 17, 20, et 21.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Marseille, mais il faut signaler 
l’existence de collections mixtes assez nombreuses où les Cancans de Bérard 
sont mêlés à des Cancans de province, ce qui complique l’identification. 
Cf. Bonifassi (Georges) : La Presse régionale de Provence en langue d’oc ; 
des origines à 1914.
On joint : I. Les Cancans ressuscités. Histoire populaire de la France 
actuelle, par un villageois. Deuxième édition. Marseille, Imprimerie 
Carnaud, dirigée par Barras aîné, 1849, 16 pp., puis pp. 33-72. Seulement 
les livraisons 1, 2 et 5-8.
II. Deux notices bibliographiques sur les cancans :
1. [BRIQUET (Apollin) :] Notice étymologique, philosophique, 
historique, artistitique et surtout bibliographique sur les cancans, dans 
laquelle, par occasion, il est parlé de canards (paginé 955-974). Extrait du 
Bulletin du bibliophile. - 2. [CHINCHOLLE (Charles) :] Les Cancans 
(paginé 142-155). Extrait de Femmes et rois (Paris, Marpon et Flammarion, 
1886).

164. CARBONNEL. Extrait du 4me volume de la Société littéraire, 
scientifique et artistique d’Apt. Etudes historiques sur les institutions 
charitables de la ville d’Apt. Léproserie Saint-Lazare. - Providence. 
- Hôpital Saint-Castor. - Hospice de la Charité. Apt, Typographie 
et lithographie J.-S. Jean, 1869, in-8, [4]-114 pp., broché. (485). 
{193650} 100 €

De toute rareté : cet extrait est le fuit de l’inventaire des archives 
hospitalières d’Apt effectué en 1861 par un certain Carbonnel, « receveur 
des hospices », sur lequel on ne sait rien, sauf qu’il est occasionnellement 
cité par Fernand Sauve et Font-Réaulx.
Aucun exemplaire trouvé au CCF.

165. [CARPENTRAS] - Alla Santità di N. Sig. Papa Innocenzo XII per i 
poveri della Limosina generale o Casa di carità della città di Carpentras. 
S.l., s.d., in-4, 17 pp., en feuille, cousu, sous couverture d’attente de 
papier gros. (826). {194487} 200 €

Pièce rare sur une des deux plus importantes institutions hospitalières du 
Comtat, avec l’Aumône générale d’Avignon. 
A la suite des legs de Jean Bernard (1669) et du chanoine Nepton 
(1672), la ville acquit une grande maison bourgeoise pour en faire une 
Charité. L’institution avait pour but de contenir, entretenir et éduquer 
les défavorisés : enfants abandonnés, pauvres des deux sexes, vieillards 
impotents, infirmes incapables de travailler. La Charité fut placée sous 
le vocable de saint Jean-de-Dieu, et elle connut jusqu’à la Révolution 
un fonctionnement difficile, nécessitant de régulières mises de fonds 
supplémentaires.
Aucun exemplaire au CCF.

166. [CARPENTRAS] - Articles et clauses des baux à ferme du poids 
de la farine, de la boucherie, du souquet & des autres impositions 
de la ville de Carpentras, Capitale du Comté Venaissin. Imprimées 
en exécution de la conclusion du double Conseil de ladite ville. 
Carpentras, Dominique Eysseric, 1714, in-4, 40 pp., broché sous 
couverture d’attente. Quelques mouillures et traces d’humidité. (c). 
{193802} 200 €

Pas d’exemplaire au CCF, mais une version manuscrite à la Bibliothèque 
de Carpentras.
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167. [CARPENTRAS] - Bulle sur la nomination et élection de Messieurs 
les Consuls, conseillers & autres officiers de la ville de Carpentras, 
concédée par d’heureuse mémoire Monseigneur Excellentissime Pierre 
François Montorio, gouverneur & lieutenant général pour N. S. Père 
le Pape, & Saint Siège apostolic [sic] en la cité d’Avignon & Comté 
de Venisse, & vice-légat audit pays, le vingt-troisième de juillet mil 
six cent sept (…). Carpentras, Claude Touzet, 1698, in-4, 13 pp., en 
feuilles, cousu. Mouillures. (c). {193912} 150 €

Au CCF, exemplaires uniquement à Avignon.

168. [CARPENTRAS] - Détail de ce qui s’est passé entre l’armée 
avignonaise et la ville de Carpentras, depuis le 17 avril jusques au 15 
mai 1791. S.l. [Carpentras], s.d., (1791), in-4, [2]-24 pp., en feuilles, 
cousu. (810). {193914} 150 €

Il s’agit du compte-rendu, rédigé par les Officiers et sous-officiers de la 
troupe de Carpentras, de la guerre locale qui opposa au printemps 1791 
les deux muncipalités également rattachistes d’Avignon et de Carpentras ; 
ce genre de scission est une spécialité de la Provence, où la localité la 
plus voisine est toujours la plus ennemie et la plus odieuse. Ces combats 
devaient influer sur les délibérations de l’Assemblée nationale dans l’affaire 
de l’annexion du Comtat (14 septembre 1791), car il y avait urgence à 
rétablir l’ordre.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

169. [CARPENTRAS] - Ordres, statuts et règlemens faits et dressez 
contre le bétail gros & menu & leurs gardiens, avec augmentation des 
peines, pour conservation des vignes, vergers & fruits des possessions 
assises dans les terroirs de Carpentras & de Serres. Imprimées par 
ordre d’illustres seigneurs, Messieurs les consuls Ioseph d’Inguimbert 
(…), Louis François d’Allemand (….), et Paul Antoine Ioseph Serene 
notaire. Carpentras, Claude Touzet, 1698, in-4, 20 pp., broché sous 
couverture d’attente du XIXe siècle. (c). {193804} 1.000 €

Très rare impression de Carpentras, toute proche de l’introduction de la 
typographie dans cette ville : en effet, les premières presses à fonctionner 
dans la cité ne remontent ni au XVe ni au XVIe siècle, comme l’ont cru 
certains auteurs, mais à l’installation de Dominique La Barre, dont la 
première impression connue n’est que de 1694 (cf. Deschamps, 271). Au 
demeurant, notre plaquette atteste de l’activité de Claude Touzet avant la 
date de 1702, généralement retenue au XIXe siècle.
Une seule notice au CCF (Avignon).

170. [CARPENTRAS] - Titres qui établissent les droits de la ville de 
Carpentras sur la grande et la petite Halle, comme voie publique, 
et qui constatent que de tout temps cette localité a été soumise aux 
règlemens de police. Carpentras, Devillario-Quenin, s.d., (1819), in-4, 
34 pp., en feuilles, cousu. (gc4). {194214} 150 €

« Il n’est aucun habitant de la ville de Carpentras qui ne connoisse les 
réclamations élevées par les messieurs qui possèdent des maisons sous la grande 
Halle, contre l’article 53 du règlement municipal (…). »
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à l’Inguimbertine.

171. CARRIERES (Michel). Collection pédagogique de l’Institut d’études 
occitanes, 1. La Foire de Beaucaire. Etude littéraire, géographique et 
historique d’après le poème languedocien de Jean Michel de Nîmes 
(XVIIe siècle), illustrée de gravures anciennes et de plans. Préface de 
Ch. Camproux. Deuxième édition. Toulouse, Editions de l’Institut 
d’études occitanes, 1950, in-8, 51 pp., avec une carte dans le texte et 2 
planches hors-texte, broché. (486). {194423} 60 €

Commentaire de L’Embarras de la fieiro de Beaucaire, en vers burlesques 
vulgaris (Amsterdam, Daniel Pain, 1700).

172. [CARTULAIRE] - Cartulaire de l’Université d’Avignon (1303-
1791). Publié avec une introduction et des notes par Victorin Laval. 
Première partie [seule parue]. Avignon, Seguin frères, 1884, in-8, 
[6]-CX-[2]-476 pp., avec une planche allégorique, broché. (486). 
{194226} 180 €

Seule partie publiée du Liber privilegiorum Universitatis Avenionensis, 
manuscrit du XVIIe siècle conservé aux Archives départementales de 
Vaucluse.
Stein, Bibliographie des cartulaires, 312.

173. [CARTULAIRE] - Collection des cartulaires de France, VIII & IX. 
Cartulaire de l’Abbaye de Saint-Victor de Marseille, publié par 
M. Guérard(…), avec la collaboration de MM. Marion et Delisle. 
Paris, Typographie de Charles Lahure, 1857, Deux forts volumes in-4 
carrés, [4]-CLVI-652 et [4]-945 pp., index général et dictionnaire 
géographique, cartonnage papier crême (reliure de l’éditeur). Qqs 
rousseurs et mouillures, certains cahiers brunis. (820). {194063} 
 400 €

Publication du Petit cartulaire de Saint-Victor, manuscrit du XIIIe siècle, 
et déposé aux Archives des Bouches-du-Rhône. Elle contient 1132 pièces 
entre les années 683 et 1336.
Stein, Bibliographie des cartulaires, 2364.
Exemplaire de Pierre-Jules Baroche (1802-1870), qui fut de toutes les 
affaires politiques du Second Empire, avec cachets humides aux titres.

174. [CARTULAIRE] - Essais et travaux de l’Université de Grenoble, 20. 
Cartulaire de l’Eglise d’Apt (835 - 1130 ?). Edition avec introduction, 
commentaire et notes par Noël Didier, Henri Dubled, Jean Barruol. 
Préface de J. Latouche. Paris, Dalloz, 1967, in-8, 312-[4]-9 pp., avec 
une carte et deux tableaux généalogiques, tous en dépliant, broché. 
(484). {193527} 80 €

Edition faite à partir des différentes copies des XVIIe et XVIIIe siècles, 
l’original, jadis conservé dans le Trésor de l’Eglise d’Apt, ayant disparu à 
une date indéterminée. Jusqu’à la présente publication, on ne possédait 
qu’une analyse du document par Oscar de Poli dans la Revue historique de 
Provence (1900).
Cf. Stein, 182.

N° 169
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175. [CARTULAIRE] - Mémoires de l’Académie de Vaucluse. Documents 
inédits pour servir à l’histoire du département de Vaucluse. Cartulaire 
de la commanderie de Richerenches de l’Ordre du Temple (1136-
1214), publié et annoté par le marquis de Ripert-Monclar. Avignon, 
François Seguin, Paris, Honoré Champion, 1907, in-8, [4]-CLXIV-307 
pp., broché. (484). {193482} 250 €

Première édition, très rare, d’un manuscrit conservé à la Bibliothèque de 
la ville d’Avignon (2488). 
Fondée en 1136 par le frère Arnaud de Bedos, la commanderie templière 
de Richerenches fut établie sur des terrains cédés à l’Ordre par Hugues de 
Bourboton, lequel entra lui-même dans l’Ordre en 1139 et fut nommé 
commandeur de Richerenches. Après assèchement des marais environnants, 
son activité se concentra sur l’élevage des moutons et des chevaux, ainsi que 
sur la vigne et la culture du blé. Ce sont tout spécialement ses chevaux, 
réputés pour leur qualité et envoyés presque tous en Terre sainte, qui firent 
la réputation de la localité. Après la dissolution du Temple, les Hospitaliers 
de Saint-Jean de Jérusalem récupérèrent la commanderie, et la vendirent 
en 1320 au pape.
Stein, 3203.

176. CASIMIR (Philippe). Le Trophée d’Auguste à la Turbie. La 
fondation de la Provence, les campagnes romaines dans les Alpes, la 
paix d’Auguste. Marseille, Tacussel, 1932, gr. in-8, VIII-168 pp., ill. 
h.-t., broché. (632). {5738} 50 €

177. CASTEL (Jean-Baptiste). Histoire de Cucuron. Période de la peste, 
de 1720 à 1730 d’après des documents curieux et inédits. 7 illustrations. 
Cucuron, s.d., (vers 1920), in-8, 142 pp., avec des illustrations dans le 
texte, broché. (483). {193478} 80 €

Unique édition de ce petit ouvrage rare. Peu de chercheurs se sont investis 
dans Cucuron.
On joint : un dépliant touristique sur Cucuron, Vaugines, La Tour-
d’Aigues (1929).

178. [CATALOGUE DE VENTE] - Catalogue de la bibliothèque de 
M. Martial Millet (d’Orange), dont la vente aura lieu le jeudi 19 
décembre, et les trois jours suivants, à sept heures du soir (…). Paris, 
Bachelin-Deflorenne, 1872, in-8 étroit, [4]-146 pp., 772 numéros 
décrits, broché. (1109). {189066} 100 €

La bibliothèque provençale de Martial Millet réunissait un ensemble de 
première importance pour l’histoire de la principauté d’Orange, et ce 
dernier passa globalement à la collection Edouard Raynolt, qui fut reversée 
après 1922 à la fondation Calvet. Mais notre collectionneur avait réuni de 
nombreux autres ouvrages ressortissant à la bibliophilie la plus classique, et 
ce sont ceux-là qui furent présentés dans cette vente parisienne.

179. CAUVIN (C.) et A. BARTHÉLEMY. Les Volontaires et les 
Réquisitionnaires des Basses-Alpes, de la levée à l’amalgame. 1791-
1796. Avec une préface d’Arthur Chuquet. Paris, R. Chapelot, 1910, 
gr. in-8, XIX-563 pp., carte dépl., broché. (rel. de l’époque). Petits 
manques de papier aux coins de la couv. (1109). {182569} 150 €

Remarquable étude qui sera couronnée par l’Académie des Sciences Morales 
et Politiques.

180. CAUVIN (C.) et A. BARTHÉLEMY. Les Volontaires et les 
Réquisitionnaires des Basses-Alpes, de la levée à l’amalgame. 1791-
1796. Avec une préface d’Arthur Chuquet. Paris, R. Chapelot, 1910, 
gr. in-8, XIX-563 pp., carte dépliante, demi-basane brune, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé et frotté. Coupes et 
coins abîmés. Cachets (annulés). (1108). {189452} 120 €

Remarquable étude qui sera couronnée par l’Académie des Sciences Morales 
et Politiques.

181. [CENT-JOURS] - Quelques observations faites à Marseille depuis 
le 1er jusqu’au 12 avril 1815. Marseille, Imprimerie d’Antoine Ricard, 
s.d., (1815), in-8, 32 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
bleu. (c). {192081} 120 €

Très rare opuscule sur le début des Cent-Jours comme ils furent ressentis 
à Marseille : la dédicace au maire Raymond est signée ***** membre de la 
Légion d’Honneur, officier supérieur attaché à l’Etat-major général, ce qui 
permet d’autant moins une identification qu’il s’agit probablement d’une 
galéjade …
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

182. CHABAUD (Justin). Saint-Chamas depuis ses origines jusqu’à 
nos jours. Monographie honorée d’une souscription du Conseil 
général des Bouches-du-Rhône et du Conseil municipal de Saint-
Chamas. - Clichés offerts gratuitement par Alphonse Charrier (…). 
Salon, Imprimerie L. Eyriez, 1903, in-8, 159 pp., avec 20 planches 
hors-texte, dont un frontispice, exemplaire truffé d’une carte postale, 
broché. Légère mouillure. (814). {194224} 80 €

Au CCF, exemplaires seulement à Marseille.

183. CHAILLAN (Marius). Notice et documents sur la Maison des 
repenties à Avignon au XIVe siècle. Aix, Dragon, Avignon, Aubanel, 
1904, in-8, 58 pp., broché. (483). {193506} 60 €

Construite par Gasbert, archevêque de Narbonne, cette Maison des 
repenties de Notre-Dame-des-Miracles accueillait des « femmes de 
mauvaise vie qui voulaient faire pénitence », selon la formule consacrée.

184. CHAILLAN (Marius). Le Studium du pape Urbain V à Avignon. 
Avignon, François Seguin, 1918, in-8, 45 pp., broché. (483). {193421} 
 40 €

185. [CHAILLOT (Jean-Pierre-Amédée)]. Précis de l’histoire 
d’Avignon, au point de vue religieux, et dans ses rapports avec les 
principaux événements de l’histoire générale, tels que l’établissement 
du christianisme dans les Gaules, les invasions des Barbares et des 
Sarrazins, les guerres des Albigeois, le séjour des Papes en deçà des 
monts, le grand Schisme d’Occident, les guerres des Huguenots, la 
Révolution française, etc. Avignon, Seguin aîné, 1852, 2 volumes in-12, 
243 pp. et 255 pp., index, brochés. (483). {193698} 80 €

La BnF est le seul dépôt à attribuer l’ouvrage à l’archiviste Paul Achard. 
Mais il est bien de Jean-Pierre-Amédée Chaillot (1803-1892), fils de 
l’imprimeur légitimiste Pierre Chaillot (1782-1853) ; il partageait avec son 
père les idées conservatrices et le goût de livrer à l’impression toutes sortes 
de productions de sa plume.

186. CHAIX (Joseph-Marie-Alexis). Essai sur les monumens antiques et 
du moyen âge du département de Vaucluse. Avec gravure. 1er article 
[seul paru]. Avignon, Imprimerie de Bonnet fils, 1840, in-8, 44 pp., avec 
une planche dépliante en guise de frontispice, broché sous couverture 
imprimée. (cPROV). {193575} 70 €

Sur les fonts baptismaux de l’église de Cadenet, et ses bas-reliefs aux motifs 
bachiques.

187. CHAIX (Joseph-Marie-Alexis). Essai sur les monumens antiques et 
du moyen âge du département du Vaucluse, avec gravure. Avignon, 
Imprimerie de Bonnet fils, 1840, in-8, 44 pp., avec un frontispice 
dépliant gravé au trait, sous serpente, demi-veau blond, dos lisse 
cloisonné en long, pièce de titre prune, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Petites épidermures au dos. (6). {182937} 300 €

Première livraison, seule parue : elle est tout entière consacrée aux Fonts 
baptismaux de Cadenet. 
Joseph-Marie-Alexis Chaix (vers 1790 - après 1849) n’était pas 
archéologue, mais peintre et dessinateur, élève de Pierre Raspay auquel il 
succéda comme directeur de l’Ecole de dessin d’Avignon. Sa vie est au 
demeurant assez mal connue.
Reliés à la suite quatre autres opuscules archéologiques : I. JAHN 
(Otto) :Die Gemälde des Polygnotos in der Lesche zu Delphi. Kiel, 
Schwer, 1841, 74 pp., avec un tableau dépliant « in fine ». - II. Bericht über 
die zur Bekanntmachung geeigneten Verhandlungen der Königl. Preuss. 
Akademie der Wissenschaften zu Berlin im Monat April 1838. S.l.n.d. 
[Berlin, 1838], paginé 47-74. - III. PETIT-RADEL (Louis-Charles-
François) : Sur quelques monumens de théorie pélasgique, deux lettres 
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adressées à M. le Duc de Luynes, associé libre de l’Institut de France. 
Extrait du sixième volume des Annales de l’Institut archéologique p. 350-
367. Paris, Paul Renouard, 1835, 18 pp., avec deux planches dépliantes 
« in fine ». Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Lyon). - IV. 
[WELCKER (Friedrich Gottlieb) :] Die Vorstellungen der Giebelfelder 
und Metopen an dem Temple zu Delphi. S.l.n.d, 28 pp. 

188. CHAMBON-LATOUR (J.-M.). L.A.S. à son collègue Isnard, 
représentant du Peuple envoyé dans les départements des Bouches-
du-Rhône et des Basses-Alpes, à Marseille. Beaucaire, 30 messidor an 
3, 1795, in-4, 3 pp. bi feuillet, en -tête du représentant du Peuple 
Chambon, devises et petite vignette républicaine. (a). {166950} 200 €

Intéressant rapport du 30 messidor an 3 (18 juillet 1795), sur la foire de 
Beaucaire et l’opinion publique à Arles :
« (…) La foire commence à se peupler de Vendeurs. Je ne sçais pas s’ils 
ne dégouteront pas les acheteurs qui y arrivent aussi ; car l’assignat 
n’y est compté presque pour rien. Trente gros sols y sont préférés à 50 
ll en papiers (…). » Il a solenellement démenti par une lettre adressée à 
la Convention, les rumeurs sur les « prétendus assassinats commis à 
Avignon ». Il avait déjà écrit d’Arles, « pour démentir une calomnie 
semblable, et celle pire encore que les Arlésiens avaient l’intention 
d’assassiner leurs prisonniers dès qu’il en proclamerait un Roi (…) Je puis 
t’assurer que le meilleur esprit domine à Arles, qu’on y amène de tems 
à autre des scélérats, encore fumans de crimes et de sang, et que, par la 
sagesse des administrations et leurs courageuses exhortations, le peuple 
laisse conduire paisiblement dans les maisons d’arrêts. » Ainsi un criminel 
fut dernièrement traduit pour meurtre ; en voyant les deux fils de la victime 
devant lui, « il se crut perdu, et il le témoigna avec effroy ; mais ces braves 
citoyens le rassurèrent en lui disant de ne rien craindre d’eux, parce qu’il 
était sous la sauve garde de la loi, à qui seule appartenait de les venger 
(…). »
Ancien avocat et maire d’Uzès, le conventionnel Chambon-Latour 
(1739-1815) fut envoyé dans les Bouches-du-Rhône et dans le Var le 7 
pluviose an 3 (janvier 1795), et participa, bien qu’ayant siégé sur les bancs 
de la Montagne, à la réaction thermidorienne qui fit rage dans le midi en 
mai-juin 1795, pourchassant tous jacobins et patriotes. Avec Mariette et 
Cadroy, il fut d’ailleurs accusé d’avoir fait inutilement couler le sang à 
Marseille, Toulon et Aix, affaire qui n’eut pas de suite. Fin 1795, il est au 
Conseil des Anciens avant de rentrer dans la vie privée en 1797.

La soumission de Toulon aux Loix de la Républiques
189. CHAMBON-LATOUR (J.-M.). P.S. Marseille, 27 prairial an 3e, 

15 juin 1795. 1 pp. in-4, en-tête raturé « Les représentans du Peuple 
envoyé près l’Armée des Alpes & d’Italie, & dans les départemens des 
Bouches-du-Rhône et du Var », avec petite vignette et devises, cachet 
en pied. (a). {171491} 150 €

Arrêté du représentant du peuple Chambon, concernant le rapatriement 
de forçats, après la répression de l’insurrection de Toulon ; Attendu la 
soumission de la commune de Toulon aux Loix de la République, 
autorise le procureur général syndic du département du Gard de faire arriver 
dans les formes ordinaires dans la commune de Toulon, tous les forçats qui y 
avaient été envoyés momentanément dans la commune de Ste-Hypolithe (…).
Ancien avocat et maire d’Uzès, le conventionnel Chambon-Latour (1739-
1815) avait été envoyé dans les Bouches-du-Rhône et dans le Var le 7 
pluviôse an 3 (janvier 1795), et participa, bien qu’ayant siégé sur les bancs 
de la Montagne, à la réaction thermidorienne qui fit rage dans le midi en 
mai-juin 1795, pourchassant tous jacobins et patriotes. Avec Mariette et 
Cadroy, il fut d’ailleurs accusé d’avoir fait inutilement couler le sang à 
Marseille, Toulon et Aix, affaire qui n’eut pas de suite. Fin 1795, il est au 
Conseil des Anciens avant de rentrer dans la vie privée en 1797.

190. CHAMOUX (Joseph-Joachim). Vie du vénérable César de Bus, 
fondateur de la Congrégation des prêtres séculiers de la doctrine 
chrétienne et de l’Institut des Ursulines de France. Paris, Victor Palmé, 
Avignon, Roumanille, Carpentras, Pinet et Floret, 1864, in-12, XI-474 
pp., broché. (380). {193715} 60 €

Edition originale de cette biographie d’un illustre Cavaillonnais, César de 
Bus (1544-1607), une des figures de la Contre-Réforme dans le sud de la 
France. Il naquit en effet à Cavaillon, où sa famille, originaire de Rome, 
résidait depuis le milieu du XVe siècle. Et c’est à L’Isle-sur-la-Sorgue qu’il 
fonda en 1592 la congrégation des Doctrinaires, approuvée par Clément 
VIII dès 1597. L’ouvrage sera encore réédité en 1867 et 1868.

191. CHAPUIS (Euthyme). Vie des saints des trois Ordres séraphiques. 
Saint Elzéar de Sabran, du Tiers-Ordre (1285-1325). Paris, Librairie 
catholique de l’oeuvre de Saint-Paul, 1897, in-8, 27 pp., broché. (810). 
{194489} 20 €

C’est la 24e notice hagiographique de cette série publiée en livraisons, et 
dont les fascicules sont assez rares.
Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble.

192. CHARLES-ROUX (Jules). J.-H. Fabre en Avignon. Paris, Alphonse 
Lemerre, 1913, gr. in-8, [6]-127 pp., avec de nombreuses illustrations 
dans le texte, et 2 portraits en héliogravure hors-texte, sur papier fort, 
sous serpentes, broché sous couverture illustrée et rempliée. (485). 
{194132} 80 €

Edition originale.
L’ouvrage avait été composé à l’occasion des 90 ans de l’entomologiste 
Jean-Casimir-Henri Fabre (1823-1915), qui fut de son vivant une véritable 
légende à la fois scientifique et littéraire. Cette année 1913 coïncide 
d’ailleurs avec la reconnaissance officielle apportée par la viste du président 
Poincaré (qui apssait à Maillane honorer Mistral). 
Son séjour avignonais proprement dit couvre les années 1853 à 1871 : 
nommé professeur et répétiteur de physique et chimie au Lycée impérial 
de la ville, il se fixa 4, rue Saint-Thomas-d’Aquin, puis 22, rue de la Masse, 
et enfin 14, rue des Teinturiers, d’où une cabale cléricale le fit expulser (il 
avait osé expliquer la fécondation des fleurs à de pures jeunes filles, ce qui 
fut considéré comme subversif et dangereux). 
On joint : 1. Un portrait en héliogravure volant. - 2. Centenaire de J.-
Henri Fabre. Décembre 1823 - décembre 1923. Invitation personnelle 
(Avignon, Imprimerie Rullière frères, s.d., un dépliant in-8).

193. [CHARPENNE (Pierre)]. Voyage à Paris en 1789 de Martin, 
faiseur de bas d’Avignon. Avec introduction et notes explicatives par 
P. Charpenne. Avignon, J. Roumanille, 1890, in-8, [4]-94 pp., broché. 
(810). {194085} 70 €

Unique publication d’un manuscrit conservé à la Bibliothèque Calvet 
d’Avignon. Le voyage et le séjour du dénommé Martin vont du 21 avril au 
12 septembre 1789, c’est-à-dire en plein milieu des troubles de la capitale.
Fierro, 963.

194. [CHARRIER DE MOISSARD (Jean-Baptiste Lacroix de)]. 
Réception de Son Altesse Royale, Madame, duchesse d’Angoulême, 
à Toulon, et fêtes et réjouissances publiques qui ont eu lieu durant 
son séjour en cette ville, les 16 et 17 mai 1823. Toulon, Imprimerie 
de Magdelain, s.d., (1823), in-8, [2]-26 pp., broché sous couverture 
imprimée de l’éditeur. (390). {190351} 120 €

Ancien marin, Charrier de Moissard (1765-1846) fut brièvement maire 
de Toulon, à partir du 18 décembre 1822, et c’est lui qui rédigea ce court 
compte-rendu, fort peu commun.
Au CCF, exemplaires seulement à Marseille.
Exemplaire de Bernard de Tournadre (1741-1828), ingénieur en chef du 
Génie, avec nom porté sur la première couverture.

195. CHAUFFARD (Hyacinthe). Le Blocus illustré de l’abbaye des 
Prémontrés de St-Michel de Frigolet près Tarascon, Bouches-du-
Rhône. 5 au 8 novembre 1880. Suivie de la plaidoirie. Tarascon-
Avignon, Typographie et lithographie Lagrange, 1881, in-8, 86 pp., avec 
deux planches hors-texte à double page, broché. (493). {193427} 70 €

Sur l’expulsion armée des Prémontrés de Frigolet en application des lois sur 
les congrégations : les religieux devront se réfugier à l’abbaye de Leffe (près 
de Dinant, en Belgique), et ne récupéreront leurs bâtiments qu’en 1923. 
Il ne faut pas confondre Emile-Hyacinthe Chauffard (1851-1902), avocat 
et auteur de notre brochure, avec son grand-père Marie-Denis-Hyacinthe 
(1796-1880), médecin en chef des hôpitaux d’Avignon.

196. CHAVERNAC (Félix). La Maison du Roi René (Extrait de la Revue 
sextienne). Aix, Achille Makaire, 1880, in-8, 14 pp., broché. (cPROV). 
{193443} 20 €
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197. [CHEMIN DE FER] - Chemin de fer de Marseille à Avignon, 
avec le projet d’embranchement sur Aix. Carte illustrée suivie d’une 
notice. Marseille, F. Raibaud, s.d., (1849), petit in-8, un feuillet de 
texte sur deux colonnes (Notice), et une carte dépliante en forme 
d’une moitié de coupe (présentant seule la partie gauche) contenant 
le trajet de Marseille à Avignon et 10 vignettes (panorama de Marseille 
des hauteurs de Notre-Dame de la Garde, entrée sud du souterrain 
de la Nerthe, Aqueduc de Roqueflavour, église Saint-Sauveur d’Aix, 
Viaduc de Saint-Chamas, Arles, Tarascon, Viaduc du Rhône, Viaduc 
de la Durance, Avignon), cartonnage crème imprimé, dos lisse muet, 
titre poussé en noir sur le plat supérieur, surmonté d’un équipage de 
locomotive et wagons ; tableau des stations imprimé sur le plat inférieur 
(reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (c). {193648} 400 €

Rare brochure avec sa carte au format contourné très inhabituel, même 
pour un tracé de projet ferroviaire, d’une des premières lignes de 
chemin de fer français.
C’est en juillet 1843 que l’ingénieur Paulin Talabot (1799-1885) obtint 
de la Chambre une concession de 33 ans pour construire et exploiter une 
ligne de chemins de fer de Marseille à Avignon ; dès le mois d’août, il créa 
à cet effet la Compagnie du chemin de fer de Marseille à Avignon. Les 
travaux commencèrent assez vite, mais les difficultés considérables du trajet 
de 122 kilomètres à aménager retarderont l’ouverture de près de cinq ans. 
En dépit du faible dénivelé (aucun point de la ligne n’est à une latitude 
supérieure à 50 mètres), on dû multiplier les ouvrages d’art : tunnel de 
Saint-Louis, entre Saint-Louis-les-Aygalades et Saint-André, à Marseille ; 
viaduc de la montée Pichou, avec ses arcs gothiques, et le viaduc des Riaux, 
à la sortie nord de l’Estaque ; tunnel de la Nerthe, entre l’Estaque et Pas-
des-Lanciers (4 620 mètres alors que le plus long souterrain construit en 
France à cette époque ne dépassait pas les 2600 mètres) ; viaduc de Saint-
Chamas, sur la Touloubre ; viaduc de Pont-de-Crau, à l’entrée sud d’Arles, 
traversant les marais ; viaduc de la Durance, entre Barbentane-Rognonas 
et Avignon.

Finalement, après la bénédiction des locomotives par Mgr de Mazenod 
le 8, l’inauguration de la ligne eut lieu le 9 janvier 1848, avec 500 
personnes faisant le trajet de Marseille à Arles (deux heures et demie pour 
86 kilomètres, incluant deux arrêts techniques de 13 minutes chacun). 
Enfin, la mise en service proprement dite commença le 16 janvier 1848, 
avec quatre allers-retours quotidiens transportant entre 7000 et 10 000 
voyageurs chaque semaine. Ce ne fut qu’en mars 1849 que la ligne put 
atteindre Avignon, et notre plaquette doit remonter à cette date.
Seulement deux exemplaires au CCF (Marseille et Avignon).

198. [CHIRURGIENS] - Statuts et règlemens pour les chirurgiens des 
provinces établis ou non-établis en corps de communauté. Aix, Veuve 
de Joseph David, & Esprit David, 1743, in-4, 56 pp., bois gravé au titre 
représentant la ville d’Aix, en feuilles. (810). {193920} 300 €

Ces statuts qui valent pour l’ensemble des provinces (donc hors la capitale) 
sont une conséquence de l’action persévérante de Lapeyronie (1678-1747), 
premier chirurgien du Roi, pour obtenir l’indépendance des chirurgiens 
par rapport aux médecins. C’est en effet en 1743, à l’occasion de la 
présentation au Roi du premier volume des Mémoires de l’Académie de 
chirurgie, que Lapeyronie évoque son grand projet de réforme du statut des 
chirurgiens : « La chirurgie ne doit pas être esclave de la médecine, les deux 
disciplines sont complémentaires et doivent se placer sur un pied d’égalité « . Le 
Roi était fondamentalement d’accord avec les demandes de Lapeyronie et 
signa, le 23 avril 1743 à Versailles, ce que l’on a pu appeler la Déclaration 
royale des Droits du chirurgien, en réalité une ordonnance rédigée par 
d’Aguesseau, d’après les idées et le plan du Premier Chirurgien. Et les 
médecins d’enrager …

199. CHOBAUT (Hyacinthe). Les Chartes et privilèges de Bédoin, 
Caromb et Loriol (1264). Extrait des Annales d’Avignon et du Comtat 
Venaissin, 1913. Paris, Honoré Champion, Avignon, J. Roumanille, 
1913, in-8, 23 pp., broché. (cPROV). {194165} 25 €

200. CHOBAUT (Hyacinthe). Documents sur les peintres et peintres-
verriers d’Avignon, du Comtat et de la Provence-occidentale de la 
fin du XIVe au premier tiers du XVIe siècle. Extrait des Mémoires de 
l’Académie de Vaucluse, 1940. S.l., s.d., (1940), in-8, 63 pp., broché. 
(483). {194174} 50 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

201. CHOBAUT (Hyacinthe). L’Industrie des indiennes à Avignon et à 
Orange (1677-1884). Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 
1938. S.l., s.d., (1938), in-8, 28 pp., broché. (cPROV). {194173} 30 €

202. CHOBAUT (Hyacinthe). L’Industrie des indiennes à Marseille 
avant 1860 (Extrait des Mémoires de l’Institut historique de Provence, 2e 
trimestre 1939). Marseille, Institut historique de Provence, 1939, in-8, 
11 pp., broché. (cPROV). {194172} 20 €

203. CHOBAUT (Hyacinthe). Les Institutions municipales dans le 
Comté Venaissin des origines à 1790. Thèse soutenue pour obtenir 
le diplôme d’archiviste-paléographe. Abbeville, Imprimerie F. Paillart, 
1910, in-8, 7 pp., broché. (cPROV). {194166} 15 €

Il s’agit bien évidemment des positions de thèse, seules publiables selon le 
règlement de l’Ecole des Chartes.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

204. CHOCQUET (Marc). Histoire de Valréas. I. De l’origine à la 
Révolution. - II. De la fin du Directoire au Second Empire. Valréas, 
Edition de la librairie-papeterie M. Vernay [R. Pellerey], 1951-1959, 2 
volumes in-8 carrés, 155 et 171 pp., brochés (486). {193426} 100 €

Edition originale (l’ouvrage fit l’objet d’une réédition en 1998).

205. CHOCQUET (Marc). Vieilles histoires vauclusiennes. Récits. - 
Anecdotes. - Notes historiques. Première série. Reims, Imprimerie du 
nord-est, 1954, in-8, 79 pp., broché. (486). {194000} 50 €

Apparemment la seule partie parue de ces miscellanées historiques qui 
vont du moyen âge à la révolution avignonnaise.

N° 194
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206. CLEMENT (Abbé). La Vie de saint Agricol, évêque et patron de la 
ville d’Avignon (…). Avignon, Joseph Roberty, 1771, in-12, XV-133 pp., 
avec deux planches gravées par Veyrier (un frontispice et un portrait 
naîf), basane fauve écaille, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de 
titre bouteille, encadrement de triple filet doré avec grenades d’angle 
sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Deux coiffes rognées, coins abîmés. (823). {194408} 200 €

Unique édition de cette petite hagiographie populaire : l’auteur était 
attaché à la paroisse de Saint-Agricol d’Avignon, mais on n’a pas plus de 
renseignements sur lui.

207. CLEMENT (Eusèbe). Le Monastère-collège de Saint-Martial 
d’Avignon. Les moines et les étudiants d’autrefois. Avignon, Seguin 
frères, 1893, in-8, [4]-X-354 pp., [2] ff. n. ch. (errata et justification), 
avec 3 planches à l’eau-forte (dont un plan), broché. (842). {194140} 
 150 €

Tirage limité à 300 exemplaires (notes manuscrites). Un des 10 
exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier (justification).
Ancienne livrée cardinalice, Saint-Martial devint successivement prieuré 
clunisien, puis collège (en 1380) ; les bâtiments subsistants sont aujourd’hui 
affectés au culte protestant.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, Lyon et l’Inguimbertine.
On joint : le prospectus de l’ouvrage, édité par l’imprimeur Seguin (un 
feuillet volant in-8).

208. [CLEMENT (Jules-Xavier)]. Notice sur la chapelle de Notre-Dame 
des Vignes. Diocèse d’Avignon. - Paroisse de Visan. Avignon, Aubanel 
frères, 1875, in-16, 64 pp., broché. (823). {194285} 40 €

209. CLEMENT (Pierre). La Provence et Colbert d’après des documents 
inédits. Toulon, E. Aurel, 1862, in-16, 24 pp., broché. (810). 
{193836} 30 €

210. CLERC (Michel). Massalia. Histoire de Marseille dans l’Antiquité, 
des origines à la fin de l’Empire romain d’Occident (476 ap. J.-C.). 
Marseille, A. Tacussel, 1929, 2 vol. in-4, XI-480 pp. et 489 pp., ill. 
in-t., pl. dont certaines dépliantes, plan dépliant, broché. (1108). 
{142990} 400 €

Exemplaire bien complet du plan de Marseille en 1808 par Desmaret 
(fac-similé).

211. COMBET (Joseph). Bibliothèque d’Histoire révolutionnaire. La 
Révolution dans le comté de Nice et la principauté de Monaco 
(1792-1800). Paris, Librairie Félix Alcan, 1925, in-8, (2)-XXVII-528 
pp., bradel demi-perczline rouge à coins, couv. et dos cons. (Lavaux). 
(1109). {178825} 200 €

Peu courant.
Monographie très bien documentée. Joseph Combet fut un des spécialistes 
de la Révolution en Provence.

212. [COMTAT] - Compte rendu des grains achetés par la province du 
Comté Venaissin, [& de leur entrée dans les greniers de précaution 
établis à Carpentras, à l’Isle, & à Vauréas]. Imprimé par ordre 
de l’Assemblée des Trois-Etats du Comté Venaissin. Carpentras, 
Dominique-Gaspard Quenin, 1789, in-4, 68 pp., en feuilles, cousu. 
(826). {194212} 350 €

Au CCF, exemplaires à Aix et Avignon.

213. [COMTAT] - Edit du Roi, portant création d’une sénéchaussée dans 
chacune des villes d’Avignon & de Carpentras, & d’un juge royal dans 
lesdites villes, & dans les lieux de Valréas, L’Isle, Mornas, Cavaillon, 
Perne, Pont-de-Sorgues. Donné à Versailles au mois de mars 1769. 
S.l., s.d., in-8, 56 pp., en feuilles, cousu. (810). {194013} 150 €

Ces dispositions, prises dans le cadre de la troisième occupation d’Avignon 
et du Comtat par la France, sont suivies d’une série d’autres organisant 
« à la française » ces possessions pontificales, et qui occupent le reste de 

l’opuscule : 1. Edit concernant les greffiers et notaires de la ville d’Avignon. 
- 2. Edit portant création d’une Chambre du domaine du Roi à Carpentras. 
- 3. Edit portant création d’une Cour ds Aides et d’une Cour des monnaies 
pour l’Etat d’Avignon et le Comtat. - 4. Edit supprimant les oeuvres du 
Cancet, de la petite Fusterie, & de l’Epicerie de la ville d’Avignon. - 5. 
Edit établissant des juges-consuls dans la ville d’Avignon. - 6. Edit sur 
l’administration de la justice dans l’Etat d’Avignon et le Comté Venaissin.

214. COMTE (Emile). La Commune d’Entrechaux (Vaucluse). Etude 
géographique, économique, géologique et historique de la préhistoire 
au début de l’époque contemporaine. 4me édition de 1967, à tirage 
limité, suivie de documents justificatifs. Vaison-la-Romaine, Imprimerie 
Meffre, s.d., (1967), in-12, 223 pp., avec des illustrations dans le texte, 
et une carte dépliante « in fine », broché. (806). {194089} 40 €

215. [COMTES DE PROVENCE] - Histoire abrégée des Rois et des 
comtes de Provence. La Haye, s.n., 1756, in-8, [2]-54 pp., basane 
fauve, dos lisse orné de filets, pointillés et fleurons dorés, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). 
Coins abîmés. (814). {193900} 350 €

Unique édition, peu commune. 
L’ouvrage, au demeurant assez conventionnel, a été composé à l’occasion 
de la naissance de l’enfant royal titré Comte de Provence (le futur Louis 
XVIII), né le 17 novembre 1755, et se veut un élément de sa future 
éducation : « Telle est, Monseigneur, l’esquisse du tableau que la Provence 
offrira au jeune prince, dès que son esprit commençant à prendre l’essor, 
mesurera la carrière glorieuse, que le Ciel destine à un fils de Louis. »
Au CCF, exemplaires seulement à la Bnf, à la Méjanes et à Avignon.
Exemplaire de Jacques Meiffren-Laugier (1728-1776), d’une famille 
arlésienne, avec belle vignette ex-libris armoriée gravée par Jacques 
Drupacher (graveur d’origine suisse, actif à Arles au milieu du XVIIIe 
siècle), contrecollée sur les premières gardes. Il possédait une bibliothèque 
d’environ 1500 volumes et fut le père de Guillaume-Michel-Jérôme 
Meiffren-Laugier de Chartrouse (1772-1843), qui sera maire d’Arles de 
1824 à 1830.

216. CONSTANS (Léopold-Albert). Arles. Paris, Les Belles Lettres, 1928, 
in-8, 98 pp., 12 planches, 2 figures in-t., 1 carte dépl., broché. (1108). 
{142790} 10 €

217. CONSTANS (Léopold-Albert). Arles antique. Paris, de Boccard, 
1921, gr. in-8, XVI-426 pp., 16 pl. dont dépliantes, index, 
bibliographie, broché. Couv. défraîchie, léger manque au second plat. 
(1108). {180179} 150 €

218. CONSTANTIN (Jean-Marie-Joseph). Histoire de St.-Pierre-de-
Vassols, couronnée par l’Académie de Vaucluse, dans sa séance du 3 
novembre 1883. Carpentras, Imprimerie Tourrette, 1884, in-8, [4]-45 
pp., une collette d’errata, broché. (804). {194109} 120 €

Rare petite monographie locale, sur un village des contreforts du Ventoux.

219. CORRIOL (Abbé J.). Essai de monographie. Lauzière, Le Brusquet, 
Le Mousteiret. Préface de V. Lieutaud. Sisteron, A. Clergue, 1909, 
in-8, 222 pp., carte in-t., broché. Couv. défraîchie. (1108). {149359} 
 70 €

220. COULONDRES (Alfred). Armand de Bourbon, Prince de Conti, 
comte d’Alais & de Pézenas (1629-1666). Son tombeau à Villeneuve-
lez-Avignon. Alès, Imprimerie administrative et commerciale J. Martin, 
1884, in-8, 37 pp., demi-basane fauve, dos lisse (reliure de l’époque). 
Dos insolé. (482). {193632} 60 €

Extrait des Tablettes d’Alais.

221. COULONDRES (Alfred). La Chartreuse de Villeneuve-lez-
Avignon. Dessèchement des étangs de Rochefort et Pujaut. Notices 
historiques et documents (Extrait du Bulletin de la Société scientifique 
et littéraire d’Alais). Alès, Imprimerie administrative et commerciale  
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J. Martin, 1877, in-8, 107 pp., avec quatre planches hors-texte en 
dépliant (une vue de la Chartreuse, un plan cadastral, un plan du 
monastère, un plan des étangs), broché. (483). {193579} 80 €

Peu commun. 
L’auteur, notaire et juge de paix à Villeneuve-lès-Avignon, fut aussi maire 
de cette ville de 1865 à 1870, et membre de l’Académie de Nîmes et de la 
Société scientifique et littéraire d’Alais.
On joint : un plan dépliant volant par Jules Formigé, extrait d’un autre 
ouvrage.
Exemplaire de Théodore Verdet, avec envoi autographe de l’auteur au titre.

222. COULONDRES (Alfred). Louis VIII à Saint-André (Villeneuve-
lez-Avignon) et Bermond de Clausonne, XIIIe abbé du monastère de 
Saint-André d’Avignon (1226). Nîmes, Typographie Clavel-Ballivet, 
1877, in-8, [4]-40 pp., broché. (cPROV). {193598} 50 €

Envoi autographe de l’auteur à Léopold Duhamel (1842-1922), archiviste 
du Vaucluse.

223. COURET (César). Histoire d’Aubagne, divisée en trois époques 
principales. Contenant la description des antiquités de Saint Jean de 
Garguier et des notices sur les illustrations du pays. Aubagne [Marseille], 
Typographie de Michel Baubet [Boy père et fils], 1860 [1867], in-8, 128-
[3] pp., broché. (486). {194237} 120 €

Edition originale (de 1860), peu commune, avec couverture de remise en 
vente datée de 1867.

224. COURTET (Jules). Vaucluse historique, pittoresque et 
monumental. Première partie : Avignon. Notices historiques et 
archéologiques. Avignon, Clément Saint-Just, 1854, in-4, 17 pp. de 
texte, avec 12 planches lithographiées, manquent le plan d’Avignon 
et la carte du Vaucluse, broché sous couverture verte imprimée et 
illustrée. (808). {194275} 350 €

C’est la seule livraison parue de cette publication qui devait englober 
toute le département.
Jules Courtet (1807-1881), originaire de L’Isle-sur-la-Sorgue, fut sous-
préfet de Nyons ; il a beaucoup écrit sur son département d’origine.

Illustré de gravures maniéristes
225. [CRILLON (Thomas de Berton de)]. La Voye de laict, ou Le 

Chemin des héros au palais de la gloire. Ouvert à l’entrée triomphante 
de Louys XIII Roy de France & de Navarre en la cité d’Avignon le 16 
de novembre 1622. Estans consuls Illustr. & Magnif. Seign. Thomas 
de Berton, escuyer de Crillon, gentilhomme ordinaire de la Chambre 
du Roy, Charles Hugonenc, & Pier Bayol, & Magn. Mr. Pier Ios. 
de Salavador, doct. ez droicts, assesseur de ladicte ville. Avignon, 
Imprimerie de I. Bramereau, 1623, in-4, [6] ff. n. ch. (titre-frontispice 
gravé, titre, dédicace à Louis XIII), 278 pp., interversion des cahiers C 
et D, sans manque, avec 8 (sur 9) planches gravées à l’eau-forte par le 
graveur portugais Luiz Palma, manque le portrait du Roi, vélin souple 
à lactes, dos lisse muet, dans emboîtage moderne de demi-toile cerise, 
pièce de titre crème (reliure de l’époque). Plats un peu salis. (263). 
{189367} 3.500 €

Unique édition de cet ouvrage vraiment peu commun, qui relate les 
cérémonies et détaille les ouvrages édifiés à l’occasion de l’entrée solennelle 
de Louis XIII à Avignon. L’attribution à Thomas de Berton de Crillon (un 
des consuls d’Avignon cette année-là) est de Barbier : il est possible qu’elle 
provienne d’une lecture paresseuse du titre. Depuis les lettres patentes de 
février 1535, les sujets avignonnais du pape jouissaient également de la 
qualité de régnicoles ; les Rois de France pouvaient effectuer dans la ville 
des entrées, même en-dehors des périodes d’ocuppation du territoire (pour 
faire pression sur la Cour de Rome).
Les 8 planches représentant les arcs de triomphe et autres constructions 
sont l’oeuvre du graveur portugais Liuz Palma, dont la manière reproduit 
de façon exacte le maniérisme baroque ibérique : elles ont de fait une 
facture très surprenante pour un oeil habitué à l’architecture très classique 
des élévations et vues « à la française ».
Il manque le portrait du roi comme très souvent. 

Ruggieri 426 & 427.
Exemplaire de Boissier de Sauvages, avec ex-libris manuscrit. En l’absence 
de précision, il est difficile de dire à quel membre de cette famille provençale 
rattacher cette provenance.

226. CROZET (Laurent de). Lettres à Monsieur le docteur Jacopo de 
Castracano de Naples, sur quelques livres nouvellement imprimés en 
Provence. Draguignan, Imprimerie de P. Gimbert, 1865, in-12, 77 pp., 
un f. n. ch. d’errata, demi-chagrin violine, dos à nerfs orné de filets à 
froid et de fleurons dorés, pièce de titre cerise, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (812). {194187} 400 €

Tirage limité à 45 exemplaires numérotés à la main (29/45). Une vraie 
curiosité, comme tous les ouvrages de l’auteur, rédigée en semi-charabia 
quand même, pour faire bonne figure.
Joseph-Laurent de Crozet (1809-1891), né et mort à Marseille, fut en effet 
à la fois un bibliophile passionné, et un écrivain bizarre qui multiplia les 
publications sous un nombre très considérable de pseudonymes (quelques-
uns encadrent son nom sur la vignette ex-libris - cf. infra), destinés à 
brouiller les pistes. Il en compliqua encore l’accès par l’ajout artificiel de 
suppléments, de suites, de notes rectificatives, imprimées sur des presses 
diverses, par des papiers de couleurs différente (ici, la poésie liminaire est 
imprimée sur papier chamois), par des étrangetés typographiques, lexicales 
ou orthographiques. Bien sûr, le tout tiré à très petit nombre (mais de 
façon incohérente pour les différentes parties d’un même ensemble), pour 
faire enrager les amateurs et les futurs bibliographes. Crozet refusait en effet 
que quelqu’un d’autre que lui pût posséder une collection complète de ses 
opuscules. On raconte cependant que Régis de La Colombière y parvint, 
à l’exception d’une seule feuille, qu’il dut faire copier manuscritement en 
catimini, mais cela sent trop son histoire de bibliophile …
Au CCF, exemplaires seulement à Draguignan, Grenoble et à 
l’Inguimbertine.
Exemplaire de l’auteur, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières 
gardes, complétée ensuite par celle de son fils Amédée de Crozet (1847-
1896, en-dessous).

227. [CUCURON] - Délibération du bourg de Cucuron, contenant 
sa profession de foi civile ; son voeu en faveur de la Constitution 
Delphinale ; son adhésion à la délibération de la ville d’Aix, du 29 
décembre dernier, à l’effet de demander à Sa Majesté la convocation 
d’une assemblée générale des trois Ordres, pour la confection d’une 
nouvelle constitution, &c., &c., &c. Aix, B. Gibelin David & T. 
Emeric David, 1789, in-8, 24 pp., en feuilles. (cPROV). {193564} 
 120 €

Rare. Avec la liste des signataires.
Cette adresse, datée du 9 janvier 1789, appartient à la longue série des 
délibérations accompagnant les élections aux Etats-Généraux ; mais toutes 
n’ont pas connu les honneurs de l’impression. Les voeux en faveur d’une 
constitution inspirée du Statut delphinal de 1349 sont moins isolés qu’il 
n’y paraît : en plusieurs localités de Provence, dans les assemblées des Etats 
du Languedoc, la même revendication se fait jour, vraisemblablement 
par la part importante que ce Statut accordait au principe électif des 
échelons intermédiaires. C’est en tout cas la preuve qu’à la veille du 
grand bouleversement, les esprits continuaient en majorité de penser les 
institutions dans le cadre des précédents.

228. DABRAY (Joseph Séraphin). P.A.S. au citoyens administrateurs. 
Nice, 5 frimaire an 7, 1798, in-4, 16 pp. brochées sous ruban de soie 
verte. (a). {165500} 200 €

Rapport du 5 frimaire (25 novembre 1798) du député de Nice Dabray 
qui fait copie de deux lettre adressées par lui à l’Administration du 
département des Alpes Maritimes, pour signaler le désordre qui règne 
« dans la perception du droit de passe pour l’entretien des grandes 
routes » qui accable les pauvres par des taxes et qui est même réclamée 
aux militaires de passages qui doivent payer des droits indus. Il fait le 
récit détaillé d’une inspection d’une commission composée du citoyen 
Griffet, ingénieur du département, du général Bésignan, directeur des 
fortifications, de plusieurs officiers du génie et de lui-même, « le long de 
la ligne de démarcation (…) à quelques myariamètres de la mer » ; « Il y a 
environ un mois, j’écrivis à l’administration municipale de cette commune, 
que les routes du Var étaient dans un état déplorable ; que l’intérêt du pays 
et la conservation du pont et des postes militaires qui le défendent, exigeait 
impérieusement qu’on s’y occupât de les réparer (…). »
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Au cours de l’inspection, il a dû constater que le citoyen Griffet non 
seulement n’accomplissait pas sa mission, mais s’opposait à toute 
amélioration, profitant de sa situation pour s’enrichir, etc, etc.
Suit la copie des deux lettres envoyées le 16 brumaire au directoire du 
département concernant les lignes de démarcations à Nice, du « pont 
du Var », les dégât provoqués par les innondations et la négligences des 
services des ponts et chaussées, sur les droits de passe indûs…
Joseph-Séraphin Dabray (1754-1831) fut un des trois premiers députés 
des Alpes Maritimes, lors de la réunion du Comté de Nice à la République 
française en janvier 1793. Emprisonné pour avoir signé la pétition contre 
la chute des Girondins, Dabray siégea à nouveau à la Convention en 
décembre 1794, puis fut membre du Conseil des Cinq-Cents, complice 
du coup d’état de Brumaire qui l’admit au Corps législatif jusqu’en 1803. 
Il fut sous l’Empire juge suppléant au tribunal de Nice puis assesseur au 
tribunal des douanes.

229. DAMIRON (Charles). La Faïence artistique de Moustiers (The 
Artistic faiences of Moustiers). Translated by Pierre M. and Dominique 
Damiron. Paris, Léonce Laget, 1976, 2 parties en un vol. in-4, IX-233 
pp. en numérotation continue, texte français, puis traduction anglaise 
se suivant, avec des vignettes en-tête en noir et en couleurs, et 86 
planches réunissant 467 figures en noir ou en couleurs, légendées 
chacune d’une page en regard, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête 
mouchetée, couverture et dos conservés (reliure moderne). Dos insolé, 
mais bon exemplaire. (484/LOU). {179357} 500 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la presse (240/500). Il s’agit, 
pour la partie française, de la reproduction anastatique de l’édition de 
Lyon, 1919.
Charles Damiron, qui fut bâtonnier du barreau de Lyon, avait rassemblé 
une importante collection de faïences, majoliques, statues, etc., qui 
fut répartie entre le Musée des Arts décoratifs de Lyon, et le Musée 
archéologique de la Tour du Moulin de Marcigny.

230. DARDE (René). L’Habitation provençale. Préface d’Henri Algoud. 
Six bois originaux de Carlos Reymond. Paris, Ch. Massin, s.d., (1947), 
in-4, 8 pp. de texte et 40 planches, demi-basane cerise, dos à nerfs 
fleuronné, premières couvertures conservées (reliure de l’époque). Dos 
insolé, mais bon exemplaire. (Collection de l’art régional en France). 
(1107). {160114} 200 €

Les exemples sont exclusivement empruntés à des villas de construction 
récente sises dans le Var (Sainte-Maxime, Cavalaire, Saint-Raphaël, etc.).
Relié à la suite : ALGOUD (Henri) : Le Mobilier provençal. P., Ch. 
Massin, s.d., 8 pp. de texte et 44 planches en phototypie.

231. [DASPRES (Marie-Joseph)]. Notice historique sur Cuges. Marseille, 
Veuve P. Chauffard, 1877, in-8, 31 pp., broché. (810). {193793} 30 €

232. [DASPRES (Marie-Joseph)]. Notice sur la paroisse Saint-Antoine 
et le village des Baumes. Marseille, Veuve P. Chauffard, s.d., (1877), 
in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {193794} 15 €

Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

233. DAUMAS (Jean). Avignon dans la tourmente. 27 mai - 25 août 
1944. Avignon, Aubanel, 1975, in-8, 111 pp., avec des illustrations 
dans le texte, broché. (483). {193452} 40 €

Sur la libération d’Avignon.

234. DELEUTRE (J. A.). Justification des avignonois suivie de pièces 
justificatives. S.l., n.d., in-8, 20-26 pp., dérelié. (c). {184369} 80 €

Martin et Walter, 9944.

235. [DELOYE (Augustin)]. Inscriptions grecques et latines découvertes 
à Vaison ou dans les environs. Paris, Typographie de Firmin Didot 
frères, s.d., (1848), in-8, 36 pp., avec quelques figures dans le texte, 
dérelié. (826). {194445} 20 €

Extrait de la Bibliothèque de l’Ecole des Chartes, tome IV.
Envoi autographe de l’auteur à Lucien Gap (1850-1931), instituteur 

vauclusien et sous-bibliothécaire à Avignon ; il est nécessairement très 
postérieur à l’impression, mais Augustin Deloye, né en 1816, archiviste 
d’Indre-et-Loire, puis conservateur du Musée Calvet, ne mourut qu’en 
1898.

236. [DENOMBREMENT] - Affouagement des villes et lieux du pays 
et comté de Provence, suivant les procédures faites en 1728, 1730, 
1731 & 1733 & les délibérations prises dans les assemblées générales 
des communautez. Aix, Joseph David, 1733, in-4, 39 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier gris. (cPROV). {193851} 150 €

De ces dénombrements provençaux par feux destinés à l’assiette de la 
fouage (d’où leur nom d’affouagement), on conserve sous forme imprimée 
ceux de 1605, 1625, 1628, 1638, 1666, 1690, 1714, 1731. Ici, le terme 
de feu ne porte pas sur des foyers fiscaux, mais sur des unités cadastrales 
imposables : pour toute la Provence, on arrive à un total d’environ 3000 
feux.

237. DESAULLE (Pierre). Contribution à l’étude des constructions 
en pierres sèches de la France. Les Bories de Vaucluse. Région de 
Bonnieux. La technique, les origines, les usages. Paris, A. et J. Picard, 
1965, in-12, 271 pp., avec 37 illustrations dans le texte, broché. (483). 
{193415} 60 €

L’ouvrage demeure la seule étude d’ampleur sur le sujet : dans le langage 
moderne, la borie (du provençal bori, qui au XIXe siècle ne désignait plus 
qu’une cabane ou une masure) désigne ces anciennes constructions de 
pierres sèches à usages variés qui abondent dans le Vaucluse.

238. DESJARDINS (Théodore). Iuste plainte du sieur Théodore 
Desjardins, docteur en médecine de la ville et faculté d’Avignon, 
contre certains mauvais génies. Avignon, Joseph-Charles Chastanier, 
1701, in-16, 12 pp., typographie en petit corps, broché sous couverture 
d’attente de papier crème. (c). {193832} 350 €

Curieux opuscule de toute rareté : il s’agit du plaidoyer pro domo d’un 
médecin accusé d’ »avoir tué le sieur Lauze, peintre, par une purgation 
donnée mal à propos ». Théodore Desjardins (né en 1654) n’était pas un 
inconnu à Avignon, il est l’auteur de plusieurs opuscules alchimiques et 
médicaux, dont un Jardin de santé, paru en 1702.
Aucun exemplaire au CCF.

239. DESTANDAU (Abel). Extrait des Mémoires de l’Académie de 
Vaucluse. De l’Enseignement aux Baux avant 1789. Avignon, 
François Seguin, 1904, in-8, 29 pp., broché. (cPROV). {193437} 40 €

240. DEYDIER (Marc). Les Maillets de Murs. Extrait des Comptes-rendus 
de l’Association française pour l’avancement des sciences. Congrès de 
Grenoble. - 1904. Paris, Secrétariat de l’association, s.d., (1904), in-8, 
paginé 971-972, broché. (804). {194189} 20 €

L’auteur, Marc Deydier (1845-1920), était notaire à Cucuron, et passionné 
d’histoire locale. L’actuel musée de la localité, créé en 1970, porte son nom 
et a recueilli une partie de ses collections archéologiques et photographiques 
(plus de 3000 clichés de vie locale pris entre 1903 et 1916).

241. DIDIEE (Joseph). Aviation. Travaux et inventions de deux 
Vauclusiens, Louis Constantin et Jospeh Cousin. Avignon, François 
Seguin, 1913, in-8, 15 pp., broché. (cPROV). {194084} 20 €

242. DIDIER (Eusèbe). Panégyrique de saint Agricol, citoyen, évêque et 
patron de la ville d’Avignon. Avec des note sur les actes & le culte de 
ce saint, & sur l’histoire tant sacrée que prophane de la même ville. Par 
le P. Eusèbe Didier Récolet [sic] qui avoit prononcé ce discours dans 
l’église du saint, le 8 septembre 1754, Fête de la Nativité de la sainte 
Vierge 14me dimanche d’après la Pentecôte. Avignon, Joseph-Simon 
Tournel, 1755, in-4, 80 pp. (les VI premières en romain), un feuillet 
volant manuscrit (Table des notes), broché sous couverture d’attente de 
papier marbré. (810). {194009} 250 €

Unique édition de ce texte qui suscita une violente polémique en raison de 
la suspicion que l’auteur faisait peser sur les sources de la vie du saint. Une 
série de libelles s’ensuivit.
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Eusèbe Didier, dit Cadecombe (mort en 1760 à Avignon), était un 
prédicateur très renommé dans le Comtat ; l’évêque de Carpentras, Mgr 
d’Inguimbert, lui avait laissé libre accès à son importante bibliothèque, et 
c’est là qu’il puisa la matière de ses études érudites, spécialement dans les 
manuscrits laissés par le Père Polycarpe.

243. DIDIER (Eusèbe). Panégyrique de saint Agricol, citoyen, évêque et 
patron de la ville d’Avignon. Avec des note sur les actes & le culte de 
ce saint, & sur l’histoire tant sacrée que prophane de la même ville. Par 
le P. Eusèbe Didier Récolet [sic] qui avoit prononcé ce discours dans 
l’église du saint, le 8 septembre 1754, Fête de la Nativité de la sainte 
Vierge 14me dimanche d’après la Pentecôte. Avignon, Joseph-Simon 
Tournel, 1755, in-4, 80 pp. (les VI premières en romain), basane 
fauve granitée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre brique, 
encadrement de chaînette dorée sur les plats, tranches marbrées (reliure 
de l’époque). Accrocs aux coiffes et aux coins, mouillure « in fine ». 
(483). {193364} 300 €

Unique édition de ce texte qui suscita une violente polémique en raison de 
la suspicion que l’auteur faisait peser sur les sources de la vie du saint. Une 
série de libelles s’ensuivit.
Eusèbe Didier, dit Cadecombe (mort en 1760 à Avignon), était un 
prédicateur très renommé dans le Comtat ; l’évêque de Carpentras, Mgr 
d’Inguimbert, lui avait laissé libre accès à son importante bibliothèque, et 
c’est là qu’il puisa la matière de ses études érudites, spécialement dans les 
manuscrits laissés par le Père Polycarpe.

244. [DIGNE] - REYNAUD (Adrien). Page d’histoire locale. Digne 
pendant la guerre 1914-1918. Digne, Imprimerie Chaspoul, 1920, 
in-8, 148 pp., index, broché. Petit manque au dos. (1106). {189580} 
 80 €

Contient plus d’une centaine de notices biographiques relatives à tous les 
soldats de la paroisse de Digne décédés durant la première guerre mondiale.

245. [DIGONNET (Félix)]. Les Remparts d’Avignon. S.l. [Avignon], 
[François Seguin], s.d., (1895), in-8, 256 pp., un feuillet de table 
manuscrite, avec 11 (sur 14) planches hors-texte (manquent les 
planches I, IV et XIV), demi-toile chagrinée violette à coins, dos lisse 
muet (reliure de l’époque). Dos insolé. (484). {193448} 400 €

Rarissime exemplaire d’épreuves d’un ouvrage qui n’alla jamais jusqu’à 
la phase d’impression et de publication, pour une raison qui demeure 
obscure, d’autant que l’auteur devait vivre encore plus de trente ans. Il se 
présente sous la forme du texte seul (sans page de titre et sans table), avec 
seulement une partie de l’iconographie prévue, et quelques annotations 
manuscrites de l’auteur. D’après la notice du CCF (cf. infra), le texte 
avait au départ été publié dans le Courrier du midi, dont Digonnet était 
collaborateur.
Félix Digonnet (1847-1930) fut administrateur testamentaire du Musée 
Calvet de 1893 à 1923. Il écrivit la première monographie du Palais des 
Papes consécutive à l’évacuation du site par l’armée.
Un exemplaire semblable paraît être signalé par le CCF à Avignon.
Relié avec : un article nécrologique sur l’auteur, et une notice manuscrite 
sur le livre.

246. DIJOL (Marcel). Le Procès de Benoît XIII, dernier pape d’Avignon, 
devant l’histoire et le droit. Paris, R. Pichon et R. Durand-Auzias, 1958, 
in-8, 69 pp., avec une planche hors-texte, broché. (486). {193434}  
 50 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la presse (17/200).
Sur le fameux Pedro de Luna, qui maintint jusqu’au bout sa légitimité 
comme Pontife romain, sous le nom de Benoît XIII et mourut en 1423 
dans un complet isolement, protégé par l’unique Couronne d’Aragon.

247. DORÉ (Robert). L’Art en Provence, dans le Comtat Venaissin et 
dans le Comté de Nice. Quatre cent soixante-dix-huit héliogravures, 
trente-une figures dans le texte. Paris, G. Van Oest, 1930, in-4, VIII-
324 pp., dont 122 de texte, avec un frontispice, des figures en noir 
dans le texte, et 477 reproductions sur 192 planches, index et glossaire, 
demi-maroquin, dos à nerfs fleuronné, tranches mouchetées, première 
couverture conservée (reliure moderne). Dos un peu passé, mais bon 
exemplaire. (1107). {160116} 180 €

Avec une préface de Georges Wildenstein. Estimable par son iconographie 
variée et bien choisie, cette monographie cherche à donner un regard unifié 
sur 20 siècles de présence et d’activité humaines en Provence.

248. DU BOIS DE SAINT-VINCENT (Gabriel). Discours prononcé 
par M. Du Bois de St. Vincent, maire de la ville d’Apt, le dimanche 
17 avril 1814, à l’occasion de l’événement mémorable qui rappelle 
en France l’auguste famille des Bourbons. Apt, Imprimerie de Joseph 
Trémollière, s.d., (1814), in-8, 3 pp., en feuille. (cPROV). {193634}  
 40 €

Philippe-Gabriel-Joseph Du Bois de Saint-Vincent (1773-1831) fut maire 
d’Apt sous l’Empire.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

249. [DU BOIS DE SAINT-VINCENT (Gabriel)]. Exposé de la 
conduite et des opinions des habitans d’Apt, chef-lieu du 4ème 
arrondissement, Vaucluse. Février 1816. Apt, Imprimerie de Joseph 
Trémollières, s.d., (1816), in-4, 8 pp., en feuilles, cousu. (810). 
{194011} 120 €

Très empressée, et en tout cas très amusante justification, signée du 
maire Gabriel Du Bois de Saint-Vincent (1773-1831) pour dédouaner 
les Aptésiens de toute compromission avec les forces révolutionnaires ou 
« usurpatrices », spécialement pendant les Cent Jours. A la lire, on est 
pénétré du sentiment que la bienheureuse cité a été soustraite de 1791 à 
1815 à toute souveraineté de la France sur son territoire, et à toute relation 
avec l’extérieur. Le sous-préfet d’Apt, le marquis de Saporta, achève de nous 
rassurer en confirmant solennellement la vérité de toutes les affirmations 
du maire par un post-scriptum apaisant : « rien n’est plus certain que le bon 
esprit qui anime la ville d’Apt et tout son arrondissement. »

250. [DUBOURG (Félix)]. Entre onze heures et minuit, ou La Justice à 
la turque. A propos historique en deux parties et en vers. Par Mr. Aug. 
Neuville. Avignon, Imprimerie de veuve Guichard aîné, 1834, in-8, 23 
pp., en feuilles. (cPROV). {195035} 80 €

Etrange petite pièce de théâtre qui a pour sujet un incident nocturne arrivé 
dans une ville du sud, et le jugement subséquent. Cette plaquette presque 
inconnue n’a en aucune manière été source du film homonyme (1948).
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).
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251. DUHAMEL (Léopold). Le Cardinal d’Armagnac, archevêque 
d’Avignon. Notes sur son installation et sur la date de sa mort. Avignon, 
Veuve Roumanille, 1911, in-8, 16 pp., broché. (cPROV). {193718}  
 20 €

252. DUHAMEL (Léopold). Le Cardinal de Brogny. Son origine. - Sa 
famille. - Ses alliances. Annecy, Imprimerie Abry, s.d., (1901), in-8, 18 
pp., broché. (825). {193720} 20 €

Extrait de la Revue savoisienne, de 1900 et 1901. Jean Allarmet de Brogny 
(1342-1426), pourtant créature de Clément VII, présida les sessions du 
Concile de Constance, qui mit fin au grand Schisme.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

253. DUHAMEL (Léopold). La Charte de Courthézon. Paris, Honoré 
Champion, 1880, in-12, [2]-112 pp., broché, couv. muette. (cPROV). 
{193724} 60 €

Incluse dans la principauté d’Orange, la ville de Courthézon jouissait 
depuis 1302 d’importantes franchises municipales, qui revenaient 
notamment à presque exonérer les habitants d’impôts.

254. DUHAMEL (Léopold). Le Château d’Orange. Conférence faite le 
9 juin 1907 à l’Association des anciens élèves du Collège d’Orange. 
Avignon, Veuve Roumanille, 1908, Petit in-8, 39 pp., avec un plan 
dépliant « in fine », broché. (cPROV). {193745} 50 €

Tirage limité à 105 exemplaires numérotés à la presse (88/105).

255. DUHAMEL (Léopold). La Cour de la Claverie à Orange. Avignon, 
Imprimerie administrative et commerciale E. Millo, 1906, in-8, [4]-134 
pp., broché. Derniers ff. salis. (486). {193726} 70 €

Sur une juridiction de la ville d’Orange qui était compétente dans la 
répression des délits ruraux.

256. DUHAMEL (Léopold). Documents sur la réunion d’Avignon et 
du Comtat Venaissin à la France. I. 1790-1791. - II. 1792-1793. 
Paris, A. Picard, 1891-1893, Deux volumes in-8, [4]-129 et [4]-79 pp., 
brochés. (486). {193716} 120 €

Léopold-Jean-Pierre-Emile Duhamel (1842-1922) fut archiviste de 
Vaucluse de 1877 à 1922, et peut être considéré comme l’organisateur du 
dépôt d’Avignon.

257. DUHAMEL (Léopold). Documents sur la Révolution dans 
Vaucluse [sic] (1793-1800). Paris, A. Picard, 1894-1895, Deux 
volumes in-8, [4]-60 et [4]-26 pp., brochés. (cPROV). {193749} 
 100 €

Léopold-Jean-Pierre-Emile Duhamel (1842-1922) fut archiviste de 
Vaucluse de 1877 à 1922, et peut être considéré comme l’organisateur du 
dépôt d’Avignon.

258. DUHAMEL (Léopold). Les Etats provinciaux du Comtat Venaissin 
au XVe siècle. Paris, A. Picard, 1892, in-8, [4]-85 pp., broché. (486). 
{193746} 60 €

259. [DUHAMEL (Léopold)]. Un historien du Comté Venaissin et 
d’Avignon. Joseph Fornery. 1675-1756. Carpentras, Joseph Seguin, 
1896, in-16, 24 pp., broché. (810). {193808} 30 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et Montpellier - qui 
l’attribue à Liabastres).

260. DUHAMEL (Léopold). Inventaire du trésor de l’Eglise 
métropolitaine d’Avignon au XVIe siècle (1511-1546). Paris, 
Imprimerie Nationale, 1880, in-8, 32 pp., broché, couv. muette. 
(cPROV). {193742} 25 €

Extrait de la Revue des sociétés savantes, 1879.

261. DUHAMEL (Léopold). Monographie des communes de Vaucluse. 
I. Althen-les-Paluds. - II. Ansouis. Avignon, Bernaud, Assaleix, Dailhe, 
Roumanille, Prévôt, s.d., Deux volumes in-12, 8 et 7 pp., brochés. 
(cPROV). {193731} 60 €

C’est tout ce qui a paru. Extrait de l’Annuaire de Vaucluse.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

262. [DUHAMEL (Léopold)]. Notes sur quelques noms de lieu de 
Vaucluse. S.l., s.d., (1917), in-12, paginé 69-83, broché. (810). 
{193806} 15 €

Extrait de l’Annuaire administratif, historique et statistique de Vaucluse, qui 
parut de 1890 à 1921.

263. DUHAMEL (Léopold). Les Oeuvres d’art du monastère des 
Célestins d’Avignon. Caen, Henri Delesques, 1888, in-8, 52 pp., 
broché. (810). {193805} 30 €

Extrait du Bulletin monumental.

264. DUHAMEL (Léopold). Origines du Musée d’Avignon. Paris, 
Typographie de E. Plon, Nourrit, 1889, in-8, 28 pp., broché. (cPROV). 
{193741} 25 €

265. DUHAMEL (Léopold). Les Primiciers de l’Université d’Avignon. 
Paris, A. Picard, 1895, in-8, 22 pp., broché. Ajouts manuscrits. 
(cPROV). {193721} 25 €

266. DUHAMEL (Léopold). Les Représentants de Vaucluse. 1789-
1891. Avignon, Seguin frères, 1893, in-8, 56 p., index, broché. (486). 
{193719} 50 €

267. DUHAMEL (Léopold). Statuts de l’Université d’Orange. Paris, A. 
Picard, 1892, in-8, [4]-31 pp., broché. (cPROV). {193748} 40 €

268. DUHAMEL (Léopold). Statuts des marchands d’Avignon. Paris, A. 
Picard, 1895, in-12, 28 pp., broché. (cPROV). {193744} 50 €

269. [DUHAMEL (Léopold)]. Table générale des minutes des notaires 
de l’arrondissement d’Avignon. Avignon, Seguin frères, 1889, in-8, 
[4]-110 pp., broché. (804). {194243} 60 €

Au CCF, exemplaires à la BnF, Marseille, Grenoble et Inguimbertine.

270. DUHAMEL (Léopold). Le Tombeau de Benoît XII à la métropole 
d’Avignon. Caen, Henri Delesques, 1888, in-8, 34 pp., broché. 
(cPROV). {193727} 25 €

Extrait du Bulletin monumental.

271. DUHAMEL (Léopold). Le Tombeau de Raymond de Beaufort. 
Paris, Champion, 1883, in-8, 16 pp., avec une planche, broché. 
(cPROV). {193722} 25 €

Le célèbre routier aurait reposé dans l’église des Bénédictins de Saint-
Martial d’Avignon.

272. [DUHAMEL (Léopold)]. Une redevance féodale. La Vache de 
Châteauneuf. Avignon, Seguin frères, 1883, in-12, 21 pp., broché. 
(804). {193879} 30 €

Sur la vache-caille, payée chaque année par le seigneur de Châteauneuf à 
l’abbé de Saint-Guilhem du Désert.
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

273. DUHAMEL (Léopold). La Vie avignonaise aux XVIIe et XVIIIe 
siècles. Musique, jeux, exhibitions, dentistes, oculistes, charlatans et 
enseignes. Avignon, François Seguin, Roumanille, Dailhe, s.d., in-8, 71 
pp., broché. (486). {194242} 50 €

Seulement trois exemplaires au CCF (Ecole des Chartes, Inguimbertine, 
Avignon).

274. DUHAMEL (Léopold). Une visite à Notre-Dame de Doms 
d’Avignon. Guide de l’étranger dans ce monument, avec un plan 
inédit et trois gravures. Avignon, J. Roumanille, s.d., (vers 1910), in-12, 
[2]-70-[3] pp., avec un plan dépliant, et 3 vues hors-texte, broché. 
(483). {193729} 40 €
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275. DUHAMEL (Léopold). Un voyage princier au XVIIIe siècle. 
Le Comte de Provence en Provence, dans le Comtat Venaissin et à 
Avignon. - Un banquet à Cavaillon. - Les chaperons de Vaucluse. - 
Mémoires de Pétrarque. Extrait de la Revue du midi. Avignon, Veuve 
Roumanille, veuve Faujas, 1912, in-8, 33 pp., broché. (cPROV). 
{193743} 30 €

Sur le voyage effectué en partie « incognito » par Joseph II et son beau-frère 
le comte de Provence en 1777 dans le midi de la France.

276. DUHAMEL (Paul). La Colline de Montdevergues. Son nom. - Ses 
seigneurs. Avignon, Imprimerie Paul Bernaud, 1904, in-8, 12 pp., 
broché. (802). {194081} 20 €

Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Méjanes).

277. DUHAMEL (Paul). De la Situation des aliénés dans le Comtat 
Venaissin et dans Vaucluse [sic]. 1680-1901. Montpellier, Imprimerie 
Serre et Roumégous, 1903, in-8, XIII-93-[2] pp., avec 3 planches hors-
texte (dont deux plans), broché. (810). {193672} 100 €

Rare. L’auteur était interne à l’Asile de Montdevergues qui servait 
d’hôpital central pour les aliénés du Vaucluse à partir de 1854.

278. DUPRAT (Eugène). L’Inscription de Casarie et Polycarpe de 
La Rivière (Extrait des Annales de la Société d’études provençales). 
Aix, Typographie et lithographie B. Niel, 1908, in-8, 20 pp., broché. 
(cPROV). {193516} 30 €

Eugène Duprat (1872-1949) fut professeur à Avignon et à Marseille, où il 
mourut. Il a publié de nombreuses notices d’archéologie et de topographie 
avignonnaises.

279. [DURANCE] - [BRUN (Esprit-Joseph)]. Mémoire sur le projet 
d’un canal de dérivation des eaux de la Durance, et délibérations 
de l’Assemblée des Etats du Comté Venaissin, à ce sujet. Carpentras, 
Dominique-Gaspard Quenin, 1772, in-4, 18-11 pp., avec une carte 
dépliante aux contours rehaussés de couleurs, broché sous couverture 
d’attente factice de papier marbré du XIXe siècle. Mouillure « in fine ». 
(c). {193800} 400 €

Né à L’Isle, alié à la dynastie des architectes Franque, l’ingénieur Esprit-
Joseph Brun (1710-1802) effectua la majeure partie de sa carrière à 
Marseille (il y fut chargé de la construction de l’Hôtel-Dieu, du château 
Borély). En revanche, les projets d’aménagement de la Durance n’eurent 
pas de suite concrète dans l’immédiat.

280. DURANDY (Dominique). Mon Pays, villages et paysages de la 
Riviera. Nouvelle série. Paris et Bruxelles, Van Oest, 1920, in-12, 242 
pp., broché. (1108). {661729} 15 €

281. EMERIC (Jean-Joseph). L’Ermite de Vaucluse, ou Essais historiques 
et prophétiques sur la cause et les progrès de la Révolution en France, 
et la conduite tenue par les différentes communes du département 
de Vaucluse, depuis l’évasion de Buonaparte de l’Île d’Elbe, jusqu’au 
moment où la ville d’Avignon, secouant enfin le joug des fédérés qui 
s’étoient réunis dans ses murs, arbora le drapeau blanc. Carpentras, 
Devillario-Quenin, s.d., (1815), in-8, 52 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier gris. (cPROV). {193455} 70 €

Première des deux livraisons qui existent sous ce titre, et de la plume de 
l’ancien avocat Emeric ; mais il faut préciser que la seconde, une plaquette 
de seulement huit pages, ne parut qu’en 1818 sous le titre L’Ermite de 
Vaucluse, ou les Souhaits de bonne année, pour l’an de grâce 1818, ce qui 
est loin de la périodicité annoncée en liminaire de notre opuscule. Né à 
Eyguières, Emeric se montra toujours d’un bouillant royalisme.
Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et Avignon). Absent 
de Davois.

N° 279
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282. EMERIC (Jean-Joseph). Réponse aux réflexions faites par M. 
Agricol Moureau, avocat de la ville d’Avignon, sur les protestations 
faites par N. S. Père le Pape, dans le Concordat avec le Roi Louis 
XVIII, heureusement régnant ; servant d’introduction à l’histoire de la 
Révolution d’Avignon et du Comtat, et de suite à l’Ermite de Vaucluse, 
n° 3. Avignon, Laurent Aubanel, Hippolyte Offray, 1818, in-8, 83 pp., 
en feuilles, cousu. (cPROV). {193445} 80 €

Que ce soit au Congrès de Vienne ou dans le Concordat (inappliqué) de 
1817, Pie VII ne renonça jamais à la récupération d’Avignon et du Comtat. 
Ces réserves suscitèrent évidemment des réactions contrastées en fonction 
du parti politique auquel on appartenait : l’ancien avocat au Parlement 
d’Aix Jean-Joseph Emeric est plutôt du sentiment des anciens Contadins, 
contre les fureurs encore jacobines d’Agricol Moureau (1766-1842), qui 
avait derrière lui un long passé d’agitateur révolutionnaire, et venait juste 
de commettre les Réflexions sur les protestations de Pie VII relativement à 
Avignon et au Comtat Venaissin.

283. [EPIDEMIE DE CHOLERA] - Choléra-morbus. Avis au peuple. 
Carpentras, Imprimerie de L. Devillario, s.d., (1849), in-8, 7 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. (cPROV). {194157} 100 €

Rarissime prospectus de conseils prophylactiques à l’intention des 
Aptésiens, signé par trois membres du Conseil de salubrité de 
l’arrondissement d’Apt, le médecin F. Chauvet, le vétérinaire J. Sannier et 
le pharmacien E. Colignon. Débutée en mars 1849 et virulente jusqu’en 
octobre de la même année, cette épidémie de choléra, pour ne se rattacher 
pas à la deuxième pandémie recensée (1826-1835), fut très meurtrière et 
aurait fait près de 16000 victimes sur le seul territoire français. Au moment 
où l’avis est rédigé, la région d’Apt semble encore épargnée : « comme aussi, 
se trouvant à nos portes, elle pourrait, d’un moment à l’autre, sévir dans notre 
localité, … »
Aucun exemplaire au CCF.

284. [ÉPIDÉMIE de CHOLÉRA] - Instruction populaire sur les 
principaux moyens à employer pour se garantir du choléra-
morbus, et sur la conduite à tenir lorsque cette maladie se déclare. 
Avignon, Imprimerie de Bonnet fils, s.d., (1832), in-8, 16 pp., broché 
sous couverture imprimée. (804). {194158} 80 €

Une des très nombreuses éditions locales des instructions prophylactiques 
rédigées et diffusées par la Commission centrale de salubrité du 
département de la Seine, présidée par le duc Claude-Antoine-Gabriel de 
Choiseul (1760-1838), en date du 15 novembre 1831, en prévision de 
l’arrivée en France de la deuxième pandémie cholérique qui venait déjà 
de toucher plusieurs contrées européennes : c’est en mars 1832 que les 
premiers cas furent attestés à Paris et Marseille. L’épidémie s’acheva en 
France entre septembre et octobre, mais elle avait fait entre temps près de 
100 000 victimes dans toutes les régions du pays.

285. [EXPOSITION] - Trois ans de recherches archéologiques, au 
quartier de la Balance en Avignon. Catalogue de l’exposition des 
documents découverts. Avignon, 1967, in-8, 31 pp., ill. in-t., broché. 
(1106). {661190} 8 €

286. EXTRAIT des registres des délibérations de l’administration de 
la santé publique de Marseille. Séance du lundi 22 Octobre 1821. 
Marseille, Antoine Ricard, Imprimeur du roi, 1821, in-4, 16 pp., dérelié. 
(cPROV). {153648} 40 €

287. EYSSETTE (Alexandre). Etudes sur l’antique Ugernum. Tarascon, 
Imprimerie d’Elisée Aubanel, 1845, in-8, 22 pp., broché sous couverture 
imprimée. (804). {194238} 100 €

Ugernum semble bien le nom gallo-romain de la localité sur laquelle 
s’élèvera la ville de Beaucaire, sur la voie Domitienne qui relie l’Italie à 
l’Espagne. Ce sont d’ailleurs les fouilles diligentées en 1844-1845 dans 
l’enceinte du château médiéval par Alexandre Eyssette, maire de la ville, 
qui permirent l’identification définitive.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

288. FABRE (Augustin). Antonius Arena. Notice historique et littéraire. 
Marseille, Librairie provençale de V. Boy, 1860, in-8, 56 pp., broché. 
(483). {193627} 70 €

Tirage limité à 200 exemplaires. Celui-ci, un des 25 sur Hollande, non 
justifié.
Sur le poète provençal Antoine d’Arène (vers 1500 - 1544 ou après 1563), 
juge à Saint-Rémy-de-Provence.

289. [FABRE (Augustin)]. Etudes historiques sur les lazarets et les 
pestes de Marseille. Extraits du Courrier de Marseille des 11, 12 et 16 
mai. Marseille, Imprimerie Carnaud, dirigée par Barras aîné, 1846, in-8, 
23 pp., broché sous couverture imprimée. (804). {193878} 100 €

Au CCF, exemplaires seulement à Marseille et Montpellier.

290. FAGES (Arsène). Beaucaire et sa foire à travers les siècles. Lyon, A. 
Rey, 1943, in-8 carré, [4]-203 pp., avec 5 planches hors-texte, broché. 
(798). {193996} 100 €

Tirage à 300 exemplaires numérotés à la presse (209/300). Envoi.

291. FALQUE (Maurice). Recherches historiques et documents sur 
Avignon, le Comtat-Venaissin et la Principauté d’Orange, II. Le 
Procès du Rhône et les contestations sur la propriété d’Avignon 
(1302-1818). Paris, Honoré Champion, Avignon, G. Roumanille, 1903, 
in-8, 171 pp., broché. (486). {193683} 120 €

Traduction érudite de la thèse de l’auteur. 
Le Procès du Rhône est une dénomination archivistique : il désigne dans 
le fonds du Vaucluse la réunion dans un volume in-4 de toutes les pièces 
concernant les droits du Pont d’Avignon, et spécialement la possession de 
la portion du Rhône longeant le royaume de France. Ce litige remonte à 
l’époque des Comtes de Provence et a été transmis au Saint-Siège à la suite 
de l’acquisition d’Avignon.

292. FANTONI CASTRUCCI (Sebastiano). Istoria della città 
d’Avignone, e del Contado Venesino Stati della Sede Apostolica nella 
Gallia, co’ lumi di molte principali materie dell’ istoria universale 
ecclesiastica, e laica. Venise, Giovanni Giacomo Hertz, 1678, 2 tomes 
en un fort vol. grand in-8, [6] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace 
à Maffeo Barberini, au lecteur, approbations, table des chapitres), 
494 pages, un feuillet vierge, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace au consul 
Vighieri, table des chapitres), 410 pp., [50] ff. n. ch. de table, veau 
brun moucheté, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Restaurations 
visibles aux coiffes et aux coins mais bon exemplaire. (227). {179714} 
 2.800 €

Edition originale très rare de cette histoire estimée d’Avignon et du 
Comtat sous domination papale : Sebastiano Fantoni-Castrucci, Carme 
natif de Palestrina, ancien provincial d’Irlande et de Rome, fit partie en 
1670 de la suite du vice-légat Orazio Mattei pour lequel il remplissait les 
fonctions de théologien. Nommé pro-dataire de la légation, il se mit tout 
de suite à colliger des matériaux pour son Histoire d’Avignon qu’il ne put 
cependant achever qu’après son retour inopiné en Italie (d’où le lieu de 
l’impression). 
Barjavel I, 474.
De la bibliothèque des ducs de Luynes (ex-libris).

293. FAUCHER (Paul-Louis-Marie de). Documents pour l’histoire de 
Provence. Chénerilles et ses seigneurs, les Isoard et les Salvan. 1427-
1776. Digne, Imprimerie Chaspoul et veuve Barbaroux, 1901, in-8, 
VIII-138 pp., un f. n. ch. d’errata, avec deux planches hors-texte, 
broché. (671). {195408} 80 €

Issu d’une petite famille de noblesse vauclusienne, Paul de Faucher (1840-
1897) se consacra essentiellement à des études d’histoire locale.
Saffroy II, 32663.
Envoi autogaphe de l’auteur au marquis d’Eguilles

294. FAUCHER (Paul-Louis-Marie de). Mobiles et mobilisés de 
Vaucluse en campagne (1870-1871). Avignon, Seguin, 1903, in-12, 
XXXVI-303 pp., portrait-frontispice, 12 planches, 1 tableau dépliant, 
bradel demi-percaline verte à coins (reliure de l’époque). Envoi. Joint un 
portrait dédicacé. Bon exemplaire. (1108). {667330} 120 €
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295. FAUCHER (Paul-Louis-Marie de). Un des juges de Fouquet. 
Roquesante (1619-1707), sa famille, ses descendants, avec les noms 
des 300 financiers condamnés avec le surintendant. Aix, Makaire, 
1895, in-8, 286 pp., portrait-frontispice, 2 planches, bradel demi-
percaline bleue (reliure de l’époque). Dos décoloré. Ex-libris. On joint : 
FOUSSENQ (Dr J.). L’oeuvre de Paul Faucher. Pertuis, Aubergier, 
1913, 16 pp., broché. (482). {193087} 100 €

Saffroy, III, 49137.

296. [FAURIS DE SAINT-VINCENS (Alexandre-Jules-Antoine)]. 
Mémoire sur la tapisserie du choeur de l’église cathédrale d’Aix. 
Par L.P.D.S.V. [= le Président de Saint-Vincens]. Aix, Imprimerie 
d’Augustin Pontier, 1816, in-8, 33 pp., dérelié. (c). {182134} 40 €

La plaquette est bien représentative des efforts que fit le magistrat Fauris 
de Saint-Vincens (1750-1819), passionné par l’histoire d’Aix-en-Provence, 
pour sauvegarder le plus possible le mobilier et les oeuvres d’art exposées au 
vandalisme révolutionnaire dans sa province.

297. FAURIS DE SAINT-VINCENS (Alexandre-Jules-Antoine). 
Notice sur un manuscrit de la Bibliothèque Saint-Vincens, à Aix, 
contenant les Sermons de Pierre de Marini, évêque de Glandève, 
confesseur et prédicateur du Roi René d’Anjou, comte de Provence : 
lue à la troisième classe de l’Institut. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 
1813, in-8, 28 pp., dérelié. (c). {182133} 40 €

Edition originale (il existe une réimpression à la date de 1816). 

298. FAURY (Abbé J.-P.). Saboly, étude littéraire & historique avec 
un examen du manuscrit conservé à la bibliothèque d’Inguimbert. 
Avignon, Aubanel Frères, Carpentras, Pinet, chez l’Auteur, 1876, in-12, 
V-308 pp., broché. Envoi. (482). {193065} 80 €

299. [FELIBRIGE] - Athénée de Forcalquier. Les Fêtes en l’honneur de 
Léon de Berluc-Pérussis à Forcalquier. Compte-rendu des journées 
des 17, 18 et 19 septembre 1910. La réception des Académies et 
sociétés savantes de Provence. - Les discours. - La visite aux tombes 
des félibres Plauchud et Maurel. - Le banquet. - L’inauguration du 
monument de Berluc. - La soirée littéraire du Cercle du commerce. - 
Le rendez-vous au tombeau de Berluc. - La félibrée de Porchères. - Le 
concours littéraire et de composition musicale. - Les rapports. - Les 
pièces couronnées. - Les palmarès. - Les souscripteurs au monument et 
au volume. - Les pièces hors concours. - Les rues de Forcalquier, etc., 
etc. Avec une préface par M. le marquis Charles d’Autane. Forcalquier, 
Imprimerie Paul Bernard, 1910, in-8, 368 pp., avec un frontispice 
héraldique et 52 planches en phototypie hors-texte, broché. (804). 
{194061} 100 €

Rare, et très intéressant, notamment par son abondante iconographie sur le 
Forcalquier du début du XXe siècle. 
Léon de Berluc-Pérussis (1835-1902) fut un des plus gands félibres de la 
fin du XIXe siècle, majoral en 1876, avec une abondante oeuvre poétique 
en provençal. Ce fut lui qui lança « l’idée latine » lors des célébrations du 
Ve centenaire de Pétrarque en 1874.
Seulement trois exemplaires au CCF (Mazarine, Méjanes et Saint-Omer).

300. [FÊTES] - Relation de la fête donnée par messire Jacques de 
Jullyanys, prêtre & chanoine hebdomadier de l’église de Saint-Pierre 
d’Avignon, à l’occasion de la naissance de Monseigneur le duc de 
Bourgogne, les 24, 25 & 26 octobre [1751]. Avignon, 1752, Petit in-4, 
12 pp., en feuilles, cousu. (c). {194333} 300 €

Louis-Joseph-Xavier, duc de Bourgogne, premier fils du Dauphin et de 
Marie-Josèphe de Saxe, né le 13 septembre 1751 à Versailles, mourut en 
1761.
Pas dans Ruggieri. Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et 
Inguimbertine).

N° 300

N° 301
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301. [FÊTES] - Relation de la fête donnée par noble et illustre personne 
messire Jacques de Jullyanys, prêtre & chanoine hebdomadier 
de l’église de Saint-Pierre d’Avignon, à l’occasion de la naissance de 
Monseigneur le Comte de Provence, le 11 janvier 1756. Avignon, Louis 
Chambeau, s.d., (1756), in-4, 14 pp., en feuilles, cousu. (c). {194338}  
 300 €

Il était bien normal que le futur Louis XVIII fût célébré dans la province 
dont il relevait le titre, même si Avignon n’en faisait pas partie.
Pas dans Ruggieri. Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à 
l’Inguimbertine.

302. FILLET (Abbé L.). Colonies dauphinoises de l’abbaye de 
Montmajour. Valence, Lantheaume, 1891, in-8, 49 pp., broché. 
(cPROV). {665807} 40 €

303. FONT-RÉAULX (Jacques de). Archives départementales de 
Vaucluse. Les Registres d’état-civil antérieurs à 1792, d’après les 
notes d’H. Chobaut. Avec l’état des registres du fonds des Archives 
départementales. Avignon, Imprimerie Rullière, 1958, in-8, 24 pp., 
broché. (cPROV). {193586} 20 €

Jacques de Font-Réaulx (1893-1979) fut directeur des Archives de 
Vaucluse de 1951 (1957) à 1963.

304. FONT-RÉAULX (Jacques de). L’Eglise collégiale Saint-Pierre 
d’Avignon. A propos du sixième centenaire. Avignon, Rullière, 1958, 
in-8, [4] ff. n. ch., avec quelques illustrations dans le texte, broché. 
(cPROV). {193589} 15 €

305. FONT-RÉAULX (Jacques de). L’Hôpital Sainte-Marthe. A 
propos du sixième centenaire de sa fondation (1354-1954). Avignon, 
Imprimerie Rullière, 1957, in-8, [6] ff. n. ch., avec quelques illustrations 
dans le texte, broché. (cPROV). {193587} 15 €

306. FONT-RÉAULX (Jacques de). La Montée de Notre-Dame des 
Doms. Avignon, Imprimerie Rullière, 1955, in-8, [4] ff. n. ch., avec une 
illustration, broché. (cPROV). {193588} 15 €

307. [FONTAINE-DE-VAUCLUSE] - Vaucluse et ses alentours, par 
un touriste. En mémoire du cinquième centenaire de Pétrarque. 
Carpentras, Imprimerie P. Prière, 1874, in-8, 20 pp., broché. (cPROV). 
{194683} 50 €

Ce touriste est resté obstinément anonyme. Ce n’est qu’en 1946 que la 
localité prit son nom actuel de Fontaine-de-Vaucluse.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, à Avignon et à l’Inguimbertine.

308. FORTIA D’URBAN (Agricol-Joseph-François de). Antiquités et 
monumens du département de Vaucluse. I. Première partie, contenant 
l’histoire des Cavares et du passage d’Annibal par le département de 
Vaucluse. - II. Seconde partie, contenant l’histoire de la conquête de la 
Gaule méridionale par les Romains, l’explication de médailles celtiques 
nouvellement découvertes, et l’histoire de l’ancienne Atlantide. Paris, 
Xhrouet, Avignon, Seguin frères, 1808, in-8, XII-240 pp. puis VIII pp., 
puis pp. 241-483 en numérotation continue, avec une planche, broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. Rousseurs. (483). {193696}  
 150 €

Edition originale.
 Cette étude du prolifique Fortia d’Urban (1756-1843) sur les populations 
celtes de la région et la situation géographique de plusieurs localités 
anciennes figure parmi les contributions estimées de l’érudit avignonnais.

309. [FORTIA D’URBAN (Agricol-Joseph-François de)]. Dissertation 
sur le passage du Rhône et des Alpes par Annibal, l’an 218 avant 
notre ère, troisième édition, accompagnée d’une carte ; suivie de 
nouvelles observations sur les deux dernières campagnes de Louis 
XIV, et d’une dissertation sur le mariage du célèbre Molière. Paris, 
imprimé chez Lebègue, se vend chez Treuttel et Würtz, novembre 1821, 

in-8, [4]-XXXII-177 pp., avec une carte dépliante, demi-chagrin noir, 
dos lisse orné de filets dorés, simple filet à froid sur les plats, tranches 
marbrées (rel. un peu postérieure). Rousseurs. (837). {193692} 200 €

L’inépuisable Fortia d’Urban (1756-1843) a écrit sur à peu près tous les 
sujets, et même sur quelques autres, donc on ne s’étonnera pas de le voir 
entrer en lice dans la controverse sur le trajet d’Hannibal, qui faisait rage 
dans ces années 1815-1820. On trouvera d’ailleurs dans la préface une très 
intéressante bibliographie de tous les autres ouvrages composés sur le sujet 
jusqu’à celui de l’auteur ;
Reliés à la suite, du même auteur, deux opuscules complémentaires : I. 
Supplément au Tite-Live, inséré dans la collection des auteurs classiques 
de M. Lemaire. Paris, Imprimerie de Lebègue, s.d. [novembre 1823], 11 pp. 
- II. Dissertation sur la femme de Molière. Paris, Imprimerie de Lebègue, 
1824, 16 pp.

310. FORTIA D’URBAN (Agricol-Joseph-François de). Notice sur 
Aristarque de Samos. Paris, H. Fournier, Fayolle, 1830, in-12, 22 pp., 
maroquin violine, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, ainsi que 
de fleurons à froid, encadrement de simple filet et guirlande dorés sur 
les plats, grand motif central à froid, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’époque). (10). {193820} 400 €

Sur le mathématicien et astronome grec du IIe sècle avant notre ère, qui 
mit le premier en doute le géocentrisme, eut l’intuition de la rotation de la 
terre sur elle-même et formula le premier l’hypothèse des parallaxes.
On a relié à la suite nombre d’opuscules du même érudit à la plume 
infatigable :
I. Note sur le Génie du christianisme (partie III, livre IV, chapitre II), 
concernant l’auteur de l’Imitation de Jésus-Christ. Paris, H. Fournier, 
Fayolle, 1830, 21 pp. - II. Histoire du Pont sur le Rhône, à Avignon ; 
extraite d’une note sur les Oeuvres de M. le vicomte de Chateaubriand 
(Génie du christianisme, tome VI, p. 197). Paris, H. Fournier, Fayolle, 
1830, 47 pp. - III. Sur la Véritable situation de l’île de Calypso. Paris,  
H. Fournier, Fayolle, 1830, 35 pp. - IV. Chronologie de Jésus-Christ. Paris, 
H. Fournier, Fayolle, 1830, 124 pp.
Bel exemplaire.

311. [FORTON (Jacques-
François -Marie -I s idore 
de)]. Notice des principaux 
événemens qui se sont 
passés à Beaucaire depuis 
l’Assemblée des notables en 
1788. Avignon, Imprimerie de 
Seguin aîné, 1836, in-8, 221 
pp., broché sous couverture 
verte imprimée. Petite galerie 
de vers « in fine ». Rousseurs. 
(485). {193657} 200 €

Edition originale (il existe 
une réimpression de 1982). 
L’ouvrage complète certes 
les Nouvelles recherches pour 
servir à l’histoire de la ville de 
Beaucaire, du même auteur, 
mais forme bien un titre 
différent. C’est la seconde 
importante monographie 
consacrée par le chevalier 
de Forton (1767-1831) 
à sa ville natale. Comme 
la précédente, elle n’a été 
publiée qu’après sa mort.
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312. [FORTON (Jacques-François-Marie-Isidore de)]. Nouvelles 
recherches pour servir à l’histoire de la ville de Beaucaire. Par 
Monsieur ***, chevalier de l’Ordre royal et militaire de Saint-Louis. 
Avignon, Imprimerie de Seguin aîné, 1836, Fort volume in-8, [4]-
631 pp., broché sous couverture verte imprimée. Rousseurs. (485). 
{193658} 250 €

Edition originale posthume. 
Composée à partir des archives et des manuscrits du marquis des 
Porcellets, de Maillane, et de Peyre, cette monographie forme l’une des 
plus importantes histoires de Beaucaire. C’est la première des deux études 
consacrées par le chevalier de Forton (1767-1831) à sa ville natale. 

313. FORTUNET (Jean). Soixante ans de vie bourgeoise avignonaise 
sous les vice-légats (1728-1789), d’après un livre de raison. Avignon, 
Aubanel père, s.d., in-8, 26 pp., avec un portrait dans le texte, broché. 
(cPROV). {194167} 20 €

Exploite le livre de raison de Claude-Gaspard Bastide, ouvert en 1728 à 
l’occasion de son mariage, continué par son fils Agricol en 1766, puis par 
la veuve de ce dernier, et ses descendants jusqu’en 1895.
Aucun exemplaire au CCF.

314. FORTUNET (Jean). Les Trois chirurgiens Bastide. Claude-Gaspard 
Bastide (1664-1734). - Joseph Bastide (1693-1766). - Agricol Bastide 
(1736-1793). Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1944, in-8, 24 pp., 
broché. (cPROV). {193688} 20 €

Petite monographie sur trois chirurgiens avignonnais de la même famille.

315. FOURNIER (Marcel). Une corporation d’étudiants en droit en 
1441. Extrait de la Nouvelle revue historique de droit français et étranger. 
Paris, L. Larose et Forcel, 1887, in-8, 31 pp., broché. (c). {193775}  
 30 €

Sur la corporation Saint-Sébastien, formée par les étudiants en droit de 
l’Université d’Avignon.

316. FRANSOY (Charles-Agricol). Fragment historique sur l’église 
métropolitaine d’Avignon. Avignon, Alphonse Bérenguier, 1819, in-8, 
37 pp. (les VI premières en romain), avec un bois gravé au titre, et 
un grand bois représentant Notre-Dame des Doms, en feuilles, cousu. 
(cPROV). {194168} 250 €

Très rare. 
Charles-Agricol Fransoy, né à Avignon en 1763, décédé dans la même ville 
le 2 juin 1828, était un juriste, licencié ès-droits de l’université d’Avignon 
(1787), avocat au barreau d’Avignon sous l’Empire et la Restauration ; il 
est l’auteur de quelques publications historiques et d’une histoire de la ville 
d’Avignon restée manuscrite. Une partie de ses dossiers professionnels est 
conservée aux Archives départementales du Vaucluse.
Seulement deux exemplaires au CCF (Marseille et Inguimbertine).



34

317. FRARY (Alexandre). Monumens de sculpture, peinture, 
architecture, etc., de l’ancien Comtat Venaissin et des villes 
circonvoisines, dessinés sur les lieux, et classés suivant les différens styles 
ou périodes de l’art. 32 planches. Avec texte explicatif et l’historique 
de cette contrée. Paris, chez l’auteur, Carillan-Goeury, Rittner et Goupil, 
A. et W. Galignani, s.d., (1834), in-4, [4)-97 pp., avec 15 planches 
hors-texte, broché sous couverture imprimée. Dos défraîchi. (808). 
{194473} 100 €

Edition originale (l’ouvrage sera réédité en 1838, avec la mention 
« seconde édition ») de ce titre peu courant. Exemplaire incomplet de la 
plupart des planches.

318. FRARY (Alexandre). Monumens de sculpture, peinture, 
architecture, etc., de l’ancien Comtat Venaissin et des villes 
circonvoisines, dessinés sur les lieux, et classés suivant les différens 
stymes ou périodes de l’art. 32 planches. Avec texte explicatif et 
l’historique de cette contrée. Paris, chez l’auteur, Carillian-Goeury, 
Rittner et Goupil, A. et W. Galignani, s.d., (1834), in-4, [4]-97 pp., 
avec 31 planches sous serpentes, la plupart gravées au trait (mais il 
y a aussi 10 planches lithographiées), demi-chagrin vert, dos à nerfs 
orné de filets et pointillés dorés, tranches mouchetées (rel. du Second 
Empire). Bon exemplaire, grand de marges. (484). {194125} 500 €

Edition originale (l’ouvrage sera réédité en 1838, avec la mention 
« seconde édition ») de ce titre peu courant. 
La collation des planches de ce titre est toujours et sans exception un casse-
tête : en effet, si l’on suit la mention du titre, il faut 32 planches ; si en 
revanche, on totalise les listes de planches qui se trouvent en tête de chacune 
des parties, on aboutit à seulement 28 (soit 7 pour la « décadence de l’art », 
3 pour le Bas-Empire, 8 pour le moyen âge, 10 pour la Renaissance) ; 
enfin, de nombreux exemplaires comptent 33, 35, voire 39 planches … 
C’est qu’en fait on été insérées des planches complémentaires qui varient 
selon les exemplaires ; ici, ces planches supplémentaires sont : Médaille 
de Mercure (p. 5) ; Jeanne de Naples (p. 66) ; parabole du siège (p. 80).
Alexandre-Juste Frary (1779-1854), neveu de Chardin, fut l’élève de Percier 
et Vignon ; il se fixa à Avignon après l’Empire, et fut nommé architecte du 
Vaucluse après la Révolution de 1830. Avignon lui doit la construction 
des bains de la rue du Mail et celle du théâtre de la ville ; Carpentras la 
restauration de son Palais de justice ; et Orange l’agrandissement du sien.
Exemplaire de Charles Koten, avec chiffre manuscrit sur les premières 
gardes.

319. FRARY (Alexandre). Monumens de sculpture, peinture, 
architecture, etc., de l’ancien Comtat Venaissin et des villes 
circonvoisines, dessinés sur les lieux, et classés suivant les différens styles 
ou périodes de l’art. 32 planches. Avec texte explicatif et l’historique de 
cette contrée. Paris, chez l’auteur, Carillan-Goeury, Rittner et Goupil, A. 
et W. Galignani, s.d., (1834), in-4, in-4, [4]-97 pp., avec 8 planches 
lithographiées « in fine », broché sous couverture imprimée. Dos 
défraîchi. (808). {194472} 60 €

Edition originale (l’ouvrage sera réédité en 1838, avec la mention 
« seconde édition ») de ce titre peu courant. Exemplaire incomplet de la 
plupart des planches.

320. FUZET (Edmond-Frédéric). Mémoire sur le culte de sainte Casarie 
à Villeneuve-lez-Avignon. Nîmes, Imprimerie Gervais-Bedot, 1887, 
in-8, [4]-42 pp., avec 5 planches hors-texte, dont une lithographie, 
broché. (483). {193514} 60 €

Avant de devenir finalement archevêque de Rouen en 1900 et de jouer un 
rôle de premier plan dans les affaires de la Séparation, l’abbé Fuzet (1839-
1915), né dans le Gard, fut curé des Angles, de Pouzillac, archiprêtre de 
Villeneuve-lès-Avignon (1883) dans son diocèse d’origine. Par ailleurs, 
il a beaucoup composé sur des matières d’histoire ecclésiastique, sans 
beaucoup de recul critique en général.
On joint : une carte double du XXe siècle portant prières et iconographie 
de la sainte.

321. [GABELLE] - Bail des gabelles du sel d’Avignon et du Comtat. 
Avignon, Alexandre Giroud, 1764, in-4, 12 pp., en feuilles, cousu. 
(cPROV). {193645} 150 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

322. GAGNIERE (Sylvain). Les Médecins et les chirurgiens avignonnais 
pendant la peste de 1721-1722 (extrait des Cahiers de pratique 
médico-chirurgicale, 1939, n° 3). Avignon, Imprimerie Rullière frères, 
1939, in-8, 22 pp., broché. (483). {193332} 30 €

323. GAGNIERE (Sylvain). Notes historiques sur les inondations 
d’Avignon. Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1936, in-12 carré, 47-
[16] pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (482). {193531}  
 40 €

324. GAGNIERE (Sylvain). Une ordonnance de l’official de Tarascon 
du 30 mai 1720 au sujet d’une invasion de sauterelles (Extrait du 
Bulletin de la société d’étude des sciences naturelles de Vaucluse, n° 2, 
1935). Avignon, Imprimerie Albert Pinguet, 1935, in-8, [2] ff. n. ch., 
broché. (cPROV). {194169} 15 €

En fait sur une invasion de criquets qui avait été interprétée comme 
annonciatrice de la peste de 1720.

325. GAGNIERE (Sylvain). Sépultures gallo-romaines de la Seignourette 
à Villeneuve-lès-Avignon (Gard). Extrait des Cahiers d’hstoire et 
d’archéologie. Nîmes, Larguier, 1933, in-8, 8 pp., avec quelques figures 
dans le texte, broché. (482). {193346} 15 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard (1881-1962), archiviste-
paléographe et conservateur du Musée Calvet d’Avignon de 1906 à 1949.

326. GAIDE (Joseph). Une belle figure d’officier colonial d’origine 
vauclusienne. Le Lieutenant-colonel Bonifacy. Extrait des Mémoires 
de l’Académie de Vaucluse. Avignon, Aubanel père, s.d., (1936), in-8, 18 
pp., broché. (740). {193343} 25 €

Laurent-Joseph Gaide (1870-1960), qui finit sa carrière comme médecin-
général inspecteur, passa presque toute sa carrière en Indochine, en-
dehors de la période de la Grande Guerre. Il était tout indiqué pour cette 
biographie d’Auguste L.-M. Bonifacy (1856-1931), qui servit au Tonkin 
de 1894 à 1917, puis consacra sa retraite aux études indochinoises.
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

327. GAILLARD (Léopold de). Autres temps. Paris, E. Plon, 1893, in-12, 
XVI-286 pp., broché. (1106). {147855} 40 €

Deux parties distinctes :
- Nicolas Bergasse. Publiciste, député de Lyon à l’Assemblée constituante. 
1750-1832.
- Deux enclaves de l’ancienne France : Orange et Avignon.

328. GALLAUP DE CHASTUEIL (Jean de). Archives iconographiques du 
Palais du Roure constituées et publiées par J. de Flandreysy. Discours 
sur les arcs triomphaux dressés en la ville d’Aix à l’heureuse arrivée 
de Très-Chrétien, Très-Grand et Très-Juste Monarque Louis XIII, 
Roi de France et de Navarre. Réédition phototypique. Avec préface 
de Joseph Anglade. Lyon, A. Rey, 1928, in-4, IX-[11]-56 pp., avec 8 
planches hors-texte, dont une en dépliant, broché sous couverture de 
papier marbré rempliée. (820). {193765} 200 €

Réimpression anastatique de l’édiiton d’Aix, Tholosan, 1624, qui était 
déjà rarissime ; à noter cependant que le plan dépliant de la ville d’Aix n’a 
pas été repris.
Jean de Gallaup de Chastueil (1588-1644) était procureur génénral 
de la Cour des Comptes d’Aix. Il fut chargé de composer les allégories 
explicatives des sept arcs de triomphes dressés par la ville en l’honneur 
de l’entrée de Louis XIII le 3 novembre 1622 (après la reddition de 
Montpellier).
Ruggieri 425 (pour l’originale).
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329. GAP (Lucien). Une équipée de Rican Corvi, co-seigneur d’Aubignan 
contre l’abbatye de Silvacane en 1358. Avignon, François Seguin, 1896, 
in-8, 12 pp., broché. (cPROV). {193391} 25 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Institut, Grenoble).
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

330. GAP (Lucien). Essai sur l’administration municipale, judiciaire 
et militaire de la commune de Séguret avant 1790. Paris, Alphonse 
Picard, 1884, in-8, [4]-72 pp., broché. (486). {193740} 60 €

Tirage limité à 300 exemplaires.
Extrait du Bulletin historique, archéologique et artistique de Vaucluse et des 
départements limitrophes.

331. GAP (Lucien). Reforciat d’Agoult et Rodrigue de Luna, capitaines 
généraux du Venaissin pour le pape Benoît XIII. Leur rôle à oppède et 
dans le Comtat. Paris, Honoré Champion, 1908, in-8, 20 pp., broché. 
(810). {193991} 30 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse.
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

332. GARCIN (André-Marius). Extrait des Annales de la Société littéraire, 
scientifique et artistique d’Apt, 1864. Examen du prétendu droit 
qu’auraient eu les évêques d’Apt de frapper monnaie dans leur 
diocèse. Apt, Imprimerie et lithographie J.-S. Jean, 1865, in-12, 16 pp., 
broché sous couverture imprimée. (cPROV). {193508} 80 €

Né à Apt, André-Marius Garcin (1821-1906), tout en exerçant les 
exaltantes fonctions de greffier au tribunal de s aville, avait réuni une 
importante collection de monnaies, médailles et sceaux, sans compter les 
documents historiques et les faïences.

333. GARGANELLO (Marco Tullio). La Société avignonaise au XVIe 
siècle. Correspondance de Garganello (1553-1574) éditée par 
Fernand Benoît. Vaison, Macabet frères, 1925, in-8, paginé 19-134 
pp., broché. Envoi de l’éditeur. (486). {194071} 100 €

Unique (et première) édition des cinquante lettres conservées de l’auteur. 
Natif de Bologne, Marco Tullio Garganello (1498-1574) accompagna le 
cardinal Alexandre Farnèse (1520-1589) dans sa légation à Avignon. Il 
resta longtemps en Provence et s’intéressa surtout aux femmes comtadines 
… Benoît n’a pas traduit les lettres, mais les a laissées dans leur langue 
originale.

334. [GARNIER (Jean-Baptiste)]. Recommandations de Madame 
l’abbesse de Saint-Véran hors-les-murs d’Avignon à ses moniales. 
Texte provençal inédit du XVe siècle, suivi d’une traduction française 
du XVIe siècle, et précédé de quelques réflexions. Avignon, Aubanel 
frères, 1883, in-16, 31 pp. Broché. (806). {194488} 40 €

Le texte lui-même n’occupe que les deux derniers feuillets.
Seulement deux exemplaires au CCF (Béziers et Avignon).

335. GARNIER. Mémoire locale et militaire sur le département des 
Alpes-Maritimes. Paris, Imprimerie du Service Géographique, 1888, 
in-8, II-141 pp., 2 plans dépl., demi-basane verte, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Dos passé, trace d’étiquette de bibliothèque. 
Cachet (annulé). (1106). {182905} 150 €

Mémoire géographique et topographique, rédigé sous l’Empire, dans 
une perspective militaire. Il décrit notamment et par le détail les rivières, 
torrents et routes du premier département des Alpes-Maritimes.

336. GAUDEMARIS (Victor de). Notre-Dame des Vignes et Visan. 
Documents et souvenirs. Marseille, Imprimerie marseillaise, 1910, 
grand in-8, 15 pp., un f. n. ch. de bibliographie, avec 7 planches en 
phototypie hors-texte, broché. (826). {194249} 70 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la main (70/200).
Visan se situe dans l’Enclave des Papes (actuel canton de Valréas).
Seulement deux exemplaires au CCF (Marseille et Avignon).
Enoi autographe de l’auteur à Adrien Marcel.

337. GAUTHEROT (Gustave). La Terreur en Vaucluse. Le Drame 
d’Orange. Avignon, Aubanel fils aîné, 1926, in-8, 206 pp., broché. 
(1106). {172069} 40 €

338. GAUTHIER DE BRÉCY (Charles-Edme). Révolution royaliste 
de Toulon, en 1793, pour le rétablissement de la monarchie, 
manuscrit laissé à Londres en 1802, chez M. John Symmons, membre 
de l’Académie Royale, par M. Gauthier de Brécy, émigré de Toulon, 
lecteur du cabinet du Roi (…). Troisième édition. Paris, Imprimerie 
de Poulet, 1818, in-8, [4]-6-X-[4]-57 pp., demi-chagrin bouteille, dos 
à nerfs orné de filets dorés (rel. du Second Empire). Rousseurs, coins 
émoussés. (1106). {185888} 250 €

De moindre volume, cette relation parue d’abord en 1814 complète par 
avance les données des Mémoires véridiques et ingénus (1834) de l’auteur, 
en se concentrant sur l’épisode toulonnais de sa vie : nommé directeur des 
douanes de Toulon à la fin de 1793, Charles-Edme Gauthier de Brécy 
(1753-1836), fils d’un échevin de Paris, participa à l’insurrection de la 
ville et à son ralliement aux Anglais. Il dut naturellement son salut à une 
prompte fuite, émigra en Italie, puis en Angleterre, où on le retrouva dans 
l’entourage du comte de Provence.
Fierro, 603.
Exemplaire de La Vigerie, avec envoi autographe de l’auteur au faux-titre. 
Gauthier de Brécy mentionne cet ami d’enfance à plusieurs reprises dans 
ses Mémoires.

339. GAUTIER (T.). Précis de l’histoire de la ville de Gap. Suivi de notes 
et d’éclaircissements et de notices biographiques sur les évêques de 
cette ville. Gap, Chez A. Allier, 1844, in-8, XV-399 pp., liste chrono. 
des consuls et secrétaires de la ville de Gap, liste des souscripteurs au 
précis de l’histoire de Gap, demi-chagrin brun, dos à nerfs filets dorés 
(rel. de l’époque). (482). {69626} 150 €

340. GAY (André). Histoire du village de Castellet-lès-Leberon sous 
le rapport civil et religieux, géographique et descriptif. Forcalquier, 
Auguste Masson, 1878, in-8, 126 pp., broché. (484). {193496} 120 €

L’abbé Gay, ancien curé du Buoux, desservait alors la paroisse de Castellet.

341. GAY (André). Histoire du village, du château et du fort de Buoux, 
sous le rapport religieux, archéologique, géographique et descriptif. 
Forcalquier, Auguste Masson, 1866, in-8, 111 pp., broché sous 
couverture imprimée. (486). {193495} 100 €

Edition originale (il existe une réimpression de 1996). L’abbé Gay était à 
ce moment curé de Buoux.

342. GAY (André). Petite histoire populaire de Ste-Anne d’Apt, mère de 
la glorieuse Vierge Marie, composée pour édifier les peuples et les porter 
à venir assister à son triomphal couronnement du 8 septembre 1877. 
Forcalquier, Auguste Masson, 1877, in-8, 16 pp., broché. (cPROV). 
{193498} 30 €

343. GENOUDE (Antoine-Eugène de). Voyage dans la Vendée et dans 
le Midi de la France, suivi d’un voyage pittoresque en Suisse. Paris, 
Nicolle, 1821, in-8, III-261 pp., demi-toile noire (rel. de l’époque). 
(1106). {177601} 100 €
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344. [GENSOLLEN (Joseph-Laurent)]. Franc-aleu de Provence. Aix, 
Joseph David, 1732, in-4, 295 pp., basnae fauve, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, manque la pièce de titre, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Une estafilade sur le plat supérieur, dos très frotté, coins 
abîmés. (1106). {185310} 400 €

Unique édition de ce traité, qui reste l’une des seules monographies sur 
le sujet, le franc-alleu n’étant pas fort commun dans le sud de la France, 
même s’il reste présent pour de petites surfaces jusqu’à la fin de l’Ancien 
Régime. Cela semble aussi le seul ouvrage publié de ce Gensollen, avocat 
au Parlement d’Aix.
Absent de Dupin. Saffroy II 32596.

345. GERIN-RICARD (Henri-Marie-Emmanuel-Constance de). Notice 
sur les sénéchaussées de Provence, suivie de la liste des sénéchaux et 
de celle des lieutenants généraux et particuliers. Avignon, Seguin frères, 
1889, in-8, 31 pp., broché. (cPROV). {193440} 60 €

346. GILLES (Isidore). Saint Gens, ermite, et Boèce, évêque de Venasque. 
Venasque aéria. Voie directe de Marseille à Carpentras et en Italie par 
le Mont Genèvre. Avignon, Seguin frères, 1885, in-8, 38 pp., broché. 
(cPROV). {193439} 30 €

347. GIRARD (Joseph). Avignon. Ses monuments. - Ses hôtels. - Ses 
trésors d’art. Illustrations de F. et A. Detaille. Marseille, F. Detaille, 
1930, in-4, 188 pp., avec de nombreuses illustrations photographiques 
en héliogravure dans le texte, et 7 planches hors-texte (trichromies et 
sanguines) d’après les dessins et aquarelles de Marliave, broché sous 
couverture illustrée et rempliée. (484). {194277} 150 €

Un des 200 exemplaires de tête numérotés à la presse ; celui-ci (129/200) 
sur papier d’Arches.
Très bel album, spécialement intéressant pour les hôtels particuliers 
d’Avignon, composé par le conservateur du Musée Calvet de 1906 à 1949.
On joint : le prospectus de l’ouvrage ([2] ff., illustrations).

348. GIRARD (Joseph). Un marchand avignonais au XIVe siècle. Paris, 
Honoré Champion, 1910, in-8, [4]-32 pp., broché. (810). {194003}  
 30 €

Sur Jean Teisseire, chanvrier, d’après son livre de comptes.

349. GIRAUD (Hubert) et Jules IGOLEN. Pernes, ancienne capitale du 
Comtat Venaissin. Paris, Honoré Champion, 1927, in-4, [4]-158-[5] 
pp., avec 55 planches montées sur onglets, sous serpentes légendées, 
broché sous couverture illustrée et rempliée. Qqs rousseurs. (486). 
{193662} 350 €

Tirage à 280 exemplaires numérotés à la presse. Un des 30 exemplaires de 
tête sur Hollande (5/30).
L’armateur Hubert Giraud (1865-1934) était aussi membre de l’Académie 
de Vaucluse, et donna plusieurs monographies sur sa région.

350. GIRAUD (Hubert). Le Port de Marseille. Marseille, Société anonyme 
du Sémaphore de Marseille, 1928, in-8, 25 pp., broché. Trace de timbre 
sur la couv. Envoi de l’auteur. (cPROV). {189382} 30 €

Conférence faite à Anvers le 15 mai 1928 sous les auspices de la Ligue 
Maritime Belge.

351. GIRAUD (Philémon). Notes chronologiques pour servir à 
l’histoire de Bormes (Var.). Hyères, chez Cruvès, 1859, in-8, XIV-227 
pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid et dorés et de 
fleurons dorés (reliure de l’époque). Rares rousseurs. (806). {170129}  
 200 €

352. GOIFFON (Etienne). Villeneuve-lez-Avignon. Son abbaye, sa 
chartreuse, ses établissements religieux, sa paroisse. Nîmes, Grimaud, 
Gervais-Bedot, André Catelan, 1884, in-8, 124 pp., demi-chagrin 
bouteille, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (484). {193529} 120 €

L’abbé Etienne-Marthe Goiffon (1827-1905) fut archiviste du diocèse de 
Nîmes, puis secrétaire de l’évêque (1873), et enfin vicaire généra (1889). 
Il a publié de nombreux ouvrages sur le diocèse de Nîmes, dont cette 
monographie sur Villeneuve, qui se trouve malencontreusement incluse 
dans le Gard depuis la Révolution.

353. GOIFFON (Etienne). Villeneuve-lez-Avignon. Son abbaye, sa 
chartreuse, ses établissements religieux, sa paroisse. Nîmes, Grimaud, 
Gervais-Bedot, André Catelan, 1884, in-8, 124 pp., broché. (810). 
{193987} 80 €

L’abbé Etienne-Marthe Goiffon (1827-1905) fut archiviste du diocèse de 
Nîmes, puis secrétaire de l’évêque (1873), et enfin vicaire généra (1889). 
Il a publié de nombreux ouvrages sur le diocèse de Nîmes, dont cette 
monographie sur Villeneuve, qui se trouve malencontreusement incluse 
dans le Gard depuis la Révolution.

354. GONTARD (Paul). Conférence Paillet, 29e année. De l’Organisation 
de la justice dans le Comté Venaissin sous la domination papale 
(1228-1791). Discours prononcé à l’ouverture de la conférence le jeudi 
30 novembre 1882. Paris, Imprimerie typographique Bernard jeune, 
1883, in-8, 32 pp., broché. Envoi. (483). {194170} 40 €

355. GRASSON (Joseph). Les Révolutions d’Avignon et du Comté-
Venaissin. Tome premier. S.l., 20 janvier 1792, in-8, 51 pp. (les XII 
premières en romain), en feuilles, cousu. (810). {193982} 100 €

Première livraison seule d’un ouvrage projeté en plusieurs volumes, mais 
dont il ne semble que ne soient parues que les sept premières livraisons 
couvrant à peine le contenu du premier volume. Au demeurant, ces 
livaisons sont elles-mêmes rares. On les annexe souvent aux périodiques.
Joseph Grasson (1759-1820), né et mort à Montélimar, s’était rendu à 
Carpentras peu avant les troubles suscités par la Révolution française et 
avait participé à la rédaction des Nouvelles annales du Comté-Venaissin 
(1790-1791), en défense de l’assemblée patriotique du Comtat contre les 
prétentions d’Avignon, avant de retourner à Montélimar, où il fonda le 
périodique Le Courrier de Montélimar, devenu le Journal du midi en juin 
1791. 
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356. GREGOIRE (Gaspard). Explication des cérémonies de la Fête-
Dieu d’Aix en Provence, ornée de figures du lieutenant de prince 
d’amour ; du Roi & bâtonniers de la Bazoche ; de l’Abbé de la ville ; 
& des jeux des diables, des razcassetos, des apôtres, de la Reine de 
Saba, des Tirassons, des chevaux-frux, &c. &c. &c. Et des airs notés, 
consacrés à cette fête. Paris, Esprit David, 1777, in-12, [2]-220 pp. (les 
II premières en romain), avec un portrait-frontispice du Roi René, et 
13 planches dépliantes gravées sur cuivre par le fils de l’auteur d’après 
les dessins de son frère Paul Grégoire (dont 10 vues des scènes de jeux, 
légendées en provençal, et une planche de musique notée), cartonnage 
Bradel de papier marbré, dos lisse, pièce de titre fauve (Lavaux). Bon 
exemplaire. (263). {178790} 300 €

Edition originale de cette célèbre description des fêtes populaires, semi-
païennes, semi-médiévales, qui accompagnaient les solennités du Corpus 
Christi à Aix et fourmillaient de maints archaïsmes : instituées vers 1462 
par le Roi René (d’où son portrait en frontispice), elles furent interrompues 
par la Révolution de 1789 à 1802, et reprises seulement en 1803 à 
l’initiative du nouvel archevêque concordataire, Champion de Cicé. Mais 
le renouvellement ne vint pas : on essaya de nouveau de les célébrer en 
1807, à l’occasion du séjour de Pauline Borghèse, en 1814, pour le passage 
de Monsieur, en 1823 enfin, devant la Duchesse d’Angoulême, mais la 
tradition s’était perdue, et les contemporains trouvèrent cette résurrection 
grotesque ou ridicule.

357. [GROSJEAN (C.)]. Précis historique sur la ville d’Avignon et le 
Palais apostolique, avec la chronologie des papes qui y ont siégé, 
des légats et vice-légats qui y ont résidé. Avignon, Imprimerie de Peyri, 
1847, in-12, 24 pp., broché sous couverture imprimée. Rousseurs. 
(804). {194287} 40 €

Seconde édition (la première est de 1841) de cette plaquette peu 
commune.

358. (GROSJEAN, C.). Précis historique sur la ville d’Avignon, et le 
palais apostolique, avec la chronologie des papes qui y ont siégé, et 
les légats et vice-légats qui y ont résidé. Avignon, Pierre Chaillot Jeune, 
1841, petit in-8, [1]-24 pp., bois gravé de l’ancien palais de la ville sur 
la couverture imprimée de l’époque, cousu, couv. cons. Petits manques 
à la couverture. (c/aude). {153616} 40 €

359. GUÉRIN (Joseph-Xavier-Bénézet). Abrégé de l’histoire d’Avignon, 
à l’usage des voyageurs et des personnes qui désirent trouver réunis 
dans un petit nombre de pages les événemens les plus mémorables de 
cette histoire. Avignon, Imprimerie Jacquet, 1841, in-16, [4]-118 pp., 
[3] ff. n. ch. (errata, table, bibliographie de l’auteur), demi-veau cerise, 
dos lisse (rel. de la fin du XIXe s.). Bon exemplaire. (328). {193570}  
 150 €

Peu commun. 
Joseph-Bénézet Guérin (1775-1850) futà la fois médecin-chef de l’hôpital 
d’Avignon, administrateur (1817-1823) et conservateur du Musée Calvet 
(1823-1838). Il a composé à la fois sur les matières médicales et sur 
l’histoire de sa ville natale.

360. GUÉRIN (Joseph-Xavier-Bénézet). Fragmens d’une topographie 
physique et médicale du département du Vaucluse. Montpellier, 
Imprimerie d’Auguste Ricard, s.d., (1807), in-4 carré, [4]-56 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier crème. (gc10). {193772} 250 €

Joseph-Xavier-Bénézet Guérin (1775-1850) fut à a la fois médecin-chef de 
l’Hôpital général d’Avignon, et conservateur du Musée Calvet (à partir de 
1836). Ses écrits portent à la fois sur l’histoire et la médecine.

361. GUIET (J.-B.-S.). Explication nouvelle des jeux de la Fête-Dieu 
d’Aix au point de vue historique et symbolique, illustrés par Fléchy. 
Aix, Makaire et Deleuil, Imprimerie de Frédéric Vitalis, 1851, in-8, [2]-
22 pp., avec des figures dans le texte, broché sous couverture imprimée 
et illustrée. (810). {194050} 60 €

362. GUIGUE (Julien). L’Eglise de l’Isle-sur-Sorgue. Avignon, Imprimerie 
Rullière frères, 1944, in-8, 132 pp., avec 15 illustrations hors-texte, 
broché. (483). {193492} 70 €

Envoi autographe de l’auteur à Léon Carias (mort en 1945), spécialiste 
d’Anatole France.

363. GUIGUE (Julien) et Joseph GIRARD. La Fontaine de Vaucluse. 
Avignon, Rullière frères, 1949, Grand in-8 carré, 157 pp., un feuillet 
volant d’errata, avec des illustrations dans le texte, et 13 planches 
hors-texte, broché. (808). {193992} 70 €

Etude à la fois historique et géo-hydrologique.

364. GUIGUE (Julien). L’Hôpital et les hospices de l’Isle-sur-Sorgue. 
Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1934, in-8, 183 pp., avec des 
illustrations dans le texte et 16 planches hors-texte, broché. (482). 
{193388} 80 €

365. GUIGUE (Julien). Notes sur L’Isle. Avignon, Imprimerie Rullière 
frères, 1939, in-8, 198 pp., broché. (482). {193373} 120 €

Tout ce qui a paru. Un second volume, projeté, semble n’avoir jamais 
vul le jour.
Au CCF, exemplaire seulement à Avignon, à la Méjanes et à l’Inguimbertine.
Envoi autographe de l’auteur à Léon Carias (le spécialiste d’Anatole 
France, mort en 1945).

366. GUIGUE (Julien). Les Pêcheurs de l’Isle-sur-Sorgue. Avignon, 
Imprimerie Rullière frères, 1936, in-8, 222 pp., avec des illustrations 
dans le texte, broché. (483). {193376} 80 €

Envoi autographe de l’auteur à Léon Carias (le spécialiste d’Anatole 
France, mort en 1945).
On joint : une L.A.S. de l’auteur, en date du 24 juin 1942 (envoi du 
Mirabeau de Louis Caste, paru cette même année).
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367. GUILLIBERT (Henri). Elzéar Gaufridy. Marseille, Bérard, 1870, 
in-8, 31 pp., broché. Envoi. (cPROV). {193577} 30 €

Issu d’une vieille famille aptésienne, Elzéar Gaufridy (1826-1869) fut un 
homme de lettres et poète, fondateur de l’Athénée d’Apt.

368. GUILLIBERT (Henri). Lettre inédite d’un gentilhomme provençal 
à une dame de Rennes en 1737 au sujet de Madame de Sévigné et 
du chevalier de Perrin (Extrait du Bulletin historique et philologique, 
1909). Paris, Imprimerie Nationale, 1910, in-8, 8 pp., broché. Envoi. 
(cPROV). {194164} 15 €

369. GUYON (Louis-Henri de). Legatio inclitae civitatis Avenionis 
ad Clementem IX Pont. max., illustrissimis DD. Ioanne Iosepho 
de Fogasses (…), ac Ludovico Henrico de Guyon (…) oratoribus 
Avenionen[sibus] eiusdem civitatis nomine obedientiam praestantibus 
S.D.N., pronunciante eodem Domino de Guyon Romae in Palatio 
Quirinali V. nonis Februarii 1668. Rome, Ignazio de Lazaris, 1668, 
petit in-4, 12 pp., broché sous couverture factice de papier marbré. 
(810). {194019} 400 €

Très rare relation de la députation envoyée à Clément IX, non seulement, 
comme il était d’usage pour le féliciter de son élévation à la Tiare (le cardinal 
Giulio Rospigliosi avait été élu le 20 juin 1667 après un conclave de 18 
jours), mais surtout pour demander le renouvellement et la restitution de 
ses privilèges et de son statut, fortement amputés après la brève occupation 
française du Comtat.
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Méjanes). Cf. Vissac 
(Marc de) : Ambassade de la ville d’Avignon au pape Clément IX (Avignon, 
François Seguin, 1907).

370. [HAITZE (Pierre-Joseph de)]. L’Esprit du cérémonial d’Aix, en 
la célébration de la Fête-Dieu. par Pierre-Joseph. Troisième édition. 
Aix, veuve de J. David, et E. David, 1758, in-16 étroit, 55 pp., broché 
sous belle couverture d’attente de papier floral de l’époque. (328). 
{194175} 200 €

La première édition était parue en 1708, la seconde en 1730.
Pierre-Joseph de Haitze (1648-1736), dont le nom se prononçait « hache », 
était d’une famille originaire du Béarn, mais, son père ayant servi comme 
capitaine des Gardes du comte d ‘Alais, gouverneur de Provence, il fut 
conduit à Aix à l’âge de quelques mois et fut élévé dans la famille de sa 
mère, les Gaufridi, de très ancienne noblesse provençale. Il se consacra 
donc à l’histoire de sa province d’adoption, et composa de nombreuses 
monographies, en partie publiées de son vivant, en partie seulement au 
XIXe siècle. 

371. HENRICY (Antoine). Notice sur l’ancienne Université d’Aix. Aix, 
Imprimerie de Pontier fils aîné, décembre 1826, in-12, 40 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier rose. (806). {194416} 70 €

Antoine Henricy (1756-1834) était avocat à Cambrai avant la Révolution. 
Il fonda à Aix une imprimerie qui fonctionna jusqu’en 1799, puis exerça 
de nouveau ses fonctions auprès de la Cour d’Aix.

372. HENRY Bergasse, 1821-1901. Villefranche-de-Rouergue, Bardoux, 
s.d., (1902), gr. in-8, 59 pp., portrait, broché. (1106). {665867} 40 €

373. [HENRY (Dominique-Marie-Joseph)]. Une journée de la foire de 
Beaucaire, par un flâneur. Perpignan, Imprimerie de J.-B. Alzine, 1834, 
in-8, [4]-111 pp., avec un plan lithographié dépliant, broché sous 
couverture factice. Importantes mouillures. (826). {194384} 120 €

Edition originale très rare ; l’ouvrage a fait l’objet en 1983 d’une 
réimpression à l’adresse de Nîmes, en même temps qu’une description de 
la même foire par Stendhal.
Fondée en 1217 par Raymond VI de Toulouse, la foire de Beaucaire eut 
une importance européenne jusqu’au milieu du XIXe siècle, où le déclin du 
halage la fit progressivement décliner. 
Dominique-Marie-Joseph Henry (1778-1850), conservateur de la 
Bibliothèque de Perpignan, puis archiviste de la ville de Toulon, composa 
de nombreux ouvrages sur ses deux régions d’affectation.

374. HEYRAUD (Henri). Cours de cuisine en usage à l’Ecole hôtelière 
de Nice et du littoral. La Cuisine à Nice. Professé à l’Association 
polytechnique des Alpes-Maritimes. Nice, Imprimerie-librairie Léo 
Barma, 1921, in-8, 649-[5] pp., demi-basane noire modeste, dos à 
faux-nerfs (reliure moderne). Dos et coupes frottés. (147). {185018} 
 300 €

Deuxième édition de ce manuel qui forma des générations de 
restaurateurs du sud de la France. Chef de cuisine, membre dirigeant de la 
Fraternelle, Henri Heyraud devint en 1919 le directeur du restaurant de 
la Jetée-Promenade et président de la Chambre syndicale des restaurateurs, 
limonadiers et débitants à Nice. Il publia son fameux Manuel du 
restaurateur en 1907, puis notre ouvrage, La Cuisine à Nice, en 1910, 
conçu comme un cours de cuisine complet et accessible. Il créa un cours de 
cuisine à l’Association polytechnique des Alpes-Maritimes en 1908. Il fut 
enfin en 1914 le fondateur de La Riviera culinaire, le journal technique de 
la Fraternelle des cuisiniers. 
Bitting p. 226 (pour la troisième édition). Un seul exemplaire au CCF 
(BnF, deuxième édition).

375. [HÔPITAL DE MARSEILLE] - Nouveaux règlemens économiques, 
pour servir de supplément aux anciens, établis par délibération 
purement verbale du 16 mars 1758, fixés définitivement, & enregîtrés 
par délibération du 4 août de la même année, bureau assemblé 
extraordinairement, auquel ont assisté Monseigneur l’Evêque, & MM. 
les maire-échevins. Marseille, Antoine Favet, 1758, in-1, 20 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier marbré. (804). {193797} 200 €

Apporte des modifications sur les points suivants : présence d’un portier ; 
tâches de l’économe ; règlements de la cave, de la boulangerie, de la 
cordonnerie ; achats d’étoffes ; infirmerie ; enterrements.
Aucun exemplaire au CCF.

376. [HOSPITALIERES] - Mémoire pour les religieuses hospitalières 
de Saint-Joseph d’Avignon. Avignon, Théodore Fischer aîné, 1844, 
in-4 carré, 27 pp., percaline Bradel cerise, dos lisse orné de filets dorés, 
pièce de titre brune en long, tête dorée, couverture imprimée conservée 
(rel. de la fin du XIXe s.). Bon exemplaire. (484). {194177} 250 €

Ce Mémoire rare forme une des pièces documentant le renvoi (1er 
janvier 1845) des Hospitalières Saint-Joseph d’Avignon, en charge de 
l’Hôpital Sainte-Marthe depuis le XVIIe siècle, décidé par la Commission 
administrative des hospices au motif que les religieuses appartenaient à une 
communauté cloîtrée. La décision suscita un tollé dans la ville, et jusqu’au 
sein de la municipalité.
Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire de Pernod-Fraisse, avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes.
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377. ICARD (Docteur Séverin). Armorial de la Provence, du Comtat-
Venaissin, de la principauté d’Orange, des baronnies du Gapençais, 
de l’Embrunois, du Briançonnais et du Comté de Nice. Détermination 
des blasons par la nouvelle méthode des nombres signalétiques. Les 
Provençaux titrés et anoblis au XIXe siècle. Devises, dictons, cris de 
guerre, fiefs titrés et terres seigneuriales. Marseille, Au siège de l’institut 
historique de Provence, 1932, in-4, 639 pp., index, bibliographie, 
broché. Dos cassé, avec petits manques. (1106). {179930} 500 €

Ouvrage écrit avec la collaboration de G. Abbadie, G. Arnaud, A. Grimaud 
et J.-B. Roume.
Saffroy, II, 32428 : « Important dictionnaire permettant par une ingénieuse 
méthode imaginée par l’auteur toutes espèces d’armoiries provençales. »

378. IMBERT (Léo). Les Monuments d’Avignon au XIXe siècle. 
« Vandalisme révolutionnaire » ou « vandalisme municipal » ? 
Conférence faite à Avignon, à l’A.E.O., le 19 février 1926. Paris, 
Edition du « Provençal de Paris », s.d., (1926), in-8, 24 pp., broché. 
Envoi. (804). {194291} 20 €

Bien significativement, c’est à Paris et non sur place que l’auteur, alors 
archiviste du Vaucluse, fit imprimer le texte de cette conférence qui 
soulignait, pourtant en termes mesurés, les dégâts considérables que 
la sottise municipale des édiles avignonais de la fin du XIXe siècle avait 
infligés au patrimoine de la ville.
Léo Imbert (1879-1969) eut le Vaucluse comme troisième poste ; il ne 
fit qu’y passer, ayant été nommé à Nice dès 1928, où il put accomplir un 
travail considérable.

379. [i] - NÉGRIN (Émile). Guide et souvenir. Les Promenades de Nice. 
Cinquième édition. Nice, Imprimerie administrative, décembre 1867 
[1869], in-12, 356 pp., [16] ff. n. ch. de renseignements touristiques 
et de publicités imprimés sur papier brun, avec 18 planches hors-texte 
(dont 2 cartes dépliantes, une planche de musique notée en dépliant 
également, et 15 vues), bibliographie et index, demi-toile Bradel cerise, 
dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre havane, tête mouchetée, 
couverture conservée (Lavaux). Bon exemplaire. (482). {178765}  
 150 €

La première édition de ce petite guide touristique, répartissant ses 
observations en promenades à Nice et dans les environs, date de 1862, soit 
peu après l’annexion. Dans les éditions subséquentes, on n’a pas repris les 
5 tirages photographiques originaux de la première.
Destiné à une carrière de notaire, le Cannois Emile Négrin (1833-1878) 
préféra se consacrer à la poésie et à la célébration de sa région : ami de 
Roumanille, Mistral et Aubanel, il vit sa carrière interrompue par une 
cécité presque totale qui l’affecta à partir de 1872.

380. [INGUIMBERT (Joseph-Dominique d’)]. Lettre pastorale de 
Monseigneur l’Illustrissime et Révérendissime archevêque-éveque 
de Carpentras à tous les prieurs, curés, vicaires, secondaires & 
généralement à tous les fidèles de son diocèse au sujet de sa visite 
générale. Carpentras, Gaspard Quenin, 1735, in-4, [2]-7 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier gris. (810). {193635} 100 €

Lettre pastorale envoyée à l’occasion de la toute première visite 
épiscopale effectuée par Mgr d’Inguimbert (1683-1757) dans son diocèse 
de Carpentras : de 1735, date de son élévation, jusqu’en 1754, il n’en 
effectuera pas moins de 80 ce qui, même en tenant compte de l’exiguïté du 
ressort de Carpentras, était absolument considérable.

381. [INONDATIONS DE 1755] - MORENAS (François). Rélation 
de ce qui s’est passé dans la ville d’Avignon lors de l’inondation 
survenuë le 30 novembre 1755. Avignon, Louis Chambeau, 1756, in-4, 
28 pp., broché sous couverture d’attente de papier marbré. (cPROV). 
{193398} 150 €

Le publiciste avignonais François Morenas (1702-1774), qui fut besogneux 
toute sa vie, a énormément composé, mais cette pièce ressortit à sona ctivité 
(honorifique) d’historiographe officiel de la ville. ; il s’étend beaucoup sur 
le rôle secourable de l’archevêque, Mgr Passionei.
La crue du Rhône de 1755 fut comparable en intensité à celle de 1433 
puisqu’elle recouvrit toute l’île de la Bartelasse et occasionna d’immenses 

dégâts : « Les grangiers de la Bartalasse ont passé des nuits entières sur les toits, 
souffrant la pluie, la faim, la soif & toutes les horreurs d’une mort prochaine. 
Plusieurs ont péri sous les ruines des bátiments, & ceux qui ont sauvé leur vie ne 
s’estiment guère plus heureux, puisqu’en survivant à leurs voisins, ils ont perdu 
tous leurs biens & toutes les choses nécessaires à la vie. Plus de bêtes de laine, 
plus de récolte à espérer. Les digues ayant toutes été renversées, les champs ne 
présentent plus à la vue que des ravins & des couches de sable de plusieurs pieds 
d’épaisseur, qui tariront pour longtemps la fertilité des fonds. Tous les mûriers 
sont arrachés ou couchés sur le côté. Beaucoup d’autres arbres de haute futaie 
ont essuyé le même sort. En un mot, cette grande île, autrefois si riante, n’est 
plus reconnoissable ».

382. [INONDATIONS DE 1765] - Mémoire sur les innondations qui 
affligent la ville d’Avignon, présenté au Conseil le 4me décembre 
1765. Par illustres et magnifiques seigneurs, MM. Jean-Joseph-
Félix-Xavier-Henri des Rolands de Cantelme, chevalier, marquis de 
Relhanete (…), François Villart pour la seconde fois, et André Juvin 
consuls, étant assesseur pour la 2me fois noble & illustre personne 
Joseph-Hyacinthe Charlet de Beauregard. Ez années 1765 & 1766. 
Avignon, François-Joseph Domergue, 1765, in-4, 30 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier gris. (cPROV). {193396} 150 €

Les édiles cherchent surtout à définir des moyens de lutter contre la 
recrudescence des inondations de la ville, liées non seulement aux eaux 
du Rhône, mais à celles de la Sorgue et de la Duransole. Il y a peu de 
renseignements dans ce mémoire sur le détail des crues du printemps 1765, 
qui s’ajoutaient à plusieurs des années précédentes.

383. [INONDATIONS DE 1840] - Rélatioun en vers patois dé 
l’inoundatioun d’Avignoun en nouvembré 1840. Avignon, Pierre 
Chaillot jeune, s.d., (1840), in-8, 8 pp., avec une vignette en-tête, en 
feuilles. (c). {193395} 80 €

Très rare pièce de vers provençale sur les catastrophiques inondations de 
novembre 1840 à Avignon et dans la région.
Aucun exemplaire au CCF.

384. [INONDATIONS DE 1935] - Inondations 1935. Avignon et la 
Provence. Album documentaire. Avignon, Rullière frères, s.d., (1935), 
Petit in-4 oblong, [14] ff. n. ch., avec de nombreuses illustrations 
photographiques, broché sous couverture illustrée. (484). {193400} 
 60 €

En novembre 1935, se produisit une forte crue affectant l’ensemble du 
Rhône inférieur. Une partie des vues ici reproduites proviennent de clichés 
pris par Charles Bartésago (1878-1973), arrivé de Nice à Avignon en 
1909 et spécialisé dans le reportage des événements exceptionnels. 

385. [INONDATIONS] - [FORTIA D’URBAN (Agricol-Joseph-
François de)]. Mémoire publié par le Licée [sic] de Vaucluse, et 
rédigé par ses commissaires, sur les inondations de la ville d’Avignon, 
antérieures à celle de 1755. Avignon, Alphonse Bérenguier, an X, (1802), 
in-8, 19 pp., en feuilles. (c). {193609} 100 €

Une nouvelle et violente crue du Rhône, qui avait sévi de vendémiaire 
à frimaire an X [octobre à décembre 1801] occasionna cette étude, qui 
était censée fournir informations et moyens de défense contre les dégâts 
occasionnés périodiquement par le débordement du fleuve.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, Avignon et Marseille.

386. JACQUEMIN (Louis). Monographie de l’amphithéâtre d’Arles. 
Arles, D. Garcin, 1845, 2 volumes in-8, [4]-62-[4]-271-[5] et [4]-
358-[5] pp., mention erronée de « tome second » aux deux pages de 
titre des volumes, brochés sous couvertures imprimées. (Collection 
Monographies arlésiennes). (482). {193318} 200 €

Jean-Louis Jacquemin (1797-1868), issu d’une famille anciennement 
implantée à Arles, figure parmi ces notables archéologues du XIXe siècle 
auxquels la vieille cité provençale doit beaucoup pour la sauvegarde de son 
patrimoine.
On joint deux prospectus des oeuvres de Jacquemin signés par Honoré 
Clair (1797-1882) qui collabora souvent avec Jacquemin : 1. Celui des 
Monographies arlésiennes (Arles, Garcin, 1845, 8 pp. in-8). - 2. Celui de 
la Monographie du théâtre antique d’Arles (Arles, Dumas et Faure, s.d., 7 
pp. in-8).
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387. [JALAT (Jean-Baptiste-Raymond)]. Guide du voyageur dans sa 
visite à l’église paroissiale de l’Isle-sur-Sorgues (Vaucluse). Avignon, 
Seguin aîné, 1872, in-16, 48 pp., broché. (cPROV). {193929} 40 €

L’auteur devait donner en 1877 une monographie complète de cette église.
Au CCF, exemplaires seulement à Marseille et Avignon.

388. JANETY. Commentaire sur le règlement de la Cour de Parlement 
de Provence de 1672 : ou Procédure observée en Provence dans les 
matières civiles, depuis l’exploit d’ajournement jusques aux dernières 
exécutions inclusivement, avec les formules nécessaires. Ouvrage traité 
en droit et en jurisprudence. Aix, André Adibert, 1780, 2 vol. in-4, 
[4] ff. n. ch. (titre, privilège, dédicace à Le Blanc de Castillon), XIX-
432 et VIII-662 pp., table générale, basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Des épidermures, petit manque de 
cuir à un mors supérieur. (1106). {177333} 600 €

Unique édition de cet ouvrage rare : le règlement de 1672, généralement 
bien appliqué par la Cour, était la « Bible » du fonctionnement et des 
procédures du Parlement d’Aix. On ne sait quasiment rien de Janety, en-
dehors de sa qualité de procureur de la sénéchaussée d’Aix.
Absent de Dupin. 

389. JEAN-BON SAINT-ANDRÉ (André Jeabon, dit). Convention 
Nationale. Rapport sur la trahison de Toulon. S.l., s.d., (1793), in-8, 
96 pp., en feuilles, cousu. (917). {189093} 150 €

Célèbre rapport donné le 9 septembre 1793 devant la Convention 
Nationale, dans lequel était retracé l’historique du passage de Toulon à 
l’escadre anglaise.
Martin & Walter, 17275.

390. JEAN-BON SAINT-ANDRÉ (André Jeabon, dit). Convention 
Nationale. Rapport sur la trahison de Toulon. S.l., s.d., (1793), in-8, 
96 pp., demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné, tranches dorées 
(rel. du XIXe). (1106). {189560} 250 €

Célèbre rapport donné le 9 septembre 1793 devant la Convention 
Nationale, dans lequel était retracé l’historique du passage de Toulon à 
l’escadre anglaise.
Martin & Walter, 17275.

391. JEANCARD (Monseigneur). Oraison funèbre de monseigneur 
Charles-Joseph-Eugène de Mazenod, évêque de Marseille, prononcée 
le 4 juillet 1861, dans l’église de Saint-Martin (cathédrale provisoire), 
à Marseille. Marseille, Olive, 1861, in-8, 47 pp., broché. (cPROV). 
{665455} 30 €

392. JOANNIS (Joseph de). Le Fédéralisme et la Terreur à L’Isle 
(Vaucluse). Siège et pillage de cette ville par les Allobroges. Les 
victimes des échafauds révolutionnaires (1793-1794). Avignon, Seguin 
frères, 1884, in-8, [4]-XIV-[2]-476 pp., avec une carte en couleurs 
dépliante « in fine », broché. (804). {194234} 120 €

C’est là l’ouvrage le plus connu de l’historien local Joseph de Joannis (1843-
1907), qu’il ne faut pas confondre avec son homonyme l’entomologiste 
de Maine-et-Loire (1864-1932), comme continuent de le faire certaines 
notices de catalogues et de bibliothèques.

393. [JOANNIS (Joseph de)]. Le Machao de Grégoire de Tours 
retrouvé. Origine et fondation de la ville de L’Isle (Vaucluse). par J. de 
J. Carpentras, Imprimerie Paul Tourrette, 1882, in-12, 38 pp., broché. 
(810). {193873} 40 €

On ne compte plus les localisations modernes de l’antique Macho villa 
placée par Grégoire de Tours »dans le territoire d’Avignon » : Ménerbes 
pour Remerville, Mourière pour Fornery, Malemort pour un certain 
Rousset, et maintenant L’Isle-sur-la-Sorgue pour Marie-Joseph de 
Joannis (1843-1907), l’historien local (qu’il ne faut pas confondre avec 
l’entomologiste du même nom). En somme, chacun tire la couverture en 
faveur de sa paroisse.

394. JOSSAUD (Louis). Poëme sur la bataille d’Jéna, ou Rosbac vengé. 
Pièce qui a obtenu la première mention honorable, au jugement de 
l’Académie de Marseille. Marseille, Imprimerie de Jean Mossy, 1809, 
in-8, 15 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (669). 
{195292} 120 €

Rarissime. 
Quelle que soit la pertinence du « jugement de l’Académie de Marseille », il 
n’a pas suffi à assurer à la plaquette une quelconque trace dans l’histoire du 
livre : ni Quérard, ni Monglond, ni aucun dépôt du CCF ne la signalent. 
L’auteur (professeur adjoint au Lycée impérial de Marseille, est-il précisé au 
titre) reçoit seulement une brève mention dans le Dictionnaire biographique 
des Bouches-du-Rhône, il est signalé comme auteur de quelques poésies, 
mais aucune n’est citée.

395. JOUDOU (Jean-Baptiste-Marie). Essai sur l’histoire de la ville 
d’Avignon. Avignon, Théodore Fischer aîné, 1853, in-12, [4]-IV- 
496 pp., broché. Dos fendillé. (483). {194155} 80 €

Le journaliste Jean-Baptiste Joudou (1778-1859) a écrit à la fois sur 
Avignon et sur Bagnères-de-Bigorre. Ce fut l’un des propagateurs de la 
légende des frères pontistes ou pontifes, dont la vocation aurait été d’édifier 
des ponts pour le franchissement des fleuves et rivières.

396. JOUVE (Esprit-Gustave). Notice sur l’ancienne cathédrale d’Apt 
(Vaucluse) (Extrait de la Revue de l’art chrétien). Paris, Alphonse 
Pringuet, 1859, in-8, 14-[2] pp., broché. (cPROV). {193489} 30 €

Ediiton originale (la plaquette a été rééditée en 1996).
Esprit-Gustave Jouve (1805-1872), chanoine titulaire de Valence depuis 
1839, se consacra à la fois à la musique et à l’archéologie (il fut inspecteur 
des monuments de la Drôme pour la Société française d’archéologie).

397. [JOUVE (Michel)]. Avignon révolutionnaire. Comment le Palais 
des Papes et le pays de Vaucluse sont devenus français. Cavaillon, 
Mistral, 1907, in-16, 67 pp., broché. (804). {193795} 50 €

Publié sous le pseudonyme de Pierre Lauris.

398. JOUVE (Michel). Notes sur la réunion temporaire d’Avignon à la 
France en 1688 d’après des lettres et un journal intimes. Extrait de la 
Revue du midi. Nîmes, Imprimerie générale, 1910, in-8, 21 pp., broché. 
Envoi. (cPROV). {193750} 25 €
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399. [JUIFS] - Société d’encouragement des arts et métiers parmi les 
Israélites à Marseille. Marseille, Imprimerie Joseph Clappier, 1850, 
in-8, 15 pp., broché. (810). {194016} 200 €

Très rare. 
Des sociétés similaires existaient à Metz et Strasbourg depuis la Restauration 
(1825), et elles sont documentées par plusieurs opuscules, ont fait l’objet de 
monographies, mais celle de Marseille, fondée seulement en 1849, est très 
mal connue, malgré l’importance de la communauté juive provençale. Le 
but était le même que dans les société du nord : développer l’enseignement 
professionnel et placer les jeunes indigents en apprentissage, pour qu’ils 
puissent, selon les mots de l’époque, « se livrer à la carrière des arts et 
métiers », autrement dit se former à des métiers considérés comme utiles.
Aucun exemplaire au CCF.

400. JULLIANY (Jules). Essai sur le commerce de Marseille. Marseille, 
Jules Barile, Paris, chez Renard, 1842, 3 vol. in-8, XXII-415 pp., 520 
pp. et 488 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure 
de l’époque). Rousseurs éparses. Coins frottés dont un fragile (volume 
3). Bon exemplaire. (482). {169955} 600 €

Deuxième édition, augmentée et continuée jusqu’en 1841, d’un ouvrage 
couronné en 1833 par la Commission chargée de décerner le prix fondé par 
le baron Félix de Beaujour.
Cette histoire du commerce phocéen, de la fondation de Marseille à 
1841, se subdivise en six grandes parties : 1. Aperçu historique ; 2. Des 
institutions locales ; 3. Commerce de Marseille avec les nations étrangères ; 
4. Commerce de Marseille avec les colonies et les ports de France ; 
5. Industrie de Marseille et principales branches de son commerce ; 6. 
Améliorations.
Kress, C.5848.

401. [JUSTICE - VAR] - LHÉRAULT (Baron de). Addition au mémoire 
pour Jean-Louis de Lhérault, ci-devant écuyer, baron de Bormes, & 
commandant pour le Roi à Bormes & au Lavandon [sic], en Provence. 
Pour donner au Comité des Finances & à messieurs de l’Assemblée 
Nationale de nouveaux éclaircissemens sur ce qui s’est passé entre 
le sieur Berthier & les créanciers de la veuve Poulain, poursuivants 
l’adjudication de la ferme de Maisonville, suivant les renseignemens 
que le sieur de Lhérault a pu en obtenir depuis l’impression de son 
mémoire. Paris, s.d., in-4, 11 pp., dérelié. (c). {166124} 50 €

402. [L’ISLE-SUR-LA-SORGUE] - Chapellanies fondées dans l’église 
paroissiale et collégiale de la ville de L’Isle, du juspatronat, 
respectivement de Messieurs les Consuls modernes & vieux, de 
Messieurs du vénérable Chapitre de ladite église, de Messieurs les 
charitadiers de l’Epiphanie, de Messieurs les curés & autres tant 
conjointement que séparément. Imprimées étants consuls, noble & 
illustre seigneur Messire Barthélémy de Pézenas de Savin, seigneur 
du Pluvinal, monsieur Jean-Jacques Mense, consuls modernes, noble 
& illustre seigneur messire Scipion baron de la Forestie chevalier, & 
monsieur Jean Malbos, consuls vieux. Avignon, Joseph-Simon Tournel, 
1755, in-4 carré, 55 pp., débroché. (cPROV). {193676} 250 €

Très intéressant et rare acte de vérification de chapellenies, d’un genre qui 
est plutôt du domaine du manuscrit : l’acte de fondation d’une chapellenie 
fait par un testateur (c’est le cas ici pour la première partie du texte) devait 
être agréé par l’évêque diocésain qui, sur la présentation du fondateur 
ou de ses héritiers, nommait par un acte appelé provision, la personne 
ecclésiastique (le chapelain) qui devait, en jouissant des revenus fixés par 
l’acte de fondation, assurer par lui-même ou par un autre prêtre, le service 
des messes et accomplir des conditions en général minutieusement établies. 
Il suffisait d’être clerc tonsuré pour être désigné à l’un de ces bénéfices qui 
était ordinairement sans charge d’âmes. Très souvent le chapelain nommé 
était un parent de la famille qui transmettait ainsi à l’un des siens les biens 
consacrés au souvenir des membres défunts. La prise de possession de ces 
chapellenies se faisait solennellement.
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

403. [L’ISLE-SUR-LA-SORGUE] - Confirmation des privilèges de la 
ville de l’Isle, par le Pape Pie V, le cinquième juin 1567. S.l., s.d., 
(1655), in-4, [6] ff. n. ch., texte sur deux colonnes (texte latin et 
traduction française en regard), en feuilles, cousu. (c). {193646} 250 €

Aucun exemplaire au CCF.

404. [L’ISLE-SUR-LA-SORGUE] - Inscrutabili illius (…). Avignon, 
J. J. Niel, 1778, in-4, 8 pp., texte sur deux colonnes (texte latin et 
traduction française en regard), broché sous couverture d’attente. (c). 
{193647} 120 €

Bref du pape Pie VI, modifiant la composition du Conseil de la ville 
de l’Isle : « Nous ordonnons qu’à l’avenir à perpétuité, le Conseil de la 
communauté de notre ville de l’Isle, soit composé de trois mains ou trois états, 
dont le premier soit formé des patrices & des nobles (…). Le second état ou 
seconde main sera formée de tous ceux qui auront toutes les qualités qui sont 
énoncées par l’Ordonnance ou règlement jadis donné (…). Enfin la troisième 
main sera composée de tous les habitans, & faisant séjour dans ladite ville de 
l’Isle, qui posséderont, selon le cadastre, des biens immeubles de la valeur de 
quatre-vingt florins. »

405. [L’ISLE-SUR-LA-SORGUE] - Règlement sur la police de la ville de 
L’Isle. Avignon, Jean-Joseph Niel, 1775, in-4, 12 pp., en feuilles, cousu. 
(c). {193460} 250 €

Règlement édicté par Angelo-Maria Durini (1725-1796), qui fut premier 
vice-légat après la rétrocession du Comtat au pape en 1774.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon et à l’Inguimbertine.

406. [L’ISLE-SUR-LA-SORGUE] - Tableau des kilogrammes comparés 
avec le poids de table ancien de la ville de L’Isle. Nouvelle édition, 
augmentée du rapport de la livre au franc et du franc à la livre. Avignon, 
Imprimerie de Bonnet fils, 1844, in-16, 90 pp., avec une vignette gravée 
à la dernière page, broché sous couverture de papier bleu. (823). 
{193936} 60 €

La première édition semble être sortie en 1833 à l’adresse de Carpentras. 
Ce genre d’opuscules pratiques destinés à faciliter l’adoption définitive 
des poids et mesures du système métrique comprend de nombreuses 
publications locales (les anciens poids et mesures étaient très spécilfiques 
aux diverses régions), mais très peu ont survécu en raison du caractère très 
transitoire de ces brochures.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon, pour l’édition de Carpentras).
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407. LA ROQUE (Louis de) et Edouard de BARTHÉLÉMY. Catalogue 
des gentilshommes de Provence et de la principauté d’Orange, qui 
ont pris part ou envoyé leur procuration aux assemblées de la noblesse 
pour l’élection des députés aux Etats Généraux de 1789. Publié d’après 
les procès-verbaux officiels. Deuxième édition. Paris, bureaux du 
Bulletin héraldique de France, 1893, in-8, 32 pp., demi-basane cerise, 
dos à nerfs orné de chaînettes et filets dorés, couverture conservée 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (830). {194290} 100 €

Saffroy II, 32865b.
Exemplaire de Charles (Carlos) Delaunet, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes.

408. [LABANDE (Léon-Honoré)]. Histoire abrégée de la principauté 
de Monaco à l’usage des écoles primaires. [Monaco], Imprimerie de 
Monaco, 1913, in-8, 68 pp., avec des illustrations dans le texte, demi-
toile noire, dos lisse muet, titre sur le premier plat (reliure de l’éditeur). 
Bon exemplaire. (805). {194152} 70 €

Il y eut trois éditions de ce manuel scolaire, équivalent du Malet-Isaac pour 
l’histoire spécifique de la principauté : 1894, 1913 et 1935.

409. LABANDE (Léon-Honoré). Inventaire des livres de l’Université 
d’Avignon (11 juillet 1544). Extrait du Bulletin historique et 
philologique, 1899. Paris, Imprimerie Nationale, 1900, in-8, 12 pp., 
broché. (cPROV). {193771} 30 €

410. LACURIE (Raymond). Le Bon-heur du solitaire, ou Le Solitaire 
content. Orange, s.n., 1673, in-16, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace à 
l’éveque de Vaison, au lecteur, table des chapitres), 204 pp., avec deux 
bois gravés (vignette de libraire au titre, armes de Louis-Alphonse de 
Suarez, évêque de Vaison), basane brune modeste, dos à nerfs muet, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs et mouillures 
éparses. (222). {186265} 800 €

Rarissime impression d’Orange.
Cet opuscule de spiritualité fut composé par un religieux de l’Ordre des 
Ermites de Saint-Augustin, qui appartenait à la province de Narbonne et 
fut un moment affecté au couvent de Béziers. Il donna plusieurs textes du 
même genre (la plupart de ses opuscules furent imprimés à Béziers).
Seulement deux exemplaires au CCF (Lyon et Avignon).

411. LAINCEL (Louis de). Avignon, le Comtat et la principauté 
d’Orange. Histoire, légendes, archéologie, biographie, excursions, 
etc. Paris, Hachette, 1872, in-12, 423 pp. (les X premières en romain), 
[2] ff. n. ch. (table et errata), avec un frontispice, demi-basane cerise, 
dos à nerfs fleuronné, couverture conservée (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (483). {193660} 80 €

Elzéar-Louis de Laincel (1818-1882), issu d’une très vieille famille 
chevaleresque de Provence, se consacra d’une part à la politique légitimiste, 
d’autre part à la littérature et aux études régionales.

412. LAMBOGLIA (N.) et F. BENOIT. Fouilles sous-marines en Ligurie 
et en Provence. Bordighera, Musée Bicknell, 1953, in-8, paginé 131 à 
307, ill., broché, jaquette illustrée. Dos factice à la jaquette. (1106). 
{154574} 20 €

Numéro spécial de la Revue d’Études Ligures.

413. LAMY (C.). Description de deux monumens antiques qui subsistent 
près la ville de Saint-Rémy en Provence, dont l’estampe est dédiée à 
Monsieur, Frère du Roi. Paris, Pasquier, 1787, in-8, 25 pp., dérelié. 
(c). {182109} 40 €

414. LAPLANE (Edouard de). Histoire de Sisteron tirée de ses archives, 
où l’on voit, par les institutions, les mœurs, les développements et les 
vicissitudes de cette ville, le sort et l’importance politique de la plupart 
des anciennes villes du midi de la France ; à laquelle on a joint deux 
mémoires mentionnés honorablement par l’Académie royale des 
Inscriptions et belles-lettres, au concours de 1840, sur les origines et 

révolutions des noms de famille en Provence, et sur l’état et les progrès 
de la société dans cette même province, au quinzième siècle. Digne, 
Veuve A. Guichard, 1843, Deux forts volumes in-8, XXXII-579 et [4]-
IV-743 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 8 planches hors-texte (deux 
plans dépliants - un détaché -, et 6 lithographies en dépliant « in 
fine »), brochés sous couvertures imprimées. Un dos fendu, un autre 
maladroitement renforcé. (485). {193382} 200 €

Edition originale de cette importante monographie locale, qui fait suite 
à l’Essai sur l’histoire municipale de Sisteron, publié dès 1840. Jean-Aimé-
Edouard de Laplane (1774-1870), né au Virailh, s’était fixé de nouveau 
à Sisteron après son émigration, et devint conseiller départemental. 
La Révolution de Juillet le fiit rentrer dans la vie privée, et il put ainsi 
composer la plupart de ses ouvrages sur la région.

415. LAUNAY (Félix-Léon). Concours pour l’assainissement de la 
ville d’Avignon et de sa banlieue. Rapport. Avignon, Imprimerie 
administrative et commerciale H. Offray, 1914, in-8, 48 pp., broché. 
(810). {194025} 40 €

L’auteur du rapport (1856-1917) était inspecteur général des Ponts et 
Chaussées.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

416. LAUTARD (Jean-Baptiste). Lettres archéologiques sur Marseille. 
Seconde édition. Marseille, Imprimerie de Marius Olive, 1844, in-8, 
461 pp., les XIX premières en romain, demi-basane marine, dos 
lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe). 
Epidermures au dos, coins abîmés, rousseurs. (1106). {189881}  
 200 €

Le médecin aliéniste Jean-Baptiste Lautard (1770 ou 1760 -1855), 
qui figure parmi les pionniers de la psychiatrie, n’était pas originaire de 
Marseille, mais de Puget-Théniers ; mais il se fixa dans cette ville en 1816 
lorsqu’il accepta un poste à l’asile Saint-Lazare, puis en 1820 la direction de 
l’Ecole secondaire de médecine de Marseille (ancêtre de l’actuelle Faculté), 
et se prit d’affection pour elle, au point de rester pendant près d’un demi-
siècle le secrétaire perpétuel de son Académie (1816-1855). Dans notre 
ouvrage, sous la fiction d’instructions épistolaires adressées à un ami, il 
invite le lecteur à le suivre dans le temps et l’espace de sa ville d’adoption.

417. LAVAL (Victorin) et Hyacinthe CHOBAUT. Le Consulat 
seigneurial de l’Isle en Venaissin. XIIe-XIIIe siècle. Extrait des 
Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 1913. S.l. [Paris], s.d., (1913), 
in-8, 42 pp., broché. Couv. muette. (810). {193792} 40 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Marseille et Avignon).

418. LAVAL (Victorin). Histoire de la Faculté de médecine d’Avignon. 
Ses origines, son organisation et son enseignement (1303-1791). 
Tome premier : les origines et l’organisation [seul paru]. Avignon, 
Seguin frères, Paris, E. Lechevalier, 1889, in-8, [4]-V-485 pp., avec un 
frontispice, broché. (808). {194344} 120 €

Le docteur Victorin Laval (1848-1930) était spécialiste des monographies 
commencées et jamais achevées : cette Histoire de la Faculté de médecine 
d’Avignon eut le même sort que le cartulaire de la même institution, dont 
seul le premier volume vit le jour (1884).

419. LAVAL (Victorin). Inscriptions inédites de l’Université d’Avignon, 
publiées avec notices. Avignon, Seguin frères, 1886, in-8, 32 pp., demi-
chagrin brun, dos lisse (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (482). 
{193320} 60 €

Peu commun.

420. LAZARD (Frédéric). Les Environs d’Apt préhistoriques. Etude 
sur le Vallon de Buoux, le versant nord du Lubéron et le plateau de 
Claparèdes aux points de vue préhistorique et archéologique. Avignon, 
Imprimerie Rullière frères, 1943, in-8, 59-[4] pp., avec quelques figures 
dans le texte, broché. (483). {193479} 60 €
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421. LAZARE (Isidore). La Seconde République dans le département de 
Vaucluse. 1848-1852. Cavaillon, Mistral, 1913, in-8, 88 pp., broché. 
(810). {194004} 60 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard.

422. LE GRAS (Charles). Avignon il y a cinquante ans. Un mariage 
au Palais du Roure. Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse. 
Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1948, in-8, 19 pp., broché. (810). 
{193769} 30 €

Le mariage qui est le prétexte de cette description de l’Avignon de la Belle 
époque est celui de Folco de Baroncelli, l’aîné des neuf enfants du marquis 
de Baroncelli, le 7 février 1895.

423. LE PILEUR (Louis). La Prostitution du XIIIe au XVIIe siècle. 
Documents tirés des archives d’Avignon, du Comtat Venaissin, de 
la Principauté d’Orange et de la ville libre impériale de Besançon. 
Paris, Honoré Champion, 1908, in-8, XV-164 pp., avec un frontispice, 
broché sous couverture rempliée. (483). {193412} 150 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la presse (168/200). 
Ouvrage rare, qui concerne notamment l’apparition de la syphilis dans le 
Comtat et à Besançon. Louis-Marie-Clément Le Pileur (1839-1921) fit 
presque toute sa carrière médicale à Saint-Lazare, dont il fut médecin-chef 
à partir de 1880 ; par ailleurs, collectionneur et bibliophile, il se spécialisa 
dans l’histoire des maladies vénériennes.
Exemplaire de Léon-Honoré Labande (1867-1939), archiviste et 
historien de la Provence et de Monaco, avec envoi autographe de l’auteur 
au faux-titre.

424. LE SCENE-DESMAISONS (Jacques). Compte rendu à l’Assemblée 
Nationale, par M. Le Scène-Desmaisons, commissaire-médiateur 
entre les peuples d’Avignon & du Comtat-Venaissin, le 10 septembre 
1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1791, in-8, 23 pp., un f. n. ch. d’errata, dérelié. (c). 
{191046} 40 €

425. LECHALIER (Marius). Les Annales municipales de ville d’Avignon 
(de 1790 à nos jours). I. 1790-1848. - II. 1848-1928. Avignon, 
Imprimerie administrative du Bulletin de l’administration municipale, 
s.d., (1929), Deux volumes in-8, 380 et 301 pp., avec 26 planches 
hors-texte, brochés. (804). {193352} 150 €

426. LEFORT (Francisque). Sur un manuscrit du XIIIe siècle relatif 
à la construction des premiers ponts sur le Rhône, à Avignon et 
à Lyon. Etude historique et critique. Reims, Imprimerie Coopérative, 
1885, in-8, 22 pp., broché. (c). {175038} 30 €

427. LEROY (Edgar). Les Archives communales de Saint-Rémy-de-
Provence des origines au XVIe siècle. Saint-Rémy-de-Provence, Editions 
de la municipalité, 1949-1953, Quatre volumes in-8, 634 pp. en 
numérotation continue, index général, brochés. (485). {193474} 
 100 €

Edgar Leroy (1883-1965) était médecin et né à Roubaix, mais il s’était 
installé en mai 1919 à Saint-Rémy-de-Provence pour devenir médecin 
psychiatre à l’ »asile d’aliénés mentaux » (comme on disait) de Saint Paul 
de Mausole, et il y demeura jusqu’à sa mort. Il se passionna poiur l’histoire 
locale et fut élu conseiller municipal en 1945.
Envoi autographe de l’auteur à Jean Baylot, préfet des Bouches-du-Rhône 
de 1948 à 1951.
On joint : 1. Deux autres feuillets de faux-titres portant d’autres envois 
(à Girard, conservateur du Musée Calvet ; au docteur Lesbros). - 2. Une 
L.A.S. du 20 octobre 1949 adressée au préfet pour lui présenter l’ouvrage.

428. LEROY (Edgar). Cartulaire de Saint-Paul-de-Mausole à Saint-
Rémy-de-Provence. I. Recueil de chartes et pièces inédites du XIe au 
XVIe siècle. - II. Période des arhidiacres. 1316-1605. Saint-Rémy-
de-Provence, Editions de la municipalité, 1961-1964, Deux parties en 
trois volumes in-8, [4]-VI-466 pp. (numérotation continue des deux 
premiers volumes) ; [4]-IV pp., puis pp. 469-575, avec un portrait-
frontispice, brochés. (485). {193475} 150 €

Le dernier volume porte la date de 1964, mais il parut après la mort de 
l’auteur, survenue le 2 avril 1965, et comporte une notice nécrologique.
Edgar Leroy (1883-1965) était médecin et né à Roubaix, mais il s’était 
installé en mai 1919 à Saint-Rémy-de-Provence pour devenir médecin 
psychiatre à l’ »asile d’aliénés mentaux » (comme on disait) de Saint-Paul 
de Mausole, et il y demeura jusqu’à sa mort. Il se passionna pour l’histoire 
locale et fut élu conseiller municipal en 1945. Cette publication continue 
de faire autorité sur le monastère de chanoines réguliers de Saint-Paul, 
dont les bâtiments abritaient justement l’établissement psychiatrique où 
servit Leroy (et c’est toujours actuellement une maison de santé). Van 
Gogh y séjourna un an, du 3 mai 1889 au 16 mai 1890 et y avait peint de 
nombreuses toiles.

429. LESAGE (G.). Marseille angevine. Recherche sur son évolution 
administrative, économique, urbaine, de la victoire de Charles d’Anjou 
à l’arrivée de Jeanne Ier (1264-1348). Paris, E. de Boccard, 1950, in-8, 
196 pp., index, bibliographie, broché. (1109). {111296} 60 €

430. LIABASTRES (Joseph). Histoire de Carpentras, ancienne capitale 
du Comté Venaissin. Carpentras, Léon Barrier, 1891, in-4, [4]-284 
pp., avec des illustrations dans le texte, et 15 planches hors-texte (un 
plan à double page, et 14 vues en héliogravure, sous serpentes), broché 
sous couverture illustrée. (484). {193378} 400 €

Edition originale.

431. [LIBERTÉ de la PRESSE] - Décret de la Convention Nationale, du 
25 mai 1793, qui déclare nuls des arrêtés pris par les Commissaires de 
la Convention nationale dans les départemens des Bouches-du-Rhône 
et du Loiret, comme attentatoires à la liberté de la Presse. Nevers, J. B. 
Lefebvre, 1793, in-4, 2 pp. Petite tache dans la marge. (c). {667066}  
 40 €

432. LIEUTAUD (Victor). Notes pour servir à l’histoire de Provence. 
N° 15. Un troubadour aptésien de l’Ordre de Saint-François. Marseille, 
Boy fils, Lebon, Aix, Makaire, 1874, in-8, 16 pp., broché. (cPROV). 
{193526} 30 €

Envoi autographe de l’auteur à J. Caire.

433. [LORIOL] - Statuts additionnels pour le terroir du lieu de Loriol, 
homologués au Parlement le 2 mai 1772. Carpentras, Dominique-
Gaspard Quenin, 1772, in-4, 16 pp., en feuilles, cousu. Mouillures. 
(c). {193880} 150 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

434. [LORIOL] - Transaction passée entre illustres et magnifiques 
seigneurs Messieurs les Consuls, et communauté de la ville de 
Carpentras, d’une part, et illustre et généreux seigneur Messire 
Dominique de Passis, seigneur des lieux d’Aubignan & de l’Auriol 
d’autre part. Au sujet des droits, privilèges, & facultés, que ladite 
communauté & citoiens de Carpentras ont dans le territoire dudit lieu 
de l’Auriol, du 30 septembre 1638. Carpentras, Dominique Eysseric, 
1717, in-4, 30 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. 
(cPROV). {193859} 400 €

Très rare. 
Orthographié Auriol ou Oriol ou Loriol dans le texte même, le nom 
de la localité concernée pourrait être très amphibologique (Auriol dans 
les Bouches-du-Rhône actuelles ; Loriol-sur-Drôme, sous Valence), 
si l’association avec Aubignan ne permettait d’attribuer nettement la 
transaction au territoire de l’actuel Loriol-du-Comtat, sis non loin de 
Carpentras. Depuis le XVIe siècle, le fief de Loriol était passé aux Allemand 
de Pazzis (les Passis du titre), puis appartint aux Pazzis de Seguin à partir 
du XVIIe siècle.

435. LUYNES (Honoré-Théodoric d’Albert de). Notice sur des fouilles 
exécutées à la chapelle Saint-Michel de Valbonne près Hyères (Var). 
Paris, F. Savy, 1868, in-4, 12 pp., avec 6 planches lithographiées sur 
fond teinté, sous serpentes, broché. (484). {182938} 200 €
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Unique édition, posthume, et signée A. Gory, d’après les notes du duc. 
Le huitième duc de Luynes possédait, entre autres, une propriété à 
Valbonne, dans le Var. Il fit effectuer en 1864 des fouilles à l’emplacement 
d’une chapelle en ruines qui ornait le sommet d’une colline, y exhumant 
ossements et inscriptions. 
Seulement trois exemplaires au CCF.

436. MADON (Maurice). Les Maîtres chirurgiens avignonnais. Notes 
et documents pour servir à leur histoire. Lyon, Imprimerie L. Bourgeon, 
1904, in-8, 102 pp., broché. Envoi. (810). {193679} 100 €

437. [MAFFEI (Scipione)]. Galliae antiquitates quaedam selectae atque 
in plures epistolas distributae. Paris, Charles Osmont, 1733, in-4, [4]-
VIII-174-[6] pp., avec 10 figures, dont 7 gravées dans le texte et 3 sur 
2 pl. dépl., cartonnage Bradel de papier marbré (reliure moderne). Qqs. 
ff. salis « in fine », mais bon exemplaire. (20). {144869} 500 €

Édition originale de ce recueil de dissertations sous forme de lettres, 
sur les Antiquités de Gaule, sujet rarement abordé par les écrivains 
« ultramontains », qui se sont généralement concentrés sur les monuments 
italiens. Publiées à Paris pendant le séjour de l’auteur en France, elles sont 
toutes en latin, à l’exception des XXIII et XXIV, rédigées en italien et 
formant une longue étude sur les amphithéâtres conservés en Provence et 
Languedoc (Nîmes, Arles, Fréjus, Orange) - toutes les illustrations du livre 
concernent d’ailleurs cette partie - et des XXV et XXVI, en français, l’une 
adressée à la marquise de Caumont, l’autre au président Bouhier.
L’antiquaire véronais Scipione Maffei (1675-1755) avait commencé par 
collectionner des objets d’art, ce qui était la voie royale de l’érudition au 
XVIIIe siècle, et il acquit rapidement une grande autorité en la matière. En 
1732, il entreprit un voyage archéologique dans le midi de la France, avant 
de passer trois ans à Paris, et ses observations sur les théâtres romains de 
notre pays remontent à cette expérience. 

438. MAILLE (Alfred). Aperçu historique sur Pertuis. Pertuis, Imprimerie 
administrative J. Martin, 1884, in-8, 158-[2] pp., demi-basane verte, 
dos lisse orné de filets et fleurs de lis dorés, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Dos uniformément insolé, mais bon exemplaire. (382). 
{193351} 200 €

Tirage limité à 200 exemplaires.
Edition originale très rare (l’ouvrage fut ensuite réimprimé en 1888, 1907 
et en 1989). L’ouvrage forme quasiment la seule monographie ancienne 
de la localité.
Seulement deux exemplaires de cette édition au CCF (Avignon, Méjanes).
Exemplaire de Xavier Reynaud, avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes et chiffre doré poussé en queue du dos.

439. [MALAUCENE] - Statuts municipaux de la ville de Malaucène, 
tant pour les dommages de la campagne, que pour la bonne police. 
Corrigés en 1762, & 1763, & imprimé en 1764. Etant viguier messire 
Joseph-Alphonse de Merle, étants consuls modernes noble Alexis-
François Charrasse, & Mr. Jean-Louis Amondieu. Et anciens consuls 
noble Pirre-Philippe Cottier, & Mr. Claude-Jacinte Fabre. Avignon, 
F. J. Domergue, 1764, in-4, 62 pp. (les IV premières en romain), un 
f. n. ch. d’errata, broché sous couverture d’attente de papier marbré. 
Mouillure. (cPROV). {193666} 500 €

Unique édition de ces statuts (équivalent des coutumes en mainte ville de 
pays d’Oc), d’ailleurs fort peu communs. Ils avaient été composés en 1500, 
mais ne connurent qu’en 1764 une forme imprimée.
Gouron & Terrin, 1163. Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

440. MALOSSE (Paulin). Monumens antiques de Saint-Rémy, décrits 
et expliqués. Avignon, Imprimerie de Seguin aîné, 1818, in-8, 61 pp., 
demi-chagrin cerise, dos lisse orné de fleurons dorés (rel. de la fin du 
XIXe s.). Rousseurs, mouillure marginale, mais bon exemplaire. (814). 
{194068} 150 €

Une des dernières publications de cet abbé érudit et féru d’Antiquité. 
Paulin Malosse, né en 1762 à Villeneuve-lès-Avignon, mort en 1825, fut 
l’un de ces premiers « archéologues » auxquel la Révolution conféra même 
des responsabilités puisqu’il fut chargé, dès 1793, du « Commissariat à la 
Recherche et à la Conservation des débris d’Antiquité ».

441. MANTEYER (Georges de). La Pierre de Gap dédiée à la terre et au 
ciel (Deua Andarta, Deuos Loukos). Gap, Louis Jean & Peyrot, 1910, 
in-8, 68 pp., avec 3 planches hors-texte, dont une en dépliant, broché 
sous couverture rempliée. (476). {193423} 50 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la presse (42/200).
Extrait du Bulletin de la société d’études. Sur une pierre gravée communiquée 
par Victor Perrot, ancien inspecteur des forêts.

442. MANTEYER (Georges de). La Provence du premier au douzième 
siècle. Etudes d’histoire et de géographie politique. Paris, Alphonse 
Picard et fils, 1908, in-8, [6]-531 pp., avec une planche sous serpente 
(p. 292), broché. (486). {194079} 250 €

Tirage limité à 550 exemplaires. Un des 50 sur papier spécial destinés à 
l’auteur.

443. MANTEYER (Georges de). La Vie de M. Hippolyte Müller. Gap, 
1938, in-8, 88 pp., avec trois planches hors-texte, bibliographie, 
(476). {193422} 40 €

Tirage limité à 150 exemplaires.
Extrait du Bulletin de la Société d’études des Hautes-Alpes. Né à Gap, 
Hippolyte Müller (1865-1933) se passionna pour l’ethnographie et fut le 
premier conservateur du Musée Dauphinois de Grenoble à partir de 1906.

N° 439
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444. [MANUSCRIT - SIEGE DE TOULON] - Evénement malheureux 
arrivé à Mr Roux père, com[missai]re de marine, et à son fils aîné à 
l’entrée de l’armée française dans Toulon, le 30 frimaire de l’an 2me 
de la République, répondant au 20 Xbre 1793. Fait véritable écrit par 
lui-même. S.l., s.d., (vers 1801), petit in-4, [15] ff. n. ch., couverts 
d’une écriture moyenne, appliquée et très lisaible (environ 20 lignes 
par page), texte réglé au crayon, en feuilles, cousu. (a). {173587}  
 1.200 €

Extraordinaire récit d’un fusillé rescapé.
Le récit se déroule durant les fusillades du Champ-de-Mars qui marquèrent 
l’entrée des troupes républicaines dans Toulon repris aux Anglais les 20 et 
21 décembre 1793 : menés par les quelques 300 « patriotes » qui avaient été 
détenus dans les flancs du vaisseau Le Thémistocle, les soldats massacrèrent 
sans discernement les habitants qui leur étaient désignés, avant même 
que les représentants de la Convention pussent installer une commission 
judiciaire.
Arrêté avec son fils aîné agé de seize ans dans la première charette destinée 
au Champ-de-Mars, le narrateur prétend avoir fait partie des fusillés ET 
avoir subi les coups de grâce au sabre, sans recevoir de blessures fatales, et 
avoir pu ensuite quitter le lieu de l’exécution, se reposer dans une maison 
de campagne dévastée dans le quartier de Siblas, et se réfugier chez des 
parentes : 
« Nous essuyâmes cinq décharges et aucune ne nous atteignit quoique la troupe 
tira presque à bout-portant. Tous ceux qui étaient auprès de nous ayant été 
tués, l’Etre suprême qui voulait manifester sa toute-puissance, et nous conserver 
nos jours, m’inspira sans doute de dire à mon fils, tombons au premier coup 
de feu qu’on tirera, - peutêtre serons-nous assés heureux de nous sauver en 
contrefesant les morts ; ce que nous exécutâmes de suite. La troupe fit encore 
plusieurs décharges et aucune ne porta sur nous. 
Je me croyais sauvé ainsi que mon fils, mais jugés quelle fut ma perplexité, 
lorsque j’entendis faire le commandement de sabrer toutes ces victimes, afin 
qu’aucune n’échappât à la mort. Nous essuyâmes encore cette exécution, dans 
laquelle nous reçûmes plusieurs coups de sabres, dont les blessures, quoiqu’assés 
profondes, ne furent cependant point mortelles.
Etendus sur la place, on nous crut morts, nous fûmes déshabillés tous nuds 
(…). »
L’auteur de cette étrange narration, dont les détails sont noyés dans un 
babil mélodramatique bien dans le genre de l’époque, se présente comme 
commissaire de marine, en service depuis 1779 pour la comptabilité des 
bâtiments civils de la marine, favorablement connu de Malouet, puis 
employé dans les bureaux du contrôle à partir de 1787. Il était chargé d’une 
opération de vérification du magasin général de l’arsenal au moment où 
les Anglais pénétrèrent dans Toulon. Evoquées à la fin du manuscrit, la 
reprise de son service et la continuation de sa carrière comme si de rien 
n’était, sans trop de détails de nouveau, laissent assez sceptique le lecteur 
critique. Certes, les quelques noms de supérieurs cités sont cohérents : 
outre Malouet, on rencontre le commissaire Thivend, et l’administateur 
de la marine Benoît-Georges de Najac (1748-1826), qui fut le principal 
organisateur de la logistique de l’Expédition d’Egypte ; il n’en demeure 
pas moins que l’aventure est un peu forte -même si on imagine mal la 
raison qui pousserait à inventer pareil récit-, en dépit de quelques exemples 
régulièrement cités, y compris dans les conflits récents.

445. [MANUSCRIT - SIEGE DE TOULON] - Récit de la reddition de 
Toulon aux Anglais, en 1793, glorieusement repris par les Français, du 
siège de cette place, pendant 4 mois 1/2, des causes et des circonstances 
qui l’ont précédé & suivi. S.l., s.d., (1793), in-folio, [41] pp. n. ch., 
couvertes d’une écriture fine, et assez lisible (environ 35/40 lignes par 
page), quelques ratures et biffures, en feuilles, cousu. (gc6). {173583}  
 3.500 €

Très intéressante relation qui dresse un tableau extrêmement complet 
des événements survenus à Toulon depuis la réception le 5 février 1793 
du décret de la Convention relatif aux certificats de civisme, jusqu’aux 
fusillades du 21 décembre 1793 au Champ-de-Mars, et l’installation 
d’une commission révolutionnaire. Les circonstances qui préparèrent la 
rébellion sont particulièrement détaillées, ainsi que les conditions de vie 
des habitants, beaucoup plus que les opérations militaires de la reprise de la 
ville, qui sont plus évoquées que décrites, et en fait rapportées d’après des 
sources extérieures : en fait, c’est un tableau de l’intérieur de Toulon que 
livre le manuscrit, ce qui laisse supposer que le rédacteur faisait partie des 
(rares) Toulonnais demeurés sur place pendant toute l’année 1793.

On peut même préciser un peu. L’auteur anonyme, qui encadre le titre des 
mots « Liberté - Egalité » est un « patriote », un républicain sans équivoque, 
et il condamne nettement la livraison de la place aux Anglais, tout en 
manifestant de la compassion « in fine » pour les victimes des massacres 
qui suivirent l’entrée des troupes dans la ville. Il n’est pas impossible qu’il 
ait fait partie des hommes arrêtés par les insurgés et détenus dans les cales 
du vaisseau Le Thémistocle, qui servait de prison aux patriotes, tant il donne 
de détails sur ce navire, son incendie suite aux bombardements, et le sort 
de ses 300 détenus, qui devaient se signaler par les excès de leur répression 
envers les habitants demeurés dans la ville (7000 seulement sur plus de 
22000).
On joint : Couplet patriotique sur la prise de Toulon (un bifeuillet in-folio 
manuscrit, couvert d’une écriture très proche de celui du récit principal).

446. [MANUSCRIT - TOULON] - Extrait des registres du Conseil 
d’Etat. S.l., s.d., (avril 1778), in-folio, [8] ff. n. ch., couverts d’une 
écriture moyenne et très lisible (environ 25 lignes par page), en feuilles. 
(a). {173578} 400 €

Il s’agit d’un arrêt de règlement, en 30 articles, confirmant les privilèges 
et le régime de la communauté des patrons pêcheurs de Toulon et de ses 
dépendances. Sont essentiellement traitées les questions relatives à l’élection 
des prud’hommes et des officiers du corps, ainsi qu’au règlement interne. 
L’organisation des pêcheurs en Méditerranée obéit en effet à des règles 
particulières, et a donné naissance à des corps à la physionomie spéciale 
dans le Royaume : dénommés « prud’homies », attestées depuis le Xe à 
Marseille, ces corporations ont essaimé sur tout le littoral et étaient chargées 
de régler les conflits internes ou externes des professionnels de la pêche 
(accès aux zones d’exploitation, litiges, conflits sociaux). Réactivées par le 
décret-loi du 9 janvier 1852 sur la pêche côtière, confirmées par le décret 
impérial du 19 novembre 1859, ces institutions existent toujours ; on en 
compte 22 dans l’actuelle région PACA, qui possèdent des pouvoirs tant 
réglementaires que de police judiciaire contrôlés par le juge du tribunal 
d’instance de leur ressort.

447. [MANUSCRIT - TOULON] - LA LUZERNE (César-Henri de). 
Lettre de Monsieur le Comte de La Luzerne, àà M. le Commandeur 
de Glandevès (…). Paris, 14 mai 1790, in-folio, un feuillet, couvert 
d’une écriture moyenne et lisible, en feuille. Des ébarbures sur le 
rebord extérieur. (gc6). {173580} 150 €

Copie d’une lettre du Secrétaire d’Etat à la Marine, César-Henri de La 
Luzerne (1737-1799) à Jean-Baptiste de Glandevès (1728-1803), alors 
commandant par intérim de la marine dans le port de Toulon. Elle porte 
sur les représentations adressées par les officiers municipaux de Toulon au 
sujet de l’incommodité et insalubrité de la Vieille Darse de la ville : en effet, 
elle était devenue un lieu de dépôt des anciennes mâtures, dont la ville 
souhaitait le déplacement.
Elle est signée pour copie conforme.

448. [MANUSCRIT] - Abbaye de Sénanque les Gordes. S.l., s.d., (v. 1680), 
in-folio, [20] ff. n. ch. de table alphabétique des noms, [280] ff. mal 
chiffrés 279 (il y a deux ff. différents chiffrés 208), couverts à plusieurs 
mains d’une écriture moyenne, cursive de notaire, moyennement lisible 
(environ 30 lignes par page), nombreuses annotations marginales, 
peau de truie retournée, dos lisse, pièces de coutures au dos et sur les 
plats, tranches mouchetées (reliure monastique). Reliure fatiguée avec 
manques de cuir sur le dos et les plats. (1107). {167811} 6.000 €

Important registre d’actes d’aveu et dénombrement en faveur de 
l’abbaye cistercienne de Sénanque, classés de façon assez approximative 
(ni alphabétique ni strictement chronologique), mais comportant toujours 
le nom du déclarant en tête de l’acte. La table des déclarants placée au 
début permet de s’y retrouver. Les actes courent de 1636 à 1674. Les 
apostilles, parfois d’une écriture nettement différente, sont souvent du 
début du XVIIIe siècle. L’examen détaillé révèle une sur-représentation 
des habitants de L’Isle-sur-la-Sorgue (alors appelée L’Ille de Venisse, 
d’après le toponyme provençal). L’abbaye possédant des biens dans toute 
la Provence, voire au-delà, il est possible que notre volume ait été dès le 
départ spécialisé dans cette zone géographique. Il faisait de toutes façons 
certainement partie d’une série.
Actuellement, l’abbaye de Sénanque, revivifiée par une communauté 
cistercienne très active, connaît une grande notoriété, augmentée par 
l’exceptionnelle conservation de son architecture romane provençale. 
Mais rien ne prédisposait cette fondation cistercienne à ce destin, tant elle 
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eut à traverser des périodes de déclin. Précisément, la période couverte 
par notre registre fut de loin la plus « creuse » pour la vie conventuelle, 
même si elle vit la reconstitution progressive du patrimoine foncier : en 
difficulté depuis la fin du XIVe siècle, le monastère ne compta plus à la 
fin du XVIIe siècle que deux religieux (et trois seulement en 1790 lors de 
la sécularisation). Dans ces conditions, l’abbaye ne pouvait apparaître à sa 
voisine la communauté villageoise de Gordes que comme accapatrice de 
terres, de droits et de servitudes sans contrepartie concrète : le XVIIIe siècle 
sera d’ailleurs émaillé de conflits entre le village et le monastère.
Sénanque était évidemment en commende, et ses abbés étaient soit des 
évêques des divers sièges de Provence (comme Elzéar de Rastellis, évêque 
de Riez), soit des ecclésiastiques extérieurs à la province. De toutes façons, 
ils ne résidaient pas. Notre registre semble correspondre à l’abbatiat 
d’Armand de Béthune d’Orval (abbé de 1683 à 1712, mort en 1736).
Très précieux document pour l’histoire monastique et religieuse.

449. [MANUSCRIT] - [BOURCET (Pierre-Joseph de)]. Mémoire 
concernant les frontières de Piémont et de Savoye pour servir 
d’instruction, tant pour le campement des armées, que pour les faire 
manoeuvrer. S.l., s.d., (v. 1750), in-folio, 199 pp. couvertes d’une 
écriture moyenne et très lisible (environ 20 lignes par page), réglée 
en marges, titres rubriqués, avec deux dessins aquarellés hors-texte, 
demi-basane fauve mouchetée à coins, dos lisse orné de filets dorés, 
pièce de titre havane, tranches citron (rel. de la fin du XVIIIe). Bon 
exemplaire. (265). {168012} 7.500 €

Très importante étude topographique et militaire sur les frontières de la 
France et du duché de Piémont-Savoie. Elle fait plusieurs fois référence à 
une carte générale qui ne figure pas dans le manuscrit, et ne correspond pas 
aux deux dessins aquarellés, au demeurant sans légende.
Elle a été composée par un officier français qui se présente dans 
l’introduction (pp. 1-2) comme ayant eu l’expérience de toutes les 
campagnes militaires menées sur ce théâtre européen depuis 1707 jusqu’en 
1713, à savoir pendant les opérations de la Guerre de Succession d’Espagne, 
où le Piémont joua habilement le rôle de bascule qui lui allait si bien.
Le texte, très dense, se divise en trois parties très caractérisées :
1. Une partie historique : soit un récit du détail des campagnes du Piémont 
pendant la Guerre de Succession d’Espagne (p. 3-36), en commençant par 
celle que Tessé initia en 1707 à partir du Dauphiné. Sont successivement 
traitées : cette campagne de 1707 ; la campagne de 1708 sous les ordres 
de Villars ; la campagne de 1709 sous Berwick ; la campagne de 1710, 
toujours avec Berwick ; la campagne de 1711 et enfin celle de 1712.
2. Une partie théorique, à savoir un plan d’offensive, puis de défensive, 
dans le cas d’un nouveau conflit avec le Roi de Sardaigne, dont les territoires 
avaient été augmentés à la suite des Traités d’Utrecht (pp. 36-72).
3. Une partie topographique, la plus développée, intitulée « Explication 
de toutes les vallées, des rivières, des ruisseaux, et de tous les cols et passages 
qui sont dans le Briançonnois et dans l’Embrunois comme aussi dans les 
vallées de Cézanne, de Bardonnèche, d’Oulx, d’Exilles, de Chaumont, de 
Suze, de Pragelas, de Pérouze, de Saint-Martin, d’Angrogne, de Luzerne, de 
Barcellonette, du Château-Dauphin, de Pô et de Mayre, les endroits où ces 
passages vont aboutir et le tems qu’il faut d’un pas réglé pour aller d’un lieu 
à un autre (…) ». S’étendant de la page 72 à la fin du texte, elle détaille 
les vallées, cols, rivières et localités tant de Savoie, de Piémont (domaines 
du Roi de Sardaigne) que de Dauphiné et de Provence (à la Couronne 
de France). Voici l’ordre observé : [Piémont :] Novalaise - Vallées de 
Chaumont, d’Oulx et d’Exilles. - Vallée de Bardonnèche. - Vallée de 
Cézanne. - Col du Mont-Genèvre. - Col de Cestrières. - Vallée de Pragelas. 
- Vallée de Pérouze. - Vallée de Saint-Martin. - [Dauphiné :] Vallée de 
Queyras. - Vallée de Cervière. - Vallée des Prés. - Vallée de Monestier. 
- Vallouise. - Vallée de Barcelonnette (enlevée au Dauphiné depuis le 
Traité d’Utrecht en 1713). - [Places de Provence :] Antibes. - Toulon. - 
Entrevaux. - Colmar et Guillaume. - Sisteron. - Seyne. - Saint-Vincent. 
- [Places de Dauphiné :] Mont-Dauphin. - Embrun. - Château-Queyras. - 
Briançon. - Barraux. - Grenoble. - [En dehors de la zone :] Fort de l’Ecluse. 
Cette dernière partie se conclut enfin par une série de tableaux regroupant 
localités et toponymes.
Un examen comparatif permet de préciser un peu plus la date et l’auteur de 
cette composition remarquable.
1. Pour la date, elle est nécessairement postérieure non seulement à l’année 
1713 et au Traité d’Utrecht, mais également à 1720 puisque le Duc de 
Savoie est qualifié de Roi de Sardaigne, titre que Victor-Amédée II (1666-
1732) n’acquit qu’à cette date par suite de sa renonciation à celui de Roi 
de Sicile, obtenu en 1713.
2. En ce qui concerne l’auteur, des rapprochements concordants et précis 

peuvent être établis avec des parties de l’ouvrage posthume de Pierre-
Joseph de Bourcet intitulé Mémoires militaires sur les frontières de la France, 
du Piémont et de la Savoie, depuis l’embouchure du Var jusqu’au lac de Genève 
(Berlin, Decker, 1801). L’on sait par l’introduction que ce volume est 
parfaitement composite, réunissant sept contributions différentes laissées 
dans les manuscrits de l’auteur, et vraisemblablement très réarrangés par les 
éditeurs selon la mode du temps. Or, le début de ce texte imprimé (premier 
mémoire) liste les places et forteresses défensives placées à la frontière des 
Etats de France et de Sardaigne. L’ordre n’est pas le même que dans le 
manuscrit, mais le texte en est très comparable, sinon identique : des détails 
d’Ancien Régime ont été omis, des considérations stratégiques développées, 
mais il est clair que l’imprimé s’inspire du manuscrit. Nous donnons à titre 
d’exemple une liste des passages comparables de cette partie : Toulon (p. 
3 de l’imprimé ; p. 160 du manuscrit). - Antibes (7 vs. 159). - Entrevaux 
(8 vs. 161). - Guillaume et Colmar (8 vs. 162). - Seyne et Saint-Vincent 
(8 vs. 163). - Embrun (11 vs. 167). - Mont-Dauphin (12 vs. 165). - 
Château-Queyras (13 vs. 168). - Briançon (18 vs. 169). - Grenoble (24 vs. 
173). - Fort-Barraux (25 vs. 172). - Fort-l’Ecluse (61 vs. 175). - Vallée de 
Barcelonnette (69 vs. 149). - Vallée de Queyras dans le Briançonnais (89 
vs. 119). - Vallée de Saint-Martin en Piémont (102 vs. 112). - Vallée de 
la Pérouse en Piémont (109 vs. 110). - Vallée de Pragelas ou Val Cluson 
(112 vs. 94). - Vallée de Novaleze (123 vs. 73). - Vallée d’Exilles et d’Oulx 
en Piémont (124 vs. 74). - Vallée de Bardonnèche en Piémont (130 vs. 
79). - Vallée de Sézane en Piémont (134 vs. 86). - Vallée de Servières dans 
le Briançonnais (141 vs. 132). - Vallée des Prés dans le Briançonnais (141 
vs. 136). - Vallée du Monestier dans le Briançonnais (145 vs. 139). - Vallée 
de Vallouise dans le Briançonnais (148 vs, 145).
Notre manuscrit correspond donc partiellement à une version précoce 
de ce texte livré tardivement au public, comme tous ceux composé par 
Pierre-Joseph de Bourcet (1er mars 1700- 14 octobre 1780). La principale 
objection qui vient immédiatement à l’esprit est la conciliation du parcours 
militaire de Bourcet avec les quelques données biographiques révélées dans 
l’introduction (cf. supra). L’auteur du manuscrit nous explique avoir eu 
l’expérience des opérations de montagne depuis la campagne de 1707. La 
date est effectivement précoce, mais l’on admet généralement que Bourcet 
commença à servir dans les armées des Alpes sous les ordres de son père, 
le capitaine Daniel-André Bourcet, et ce dès 1709, soit à l’âge de neuf 
ans. Ce cas n’était pas rare et correspondait grosso modo à l’expérience des 
enfants de troupe à d’autres époques : les jeunes gens qui suivaient ainsi 
les armées n’étaient pas nécessairement employés comme combattants. 
Il n’est donc pas téméraire de supposer que l’expérience du jeune Pierre-
Joseph commença d’une manière ou d’une autre deux ans plus tôt. De 
surcroît, cette première expérience militaire s’acheva en 1713, date de 
la démobilisation de son père, et aussi clôture des souvenirs personnels 
exposés dans la première partie. C’est ensuite que le jeune Bourcet acquit 
une formation théorique, qui le mènera de l’artillerie au Génie : c’est en 
1729 qu’il intégra le corps des Ingénieurs du Génie. Sans le suivre dans le 
reste d’une glorieuse carrière militaire, soulignons sa compétence reconnue 
dans la guerre de montagne, et son emploi dans plusieurs campagnes 
contre la Sardaigne. Dès sa période d’activité, il rédigea des manuscrits très 
nombreux (la Bibliothèque de l’Arsenal seule en possède 22 rédigés entre 
1747 et 1752) sur ce sujet très technique, ainsi que des cartes considérées 
comme excellentes. Soulignons pour terminer que cette dernière activité 
est relevée également dans l’introduction (« La connoissance que j’ay de ces 
frontières par les cartes que j’en ay levées… »).

450. [MANUSCRIT] - CARIAS (Ferdinand). Mazan. Histoire, noblesse, 
généalogies, archéologie, folklore. S.l. [Lyon], s.d., (1883), in-8, 
[2] ff. n. ch., [50] ff. anarchiquement chiffrés 85 (le chiffrage est 
alternativement folioté ou paginé, sans aucune raison reprérable), 
couverts d’une écriture fine et lisible (environ 20 lignes par page), 
nombreuses ratures et biffures, avec quelques écus en couleurs dans 
le texte, et une planche hors-texte (une inscription latine), quelques 
collettes et notes volantes, cartonnage souple, tranches rouges (reliure 
de l’époque). (810). {194023} 600 €

Plus qu’une monographie locale au sens strict du terme, il s’agit d’un 
ensemble des notes, souvent sous fome d’ébauches ou de brouillons, 
relatives à cette petite localité du Vaucluse, prises par Ferdinand Carias 
(1862-1906), alors étudiant en droit à Lyon.
A la fin du cahier, on trouve, rédigée tête-bêche : Généalogie en ligne directe 
de ma famille, du XVIe siècle à nos jours ([4] ff. n. ch.). Elle s’achève avec 
Léon-Auguste-Ferdinand Carias, fils de l’auteur, né en 1888 (et mort en 
1945), et qui fut le grand spécialiste d’Anatole France ; accessoirement, il 
rédigea une petite monographie sur son village, parue seulement en 1951 
(Vieux chemins du terroir de Mazan, dans Bulletin archéologique du comte 
des travaux historiques et scientifiques).
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451. [MANUSCRIT] - [CHABREL (Calixte)]. Villeneuve-lès-Avignon. 
S.l., s.d., (1868), in-8, [57] ff. n. ch., couverts d’une écriture fine et très 
lisible (environ 25 lignes par page), demi-basane noire à coins, dos lisse 
orné en long, pièce de titre verte, simple filet doré sur les plats (reliure 
de l’époque). Coiffes rognées. (483). {193623} 600 €

Le manuscrit se présente, après une page de titre plus récente et due à un 
possesseur du XXe siècle (qui a également composé quelques annotations 
en marge du texte), sous la forme de sept petites monographies recopiées 
à la suite, généralement à partir de diverses sources déjà imprimées :
1. Description historique de la Chartreuse de Villeneuve-lez-Avignon. 
1743 et 1744 (ff. 1-23). Il s’agit de l’article publié dans le Mercure de France 
de décembre 1743, janvier et avril 1744 par l’abbé Bernard-Laurent 
Soumille (1703-1774), prêtre-bénéficier de la collégiale de Villeneuve.
2. Généalogie des divers tableaux de la paroisse Saint-Pons à Villeneuve-
lez-Avignon (ff. 25-26).
3. Monuments de Villeneuve. La Chartreuse, l’hôpital, le fort Saint-André 
(ff. 29-33). Il s’agit d’extraits d’Avignon, son histoire (1842), par Jean-
Baptiste-Marie Joudou (1778-1859).
4. Notice sur quelques monuments antiques et du moyen âge du canton de 
Villeneuve-lez-Avignon (ff. 34-41). Elle proviendrait d’un manuscrit sans 
date conservé aux Archives municipales.
5. Entrée à Villeneuve du corps de Mgr le Prince de Conti le 26 mars 1666 
(ff. 43-44).
6. Fondation de l’exposition du Très Saint Sacrement dans l’église des 
Pénitents gris de Villeneuve en 1738 (ff. 45-47).
7. Relation au pape Clément XI par Monseigneur de Gonteri, archevêque 
d’Anignon, sur l’état de son diocèse en 1708 (ff. 50-57). Ce texte avait été 
publié dans la Revue des bibliothèques paroissiales du diocèse d’Avignon (16 
janvier 1865).
L’identification de l’auteur provient de la signature C. Chabrel que l’on 
rencontre en bas des pièces 4, 5, 6 et 7, avec la date de mars 1867 (4, 5, 6) 
ou d’octobre 1868 (7). Il peut s’agir ou de Calixte, ou de son frère Charles, 
qui a signé la préface d’un guide de la ville.

452. [MANUSCRIT] - PORTALIS (Joseph-Marie). Mes Souvenirs 
politiques. S.l., s.d., parties in-8 ou in-4, [826] ff., couverts de diverses 
écritures fines, moyennement lisibles, nombreuses ratures et biffures, 
en feuilles, boîte demi-chagrin rouge, intérieur de daim gris. (252). 
{178017} 20.000 €

Exceptionnel dossier manuscrit, conservé dans la famille Portalis, et 
contenant une partie des Souvenirs inédits du fils de Jean-Etienne-Marie 
Portalis (1746-1807), considéré comme un des Pères du Code civil : 
Joseph-Marie Portalis (1778-1858), qui a dû les rédiger sous l’Empire, 
peut-être pendant la période de repos forcé que lui valut sa retentissante 
disgrâce de janvier 1811. En tout cas, il fait mention à un moment de 
Joseph Bonaparte, connu pendant la Révolution, et donne la date de 
1807 qui fournit au moins un terminus a quo. Jamais terminées, jamais 
vraiment mises au propre, ces notes, parfois très confuses sous les variantes 
et corrections, sont passées après la mort du Premier Président de la Cour 
de Cassation à sa famille. Il est là encore difficile de préciser lequel de ses 
nombreux enfants en eut la garde : la logique voudrait qu’il s’agît de son 
fils aîné survivant, Harold Jean-Baptiste (1810-1899), mais la mention de 
« mon cher beau-père » en plusieurs endroits du document oriente vers le 
gendre de Portalis, Rodolphe Saillard (1789-1878), époux de sa fille aînée 
Stéphanie (1802-1865).
LE SEUL MANUSCRIT CONNU DES MEMOIRES DE PORTALIS
[Codicologie] Toutes ces considérations expliquent que le dossier que nous 
présentons n’est pas uniforme ni d’un seul tenant, comme en rêveraient 
les amateurs naïfs de manuscrits historiques, mais se compose de plusieurs 
strates rédactionnelles successives qu’il importe de bien distinguer :
I. Le manuscrit autographe de l’auteur proprement dit. Il a été composé 
de façon très désordonnée sur un grand nombre de feuillets volants de 
différentes dimensions, puis assemblé de façon parfois encore plus 
désorganisée en liasses chiffrées séparément. Le texte lui-même est scandé 
de divisions apposées par l’auteur en chiffres romains. Le problème est 
que, comme le reste du texte, cette division a souvent été retouchée et 
ses éléments recomptés, si bien que, sous certaines biffures, il est parfois 
impossible de savoir à quel numéro d’ordre on a affaire.
1. Heureusement, sous une petite chemise orangée, a été composée et 
réunie une petite Table des matières, qui couvre l’ensemble de ce premier 
jet rédactionnel ([16] ff. chiffrés postérieurement à l’encre rouge). Cette 
table indique les divisions en chiffres romains (mêmes biffures que dans 

le texte avec souvent, vers la fin, une absence de correspondance entre les 
numéros de la table et ceux du manuscrit), le titre de chaque partie, et 
également en partie le chiffrage ajouté postérieurement aux feuillets. Son 
étude attentive permet à peu près de réordonner l’ensemble des feuillets et 
de mettre au jour les lacunes.
2. On a donc les parties conservées suivantes, formant un texte plus ou 
moins continu depuis 1787 :
a) Un premier ensemble de ff. chiffrés 1-141, correspondant aux parties 
I-LXXX (1787- décembre 1793) ;
b) Un deuxième ensemble de ff. chiffrés 1-50, correspondant aux parties 
LXXXI-CXVIII (janvier 1794 - août 1794) ;
c) Un troisième ensemble de ff. chiffrés 1-174, correspondant aux parties 
CXXX-CCXXX (fin de la Convention jusqu’en 1795) ;
d) Un quatrième ensemble de ff. chiffrés 200-260, correspondant aux 
parties CCLXIV-CCCVII (Directoire jusqu’au 18 fructidor) ;
e) Un cahier à part, sous une chemise intitulée Septembre 1797, et 
comprenant 44 ff. chiffrés (le départ pour l’exil du père et du fils).
Comme l’on voit, manquent les paragraphes CXIX-CXXIX (correspondant 
à la libération de Portalis Père après Thermidor et à son retour dans la vie 
politique), ainsi que CCXXXI-CCLXIII (à partir du 5 brumaire an IV - 27 
octobre 1795 jusqu’à la formation du Comité royaliste).
3. A part, se trouve encore un ensemble de chemises (intitulé Fragments 
des mémoires de mon beau-père) qui contient des ff. épars (environ 100), 
membra disjecta de textes insérables ou non dans le fil du texte continu 
précédent.
II. Une première mise au propre, toujours manuscrite, datant du 
milieu du XIXe siècle, exécutée à plusieurs mains, et sans doute même 
posthume. Réunie dans une chemise sous le titre Copie des Mémoires de 
mon cher beau-père, assortie de l’indispensable précision « Tout n’y est 
pas », elle se compose de [236] ff., chiffrés de façon particulièrement 
anarchique, et qui commencent au milieu du f. 73 du premier ensemble de 
la rédaction initiale, à savoir la montée des Marseillais à Paris, mais le texte 
est fragmentaire, il commence par « 20 juin, deux bataillons de patriotes 
marseillais », ce qui correspond à la moitié d’une phrase de l’original (II-1).
A cette deuxième strate rédactionnelle, on peut rattacher un petit texte 
manifestement composé après la mort de l’auteur, commençant par : 
« L’éducation de mon grand-père contribua à développer de bonne heure chez 
lui les facultés de l’intelligence … » Ses 4 feuillets donnent un résumé de 
l’enfance et de l’adolescence de Joseph-Marie, sans omettre son article sur 
Montesquieu donné en 1796 au Républicain français (II-2). 
III. Une mise au propre posthume sous forme de publication imprimée 
partielle : ces Souvenirs ont en effet fait l’objet d’une édition très 
fragmentaire dans Les Séances et travaux de l’Académie des sciences morales 
et politiques (volume XLVIII, publié chez Félix Alcan en 1859 ; volume 
XLIX, publié chez Auguste Durand en 1860). Et est joint à notre dossier 
un exemplaire d’une partie des livraisons du périodique. Le titre est 
devenu : Extraits des Mémoires de M. le Comte Portalis. Mes Souvenirs 
politiques (paginé 115-136, puis 379-420). Très rares, ayant échappé à 
Fierro, ces extraits ne semblent pas avoir fait l’objet d’un tirage à part ; ils 
correspondent à la première et la dernière livraison, recoupent exactement 
les numéros d’ordre I-VIII et XVI-XXIV du manuscrit (mais la dernière 
partie est renumérotée dans l’imprimé, ce qui ajoute encore à la confusion), 
et vont des premières demandes de rétablissement des Etats de Provence 
(1787) à l’assassinat de Pascalis sur le Cours Mirabeau à Aix (14 décembre 
1790). La comparaison du modèle et de la version imprimée permet de 
repérer entre les deux l’intense travail rédactionnel, ici probablement dû au 
gendre : nombreuses biffures, reprises, ratures pour passer du manuscrit à 
la version définitive.
En-dehors cependant de ces minces extraits, il n’exista plus par la suite 
de tentative d’édition intégrale, qui se serait recommandée à la fois par 
l’intérêt historique et la correction du style, mais fut sans doute découragée 
par l’état d’anarchie où furent laissés les feuillets portant le texte.
[Contenu] La période sur laquelle courent ces souvenirs couvre uniquement 
les années pré-révolutionnaires (1787-1789) et la Révolution elle-même, 
de la convocation des Etats Généraux au mois de septembre 1797, date à 
laquelle le jeune Joseph-Marie, âgé de seulement dix-neuf ans, accompagna 
son père en exil : condamné à la déportation à la suite du coup d’Etat du 
18 fructidor an V, Portalis père se cacha et put gagner le Holstein par 
la Suisse et l’Allemagne. Comme indiqué plus haut, ce départ de France 
est documenté dans la dernière chemise (2-e) du premier ensemble 
rédactionnel, depuis le départ de Passy jusqu’au séjour passé à Zurich. 
Les deux hommes ne devaient revenir en France qu’après le 18 brumaire, 
le jeune Joseph pourvu d’une toute nouvelle épouse trouvée au fond du 
Holstein (la comtesse de Holck), et connaître sous le Consulat et l’Empire 
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le destin brillant que l’on sait, lequel ne se trouve ceci dit nullement évoqué 
dans ces pages, sauf sous forme de quelques allusions.
LES PORTALIS DURANT LA TERREUR
En revanche, c’est toute la conduite de Portalis Père pendant la 
Révolution de 1789 et la Terreur qui se trouve éclairée par ces pages. Avec 
la réserve qui doit naturellement être émise sur la validité et la précision 
des souvenirs du jeune homme (il avait entre 9 et 19 ans) et la qualité de 
leur retranscription à l’âge adulte - points sur lesquels il s’exprime d’ailleurs 
avec lucidité en ouvrant son récit -, l’on a ici un témoignage direct sur 
l’itinéraire de l’un des plus illustres juristes de France, à partir du moment 
où sa défense de la comtesse de Mirabeau contre son mari, le futur orateur, 
avait attiré l’attention générale sur lui jusqu’à son exclusion du Conseil des 
Anciens à la suite du 18 fructidor. La détention du père jusqu’à Thermidor 
ainsi que sa carrière de député sont spécialement détaillées.
De même, les répercussions des grands bouleversements révolutionnaires 
sur la vie et les événements de Provence, spécialement dans la région 
d’Aix, sont bien documentées : les Portalis possédaient une résidence aux 
Pradeaux, actuellement dans la commune de Saint-Cyr-sur-Mer, et ils 
passèrent une partie des orages de la période dans ce refuge, spécialement 
de septembre 1790 après la dernière audience de la Chambre des Vacations 
du Parlement d’Aix à février 1792. Même après cette période, alors que 
la famille réside à Lyon, puis à Paris, l’importance de la sociabilité et des 
réseaux provençaux se fait sentir par nombre d’allusions soit au pays, soit 
à des Provençaux connus des Portalis et dont ils se servent pour affaires ou 
dans leur stratégie politique.
A mesure que le récit s’avance, se mêlent le témoignage immédiat, et 
les rapports provenant d’autres sources, parfois la rumeur (cf. le récit de 
l’assassinat de Pascalis rapporté indirectement, puisque l’auteur se trouvait 
alors aux Pradeaux, et non à Aix …), souvent les récits officiels de la 
période, selon un procédé qui est normal et classique, mais tend bien des 
chausses-trappes à l’historien pressé.
Le meilleur résumé de la contribution de Joseph-Marie à l’oeuvre propre 
du témoignage, et une indication certes partiale sur la fiabilité extrême de 
sa mémoire, nous le trouverons sous la plume d’un de ses petits-enfants, 
consigné dans la pièce II-2 citée plus haut :
« Il n’avait cependant que treize ans lorsque la Révolution força son père de 
quitter la Provence. Il l’accompagna à Lyon puis à Paris. Après le 9 Thermidor, 
quand son père eut recouvré la liberté et repris l’exercice de sa profession, il 
travailla auprès de lui. Son séjour à Lyon après le départ de Provence, le siège de 
cette ville, l’état de Paris pendant la Terreur, la détention de son père et le péril 
qu’il avait couru pendant si long-temps laissèrent une telle impression dans son 
esprit que la vivacité ne s’en est jamais affaiblie. Les moindres détails des scènes 
auxquelles il avait assisté à cette terrible époque se représentaient à sa mémoire 
comme s’ils s’accomplissaient encore sous ses yeux et il les racontait quelques 
fois comme si l’événement eût eu lieu la veille. Ses Mémoires présentent sous ce 
rapport un vif intérêt. »
DES SOUVENIRS EN TRES GRANDE PARTIE INEDITS ET QUI 
MERITERAIENT D’ETRE PUBLIES
[Historiographie] Ces Souvenirs n’ont été, à notre connaissance, utilisés 
directement que dans la biographie au demeurant excellente donnée en 
1936 chez Sirey par Lydie Schimsévitch, dite Adolphe (1913-1963), qui 
en avait obtenu communication. Les monographies postérieures, y compris 
celle de Chartier, la plus récente, mais guère la meilleure, reprenant 
généralement les transcriptions d’Adolphe, sans s’être référées aux 
manuscrits eux-mêmes. En dépit de la confusion du texte et de la difficulté 
prévisible d’établir une bonne édition critique (la plupart des morceaux 
biffés présentent de l’intérêt, et devraient soit être intégrés, soit placés en 
apparat), l’on ne peut que recommander une publication de ce texte.
Exemplaire bien présenté dans une boîte moderne parfaitement exécuté.

453. MARBOT (Edmond-Pierre-Louis). Pages d’histoire locale. 
Domaines archiépiscopaux d’Aix. Extrait de la Semaine religieuse 
d’Aix. Aix, Typographie Makaire, 1909, in-8, 32 pp., avec une carte 
dépliante, broché, dos renforcé. (cPROV). {193431} 40 €

454. MARBOT (Edmond-Pierre-Louis). Pages d’histoire locale. Liste 
épiscopale et palais archiépiscopaux d’Aix. Extrait de la Semaine 
religieuse d’Aix. Aix, Typographie Makaire, 1903, in-8, 17 pp., broché. 
(cPROV). {193430} 60 €

455. MARCHAL (G.). La Reine Jeanne. Son procès : la vente de la ville 
d’Avignon au Pape Clément VI. Avignon, Imprimerie Rullière frères, 
1931, in-8, 40 pp., broché. (c). {193788} 30 €

456. [MARCHANDISES ANGLAISES] - Au nom du peuple français, le 
représentant du peuple envoyé dans les départemens des Bouches-
du-Rhône, de Vaucluse & de l’Ardêche. Arrêté des représentans du 
peuple à Brest. À Marseille, de l’imprimerie révolutionnaire d’Auguste 
Mossy, an II, (1794), in-4, 4 pp., en feuille. Tache brune en haut des 
feuillets. (c). {161370} 50 €

À propos de la vente des marchandises prises sur les navires anglais.

457. MARIE (Denis-Marcel). Le Pont Saint-Bénézet. Etude historique 
et archéologique d’un ouvrage en partie disparu. Premier volume [seul 
paru] : histoires et réalité. Versailles, chez l’auteur, 1953, in-8, 161 pp., 
avec des figures dans le texte et 29 illustrations hors-texte, broché. 
(484). {194468} 60 €

L’auteur mourut en 1961 sans avoir livré à l’impression le second volume 
prévu.

458. [MARINE] - 4 Pièces. Nice-Toulon, 1793-1801-1810. 1 pp. in-4 et 
3 pp. in-folio, en-tête gravé avec vignette et cahcet de marine. (gc6). 
{190671} 400 €

Papiers militaires du citoyen Joseph Berard, commissaire de la Marine 
sous la Révolution et l’Empire :
- Nice, 12 mars 1793 : certificat du commissaire de la Marine Nicolas-
Jean-Bapt. Chaillan, attestant des services de Bérard fils, de Castellane, 
comme commis dans les bureaux de la Marine (1 pp. in-4, en tête du 
commissaire de la Marine, quartier de Nice, arrondissement de Toulon, 
avec cachet de cire à l’ancre de marine).
- Toulon, 28 thermidor an 6e (15 août 1798) : nomination comme 
chef du secrétariat de la Marine au Port de Toulon en remplaceent du 
Cn Duplessis-Ollivault qui passe à Brest (1 pp. in-folio, en-tête de 
l’Ordonnateur de la Marine de Toulon avec la vignette de la Marine 
« Liberté des Mers », cachet humide de la Marine de Toulon).
- Toulon, 1er thermidor an 9 (20 juillet 1801) : nommination de Bérard, 
commis principal de la marine, comme greffier des prises, signée par le chef 
de l’administration de Marine du Port de Toulon, approuvée par l’amiral 
Vence (1747-1808) comme préfet maritime à Toulon (1 pp. in-folio, 
en-tête du chef d’administration de Marine au Port et arrondissement 
de Toulon, vignette de marine, cachet de l’administrateur et du Préfet 
martime).
- Port de Laspezia (Gênes biffé), 15 janvier 1810 : Ordre au commissaire 
de marine Bérard de se charger « du détail des fonds et réserves » (1 pp. 
in-folio, en-tête du Commissaire principale de la Marine, vignette gravée à 
l’Aigle impériale couronnée, cachet à l’Aigle du port de La Spezzia).

459. [MARINE] - GANTEAUME (Amiral Honoré-Joseph-François). 
L.S. au préfet maritime du 6e Arrondissement à Toulon. Paris, 21 
Brumaire an 12, 13 novembre 1803. 3 pp. bi-feuillet in-folio, en-tête 
pour copie du ministre de la Marine et des Colonies. (gc2). {187367}  
 150 €

Lettre de Claret de Fleurieu qui occupait alors l’intérim du ministère 
de la marine, signée pour copie par Ganteaume, concernant les 
promotions attribuées par le Premier Consul ; « Je vous annonce, 
citoyen Préfet, que le Premier Consul à qui j’ai rendu compte que l’âge et 
les infirmités du commissaire Lelièvre ne lui permettaient plus de se livrer 
à ses fonctions avec l’autorité que les circonstances actuelles exigent, l’a 
admis (…) à prendre sa retraite (…). » Il annonce encore un autre arrêté 
de Bonaparte concernant différents officiers d’administration de la marine, 
commissaires et inspecteurs, à Toulon et à l’île d’Elbe, avec plusieurs notes 
sur la continuation de leur service. Il est demandé d’appliquer sans délais 
ces nominations et invitant à lui faire des propositions pour les places 
laissées vacantes par ses nouvelles promotions.
Ganteaume (1755-1818) avait été nommé commandant l’escadre de la 
Méditerranée en 1800, puis chargé des troupes destinées à l’expédition 
de St-Domingue, avant d’être nommé préfet maritime de Toulon en 
remplacement de Vence. Promu vice-amiral en mai 1804, il commandera 
les flottes de l’Atlantique jusqu’en 1806 et celles de la Méditerranée de 1808 
à 1810. Comte d’Empire en 1810, il est nommé colonel commandant le 
bataillon des marins de la Garde en 1811. Napoléon apportera un jugement 
sévère contre Ganteaume qui fut incapable de rejoindre Villeneuve avant 
Trafalgar, et ne fut d’aucun secours pour l’Armée d’Espagne.
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460. [MARSEILLE - CAVALCADE DE 1858] - Ville de Marseille. 
Programme explicatif et notice historique sur le sujet exécuté 
pendant les fêtes de charité de 1858. Marseille, Joseph Clappier, 1858, 
in-8, 14 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’époque). Dos frotté, mais bon exemplaire. (1106). {155039} 150 €

L’ouvrage forme en fait un recueil d’amateurs sur les festivités de la 
Cavalcade de 1858 : en effet, à la suite du programme officiel, ont été reliés 
[55] ff. n. ch. portant de nombreuses coupures de presse contrecollées, 
suivis de [8] ff. vierges. Les articles (extraits du Mistral, du Courrier de 
Marseille, du Nouvelliste) rapportent les différentes manifestations, ou 
ouvrent leurs colonnes à des discussions critiques, des appréciations 
d’érudits, etc.

461. [MARSEILLE. - CAVALCADE DE 1858] - Ville de Marseille. 
Programme explicatif et notice historique sur le sujet exécuté 
pendant les fêtes de charité de 1858. Marseille, Imprimerie civile et 
militaire de Joseph Clappier, 1858, in-8, 14 pp., avec deux ff. volants 
(Discours du Roi - Réponse du podestat), broché. (810). {194046} 30 €

462. [MARSEILLE. - CAVALCADE DE 1858] - Ville de Marseille. 
Programme explicatif et notice historique sur le sujet exécuté 
pendant les fêtes de charité de 1858. Marseille, Imprimerie civile 
et militaire de Joseph Clappier, 1858, in-8, 14 pp., avec un dépliant, 
broché. (810). {194044} 80 €

L’ouvrage forme en fait un recueil d’amateurs sur les festivités de la 
Cavalcade de 1858 : en effet, à la suite du programme officiel, ont été reliés 
[5] ff. n. ch. consistant en des coupures de presse. Les articles contiennent 
les comptes-rendus d’A. Opper de Blowitz, de Bousquet, du baron de 
Breffoumié, etc.

463. [MARSEILLE] - Extrait du greffe de la sénéchaussée de Marseille. 
Marseille, F. Brébion, 1788, in-4, 4 pp., en feuilles. (c). {146981} 40 €

Condamne plusieurs écrits jugés séditieux, dont la Profession de foi d’un 
militaire. 

464. [MARSEILLE] - Inventaire sommaire des archives hospitalières 
antérieures à 1790 publié en exécution des instructions ministérielles 
du 10 juin 1854. Hospices de Marseille. Marseille, Typographie et 
lithographie Cayer, 1872, in-4, [4]-164 pp., texte sur deux colonnes, 
broché. (485). {193447} 100 €

Exemplaire sur Hollande.

465. [MARSEILLE] - Lettre sur le séjour de S.A.R. Madame, Duchesse 
d’Angoulême, à Marseille. Marseille, Imprimerie de la veuve Roche, 
se vend chez Mossy, s.d., (1823), in-8, 16 pp., en feuilles, cousu, sous 
couverture d’attente de papier crème. (c). {189531} 150 €

Très rare pièce, signée Rigaud. 
Après un passage à Avignon, la Duchesse résida quelques jours à Marseille 
en mai 1823.
Aucun exemplaire au CCF.

466. [MARSEILLE] - Ordonnance du Roi, portant règlement sur les 
franchises du port de Marseille. Marseille, Ricart, (1815), in-8, 16 
pp., derelié. (c). {666714} 50 €

467. [MARSEILLE] - Pétition adressée au Sénat sur l’état de la 
prostitution à Marseille et sur la nécessité et les moyens d’en réprimer 
la diffusion. Marseille, Veuve Marius Olive, 1867, in-8, 28 pp., broché. 
(810). {193796} 80 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

468. [MARSEILLE] - Procès-verbal de ce qui s’est passé à l’arrivée et 
pendant le séjour à Marseille, de Son Altesse Royale Monsieur, 
Comte d’Artois, colonel-général des Gardes Nationales de France. 
Marseille, Imprimerie de Mossy, s.d., (1814), in-4, 88 pp., en feuilles, 
cousu. (1106). {189533} 300 €

Préparé en septembre 1814, ce séjour eut lieu en octobre, et les Marseillais 
ne boudèrent pas leur plaisir, enchantés que le retour de la monarchie 
légitime signifiât la fin du blocus et la reprise des opérations commerciales…

469. [MARSEILLE] - Règlemens concernant l’administration des 
marguilliers fabriciens de l’église paroissiale de Saint-Ferréol : 
homologués par arrêt de la Cour du 12 juin 1782. Marseille, Antoine 
Favet, 1782, in-12, 20 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
marbré. (cPROV). {193593} 300 €

Très rare.
Uni au XIXe siècle à celui de l’église des Augustins, le titre de Saint-Ferréol 
correspondait à une paroisse dont le siège fut détruit en 1794.
Aucun exemplaire au CCF.

470. [MARSEILLE] - Règlement de l’Hôpital des insensés de cette ville 
de Marseille. Marseille, F. Brébion, 1776, in-12, 12 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier gris. (804). {193799} 200 €

Remplace le règlement de 1699, le premier à avoir été conservé sous forme 
imprimée.
Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

471. [MARSEILLE] - Relation des fêtes de charité à Marseille. 12, 13, 14 
et 19 avril 1868. Marseille, Marius Lebon, 1868, in-8, 40 pp., broché. 
(810). {194048} 60 €

Tirage limité à 100 exemplaires. Celui-ci, un des 25 de tête sur papier 
de Hollande.
Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

472. MARTIN DE CLANSAYES (Jean-Claude). Antiquités et 
inscriptions des villes de Die, d’Orange, de Vaison, d’Apt, et de 
Carpentras ; nouvelle édition. Orange, Joseph Bouchony, 1818, in-8, 
120 pp., demi-veau havane, dos lisse orné de filets dorés, tranches 
mouchetées (rel. du milieu du XIXe s.). Coiffe supérieure frottée, 
rousseurs. (482/LOU). {184640} 300 €

Peu commun, comme la plupart des monographies du Grenoblois Jean-
Claude Martin dit de Clansayes, en raison du nom de sa cure (1766-1847). 
Il a peu écrit, mais cela n’a pas empêché Rochas ni Terrebasse de le tenir 
en peu d’estime et d’exécuter la qualité de ses travaux dans leurs recueils 
bio-bibliographiques. En tout cas, il semble bien qu’il s’agisse de l’unique 
édition, aucun répertoire ne mentionnant une antérieure.
Rochas II, 127.

N° 469
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W473. MARTIN (Joseph-Vincent). Notice des travaux de l’Académie des 
sciences, lettres et arts de Marseille, pendant l’exercice de l’an 1814. 
Marseille, Joseph-François Achard, 1814, in-8, [2]-30 pp., en feuilles. 
(cPROV). {158764} 70 €

474. MAS (Auguste). Eloge de Philippe de Girard. Avignon, H. Chassing, 
s.d., (1882), in-8, 23 pp., demi-basane marine, dos à nerfs fleuronné, 
nombreuses couvertures conservées (reliure de l’époque). Nerfs un peu 
frottés. (798). {194133} 200 €

L’ingénieur Philippe-Henri de Girard (1775-1845), l’inventeur de la 
machine à filer le lin, était une illustration de la petite ville de Lourmarin, 
dans le Vaucluse. Enfin, on doit plutôt dire une gloire posthume, tant ses 
compatriotes lui créèrent soucis, difficultés et avanies tout au long de son 
existence. Comme pour beaucoup, il dut attendre la mort pour obtenir 
quelque reconnaissance. Sa nièce, la comtesse de Vernède de Corneillan, 
vendit à la commune la maison familiale de Lourmarin pour une somme 
symbolique, à la condition expresse d’entretenir à perpétuité la tombe 
du grand homme située dans les dépendances et de créer un musée au 
deuxième étage de la maison avec les souvenirs dont elle fit don. 
Reliées à la suite notices biographiques rares sur le même Girard et d’autres 
célébrités provençales :
I. [CHAPSAL (C.) :] Philippe de Girard. Paris, Imprimerie H. Vrayet 
de Surcy, s.d. [1853], 8 pp. Extrait du Musée universel. - II. RAMPAL 
(Benjamin) : Philippe de Girard. Extrait de la Revue de Paris du 15 
décembre. 5e édition. Paris, Imprimerie de Jouaust et fils, 1863, 40 pp. 
- III. Projet d’érection d’un monument à la mémoire de Philippe de 
Girard. Avignon, Imprimerie Gros frères, s.d. [1876], [4] ff. n. ch. - IV. 
TRICHAUD (Jacques-Marie) : Biographie des quatre frères Seguin, 
prêtres, de Carpentras, agrégés au clergé de Paris. Marseille, Marius 
Lebon, 1869, [4]-75 pp. Seulement deux exemplaires au CCF (Arles et 
Inguimbertine). - V. TRICHAUD : Un vrai gentilhomme ami du peuple 
au XVIe siècle, Sébastien de Seguins, seigneur de La Roque-sur-Pernes. 
Marseille, Marius Lebon, 1872, 71 pp. - VI. BERLUC-PERUSSIS (Léon 
de) : Biographie de Foruné Pin. Nice, Typographie V.-Eugène Gauthier, 
1870, 31 pp. - VII. ALBANES (Joseph-Hyacinthe) : Pierre d’Aigrefeuille, 
évêque d’Avignon, de Vabres, de Clermont, d’Uzès & de Mende. Preuves 
de son épiscopat. Elimination de trois faux éveêques d’Avignon. Marseille, 
Marius Lebon, 1877, [4]-56 pp. Tirage limité à 100 exemplaires. - VIII. 
VALERE-MARTIN (J.) : Infredus. Extrait des comptes-rendus du congrès 
tenu à Arles par la Société française d’archéologie en septembre 1876. 
Tours, Imprimerie Paul Bouserez, 1877, 24 pp.
Exemplaire de Xavier Reynaud, avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes. 

475. MATHIEU (Xavier). Abbaye de Sainte-Catherine à Apt (Extrait 
du Mercure aptésien). Apt, Typographie et lithographie J.-S. Jean, s.d., 
(1863), in-8, 29 pp., broché. (810). {193989} 40 €

476. MATHIEU (Xavier). De la Dévotion à sainte Anne, mère de la 
Vierge Marie, ou Du Culte que l’on rend à ses reliques dans l’ancienne 
cathédrale d’Apt en Provence. Apt, Imprimerie J.-S. Jean, 1861, 
in-8, VIII-208 pp., avec un frontispice lithographié, broché. (484). 
{193507} 80 €

Unique édition.

477. MAULDE-LA-CLAVIERE (René de). Anciens textes de droit français 
inédits ou rarissimes. Coutumes et règlements de la république 
d’Avignon au treizième siècle. Paris, L. Larose, 1879, in-8, 335 pp., 
broché. (486). {193409} 120 €

Exemplaire de l’érudit avignonnais Félix Digonnet (1847-1930), 
administrateur du Musée Calvet de 1893 à 1923, avec un B.A. S. de 
l’éditeur François Seguin, en date du 21 août 1926.

478. MAULDE-LA-CLAVIERE (René de). Les Juifs dans les Etats 
français du Saint-Siège au moyen âge. Documents pour servir à 
l’histoire des Israélites et de la papauté. Paris, Honoré Champion, 1886, 
in-8, [4]-194 pp., broché. (810). {193994} 120 €

479. MAUREAU (Alain). Le Département de Vaucluse de Marengo à 
Waterloo. Etudes et portraits. Première série [seule parue]. Avignon, 
1979, Grand in-8, 151 pp. dactylographiées, demi-toile souple, dos 
muet, titre sur la première couverture (486). {194142} 60 €

Tirage limité à 50 exemplaires.
L’introduction de la vaccine en 1801. - Les origines du cardinal Maury. - 
L’instabilité municipale sous le Premier Empire. - L’érection du monument 
à Pétrarque (1804). - Un projet de descente en Angleterre en 1806. - Les 
deux colonels Chantron. - Addenda et corrigenda (aux Souvenirs du 
Consulat et de l’Empire).
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).
Envoi autographe de l’auteur à Robert Michel.

480. MAUREAU (Alain). Souvenirs du Consulat et de l’Empire dans le 
département de Vaucluse. I. Documents anecdotiques. - II. Nouveaux 
documents anecdotiques. Avignon, 1975-1976, Deux volumes grands 
in-8, 115 et 137 pp. dactylographiées, demi-toile souple, dos muets, 
titres sur les premières couvertures (486). {194141} 120 €

Tirage limité respectivement à 50 exemplaires (volume I) et 40 
exemplaires (volume II). Un troisième volume (Derniers documents 
anecdotiques) parut en 1977. Il n’est pas joint ici.
I. Une réunion du collège électoral en l’an XII. - Une lettre inédite sur la 
mort du général Bonet d’Honière. - Charles IV d’Espagne à Avignon. - Un 
propagateur des cultures exotiques. - La garde d’honneur du département 
de Vaucluse. - Le passage de Pie VII. - L’exil de deux cardinaux noirs à 
Carpentras et à Orange.
II. Un ancien jacobin, pasteur de l’Eglise réformée d’Orange en l’an XII. 
- Annales avignonnaises au temps de l’Empire : le journal de Chambaud. - 
Un beau-frère des rois d’Espagne et de Suède. - Les échos de l’affaire Malet 
dans le Vaucluse. - Une tentative de fraude à la conscription en 1811.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon.
Envoi autographe de l’auteur à Robert Michel. 

481. MAUREAU (Alain). Une ancienne industrie extractive dans le 
Vaucluse. Les Mines de charbon de Piolenc du XIIIe au XXe siècle. 
Avignon, 1972, in-8, 14 pp., broché. (cPROV). {193333} 15 €

Extrait du Bulletin de la chambre de commerce et d’industrie d’Avignon et 
du Vaucluse.

482. [MAURY (Jean-Siffrein)] et [Guillaume-Emmanuel-Joseph 
Guilhem de Clermont-Lodève, baron de SAINTE-CROIX]. Des 
Droits du Pape sur le Comté Venaissin et l’Etat d’Avignon ; et 
réfutation de l’écrit de M. Bouche, membre de l’Assemblée Nationale, 
concernant la restitution de ces pays à la France. Genève, s.n., 1790, 
in-8, VIII-51 pp., en feuilles, cousu. (c). {194052} 150 €

Il est beaucoup de défenses des droits pontificaux sur Avignon et le Comtat 
rédigées dans le contexte des projets d’annexion de l’Assemblée, mais celle-
ci est peu commune, et a été composée de concert par le futur cardinal 
Maury et le baron de Sainte-Croix (1746-1809), partisan des réformes, 
mais opposé à l’annexion, et qui devait souffrir considérablement des 
émeutes d’Avignon en avril 1791.
Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et Avignon).

483. [MAZAN] - Transaction passée entre la communauté de la ville de 
Mazan et les seigneurs de ladite ville, en l’année 1523. Imprimée en 
1725, étant consuls noble & illustr. seigneur Messire François Des-
Bernards sieur de Saint-Andiol, & Messieurs Esprit Laugier, & Jean-
François Carias. Carpentras, Dominique Eysseric, s.d., (1725), in-4, 
167-[2] pp., texte sur deux colonnes (latin et traduction française en 
regard), vélin souple, dos lisse muet, traces de lacets (reliure de l’époque). 
Petits manques au dos, mouillures et rousseurs. Exemplaire manipulé. 
(802). {194094} 800 €

Très rare. - Depuis le moyen âge, la localité de Mazan formait une 
co-seigneurie partagée entre deux familles : les Retronchin (auxquels 
succédèrent les Sade jusqu’à la Révolution) et les Astouaud (auxquels 
succédèrent les Vincens de Causans). Cette convention a pour but de régler 
les attributions du corps de ville par rapport aux seigneurs.
Au CCF, exemplaires à Avignon, Marseille, et à l’Inguimbertine.
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484. MAZEL (Augustin). Notes sur la Camargue et les Saintes-Maries-
de-la-Mer. Deuxième édition. Vaison-la-Romaine, Imprimerie la bonne 
presse du midi, s.d., (1937), in-12, 156-[2] pp., avec 18 illustrations 
hors-texte « in fine », broché. Qqs pages tachées. (483). {193803} 40 €

La première édition est de 1935. 
L’auteur était ancien curé-doyen des Saintes-Maries.

485. MAZEN (Charles). Le Mémorial des Mazen du Comtat. Avignon, 
Aubanel Père, s.d., (1938), in-8, 189 pp., avec 14 tableaux généalogiques 
dans le texte, et 2 planches hors-texte, broché. (594). {193410} 80 €

Saffroy 45433.

486. MAZIAUD (Gaston). Une épitaphe avignonnaise du XVe siècle 
retrouvée à Bordeaux. Bordeaux, Imprimerie Bière, 1936, in-8, 12 pp., 
avec une planche, broché. (810). {193784} 20 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

487. MEAULX (Jean de). Panégyrique consacré par Iean de Meaulx 
gentil-homme de Marseille, à l’éternelle mémoire de Très-haut, Très-
puissant, et Très-magnanime Prince ; Henry de Lorraine comte de 
Harcourt, chevalier des Ordres du Roy, et lieutenant général de l’armée 
navale, prince triomphant : pour avoir esté victorieux des Espagnols 
sur la mer Méditerrranée, en la reprise des isles Saincte Marguerite et 
Sainct Honorat de Lérin. S.l. [Aix], s.d., (1637), in-folio, [2] ff. n. ch. 
(dédicace, poésie liminaire), [141] pp. mal chiffrées 133, vélin souple, 
dos lisse muet, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (1107). {190625} 1.000 €

Très rare édition originale de la louange dédiée à la gloire que s’acquit 
Henry de Lorraine-Harcourt, dit Cadet la Perle, à cause du bijou qu’il 
portait à l’oreille gauche (1601-1666) lors de la bataille des Îles de Lérins. 
L’ouvrage fut réédité en 1639 et 1643, et il comporte alors une date.
Occupées depuis par les troupes espagnoles depuis 1635, les îles de Lérins 
firent l’objet d’une grande opération conjointe (navale et terrestre) placée 
sous les ordres du cardinal de Sourdis. La flotte de 39 bâtiments appareillés 
par les soins de Richelieu comme surintendant général de la navigation fut 
confiée au jeune d’Harcourt et elle partit de Belle-Isle le 23 juin 1636 : le 
siège commença le 24 mars 1637 et se termina par la reddition espagnole 
les 12 et 13 mai 1637.
Absent de SHF.
Relié avec : [MARCHETTY (François) :] A Monsieur de Meaulx pour 
son Panégyrique à Monseigneur le comte de Harcourt sur la reprise des 
isles Saincte Marguerite et Sainct Honorat de Lérin. S.l.n.d., paginé 5-16. 
L’auteur était un Oratorien de Marseille.

488. MEFFRE (Joseph). Aperçu historique et canonique sur la Daterie 
d’Avignon. Extrait des Annales de Saint-Louis-des-Français, Ière année. 
Rome, Imprimerie de la Paix, Philippe Cuggiani, 1896, in-8, 42 pp., 
broché. (810). {193810} 30 €

489. MEFFRE (Joseph). Les Gloires de l’Eglise d’Avignon. Discours 
prononcé à l’occasion de la fête de saint Agricol en présence de Mgr 
Sueur, archevêque d’Avignon, le 3 septembre 1899. Avignon, Aubanel 
frères, 1899, in-8, 20 pp., broché. (810). {193811} 20 €

490. MEYNARD (Henri). Lourmarin à la Belle Epoque. Aix-en-Provence, 
La Mulatière, 1968, in-12, 212 pp., planches recto-verso, broché. 
(482). {193083} 40 €

491. MEYNIER (François-Eugène). Les Anciennes auberges de 
Marseille. S.l. [Marseille], s.d., (1871), in-16 carré, [8] ff. n. ch., 
broché sous couverture factice. (cPROV). {193938} 30 €

L’opuscule est composé de coupures de trois livraisons successives 
du périodique Le petit Marseillais, en mai 1871 ; il détaille l’histoire et 
l’emplacement des principales hôtelleries anciennes de Marseille.

492. MEZANGEAU (Joseph-Agricol). Moyens de défense produits et 
déposés au greffe de l’évêché de Carpentras en janvier 1760 sous 
lettre K par Mr. Joseph Agricol Mézangeau, prêtre & chanoine de 
St. Geniès d’Avignon pour sa chapelle des Sts. George & Michel 
de Venasque, contre M. Louis André Sibour, prêtre & prieur de 
Beaumont. Lesquels sont suivis de cinq petits mémoires, qui ont été 
extrajudiciairement communiqués au juge M. de Bournareau, Grand-
vicaire & official de Carpentras ; & d’une courte réflexion sur les motifs 
de la sentence définitive du 26 juin 1761. S.l., s.d., (1761), in-folio, 19 
pp., en feuilles, cousu. (gc4). {194434} 200 €

Jean-Louis-André de Sibour (1730-1800), chanoine de Carpentras, fut 
ultérieurement grand vicaire du diocèse. Le conflit portait sur le rectorat 
d’une chapellenie.
Au CCF, exemplaires seulement à l’Inguimbertine.

493. MICHEL-BECHET (L.). Les Epidémies de peste à Avignon. Etude 
historique & médicale. Mémoire lu à l’Académie de Vaucluse (séance 
du 5 juin 1902). Avignon, François Seguin, 1902, in-8, 14 pp., broché. 
(cPROV). {194156} 20 €

Envoi autographe de l’auteur.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

494. MIELLY (Marc). Un village de Provence. Noves. Avignon, François 
Seguin, 1912, in-8, 26 pp., broché. (cPROV). {193518} 40 €

495. [MILHAU (Jean-Baptiste)]. A ma chère nièce Rosa Banès en souvenir 
de son mariage avec M. Louis Carrière. Lous Counsels dé Moun Réi-
de-Gran, par Ducol-de-Gajo. Clermont-l’Hérault, L. Rambal, 1904, 
in-8, 4 pp., broché. (804). {194376} 20 €

Très rare pièce nuptiale en occitan.
Au CCF, exemplaires seulement à Béziers.
Exemplaire de G. Bouzanguet, avec vignette ex-libris.

N° 483
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496. MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Ensemble de 20 titres 
de Mirabeau. L.d., 1782-1792, 20 titres en 25 vol. in-8, demi-basane 
blonde, dos lisses ornés, tranches marbrées (reliure du XIXe). Quelques 
dos frottés, mais bon exemplaire, bien homogène. (114). {145668}  
 10.000 €

Exceptionnelle série, par laquelle un amateur a réuni les principaux textes 
de Mirabeau le Jeune. Sauf mention contraire à la suite de la liste infra, ils 
se présentent tous ici en édition originale. 
Cet ensemble comprend les titres suivants (classés par ordre chronologique 
de parution) :
- Des Lettres de cachet et des prisons d’Etat. Ouvrage posthume, 
composé en 1778. Hambourg [Neuchâtel, Fauche], 1782, deux volumes de 
XIV-[2]-367 et 237 pp.
Cioranescu, XVIII, 45191.
- Conversation du comte de Mirabeau avec Monsieur le Garde-des-
Sceaux de France, au sujet de son procès avec Madame son épouse, suivi 
du testament de M. l’abbé Pommier. Paris, 1784, 39 pp.
Cioranescu, 45199. 
Cette pièce est reliée avec les suivantes : 
1. Opinion du comte de Mirabeau, sur le règlement donné par le Roi, pour 
l’exécution de ses Lettres de convocation aux prochains Etats-Généraux de 
son comté de Provence. Aix, Gibelin-David & Emeric-David, 1789, 35 pp.
2. Dénonciation de l’agiotage au Roi et à l’Assemblée des Notables. S.l., 
1787, VIII-144 pp.
Cioranescu, 45212.
3. Correspondance entre M. C*** [Cerrutti] et le comte de Mirabeau, 
sur l rapport de M. Necker, et sur l’arrêt du Conseil du 29 décembre, 
qui continue pour six mois, force de monnoie au papier de la Caisse 
d’Escompte. S.l., 1789, [4]-60 pp.
Cioranescu, 45226.
4. Discours et réplique sur les assignats-monnoie. Paris, Lejay, s.d. [1790], 
104 pp.
Cioranescu, 45177.
5. Discours sur la liquidation de la dette de l’Etat, et l’émission des 
assignats-monnoie, prononcé à l’Assemblée Nationale, dans la séance du 
vendredi 27 août 1790. Seconde édition. Paris, Devaux, s.d. [1790], 32 pp.
6. Lettre au comité des Recherches. Paris, Lejay, s.d. [1790], 16 pp.
7. Discours sur la procédure du Châtelet, dans la séance du 2 octobre 1790. 
Paris, Lejay, 1790, [2]-16 pp. Cioranescu, 45178. 
- De la Caisse d’Escompte. S.l. [Bouillon], 1785, XVI-227 pp.
Cioranescu, 45205. Paru en mai 1785, l’ouvrage dénonce la spéculation 
sur la Caisse d’Escompte.
Reliés à la suite les deux opuscules sur la spéculation :
1. Réponse à l’écrivain des administrateurs de la Compagnie des Eaux de 
Paris. Bruxelles, 1785, XII-104 pp. 
Cioranescu, 45207. Paru en décembre 1785, l’opuscule vise violemment 
Calonne et Beaumarchais.
2. Sur les Actions de la Compagnie des Eaux de Paris. Londres, 1785, [4]-
43 pp.
Cioranescu, 45206.
- De la Banque d’Espagne, dite de Saint-Charles. S.l., 1785, XIV-[2]-
144-CLXII pp.
Cioranescu, 45203. Paru en juin 1785, ce titre forme la suite naturelle 
du précédent, dans la mesure où la Caisse d’Escompte était l’un des 
actionnaires de la Banque Saint-Charles. 
- Aux Bataves sur le stadhoudérat. S.l., 1788, [2]-148-214 pp.
Cioranescu, 45223. Célèbre défense des patriotes hollandais contre les 
ambitions de Guillaume V d’Orange, rédigée en collaboration avec 
Marron et Bourges.
- Considérations sur l’Ordre de Cincinnatus, ou Imitation d’un pamphlet 
anglo-américain, suivies de plusieurs pièces relatives à cette institution ; 
d’une lettre signée du général Washington, accompagnée de remarques 
par l’auteur françois ; d’une lettre de feu Monsieur Turgot, ministre 
d’Etat en France, au docteur Price, sur les législations américaines ; & de 
la traduction d’un pamphlet du docteur Price, intitulé : Observations on 
the importance of the American revolution, and the means of making it a 
benefit to the world ; accompagnée de réflexions & de notes du traducteur. 
Londres, J. Johnson, 1788, XII-403 pp.

Cioranescu, 45197 (pour cette édition). Sabin, 49393 (pour l’originale).
C’est la troisième édition de cette charge contre l’hérédité, commanditée 
par Franklin pendant son séjour en France, et qui parut d’abord en 1784. 
Mirabeau, qui collabora avec Chamfort pour la rédaction de ce texte, 
dépassa les intentions de Franklin, et en fit une satire contre la noblesse 
héréditaire.
- Histoire secrète de la Cour de Berlin, ou Correspondance d’un voyageur 
François, depuis le 5 juillet 1786 jusqu’au 19 janvier 1787. Ouvrage 
posthume. S.l. [Alençon, Malassis], 1789, deux volumes de [4]-XVIII-318 
et [4]-376 pp.
Cioranescu, 45214. Paru en janvier 1789, l’ouvrage livre la correspondance 
envoyée par Mirabeau à l’abbé de Périgord.
- Collection complette des travaux de M. Mirabeau l’Aîné, à l’Assemblée 
Nationale. Précédée de tous les discours et ouvrages du même auteur, 
prononcés et publiés en Provence, pendant le cours des élections. Par 
Etienne Méjan. Paris, Veuve Lejay, 1791-1792, cinq volumes, avec un 
portrait-frontispice. 
- Essai sur la secte des Illuminés, par M. de Luchet. Troisième édition, 
faite sur la seconde, revue et augmentée par M. de Mirabeau l’aîné. Paris, 
Santus, Desenne, 1792, XXXII-256 pp.
Cioranescu, 41058. La première édition était parue en 1789. 
- Lettres originales, écrites du donjon de Vincennes, pendant les années 
1777, 78, 79 et 80 ; contenant tous les détails sur sa vie privée, ses malheurs, 
et ses amours avec Sophie Ruffei, marquise de Monnier : recueillies par P. 
Manuel. Paris, J.-B. Garnery, Strasbourg, Treuttel, Londres, Boffe, 1792, 
quatre volumes de [4]-44-436, [4]-452, [4]-600 et [4]-356-[4] pp.
Cioranescu, 45286. 
À la suite, dans 6 volumes portant les mentions de tomaison V à X, a été 
reliée la série célèbre :
- Lettres du comte de Mirabeau à ses commettans [puis] Courrier de 
Provence, pour servir de suite aux Lettres du comte de Mirabeau à ses 
commettans. S.l.n.d. [Paris, 10 mai 1789 - 26 janvier 1790], 97 (sur 350) 
livraisons en pagination multiple. 
Forme la tête de collection de ce périodique volumineux qui s’origine dans 
les compte-rendus de Mirabeau à ses électeurs (I-XIX), mais qui transforme 
son titre et ses habitudes de rédaction à partir du numéro XX. Il survivra 
six mois à son fondateur qui, au demeurant, n’y jouait plus de rôle depuis 
le début de 1790, et sera composé par Clavière, Chamfort, Méjan et 
Lamourette.
Hatin, 123.
Exemplaire de Paul Darblay, maire de Corbeil, avec cachets humides du 
Château de Saint-Germain-lès-Corbeil apposés sur les premières gardes.

497. MIRABEAU (Honoré-
Gabriel Riqueti de). A 
la Nation provençale. 
11 février 1789. S.l., s.d., 
(1789), in-8, 56 pp., 
demi-chagrin Bradel fauve, 
dos lisse cloisonné en 
long et orné de fleurons 
dorés, tête rouge (Franz). 
Bon exemplaire. (1106). 
{190191} 250 €

Edition originale de 
cette protestation contre 
l’exclusion du comte 
de Mirabeau des rôles 
de la noblesse pour les 
élections aux Etats- 
Généraux : c’st à la suite 
de cette manoeuvre qu’il 
se tournera vers le Tiers 
pour obtenir ses suffrages, 
et sera élu dans deux 
sénéchaussées (Aix et 
Marseille).
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498. MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Lettre de M. de 
Mirabeau, à Mr. le Président du Cercle patriotique de Marseille. 
Lettre du sieur André, au sieur Pascalis. Lettre trouvée dans la poche 
du sieur Pascalis, par l’exécuteur de la haute justice. Lettre de M. 
Blanc-Gilly, administrateur du département des Bouches-du-Rhône, 
à l’Assemblée patriotique de Marseille. Marseille, Imprimerie de F. 
Brebion, 1790, in-8, 8 pp., dérelié. (c). {179731} 120 €

Seul la première pièce reproduite est de Mirabeau, et il s’agit d’un billet 
de quelques lignes en remerciement d’une lettre reçue des membres de 
l’Assemblée patriotique de Marseille.
Les autres concernent la tragique affaire de l’assassinat de Pascalis et 
Morellet à Aix.
Absent de Martin & Walter. Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

499. MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Observations sur un 
libelle diffamatoire, intitulé : Mémoire à consulter et consultation pour 
Madame la comtesse de Mirabeau. Aix, Joseph David, 1783, in-4, 202-
67 pp., demi-veau brun, dos à nerfs orné de filets, chaînettes et fleurons 
dorés, pièce de titre cerise (reliure moderne). Bon exemplaire. (69). 
{179461} 600 €

Il s’agit de l’une des pièces du procès qui opposa Mirabeau à sa femme, née 
Emilie de Covet de Marignane (1752-1800), laquelle demandait depuis 
1782 la séparation de corps, et fut défendue par Portalis Père. Malgré son 
talent, Mirabeau qui plaidait dans sa propre cause, perdit de façon assez 
spectaculaire, au grand bonheur des curieux de l’époque (ce fut le premier 
procès privé à défrayer la chronique extérieure).

500. MISTRAL (Henri). Privilegia protonotariorum apostolicorum, 
tam de numero participantium Romae existentium, quam 
supernumerariorum, extraordinariorum, seu honorariorum ubique 
terrarum degentium. Avignon, Marc Chave, 1742, in-12, [4]-31 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier gris. Mouillures. (cPROV). 
{193628} 150 €

L’auteur, originaire de Valréas, était évidemment membre de ce premier 
degré de la prélature, qui forme une extension d’une charge bien réelle 
en Cour de Rome (mais exercée par un petit nombre d’officiers, les 
« participantes »).
Au CCF, seulement deux exemplaires (Avignon et Inguimbertine).

501. MOIRENC (Albert) et André VAYSON DE PRADENNE. La Grotte 
de la Combette à Bonnieux. Extrait du compte rendu de la Xe session 
du Congrès préhistorique de France, 1931. Le Mans, Imprimerie Ch. 
Monnoyer, 1934, in-8, paginé 427-434, avec 3 planches hors-texte, 
broché. (cPROV). {193631} 15 €

Seulement deux notices au CCF.

502. MOIRENC (Camille). La Combe de Lourmarin (Vaucluse). Etude 
de stratégie ancienne et de fortification. Marseille, Typographie Marius 
Olive, 1875, in-8, 35 pp., avec une carte dépliante hors-texte, broché. 
(483). {193512} 40 €

503. MOIRENC (Camille). La Combe de Lourmarin (Vaucluse). 
Etude de stratégie ancienne et de fortification. Marseille, Typographie 
Marius Olive, 1875, in-8, 35 pp., avec une carte dépliante hors-texte, 
demi-chagrin vert, dos à faux-nerfs orné de filets à froid, couverture 
conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (484). {193600} 80 €

Exemplaire du poète et peintre Jean Brunet (1822-1894), avec envoi 
autographe de l’auteur sur la première couverture et vignette ex-libris au 
titre. Brunet fut l’un des sept fondateurs du Félibrige.

504. MOIRENC (Camille). Essai historique sur le blason de la ville 
d’Apt. Marseille, typographie veuve Marius Olive, 1867, in-8, 18 pp., 
avec une planche hors-texte, broché. (cPROV). {193493} 40 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Saffroy II, 20976.

505. [MOIRENC (Camille)]. Promenades aux environs d’Apt. I. Le Pont 
Julien. - II. Tourrettes et Clermont. Apt, Typographie et lithographie J.-
S. Jean, [1863]-1868, (1863), Deux fascicules in-8, 21 et 100 pp., avec 
un frontispice lithographié, brochés. (cPROV). {193383} 120 €

Rare complet des deux plaquettes : la première est publiée sous le couvert 
de l’anonyme.

506. MONIER (Louis). Société de Médecine du département de Vaucluse. 
Rapport sur l’épidémie de choléra de 1884 dans la commune 
d’Avignon, lu dans la séance du 14 janvier 1885. Avignon, Aubanel 
frères, 1885, in-8, 26 pp., broché. (804). {194160} 70 €

C’est en 1884 que Marseille et sa région subirent leur dernière épidémie 
de choléra, se rattachant à la cinquième pandémie mondiale (1883-1896) : 
transmis à Toulon par l’intermédiaire du navire La Sarthe, en provenance 
de Saïgon, le virus gagna immédiatement la ville de Marseille (1777 
décès), et celle d’Arles. C’est par une voyageuse arrivée de cette localité 
que la maladie pénétra à Avignon le 29 juillet. Le bilan final s’éleva à 63 
contaminations, sur lesquelles on déplora 30 morts.

507. MONTGRAND (Godefroy de). Armorial de la ville de Marseille. 
Recueil officiel dressé par les ordres de Louis XIV. Publié pour la 
première fois d’après les manuscrits de la Bibliothèque Impériale. 
Marseille, Alexandre Gueidon, 1864, in-8, 443 pp. (les XXI premières 
en romain), un f. n. ch. d’errata, avec des armoiries gravées dans le 
texte, broché. (447). {194181} 300 €

Tirage limité à 250 exemplaires.
Saffroy, II, 32424.

508. MONTGRAND (Godefroy de). Liste des gentilshommes de 
Provence, qui ont fait leurs preuves de noblesse, pour avoir entrée aux 
Etats tenus à Aix de 1787 à 1789. Marseille, Ve Olive, 1860, in-8, 57 
pp., broché. Qqs rousseurs. (483). {193058} 100 €

509. [MONTROND (Maxime Fourcheux de)]. Souvenirs d’un voyage 
dans le Bas-Languedoc, le Comtat et la Provence, (automne 1834). 
Par Maxime *** (du Gard). Paris, Gaume frères, Debécourt, de Lossy, 
1835, in-12, [6]-IV-286 pp., baane blonde, dos lisse orné de filets 
et arabesques dorés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’époque). 
Léger accroc en coiffe inférieure, rousseurs et brunissures. (806). 
{194185} 150 €

Un des premiers écrits du polygraphe Maxime de Montrond (1805-1879), 
originaire du Gard, mais dont la famille s’était ensuite fixée à Etampes.
Exemplaire de l’Oeuvre des bons livres toulousains, avec fer poussé en queue 
du dos.

510. MOREL (Hyacinthe). Discours sur cette proposition : La nouvelle 
constitution Françoise est favorable même aux individus des classes 
ci-devant privilégiées. Prononcé pour l’ouverture du Collège d’Aix 
(…), imprimé par ordre du département des Bouches-du-Rhône. Aix, 
Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1791, in-8, 30 pp., en 
feuilles. (c). {194909} 70 €

Né en 1759 à Avignon, l’auteur était alors encore Doctrinaire, mais il adhéra 
vite à la Société des Amis de la Constitution de Marseille, et s’investit dans 
le mouvement révolutionnaire. Il se reconvertit dans l’enseignement après 
sa sécularisation, comme nombre de ses anciens confrères, et se manifesta 
comme une des illustrations de l’Académie de Vaucluse. Il mourut en 1829 
après avoir beaucoup composé, en français comme en provençal (cf. une 
liste non exhaustive de ses oeuvres dans Barjavel).
Barjavel II, 192-195.

511. MORENAS (François). Relation des réjouissances faites par la 
ville d’Avignon, pour célébrer la naissance de Monseigneur le Duc de 
Bourgogne, petit fils de Louis XV, dit le Bien Aimé Roi de France & 
de Navarre les 24, 25 & 26 octobre 1751 (…). Avignon, François Joseph 
Domergue, 1751, in-4, [3] ff. n. ch. (titre avec armes de la ville au verso, 
dédicace à la Dauphine), puis pp. chiffrées 3-42, demi-basane blonde, 
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dos à nerfs orné de filets à froid et de pointillés dorés, pièce de titre 
cerise, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Bon exemplaire. (799). 
{194069} 400 €

Rien ne manque en dépit de la curieuse pagination. La seconde partie de 
cette relation commençant à la page 25 est intitulée : Relation particulière 
des fêtes qui se sont données dans Avignon après celles de la ville, ausquelles Son 
Excellence Mgr le Vice-Légat et MM. les viguier, consuls et assesseur ont assisté.
Le publiciste avignonais François Morenas (1702-1774), qui fut besogneux 
toute sa vie, a énormément composé, mais cette pièce ressortit à son 
activité (honorifique) d’historiographe officiel de la ville. Ce jeune Duc 
de Bourgogne, Louis de France, fut le frère aîné de Louis XVI ; il mourut 
prématurément en 1761.
Ruggieri 584.

512. MORTREUIL (Jean-Anselme-Bernard). Institutions marseillaises au 
moyen âge. Consulats marseillais dans le Levant, consuls étrangers 
dans Marseille. Marseille, Veuve Marius Olive, 1859, in-8, 26 pp., 
broché. Couv. muette. (810). {193786} 60 €

Belle impression sur vergé.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, Aix et Marseille.

513. MOSZYNSKI (August Fryderyk). Bibliothèque de l’Institut 
historique de Provence, V. Voyage en Provence d’un gentilhomme 
polonais (1784-1785), le comte Moszynski, publié d’après le manuscrit 
de Cracovie par Fernand Benoît. Marseille, Institut historique de 
Provence, 1930, in-8, VIII-115 pp., broché. (802). {194059} 80 €

Tirage limité à 400 exemplaires numérotés à la presse (313/400).
Très intéressante publication : le Comte August Moszynski (1731-1786) 
ne se contente pas, selon l’habitude des voyageurs de l’époque, de donner 
un compte-rendu des monuments antiques de la Provence, entendus 
comme un prélude à la visite de l’Italie, mais observe les habitants et donne 
de précieux renseignements socio-économique, un peu à la manière d’un 
Young, qui, à peu près à la même époque, s’intéressait aux conditions 
agronomiques du pays visité.

514. MOUAN (Jean-Louis-Gabriel). Souvenirs historiques de la ville 
d’Aix. La Compagnie de l’arquebuse dite de sainte Barbe. Aix, 
Imprimerie Illy, 1866, in-8, 49 pp., broché. (cPROV). {193385} 50 €

Extrait des Mémoires de l’Académie d’Aix.

515. MOULINAS (D.). Le Mont-Ventoux. Préface et dessins de Jules 
Laurens. Carpentras, J. Brun, s.d., (1895), in-16, 72 pp., [24] ff. n. 
ch. (catalogue de Brun), avec 5 planches hors-texte sur fond teinté, 
toile verte, dos lisse muet (rel. de l’éditeur). Bon exemplaire. (Collection 
Guides Brun). (484). {193597} 40 €

516. MOURET (Francis). Les Assemblées de pays du Comté Venaissin 
à la veille de la Révolution française. Préface de Pierre Tisset. Nîmes, 
Ateliers Bruguier, 1952, in-8, 165 pp., avec une carte dépliante, 
bibliographie, broché. (826). {194346} 80 €

Rare thèse de droit.

517. MOYNE (Abbé). L’Abbaye de Sénanque (diocèse d’Avignon). Notice 
historique et archéologique. Avignon, Aubanel Frères, s.d., (1856), 
in-12, VI-301 pp., plan-frontispice, 8 planches dont 6 dépliantes, 
demi-veau aubergine, dos lisse orné de filets dorés Rousseurs. (482). 
{193072} 120 €

518. MÜNTZ (Eugène). L’Histoire des arts dans la ville d’Avignon 
pendant le XIVe siècle. Essai bibliographique suivi de documents 
inédits. Paris, Ernest Leroux, 1888, in-8, 51 pp., avec 4 planches 
volantes rajoutées, broché, dos renforcé. (483). {193580} 50 €

519. NOGUERAS (José). Méthode la plus simple et la plus sûre pour 
guérir le choléra-morbus avec l’eau seulement, établie pour le bien 
de l’humanité par Don Joseph Noguéras, prêtre espagnol, docteur en 
théologie et bénéficier de la cathédrale de Sarragosse [sic]. Traduit de 
l’espagnol par le R.P. F.B. S. Ord. Min. S. Fr. Avignon, François Seguin 
aîné, 1865, in-16, 35 pp., en feuilles, cousu. (367). {194159} 40 €

Très rare traduction française de Método el mas sencillo y seguro para curar 
el colera-morbus con solo agua, opuscule paru à Mexico en 1850. Le même 
auteur avait donné La Medicina en el agua en 1849 à la même adresse, 
ce qui rend douteuse la mention de bénéficier de Saragosse figurant au 
titre français. De toutes façons, ce genre d’opuscules répandus par des 
empiriques lors des crises sanitaires nombreuses de l’ »Ancien régime 
démographique » ne s’embarrassaient pas de références précises …
Palau 192415. Aucun exemplaire au CCF.
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520. [NOVES] - Observations de la communauté de Noves, sur la réponse 
de la communauté de Cabanes ; joint son Excellence Monseigneur 
l’Archevêque d’Avignon, seigneur spirituel & temporel du même 
lieu, & la communauté de Château-Renard. S.l., s.d., (vers 1770), 
in-4, 15 pp., avec un plan dépliant volant, aux contours rehaussés de 
couleurs (Plan géométral de la Pierre plantade à Avignon), en feuilles. 
(c). {193785} 500 €

Pièce de toute rareté, très intéressante pour l’histoire des transports, et d’un 
genre qui n’encombre pas les bibliographies : il s’agit en effet d’un factum 
signé par deux communautés locales ainsi que l’archevêque d’Avignon 
comme seigneur temporel, en faveur d’un tracé de route contesté. Le plan 
joint est censé apporter la preuve du raccourci effectué en passant par 
Noves plutôt que par Cabannes. Les deux villages (aujourd’hui inclus l’un 
et l’autre dans les Bouches-du-Rhône) ont des territoires limitrophes et se 
disputaient le bac sur la Durance.
Aucun exemplaire au CCF.

521. OLIVESI (Antoine). La Commune de 1871 à Marseille et ses 
origines. Préface de Georges Bourgin. Paris, Rivière, 1950, 170 pp., 
broché. (484). {123986} 50 €

Texte retraçant l’histoire des mouvements ouvrier et révolutionnaire dans 
la cité phocéenne. Le mouvement révolutionnaire de 1830 à 1851 ; ce 
mouvement à travers la littérature régionale ; l’Internationale à Marseille ; 
la Ligue du Midi, La Commune du 1er novembre et la Commune 
révolutionnaire. Index.

522. ORSAN (Baronne d’). Maillane en Provence. Paris, Félix Carbonnel, 
1921, in-8, 57 pp., avec 6 planches hors-texte, broché. Dos refait. 
Envoi. (810). {193866} 50 €

Concerne surtout Frédéric Mistral et ses demeures dans la localité.
Envoi autographe de l’auteur.

523. OURLIAC (Paul). Annales du midi, revue de la France méridionale 
(…). Notes sur le droit des personnes à Avignon au XVe siècle. 
Toulouse, Edouard Privat, Paris, Henri Didier, 1943, in-8, paginé 499-
511, broché. (810). {193883} 15 €

524. PAMARD (Alfred). Le Docteur Carré. Avignon, François Seguin, 
1917, in-8, 8 pp., broché. (cPROV). {193337} 15 €

Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse. Sur le médecin avignonnais 
Marius Carré (1836-1917).
Aucun exemplaire au CCF.

525. PAMARD (Jean-Baptiste-Antoine-Bénézet). Topographie physique 
et médicale d’Avignon et de son territoire, (…). Imprimée par ordre 
et aux frais de l’administration municipale. Avignon, J. J. Niel, an X, 
(1802), in-8, 80 pp., en feuilles, cousu. (cPROV). {193787} 150 €

Chirurgien et officier de santé avignonnais, Jean-Baptiste Pamard (1763-
1827) a donné plusieurs écrits sur les conditions médicales de sa région. 
Il est le père du futur député du Vaucluse Paul Pamard (1802-1872), 
également chirurgien.
Cf. Vandendriessche (Joris) : Constructing identity in the Romantic Age : 
the medical writings of Jean-Baptiste Antoine Bénézet Pamard (1763-
1827). Thèse de l’Université de Minnesota, 2010.

526. PANSIER (Pierre). Les Boucicaut à Avignon. Avignon, J. Roumanille, 
1933, in-8, 321 pp., fac-similé des signatures des Boucicaut en guise de 
frontispice, broché. (486). {194078} 120 €

527. PANSIER (Pierre). Dictionnaire des anciennes rues d’Avignon. 
Avignon, J. Roumanille, 1932, in-8, 259 pp., avec un frontispice 
dépliant, broché. (486). {194077} 150 €

Le docteur Pansier ss’était déjà intéressé aux rues d’Avignon eu moyen âge 
(1911).
Né à Carpentras le 19 août 1864, Pansier, après des études médicales à la 
Faculté de Montpellier, s’était établi à Avignon comme ophtalmologiste 
en 1893. Mais la pratique de sa profession, où il fit cependant longtemps 
autorité, ne suffisait pas à absorber toute son activité. De bonne heure, 
il avait été attiré par les recherches d’érudition et avait débuté par des 
études d’histoire médicale, ce qui l’avait amené à s’occuper de l’histoire 
de la médecine locale, puis de l’histoire locale tout court. Dans les 
dernières années de sa vie, il s’était adonné à l’histoire du livre à Avignon 
et, passionné pour l’étude de la langue provençale, composa plusieurs 
monographies sur le sujet. A sa mort, survenue le 26 octobre 1934, il 
laissait une masse considérable de notes prises pour ses travaux et même 
certains d’entre eux encore inédits, entre autres ses copieuses études sur 
les hôpitaux et les remparts d’Avignon. Il les légua en même temps que sa 
bibliothèque au Musée Calvet. 

528. PANSIER (Pierre). Histoire de la langue provençale à Avignon 
du XIIe au XIXe siècle. Avignon, Aubanel frères, 1924-1932, Cinq 
volumes in-8, X-189, 286, IX-200-[3], XIV-169 et 229 pp., brochés. 
(485). {193664} 250 €

Edition originale. 
Bien complet des cinq parties : le volume III contient un dictionnaire 
provençal-français ainsi qu’un intéressant lexique hébraïco-provençal ; le 
tome IV est consacré à l’évolution du provençal moderne ; et le tome V 
forme un Supplément lexicologique.
L’étude de la langue provençale, menée parallèllement à celle du livre 
avignonnais, fut le dernier des nombreux champs d’intérêt du docteur 
Pierre Pansier (1864-1934), né à Carpentras, mais qui fit toute sa carrière à 
Avignon. A sa mort, il laissait une masse considérable de notes prises pour 
ses travaux, et même certains d’entre eux encore inédits, entre autres ses 
copieuses études sur les hôpitaux et les remparts d’Avignon. 

529. PANSIER (Pierre). Janus, archives internationales pour l’histoire de la 
médecine et la géographie médicale. Histoire des prétendus statuts de 
la Reine Jeanne et de la règlementation de la prostitution à Avignon au 
moyen âge (…). Extrait de Janus, VIIe année. Amsterdam, 1902, in-8, 
29 pp., avec 2 planches hors-texte, broché. (810). {193818} 30 €

Edition originale ; en 1923, Pierre Pansier donnera une seconde version de 
cette étude, notablement différente.
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530. PANSIER (Pierre). Les Médecins d’Avignon à l’Académie de 
Vaucluse en 1801. J.-C. Pancin (1743-1808), J.-B.-Antoine Pamard 
(1763-1837). Avignon, François Seguin, 1901, in-8, [4]-44 pp., avec un 
portrait-frontispice, broché. (483). {193331} 50 €

Né à Carpentras le 19 août 1864, Panise, après des études médicales à la 
Faculté de Montpellier, s’était établi à Avignon comme ophtalmologiste 
en 1893. Mais la pratique de sa profession, où il fit cependant longtemps 
autorité, ne suffisait pas à absorber toute son activité. De bonne heure, 
il avait été attiré par les recherches d’érudition et avait débuté par des 
études d’histoire médicale, ce qui l’avait amené à s’occuper de l’histoire 
de la médecine locale, puis de l’histoire locale tout court. Dans les 
dernières années de sa vie, il s’était adonné à l’histoire du livre à Avignon 
et, passionné pour l’étude de la langue provençale, composa plusieurs 
monographies sur le sujet. A sa mort, survenue le 26 octobre 1934, il 
laissait une masse considérable de notes prises pour ses travaux et même 
certains d’entre eux encore inédits, entre autres ses copieuses études sur 
les hôpitaux et les remparts d’Avignon. Il les légua en même temps que sa 
bibliothèque au Musée Calvet. 

531. PANSIER (Pierre). Les Peintres d’Avignon aux XIVe et XVe siècles. 
Biographie et documents. Avignon, J. Roumanille, 1934, in-8, 264 pp., 
avec une planche, broché. (486). {194075} 150 €

D’après une note manuscrite, les nombreuses corrections et surcharges au 
crayon sont de l’archiviste Léon-Honoré Labande (1867-1939), qui, à la 
fin de sa vie, se passionnait pour Avignon et les primitifs provençaux, sur 
lesquels il rédigea aussi plusieurs monographies.

532. PANSIER (Pierre). Recherches historiques et documents sur 
Avignon, le Comtat Venaissin et la Principauté d’Orange, V. 
L’Oeuvre des repenties à Avignon du XIIIe au XVIIIe siècle. Paris, 
Honoré Champion, Avignon, J. Roumanille, 1910, in-8, 298 pp., avec 3 
planches hors-texte, broché. (485). {193523} 80 €

533. PANSIER (Pierre). Les Rues d’Avignon au moyen âge. Avignon, 
François Seguin, 1911, in-4, [4]-226 pp., broché sous couverture 
factice de carton souple. (1101). {193319} 120 €

Très rare tiré à part des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, non mis en 
vente.
Né à Carpentras le 19 août 1864, Panise, après des études médicales à la 
Faculté de Montpellier, s’était établi à Avignon comme ophtalmologiste 
en 1893. Mais la pratique de sa profession, où il fit cependant longtemps 
autorité, ne suffisait pas à absorber toute son activité. De bonne heure, 
il avait été attiré par les recherches d’érudition et avait débuté par des 
études d’histoire médicale, ce qui l’avait amené à s’occuper de l’histoire 
de la médecine locale, puis de l’histoire locale tout court. Dans les 
dernières années de sa vie, il s’était adonné à l’histoire du livre à Avignon 
et, passionné pour l’étude de la langue provençale, composa plusieurs 
monographies sur le sujet. A sa mort, survenue le 26 octobre 1934, il 
laissait une masse considérable de notes prises pour ses travaux et même 
certains d’entre eux encore inédits, entre autres ses copieuses études sur 
les hôpitaux et les remparts d’Avignon. Il les légua en même temps que sa 
bibliothèque au Musée Calvet. 
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

534. [PAPON (Jean-Pierre)]. Histoire générale de Provence, dédiée aux 
Etats. Paris, Moutard ; de l’Imprimerie de Philippe-Denys Pierres, 1777-
1786, 4 forts vol. in-4, XXXVI-689-[5], [4]-XVI-630-[2]-C, [4]-XVI-
684-LXXX-14 et [4]-XIV-864-[2] pp., avec 20 planches hors-texte, 
dont 2 cartes dépliantes (au volume I), et 18 planches de monnaies ; au 
volume I, comme dans tous les exemplaires, les pp. 297-98 n’existent 
pas, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de 
titre et de tomaison cerise et vertes, tranches rouges (rel. pastiche). Dos 
insolés. (487). {179734} 3.000 €

Unique édition de cette monumentale histoire régionale, écrite avec le 
concours de Louis Gérard et Jean-Jacques Esmieu, pour laquelle les Etats 
de Provence votèrent une pension de 8000 francs (mais ils ne versèrent 
jamais que 2000, et ce, jusqu’à la parution du dernier volume seulement). 
L’Oratorien Jean-Pierre Papon (1734-1803) était consevateur de la 
bibliothèque de Marseille et membre de l’Académie de cette ville ; il a 
composé de nombreux ouvrages, ne portant pas seulement sur sa province, 

dont une Histoire de la Révolution, posthume, et éditée par les soins de 
son frère Nicolas-Silvestre.
Bel exemplaire en reliure pastiche, de la bibliothèque des ducs de Luynes 
au château de Dampierre (ex-libris).

535. PARADIN (Guillaume). Entrée à Marseille en 1533 de François 
Ier, de la Reine sa femme et du Pape Clément VII (Extrait de l’Histoire 
de nostre temps, de maistre Guillaume Paradin, Paris, in-32, 1561, page 
267 et suivantes). Marseille, Marius Lebon, 1868, in-8, 7 pp., broché 
sous couverture muette. (804). {194021} 30 €

Tirage limité à 55 exemplaires. Celui-ci sur papier ordinaire.

536. PARÈS (A.-Jacques). Collection d’études historiques varoises, I. 
Le Procès Girard-Cadière (Toulon, Aix. 1731). Bibliographie 
anecdotique (illustrée de 8 gravures). Marseille, Institut historique 
de Provence, 1928, in-8, 151 pp., avec des figures à pleine page 
anopisthographe, broché. (810). {193441} 80 €

Tirage limité à 400 exemplaires numérotés à la main (dont 350 en vente). 
Exemplaire personnel offert à Allègre.
Rédigée par l’archiviste de la ville de Toulon, cette bibliographie est la 
seule à offrir le détail des pièces imprimées ou gravées relatives à ce scandale 
retentissant qui doit se replacer dans le contexte de la lutte contre les 
Jésuites au XVIIIe siècle.

537. PARROCEL (Etienne). Annales de la peinture. Paris-Marseille, 
Albessard et Bérard, 1862, in-8, XIX-614 pp., broché. Couv. tachée, 
qqs rousseurs. (1109). {161407} 120 €

Ouvrage contenant l’histoire des écoles d’Avignon, d’Aix et de Marseille, 
précédée de l’histoire des peintres de l’Antiquité, du Moyen Âge et des 
diverses écoles du Midi de la France, avec des notices sur les peintres, 
graveurs et sculpteurs provençaux, anciens et modernes, et suivi de la 
nomenclature de leurs œuvres ayant figuré à l’Exposition de 1861 et du 
nom des exposants.

538. PASCALIS (Ferréol-Dominique). Copie du testament olographe 
de feu M. l’abbé Pascalis, de Viens, département de Vaucluse, commis 
greffier au tribunal de première instance de Marseille. Du 28 février 
1812. S.l. [Marseille], s.d., in-12, 8 pp., en feuilles. (806). {194402}  
 50 €

Très rare opuscule sur la sordide affaire d’un commis-greffier du tribunal de 
Marseille, ancien prêtre réfractaire originaire du Vaucluse et apparemment 
persécuté par le nouveau procureur Guillibert, dont les actions l’auraient 
poussé au suicide. A partir de la page 7, on trouve la reproduction de son 
testament en date du 28 février 1812.
Aucun exemplaire au CCF (qui recense une plaquette similaire sur la 
même affaire ; il semble que les exemplaires imprimés aient fait l’objet 
d’une recherche diligentée par le tribunal).

539. PASCALIS (Ferréol-Dominique). Testament de feu Ferréol-
Dominique Pascalis, victime des persécutions du procureur impérial 
Guillibert. S.l. [Marseille], s.d., (1815), in-12, 26 pp., en feuilles. (806). 
{194401} 60 €

Très rare opuscule sur la sordide affaire d’un commis-greffier du tribunal de 
Marseille, ancien prêtre réfractaire originaire du Vaucluse et apparemment 
persécuté par le nouveau procureur Guillibert, dont les actions l’auraient 
poussé au suicide. A partir de la page 7, on trouve la reproduction de son 
testament en date du 28 février 1812.
Un seul exemplaire au CCF (Marseille).

540. PASQUIER (Félix). Un Mirapicien architecte du Palais des Papes 
en Avignon. Extrait du Bulletin périodique de la Société ariégeoise des 
sciences, lettres et arts et de la Société des études du Couserans, tome XVI. 
Foix, Imprimerie-librairie Gadrat aîné, 1923, in-8, paginé 54-56, 
broché. (810). {193777} 15 €

Sur Pierre Poisson. - Félix Pasquier (1846-1929) avait été archiviste de 
l’Ariège jusqu’en 1895.
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541. PAUL (Georges). Le Père Antoine Nolhac (1715-1791). Les 
massacres de la Glacière. - Jourdan coupe-tête. Le-Puy-en-Velay, 
Badiou-Amant, 1912, in-12 carré, [6]-114 pp., avec 3 planches 
hors-texte, dont un portrait-frontispice sous serpente, broché. (812). 
{194027} 40 €

Petite monographie sur une des victimes des massacres de la Glacière, 
l’ancien Jésuite Antoine Nolhac.

542. [PEAGES] - Suppression du péage du Pont d’Avignon. Abrogation 
de la loi du 26 nivôse an XIII. Nîmes, Imprimerie de Clavel-Ballivet, 
1868, in-8, 32 pp., broché. (cPROV). {193599} 50 €

Contient essentiellement le rapport du Préfet du Gard (Stanislas 
Boffinton), reprenant une partie des actes de son prédécesseur François 
d’Alphonse (1756-1821), au Conseil général du département, et la 
délibération consécutive de ce dernier.
Tout ce monde demandait l’abolition de la loi du 26 nivôse an XIII [16 
janvier 1805], qui prévoyait, avec la construction d’un pont en charpente 
sur les deux bras du Rhône (terminé en 1811), l’établissement d’un péage 
au profit de la ville d’Avignon et destiné à couvrir les frais d’entretien de 
la structure (c’est faute des sommes nécessaires à cet entretien que le Pont 
Saint-Bénézet ne fut jamais reconstruit après les crues qui avaient emporté 
une partie des arches). Bien évidemment, et depuis le Premier Empire, les 
communes riveraines du Gard avaient élevé maintes objections contre ce 
péage.

543. [PÊCHE] - Loi relative aux pêcheurs des différens ports du 
royaume, et notamment à ceux de la ville de Marseille. Donnée à 
Paris, le 12 décembre 1790. Nevers, Lefebvre, 1791, in-4, 4 pp. (c). 
{667360} 70 €

544. [PELERINAGE] - Pèlerinage de Notre-Dame des Lumières 
(diocèse d’Avignon). Suivi d’un appendice contenant les indulgences 
attachées au sanctuaire et quelques pratiques en l’honneur de la Très-
Sainte Vierge. Par le Père A. S. Oblat de Marie Immaculée. Avignon, 
Aubanel frères, 1876, in-16, 140 pp. (les XII premières en romain), 
broché. (cPROV). {194024} 60 €

Etabli dans le hameau de Lumières (commune de Goult), le sanctuaire est 
un lieu de pèlerinage depuis le XVIIe siècle et un miracle lié à l’apparition 
de lumières (1664). Il a été repris en 1837 par les Oblats de Marie-
Immaculée, fondés à Aix en 1816 par Eugène de Mazenod.

545. [PENITENTS D’AIX] - Heures des frères Pénitens, contenant 
les offices qu’ils doivent dire durant l’année, ensemble l’ordre qui se 
doit observer dans leurs chapelles & confréries. De nouveau vues et 
réformées, suivant le sacré Concile de Trente. Onzième et dernière 
édition. Aix, Augustin Pontier, 1822, in-4 carré, XX-308-54 pp., 
texte sur deux colonnes, avec une vignette expressive au titre (deux 
pénitents agenouillés devant un Calvaire), basane racinée, dos lisse, 
tranches jaunes (reliure de l’époque). Coins légèrement abîmés, mais 
bon exemplaire. (264). {148505} 450 €

Première édition à être imprimée au XIXe siècle (la dernière d’Ancien 
Régime, la dixième, était parue en 1780). Après avoir souffert des troubles 
révolutionnaires comme tous les instituts religieux, les confréries de 
Pénitents se reconstituèrent très largement au début du XIXe siècle, voire 
connurent de nouveaux développements, notamment en Provence et 
Languedoc. Le mouvement commença sous l’Empire, mais s’accéléra avec 
la Restauration, et de nouveaux livres liturgiques furent nécessaires.
Un seul exemplaire de cette édition au CCF.

546. [PENITENTS] - Heures des Frères Pénitens bleus de saint Ioachim. 
Contenant les offices qu’ils doivent dire durant l’année. Ensemble 
l’ordre qui se doit observer dans leurs chapelles. Comme aussi plusieurs 
beaux exercices de piété & dévotion & prières devant & après la sainte 
Communion. Aix, Jean-Baptiste & Etienne Roize, 1666, in-4, [6] ff. n. 
ch. (titre, calendrier, manière de répondre à la messe), 420 pp (avant-
dernière chiffrée 519 par erreur)., texte sur deux colonnes, avec un 

frontispice rajouté (les parents de la Vierge), peau de truie retournée, 
dos à nerfs muet, tranches mouchetées de bleu (rel. du XVIIIe siècle). 
Coupes, coins et nerfs frottés. (743). {193384} 2.000 €

Rarissime livre à l’usage des Pénitents bleus d’Aix, établis rue de l’Ecole, 
au Bourg Saint-Sauveur, à un endroit qui vit le premier établissement de 
l’Oratoire dans la ville. 
Ce fut justement l’Oratorien Mathieu Arnaud, chanoine de Saint-Sauveur, 
qui, après avoir racheté l’église et les bâtiments de sa société en, 1615, 
pour y établir, avec l’agrément de l’archevêque et du Parlement, une 
compagnie de Pénitents Bleus, sous le titre de Saint-Joachim, « en réaction 
contre l’atiédissement du zèle de certaines confréries ». Les fonctions de ces 
pénitents, qui furent confirmés en 1653 par lettres-patentes de Louis XIV, 
consistaient à administrer des secours aux pauvres agonisants et surtout, 
depuis 1645, à donner la sépulture aux suppliciés qu’ils allaient retirer de 
l’échafaud lorsque le ministère des bourreaux était accompli.
Aucun exemplaire signalé au CCF. Un exemplaire cependant existe à la 
Bibliothèque de Marseille.
Cf. Ricard (Anne-Caroline) : La Confrérie des pénitents bleus de Saint 
Joachim d’Aix-en-Provence (1645-1901). Mémoire de maîtrise de 1995, 
non publié.
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547. [PENITENTS] - Office de Ste Barbe, vierge et martyre, à l’usage des 
Frères pénitens de La Ciotat. Aix, Charles Nesmoz, 1663, in-4, 24 pp., 
texte sur deux colonnes, broché sous couverture d’attente de papier 
gris. Quelques mouillures. (c). {193770} 800 €

Pièce de toute rareté, qui donne seulement l’office de la sainte, sans autre 
détail.
Après celle du Saint-Esprit, établie dès les débuts du bourg (vers 1400), la 
confrérie des Pénitents de Sainte-Barbe apparaît comme la plus ancienne 
de La Ciotat : elle apparaît dans les années 1520, et est l’ancêtre directe 
de la confrérie des Pénitents blancs, reconnue en 1610 par l’éveque de 
Marseille, et active jusqu’en 1792 dans sa chapelle précisément dédiée 
à sainte Barbe. A la différence cependant de nombreuses autres localités 
provençales, les tentatives de restauration du XIXe siècle ne prirent pas, et 
les derniers confrères ciotadins disparurent avant 1882.
Aucun exemplaire au CCF.

548. [PENITENTS] - Relation de la procession des Pénitens gris 
de la ville d’Avignon, faite le 20 juin 1751, qui sera renouvellée à 
l’avenir tous les 25 ans le dimanche après l’Octave de la Fête-Dieu. 
Avignon, François-Joseph Domergue, s.d., (1751), in-16, 47 pp., avec 
deux bois gravés naîfs, demi-vélin rigide, dos lisse, traces de pièce de 
titre, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Des mouillures, mais bon 
exemplaire. (329). {193572} 500 €

Très rare opuscule dévotionnel qui explique les raisons de la traditionnelle 
procession des Pénitents gris le jour de l’Octave du Saint-Sacrement.
Pour une fois, le miracle du Saint-Sacrement commémoré par cette liturgie 
spécifique n’est pas lié à une hypothétique profanation juive, comme si 
souvent au moyen âge (cf. celui des Billettes à Paris), mais à une inondation 
spectaculaire, celle de 1433 : le 30 novembre 1433, à la suite de pluies 
torrentielles, les eaux du Rhône et de la Durance conjuguées, envahirent 
l’intérieur de la ville d’Avignon. Les pénitents gris, soucieux de protéger 
le Saint Sacrement exposé en permanence dans la Chapelle, se dirigèrent 
en barque sur les lieux. A leur grande surprise, les eaux remontées contre 
les parois de la nef, auraient formé comme une muraille de part et d’autre 
de l’allée centrale, laissant le passage libre pour leur permettre d’accéder 

jusqu’à l’autel, à pied sec, et sans que le Saint Sacrement n’eût à souffrir 
des intempéries ; en somme, ce fut un remake de l’épisode de la Mer 
Morte. Ce miracle constaté par plusieurs confrères, et par douze religieux 
et prêtres du couvent mitoyen des Cordeliers, fut l’occasion de donner 
un nouvel essor à la dévotion pour l’Adoration du saint sacrement exposé 
dans la chapelle depuis 1226. Les pénitents gris d’Avignon sont toujours 
en activité et commémorent chaque année le souvenir de l’évenement par 
un rituel particulier.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

549. [PENITENTS] - Relation du miracle du Très-Saint-Sacrement, 
arrivé dans la chapelle de la dévote et royale Compagnie des Pénitents 
gris, sous le titre de Sainte-Croix d’Avignon, et de la procession 
solennelle faite le 20 juin 1751, qui se renouvelle tous les vingt-cinq 
ans. Avignon, Offray, 1826, in-16, 36 pp., broché sous couverture 
imprimée. (823). {193960} 80 €

Rémpression de l’édition publiée en 1740 chez Mérande. La toute première 
semble être celle de 1695.
Pour une fois, ce miracle du Saint-Sacrement n’est pas lié à une 
hypothétique profanation juive, comme si souvent au moyen âge (cf. celui 
des Billettes à Paris), mais à une inondation spectaculaire, celle de 1433 : 
le 30 novembre 1433, à la suite de pluies torrentielles, les eaux du Rhône 
et de la Durance conjuguées, envahirent l’intérieur de la ville d’Avignon. 
Les pénitents gris, soucieux de protéger le Saint Sacrement exposé en 
permanence dans la Chapelle, se dirigèrent en barque sur les lieux. A leur 
grande surprise, les eaux remontées contre les parois de la nef, auraient 
formé comme une muraille de part et d’autre de l’allée centrale, laissant 
le passage libre pour leur permettre d’accéder jusqu’à l’autel, à pied sec, et 
sans que le Saint Sacrement n’eût à souffrir des intempéries ; en somme, 
ce fut un remake de l’épisode de la Mer Morte. Ce miracle constaté par 
plusieurs confrères, et par douze religieux et prêtres du couvent mitoyen 
des Cordeliers, fut l’occasion de donner un nouvel essor à la dévotion pour 
l’Adoration du saint sacrement exposé dans la chapelle depuis 1226. Les 
pénitents gris d’Avignon sont toujours en activité et commémorent chaque 
année le souvenir de l’évenement par un rituel particulier.
Un seul exemplaire de cette édition au CCF (Avignon).

550. [PENITENTS] - Statuts & règlement de la dévote confrérie des 
Pénitents blancs de la paroisse de l’Isle-sur-la-Sorgue (Vaucluse). Bar-
le-Duc, Typographie L. Guérin, 1866, in-8, 31 pp., broché. (cPROV). 
{193405} 80 €

Rétablie en 1816, cette confrèrie fut dotée d’un véritable statut canonique 
en 1865. Le lieu d’impression étonne un peu et s’explique mal.
Aucun exemplaire au CCF.
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551. [PERIODIQUE] - Affiches, annonces et avis divers de la ville d’Apt, 
département du Vaucluse. Apt, Imprimerie de Joseph Trémollière, 1822, 
36 livraisons en un volume in-8, pagination multiple, broché sous 
couverture d’attente de papier bleu. (802). {194327} 80 €

Très rare tête de collection du premier périodique imprimé à Apt, 
comprenant les numéros 1-36, du 7 mars au 19 décembre 1822. La 
publication se continua : à partir de 1839, le journal prit le nom de Mercure 
aptésien, journal de l’arrondissement d’Apt, et parut sous ce titre jusqu’en 
1926.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF (collecrions à partir de 1827 ou 
1829 seulement).

552. [PERNES] - A Son Excellence Monseigneur le Vice-légat d’Anvignon 
& du Comté-Venaissin. Mémoire informatif pour MM. les officiers 
de la Cour ordinaire de Pernes, joint à eux M. l’avocat & procureur-
général de Sa Sainteté en cette légation. Contre MM. les officiers 
de la Rectorie de Carpentrs, & la veuve de Claude Garcin de ladite 
ville de Pernes. S.l. [Avignon], s.d., (1777), in-4, 35 pp., broché sous 
couverture d’attente. (c). {193863} 120 €

Le litige porte exclusivement sur une question de compétence des différents 
tribunaux du Comtat.

553. [PERNES] - Statuts de la ville de Pernes et son terroir. Carpentras, 
Gaspard Quenin, 1742, in-8, 43 pp., broché sous couverture d’attente 
de papier bleu. (802). {194014} 500 €

Première édition de ces statuts qui ne connaîtront qu’une seule 
réimpression augmentée, en 1765. L’une et l’autre sont fort peu communes. 
Gouron & Terrin, 1764. Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

554. [PERNES] - Statuts municipaux de la ville de Pernes et son 
terroir, étant viguier noble Joseph-Denis de Bernardy, étant consuls 
haut &puissant seigneur messire Jean-Joseph-Dominique-Thomas-
Antoine-Gabriel de Quiqueran (…), premier consul, M. Jean-Joseph 
Gueydan, second consul, et sieur Joseph Milhe, troisième consul. 
Avignon, Imprimerie de J. J. Niel, 1765, in-8, 85-[3] pp., broché sous 
couverture d’attente de papier gris. (802). {194015} 300 €

Seconde et dernière édition de ces statuts qui n’avaient connu leur 
première impression qu’uen 1743. L’une et l’autre sont fort peu communes. 
Gouron & Terrin, 1765. Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

555. PERRIER (Emile). Armorial historique et archéologique des 
archevêques d’Aix. Mémoire couronné par le Collège héraldique 
romain (concours de 1913). Rome, Collège héraldique romain, 1915, 
in-8, 26 pp., broché. (594). {193432} 70 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Saffroy II, 32385.

556. PERRIN (Jean-Charles). Eloge funèbre de Son Eminence Mgr le 
Cardinal de Bausset, prononcé dans l’église cathédrale de Fréjus, le 
30 juillet 1824. Draguignan, Fabre, s.d., (1824), in-4, 8 pp., en feuilles. 
(810). {193958} 30 €

Membre de la Société du Cœur de Jésus et de la Société des missions 
étrangères de 1775 à 1785, l’abbé Perrin (1754-1841) vécut en Inde de 
1777 à 1785, avant de rentrer en France. Il fut chanoine de la cathédrale 
de Fréjus à partir de 1824. Louis-François de Bausset, mort le 21 juin 
1824, était né à Pondichéry, et fut bénéficiaire du diocèse de Fréjus avant 
la Révolution, ce qui peut constituer une double explication pour le choix 
de l’orateur.
Aucun exemplaire au CCF.

557. PÉRUSSIS (Louis de). Discours des guerres de la comté de 
Venayscin, et de la Prouvence : ensemble quelques incidentz. Le 
tout dédié à l’illustrissime, et excellentissime seigneur, et chevallier, 
monseigneur Fr. Fabrice de Serbellon, cousin germain de N.S.P. et son 
général en la cité d’Avignon, et dicte Comté. S.l. [Paris], s.d., (1835), 
in-8, un feuillet de titre, puis paginé 403-507, broché sous couverture 
d’attente de papier gris. (cPROV). {193458} 50 €

Réimpression donnée dans le tome IV des Archives curieuses de l’histoire de 
France, série donnée sous la direction de Cimber et Danjou. Elle reproduit 
le titre et l’adresse de l’édition originale (Avignon, Pierre Roux, 1563).
Ce texte, qui connut plusieurs éditions au XVIe siècle, de 1563 à 1565, 
est très détaillé sur les troubles causés à Avignon et dans le Comtat par 
les religionnaires. Louis de Pérussis (1524-1584), descendant de la famille 
Peruzzi de Florence, était viguier d’Avignon, et catholique convaincu.
SHF, Hauser, 1547.

N° 559
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558. PEZET (Maurice). Les Alpilles. Eygalières et Mollégès des origines 
au XVIe siècle. Préface de Fernand Benoît. Introduction géologique 
de Claude Gouvernet. Cavaillon, Imprimerie Mistral, 1949, in-8, 127 
pp., une collette volante d’errata, avec des illustrations dans le texte, 
et 5 cartes et graphiques hors-texte (dont 4 volants), broché. (486). 
{194235} 80 €

559. [PIE VI] - Relation des fêtes données par la ville d’Avignon, les 7, 
8, 9 & 10 mai 1775, pour l’exaltation de Notre S. Père le Pape Pie VI, 
sous le gouvernement de Son Excellence Mgr. Ange-Marie Durini des 
comtes de Monza (…). Avignon, Joseph Bléry, 1775, in-4, 33 pp., en 
feuilles, cousu. (826). {194342} 400 €

C’est au souverain temporel d’Avignon que s’adressent évidemment ces 
fêtes, le couronnement du Pape (« exaltation ») étant l’équivalent de 
l’avènement d’un prince laïc.
Ruggieri 612.

560. [PIERRON (Narcisse)]. L’Episcopat. Ode à l’occasion du Concile 
d’Avignon. Avignon, Seguin aîné, 1850, in-8, 16 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier vert. (cPROV). {193454} 30 €

Amusante pièce de poésie composée à l’occasion du synode diocésain 
d’Avignon. Narcisse Pierron (1783-1855) était propriétaire-exploitant de 
l’Hôtel d’Europe, fondé en 1799 par sa mère Catherine Pierron dans les 
locaux de l’ancien Hôtel du marquis Jean-Baptiste de Graveson, en face 
de l’Hôtel du Palais-Royal qui vit l’assassinat du maréchal Brune. Pour la 
petite histoire, cet hôtel est toujours en activité actuellement, et figure ainsi 
parmi les plus anciens établissements de ce genre subsistants en Europe.
Seulement trois exemplaires au CCF (Avignon, Inguimbertine, Grenoble).

561. PIGAULT-LEBRUN (Charles-Antoine-Guillaume Pigault de 
l’Epinoy, dit) et Victor AUGIER. Voyage dans le midi de la France. 
Paris, J.-N. Barba, Ambroise Dupont, 1827, in-8, VIII-262 pp., un 
f. n. ch. d’errata, toile Bradel verte gaufrée, dos lisse orné de filets et 
de fleuron dorés, pièce de titre cerise (rel. de la fin du XIXe s.). Dos 
uniformément insolé. (842). {194143} 300 €

Unique édition de ce voyage pittoresque en Provence, rédigé sous forme 
épistolaire. L’aimable Pigault-Lebrun (1753-1835) est plus connu comme 
écrivain comique et dramaturge à la plume facile que comme voyageur. Il 
donne ici une relation piquante des tableaux et des mœurs du Sud, dans le 
genre des extraits suivants : « Si Mahomet était venu ici [à Marseille], nous 
croirions que les Marseillaises lui ont donné l’idée de son charmant paradis » 
/ [Les Marseillais] ne sont guère agités que par deux passions, l’amour de l’or 
et celui du plaisir. L’industrie fait circuler le premier ; leurs Phocéennes leur 
offrent le second. »

562. PILLORGET (R.). Les Mouvements insurrectionnels de Provence 
entre 1596 et 1715. Paris, Pedone, 1975, gr. in-8, LVI-1044 pp., 
broché, couv. plastifiée. (1106). {176530} 60 €

563. PINKNEY (Ninian). Travels through the south of France, and the 
interior of the provinces of Provence and Languedoc, in the years 1807 
and 1808, by a route never before performed, being along the banks 
of the Loire, the Isere, and the Garonne, through the greater part of 
their course. Made by permission of the French government. Second 
edition. Londres, Gale, Curtis, et Fenner, 1814, in-8, VIII-474 pp., 
avec une carte dépliante en couleurs, demi-chevrette verte à coins, dos 
lisse orné de filets doré, double filet à froid sur les plats (rel. anglaise de 
l’époque). Quelques frottis, mais bon exemplaire. (1106). {189747}  
 500 €

Rare (la première édition parut en 1809, juste après le périple). 
Il ne faut pas confondre ce Ninian Pinkney (1776-1825), Baltimorien, 
alors lieutenant-colonel des Native Rangers et correspondant de Bentham, 
avec le médecin militaire du même nom (1811-1877). Il ne faut pas non 
plus attribuer l’ouvrage à des Pinkney qui n’ont rien à y voir, comme on le 
voit dans nombre de référencements : ou William Pinkney (1764-1822), 
le 7e Attorney général, ou un Nathan Pinkney non attesté par ailleurs…
L’ouvrage est fort intéressant, donnant un point de vue complètement 
extérieur sur l’état de la France, tant à Paris que dans les provinces 
traversées, de Tours à Marseille. 
Exemplaire de James Corry, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée 
sur les premières gardes.

N° 563
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564. [PLACARD - CAPITATION] - Arrest du Conseil d’Etat du Roy, 
qui ordonne que le Trésorier général des Etats, & le Receveur général 
des finances de cette province [la Provence] seront tenus de remettre 
au Trésor royal la somme de 900 000 livres, à laquelle la capitation de 
Provence a été fixée ; sçavoir moitié dans trois jours à compter de celui 
de la publication du présent arrêt, & le surplus dans le mois de février 
prochain. Et que les particuliers qui n’auront pas satisfait au payement 
de leurs taxes de ladite capitation dans les termes fixez par l’arrêt du 14 
aoust dernier, seront contraints au payement d’icelles, deux sols pour 
livre & intérêts au denier dix. Du quatrième janvier mil sept cens sept. 
S.l., s.d., (1707), placard in-folio (50x 40 cm), texte sur deux colonnes, 
vignette aux armes royales, en feuille. Petits manques de papier aux 
pliures, avec perte de quelques lettres. (gc3). {175795} 100 €

Supprimée en 1697 à la suite de la paix de Ryswick, la capitation (impôt 
personnel qui touchait même les privilégiés, en-dehors du clergé) devait 
faire un retour spectaculaire en 1701 pour le financement de la dispendieuse 
Guerre de Succession d’Espagne, et connut même une augmentation en 
1705.

565. [PLACARD - POLICE DES GRAINS] - Extrait des registres de 
Parlement. Aix, chez la veuve de Charles David, & Joseph David, s.d., 
(1709), placard in-folio (52 x 40 cm), vignette aux armes royales, en 
feuille. Petits manques de papier, avec perte de quelques lettres, taches. 
(gc3). {175802} 60 €

Dénonce l’accaparement des « bleds » par les particuliers en vue de 
spéculation, et renouvelle les règlements tant royaux que des Etats 
concernant la police des grains.

566. [PLACARD] - Arrest du Conseil d’Estat du Roy, qui déclare sujets 
au roit de confirmation ceux qui joüissent du droit de pulverage en 
Provence. Du 17 janvier 1736. Extrait des registres du Conseil d’Estat. 
Aix, Joseph David, 1736, placard grand in-folio (51 x 42 cm), texte sur 
deux colonnes, sommées d’une vignette aux armes royales, en feuille. 
Manque de papier à l’angle supérieur droit, sans perte de texte. (pl1). 
{175691} 120 €

Le droit de pulverage, attesté en Dauphiné et en Provence, était un droit 
seigneurial lié aux opérations de transhumance : le seigneur propriétaire 
d’herbages le levait sur les troupeaux de moutons qui passaient sur ses 
terres, à cause de la poussière qu’ils soulevaient (d’où son nom), et pour 
la nourriture qu’ils prenaient en paissant au passage. Il consitait en 
une indemnité très légère, sur laquelle le droit de confirmation (dû à 
l’avènement du Roi) pouvait être prélevé (c’est l’objet du litige tranché 
par notre arrêt).

567. [PLACARD] - Egalité, liberté. Dernier avis aux militaires porteurs 
de brevets de pension ou de reconnaissance de brevets expédiés depuis 
le 1er janvier 1791. Digne, Veuve Guichard, s.d., (novembe 1800), 
placard in-folio (39 x 27 cm), texte sur deux colonnes, cartouche « La 
Loi » sommant le texte, en feuille. (gc11). {175679} 80 €

Concerne le recensement des militaires pensionnés résidant dans le 
département des Basses-Alpes que le ministère de la Guerre voulait achever 
pour régler l’arriéré des pensions (certaines dues depuis l’an V).

568. PLAINDOUX (Auguste). Université de Montpellier. - Faculté de 
droit. Les Maîtres des victuailles et le commerce de la boucherie 
en Avignon sous la domination des Papes. Thèse pour le doctorat 
(sciences politiques et économiques). Avignon, Imprimerie-papeterie 
Rullière frères, 1924, in-8, 177 pp., broché. (486). {194162} 120 €

569. [PONTS & CHAUSSEES] - Nouveau règlement du pays de 
Provence, sur les chemins et ponts ; transactions passées entre Mrs 
les Trésoriers généraux de France & Mrs les procureurs du pays, & 
autres titres à ce sujet. Aix, Veuve de J. David & Esprit David, 1759, 
petit in-4, 71 pp., broché. (810). {194018} 350 €

Premier des deux règlements portés sur cette matière pour la Provence sous 
Louis XV, plus rare que celui de 1773.
Seulement deux exemplaires au CCF (Méjanes et Draguignan).

570. PORT (Célestin). Livre de Guillaume le Maire. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1874, in-4, 385 pp., ill. in-t., broché. Couv. défraîchie. 
(1083). {148942} 150 €

571. [PORTALIS (Jean-Etienne-Marie)]. Mémoire à consulter et 
consultation pour Madame la comtesse de Mirabeau. Aix, Jean-
Balthazard Mouret fils, 1783, in-4, 162 pp., le dernier feuillet se 
présentant en copie photomécanique, demi-veau brun, dos à nerfs 
orné de filets, chaînettes et fleurons dorés, pièce de titre cerise (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (376). {179463} 400 €

En acceptant de défendre Emilie de Covet de Marignane (1753-1800) 
dans la cause qu’elle avait initiée en 1782 pour obtenir la séparation de 
corps de son mari, le jeune avocat provençal Jean-Marie-Etienne Portalis 
se faisait un ennemi tenace, mais s’assurait également une belle célébrité, 
tant la cause passionna l’opinion et tant il montra d’habileté pour obtenir 
le succès de sa cliente. On en parla jusqu’à Paris …

572. PORTE (Jean-Baptiste-François). Recherches historiques sur les 
fêtes de la Tarasque, célébrées dans la ville de Tarascon. S.l. [Aix], 
s.d., (1840), in-8, paginé 261-308, demi-basane verte, dos lisse, pièce 
de titre fauve en long (rel. de la fin du XIXe). Bon exemplaire. (486). 
{193849} 60 €

Extrait d’amateur des Mémoires de l’Académie d’Aix. Il a aussi existé un tiré-
à-part de cette contribution.
Jean-Baptiste-François Porte (1784-1854), greffier audiencier à la Cour 
d’Aix, fut un érudit et historien de la Provence, auteur notamment de 
l’ouvrage Aix ancien et moderne (1823), membre de nombreuses sociétés 
savantes.
A la suite, faisant partie de la même livraison, on trouve : 1. ROUCHON : 
Sur la position de la ville d’Aix avant sa destruction par les Sarrasins (paginé 
309-322). - 2. MICHEL DE LOQUI (Etienne) : Recherches sur les 
limites territoriales d’Arles, d’Aix et de Marseille sous la période romaine 
(paginé 325-339). 

573. [POUCHON]. Origine et esquisse topographique de la Chartreuse 
de Villeneuve-lez-Avignon (Gard), avec un très-beau plan de ce 
monument. Avignon, typographie et lithographie veuve A. Bonnet fils, 
1868, in-8, 69 pp., avec un grand plan dépliant volant, broché. (483). 
{193530} 120 €

Unique édition. - Bien complet du plan qui manque généralement.

574. POUHAËR (Pierre-Marie). Le 4e Bataillon du Var (1792-1795). 
Toulon, Beau & Mouton, 1927, in-8, 52 pp., biblio., percaline bordeaux 
(rel. moderne). (651). {137531} 100 €

Suivi de :
BERNARD-ATTANOUX (Comte). Les volontaires du Var sous la 
première République. Le 2e bataillon de volontaires, son incorporation 
dans la 32e demi-brigade. Paginé 154 à 207 pp.

575. POUPARDIN (R.). Le royaume de Provence sous les Carolingiens, 
(855-933 ?). Paris, Bouillon, 1901, in-8, XXXIV-472 pp., tabl. 
généalogique, index, biblio., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs 
(rel. de l’époque). Qqs frottements, traces blanches à la reliure. (484). 
{193604} 250 €

576. POUPÉ (Edmond). L’Affaire des brigands d’Aups (brumaire an 
IX). Draguignan, Latil Frères, 1906, in-8, 8 pp., broché. Couv. roussie. 
(cPROV). {158953} 20 €

Extrait du Bulletin Archéologique de la Société d’études scientifiques et 
archéologiques de la ville de Draguignan.

577. POUPÉ (Edmond). Barras et les émigrés du Var. Draguignan, Latil 
Frères, 1910, in-8, 3 pp., broché. Rousseurs. (cPROV). {158954} 15 €

Extrait du Bulletin de la Société d’études scientifiques et archéologiques de 
Draguignan.
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578. [PREUVES DE NOBLESSE] - Lettres patentes du Roi, portant 
règlement pour les preuves de noblesse exigées dans la ville d’Avignon 
& le Comté Venaissin ; et arrêt du Parlement de Provence, pour 
l’enregistrement des susdites lettres patentes du Roi. Imprimées 
par ordre de l’Assemblée des Trois-Etats de la province du Comté 
Venaissin. Carpentras, Dominique-Gaspard Quenin, 1784, in-4, 8 pp., 
en feuilles, cousu. (c). {194217} 80 €

Saffroy II, 21045.

579. PREVÔT (Philippe). Artisans d’autrefois, première série. Antoine 
Peyrol (1709-1779). I. Les origines. Le maistre-menuisier. Le 
négociant. - II. Le noëliste avignonais. - III. Bio-bibliographie. 
Quelques Noëls. S.l. [Avignon], chez l’auteur, s.d., (1935), in-8,  
119 pp., broché. (808). {194248} 60 €

Tirage limité à 260 exemplaires numérotés à la presse (63/260).
L’imprimeur Philippe Prévôt fut administrateur du Musée Calvet de 1906 
à 1925. A noter, sa forte critique des approximations de Pierre Pansier dans 
ses Noëls d’Avignon (1928), en ce qui concerne Peyrol.
On joint : un cliché photographique représentant l’auteur à sa table de 
travail.

580. [PRISONS] - Loi relative aux différents accusés détenus dans les 
prisons d’Aix, de Marseille, de Toulon et autres villes, pour crimes 
de leze-nation. Donnée à Paris, le 19 janvier 1791. Alençon, Imp. de 
Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp. (c). {85719} 30 €

De la bibliothèque du duc d’Orléans
581. PROCÈS-VERBAL de l’arrivée et du séjour à Marseille de S. A. R. 

Mgr le duc d’Orléans. Marseille, 1839, in-4, 64 pp., soie ivoire moirée, 
dent. et filets dorés encadrant les plats, tr. dorées (rel. de l’époque). Qqs 
traces d’usure à la reliure et qqs pet. taches. (1107). {87545} 800 €

Relation du passage du duc d’Orléans à Marseille lors de son retour 
d’Algérie.
Ouvrage rare, imprimé sur beau papier et présenté dans une reliure en soie 
ivoire, portant le cachet de la Bibliothèque du duc d’Orléans.

582. PROMPSAULT (Jean-Louis). Histoire de Baucet-Saint-Gens. Se 
vend au profit de la reconstruction de l’église de Saint-Gens. Nancy, 
Imprimerie Saint-Epvre - Fringnel et Guyot, 1885, in-8, 24 pp., broché. 
(cPROV). {193438} 70 €

Exemplaire sur papier de Hollande.

583. PROMPSAULT (Jean-Louis). Histoire de Modène (Comtat-
Venaissin). Carpentras, Tourrette, 1883, in-8, 95 pp., frontispice,  
3 planches, broché. Cahiers détachés. Qqs rousseurs. (483). {193089}  
 120 €

Saffroy, II, 21070.

584. [PROSPECTUS - APT] - Histoire civile et religieuse de la ville 
d’Apt et de son ancien diocèse. Prospectus. Apt, Imprimerie de J.-S. 
Jean, s.d., (1860), in-4, 3 pp., en feuille. (cPROV). {193854} 30 €

Rarissime prospectus pour une monographie censée remplacer celle publiée 
en 1813 par Elzéar Boze et devenue déjà peu commune en 1860, mais qui 
semble bien n’avoir jamais vu le jour.

585. RAIMBAULT (Maurice). La Construction du clocher des 
Augustins d’Avignon (Extrait du Bulletin archéologique, 1911). Paris, 
Imprimerie Nationale, 1912, in-8, 8 pp., avec une planche volante 
ajoutée, broché. (802). {194101} 20 €

Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

586. RAMETTE (Gustave). Notre-Dame & le Rocher-des-Doms. 
L’origine du mot « Doms ». Avignon, Aubanel frères, 1927, in-8,  
39 pp., avec un frontispice, broché. (486). {194240} 30 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Sainte-Geneviève et Méjanes).
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du Musée 
Calvet.

587. RAMPAL (Benjamin). Philippe de Girard. Extrait de la Revue de 
Paris du 15 décembre. 5e édition. Paris, Imprimerie de Jouaust et fils, 
1863, in-8, 40 pp., broché. (cPROV). {194105} 30 €

L’ingénieur Philippe-Henri de Girard (1775-1845), l’inventeur de la 
machine à filer le lin, était une illustration de la petite ville de Lourmarin, 
dans le Vaucluse. Enfin, on doit plutôt dire une gloire posthume, tant ses 
compatriotes lui créèrent soucis, difficultés et avanies tout au long de son 
existence. Comme pour beaucoup, il dut attendre la mort pour obtenir 
quelque reconnaissance. Sa nièce, la comtesse de Vernède de Corneillan, 
vendit à la commune la maison familiale de Lourmarin pour une somme 
symbolique, à la condition expresse d’entretenir à perpétuité la tombe 
du grand homme située dans les dépendances et de créer un musée au 
deuxième étage de la maison avec les souvenirs dont elle fit don. 

588. [RAPHEL (Jean-Joseph-Claude-Vincent)]. Réponse pour Mrs. 
les officiers de la Cour suprême de la rectorie du Comté Venaissin 
contre Mrs. les officiers de la jurisdiction de Pernes, & M. l’avocat 
& procureur général de N.S.P. en la légation d’Avignon. Carpentras, 
Dominique-Gaspard Quenin, 1778, in-4, 74 pp., en feuilles, cousu, 
sous couverture d’attente. (826). {194412} 180 €

Un des nombreux procès qui émaillèrent l’histoire de la rectorie du Comtat, 
fondée en 1274 par Grégoire X pour remplacer l’office de sénéchal et qui 
s’installa à Pernes, avec les mêmes attributions et responsabilités en matière 
de finances et justice que le sénéchal. Cette fonction, la plus haute du 
Comtat, était indépendante du légat à Avignon.
À partir du XVIe siècle, les autorités d’Avignon contestèrent cette 
quasi indépendance du recteur vis-à-vis du légat ou du vice-légat, et 
s’immiscèrent progressivement dans l’administration du Comtat Venaissin 
en concurrence avec les autorités de Carpentras (bulle de Pie IV du 10 
juillet 1561). Plusieurs décisions de Rome donnèrent raison au vice-légat ; 
lorsqu’en 1753, ultime mesure venant de Rome, Benoît XIV retira au 
recteur l’approbation des élections consulaires pour la confier au vice-légat 
d’Avignon, puis en 1756 lorsqu’il lui retira la nomination des greffiers 
locaux, le recteur perdit son autonomie pour devenir dans les faits le 
subordonné du vice-légat dans l’administration des États pontificaux. Ce 
qui n’empêcha pas la poursuite des contestations.
Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

589. RASTOUL (Alphonse-Simon). Annuaire du département de 
Vaucluse, pour l’année 1835, historique, agricole, administratif, 
industriel et commercial. 1re année. Avignon, au bureau de l’Echo de 
Vaucluse, s.d., (1835), in-12, [12] ff. n. ch., XXX-176-[4] pp., avec une 
carte dépliante, broché. (823). {194283} 80 €

Il semble que cette tentative d’annuaire n’ait connu que cette année ; il ne 
faut évidemment pas la confondre avec les autres titres similaires, depuis 
la Révolution.

590. RAVERAT (Achille). La Vallée du Rhône. De Lyon à la mer (en 
bateau à vapeur). [Lyon], chez les principaux libraires de la région, 1889, 
in-16, 266 pp., avec un portrait-frontispice et une carte dépliante « in 
fine », demi-basane bouteille, dos à nerfs orné de filets à froid, pièce de 
titre fauve, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Accroc à un mors 
supérieur. (477). {193694} 80 €

Peu commun. Un des derniers titres du baron Achille Raverat (1812-
1890), qui a beaucoup écrit sur Lyon et sa région.

591. REBOUL (Robert). Anonymes, pseudonymes et supercheries 
littéraires de la Provence ancienne et moderne. Marseille, Marius 
Lebon, 1879, in-8, 447 pp., index, demi-percaline azur, dos lisse orné 
d’un fleuron doré, pièce de titre brune, couverture conservée (reliure de 
l’époque). Dos décoloré. (485). {194537} 250 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Edition originale de cet extrait du Bulletin de la Société d’études scientifiques 
et archéologiques de la ville de Draguignan, qui forme la seule bibliographie 
sur le sujet.
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592. REBOULET (Auguste-Antoine). Le Général d’Anselme (1740-
1814). Sa vie. - Ses maximes militaires. Apt, Imprimerie Mistral, 1912, 
in-12, [4]-224 pp., avec un portrait-frontispice et 3 cartes « in fine » 
(dont une en dépliant), broché. (826). {194356} 60 €

Jacques-Bernard d’Anselme était un Aptésien célèbre ; il fut mis à la retraite 
en 1800.
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard, conservateur du musée 
Calvet, et secrétaire général de l’Académie de Vaucluse, dont l’auteur était 
président.

593. REDON (François-Xavier). Le Révérend Père marie-Benoît 
Barnouin, supérieur du monastère de la Cavalerie. Aperçu historique 
sur la Cavalerie. Avignon, Aubanel frères, 1900, in-8, 96 pp., broché. 
(486). {193999} 70 €

La Cavalerie est un lieu-dit sis sur le territoire de La Bastide des Jourdans 
(actuel Vaucluse). Il était le siège d’une commanderie de l’Ordre du 
Temple, qui a ensuite abrité plusieurs communautés monastiques.

594. RÉGIS DE LA COLOMBIÈRE (Marcel-Blaise de). Les Cris 
populaires de Marseille. Locutions, apostrophes, injures, expressions 
proverbiales, traits satiriques et jeux du peuple, cris des marchands 
dans les rues, préjugés. Marseille, Marius Lebon, E. Camoin, Boy père, 
V. Boy, 1868, in-8, XI-294 pp., demi-basane cerise, dos lisse, pièce 
de titre verte, coins en vélin vert (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(483). {193356} 350 €

Tirage limité à 296 exemplaires numérotés à la main. Celui-ci (41/296) 
un des 85 sur Hollande.
Edition originale de cet ouvrage rare, donné sur un sujet peu exploré : 
autant abondent les monographies sur les cris de Paris, autant Marseille, 
pourtant bien pourvue dans ce domaine, a moins suscité d’études.
Exemplaire sur lequel on a curieusement apposé la vignette ex-libris de 
l’avocat Joseph-Jean-Baptiste Cresp (1750-1828).

595. RÉGIS DE LA COLOMBIÈRE (Marcel-Blaise de). Fêtes patronales 
et usages des corporations et associations qui existaient à Marseille 
avant 1789 ; leurs armoiries, et celles des Communautés, hôpitaux, 
tribunaux et administration ; fêtes et dévotions de la municipalité 
marseillaise avant la Révolution, etc. Paris, Chez Aubry, Marseille, 
Chez Boy, 1863, gr. in-8, VII-231 pp., index, 26 pl. armoriées, 1 pl. 
fac-similé, demi-basane grenat, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). 
Bon exemplaire. (808). {145275} 200 €

596. RÉGIS DE LA COLOMBIÈRE (Marcel-Blaise de). Les Fontaines 
de Marseille. Marseille, Veuve Marius Olive, 1860, in-8, [4]-54 pp., 
broché. Couv. muette. (810). {193791} 100 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, à Aix et Marseille.

597. REQUIN (Pierre-Henri). Les Artistes d’autrefois en Avignon. 
Lecture faite à la séance publique de l’Académie de Vaucluse du 26 
mai 1895. Avignon, Imprimerie François Seguin, 1895, in-8, 15 pp., 
broché. (cPROV). {193697} 20 €

598. REQUIN (Pierre-Henri). La Façade et les portes de l’église de 
Saint-Pierre d’Avignon. Avignon, Seguin frères, 1888, in-8, 23 pp., 
broché. (cPROV). {193707} 25 €

599. REQUIN (Pierre-Henri). Les Guillaume Grève. Paris, Typographie 
de E. Plon, Nourrit, 1896, in-8, 15 pp., avec trois planches hors-texte, 
broché. (cPROV). {193702} 20 €

Sur les peintres d’origine allemande Guillaume-Ernest Grève (Wilhelm 
Ernst Greven, vers 1575-1639) et son neveu Guillaume Grève, qui furent 
actifs à Avignon à partir de 1610.

600. REQUIN (Pierre-Henri). Histoire de la faïence artistique de 
Moustiers. Tome Ier orné de 15 planches, dont 7 en couleurs d’après 
les dessins de M. Ed. Garnier, conservateur du Musée de Sèvres. Paris, 
Georges Rapilly, 1903, in-4, XVI-304 pp., avec des illustrations dans le 
texte, et 15 planches hors-texte, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête 
mouchetée, couverture et dos conservés (reliure moderne). Dos un peu 
insolé, mais bel exemplaire. (181/LOU). {179355} 400 €

Unique volume paru de cet ouvrage classique sur la faïencerie de 
Moustiers, qui continue de faire autorité. Originaire d’Avignon, l’abbé 
Henri Requin (1851-1917) ne quitta guère le Vaucluse et même sa ville 
natale ; il finit sa carrière d’érudit comme conservateur du Palais des Papes, 
après avoir mené uniquement une carrière de savant (il fut à sa demande 
déchargé de toute cura animarum) et écrit sur quantité de sujets intéressant 
la Provence et l’érudition ecclésiastique. C’est sous la suggestion du grand 
bibliophile Paul Arbaud (1832-1911), dont il eut à classer la collection de 
1897 à 1904 à Aix-en-Provence, qu’il s’intéressa à la faïence de Moustiers.

601. REQUIN (Pierre-Henri). Jacques Bernus. Sa vie. - Son oeuvre. 
1650-1728. Etude couronnée par l’Académie de Vaucluse. Avignon, 
Seguin frères, 1885, in-8, [4]-71 pp., broché. (486). {193705} 60 €

On joint un petit dossier : Planches complémentaires à l’étude de l’abbé 
Requin sur Jacques Bernus, se présentant sous la forme d’une chemise 
regroupant 8 cartes postales ou tirages photographiques contrecollés sur 
papier fort volant, ainsi que des coupures de périodiques. Il a été constitué 
par le même possesseur qui a laissé quelques annotations manuscrites dans 
les marges de la brochure (Joseph Girard, probablement).

602. REQUIN (Pierre-Henri). Philippe Mellan, graveur d’Avignon. 
1657-1674. Extrait du Congrès archéologique de France, année 1893. 
Caen, Henri Delesques, 1896, in-12, 14 pp., broché. (cPROV). 
{193700} 20 €

603. REQUIN (Pierre-Henri). Rectifications aux Notes historiques sur 
l’église Saint-Pierre. Avignon, François Seguin, 1898, in-8, [2]-31 pp., 
broché. (810). {193813} 30 €

Critique de l’opuscule de Gustave Bayle paru l’année précédente sur 
l’église Saint-Pierre, chez le même éditeur.
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604. REY (Claude). Discours prononcé dans l’église métropolitaine 
d’Aix, le 8 novembre 1810, jour des obsèques de Monseigneur Jérôme-
Marie Champion de Cicé, archevêque d’Aix et d’Arles. Aix, Augustin 
Pontier, 1810, in-4, 30 pp., impression sur papier bleuté, en feuilles, 
cousu. (810). {193950} 60 €

Claude Rey (1773-1858), ancien vicaire général de Champion de Cicé sur 
le siège d’Aix, sera ultérieurement nommé évêque de Dijon, siège qu’il 
occupa de 1832 à 1838.

605. REY (Claude). Discours prononcé dans l’église métropolitaine 
Saint-Sauveur d’Aix, le 27 juillet 1815, à l’occasion des solemnelles 
actions de grâces rendues à Dieu, pour le retour du Roi et la délivrance 
du royaume. Aix, Imprimerie d’Augustin Pontier, 1815, in-4, 11 pp., en 
feuilles, cousu. (cPROV). {193948} 40 €

Claude Rey (1773-1858), ancien vicaire général de Champion de Cicé sur 
le siège d’Aix, sera ultérieurement nommé évêque de Dijon, siège qu’il 
occupa de 1832 à 1838.

606. REY (Claude). Discours prononcé dans l’église métropolitaine 
Saint-Sauveur d’Aix, le 21 janvier 1815, à l’occasion du service 
solennel célébré le jour anniversaire de la mort de Louis XVI. Aix, 
Augustin Pontier, 1815, in-4, 20 pp., dérelié. (CPROV). {193949} 
 50 €

Claude Rey (1773-1858), ancien vicaire général de Champion de Cicé sur 
le siège d’Aix, sera ultérieurement nommé évêque de Dijon, siège qu’il 
occupa de 1832 à 1838.

607. REY (Claude). Discours prononcé dans l’église métropolitaine 
Saint-Sauveur d’Aix, le 19 mai 1814, à l’occasion du Te Deum 
chanté en action de gâces, pour le retour de Louis XVIII sur le trône 
de France. Aix, Augustin Pontier, 1814, in-4, 9 pp., en feuilles, cousu. 
(CPROV). {193956} 40 €

Claude Rey (1773-1858), ancien vicaire général de Champion de Cicé sur 
le siège d’Aix, sera ultérieurement nommé évêque de Dijon, siège qu’il 
occupa de 1832 à 1838.

608. REY (Claude). Discours prononcé dans l’église métropolitaine 
Saint-Sauveur d’Aix, le 20 mars 1816, à l’occasion de la translation 
qui y a été faite du corps de Monseigneur Jérôme-Marie Champion 
de Cicé, archevêque d’Aix, dans le tombeau destiné à la sépulture des 
Archeveques. Aix, Imprimerie d’Augustin Pontier, 1816, in-4, 9 pp., en 
feuilles, cousu. (cPROV). {193952} 40 €

Claude Rey (1773-1858), ancien vicaire général de Champion de Cicé sur 
le siège d’Aix, sera ultérieurement nommé évêque de Dijon, siège qu’il 
occupa de 1832 à 1838.

609. REY (Raymond). L’Enseignement primaire et les écoles publiques 
dans les Etats Pontificaux de France et pays divers qui ont formé le 
département de Vaucluse, avant 1789. D’après les archives locales. 
Avignon, Seguin frères, 1892, in-8, [2]-33 pp., broché. (cPROV). 
{193522} 40 €

Exemplaire de Léopold Duhamel (1842-1922) archiviste du Vaucluse 
depuis 1877, avec envoi autographe de l’auteur au titre.

610. REYNAUD (H.). Discours prononcé par M. Honnoré Reynaud, 
vice-président du collège du 1er arrondissement électoral du 
département des Bouches-du-Rhône, à l’ouverture de la séance de la 
2e section dudit collège, le 17 novembre 1827. Marseille, Rouchon, s.d., 
(1827), petit in-4, 1 feuillet. (c). {94940} 15 €

611. [REYNAUD (Louis)] et [Etienne BRESSON]. Vie de saint Gens, 
patron de la Provence. Illustrée de nombreuses planches artistiques. 
Texte provençal par un félibre d’après des notes et des documents 
inédits fournis par M. l’abbé Bresson, curé du Baucet, et par M. l’abbé 
Louis Reynaud, vicaire de Monteux. Traduction française en regard 
par M. l’abbé D. Josselme, curé du Baucet. Villedieu-Vaison, Maison de 

la bonne presse du midi, s.d., (1908), petit in-8, XIX-504 pp., avec 30 
planches hors-texte, demi-chagrin cerise, dos à faux-nerfs (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (825). {193988} 200 €

Edition originale. 
Très rare exemplaire sur Japon, non justifié.
Sur Gens Bournareau, dit Gens du Beaucet (1104-1127), qui est né 
à Monteux, mais finit sa vie comme ermite au Beaucet (dans l’actuel 
Vaucluse, à ne pas confondre avec le Beausset varois), non sans avoir 
multiplié signes et miracles, comme il se doit ; sa fête du 16 mai figure 
parmi les plus populaires en Provence.

612. REYNIER-VIGNE (Alfred). Notre-Dame de Lure, son abbaye et son 
pèlerinage. Marseille, Imprimerie Marseillaise, 1886, in-12, 166 pp., 
broché. (1106). {175182} 50 €

613. RIBBE (Charles de). Les Domestiques dans la famille. Aix, 
Imprimerie Illy, 1862, in-8, 27 pp., broché. (810). {194010} 40 €

Ce petit opuscule rare a un titre trop général : il constitue en fait un 
rapport sur l’attribution du prix Rambot (un des prix de vertu décernés par 
l’Académie d’Aix) à la domestique Marie Buès. Le célèbre sociologue et 
agronome Charles de Ribbe (1837-1899) était membre de cette Académie 
depuis 1857.

614. RICARD (Antoine). Mgr de Miollis, évêque de Digne (1753-1843). 
Avec des notices sur la famille de Miollis, sur Rome et l’Italie, etc., 
par Charles de Ribbe. Paris, E. Dentu, 1893, in-12, [6]-346 pp., 
avec un portrait-frontispice sous serpente, broché. Dos abîmé. (483). 
{193708} 40 €

Frère du général Sextus-Alexandre de Miollis qui se signala tellement dans 
l’occupation des Etats romains, François-Melchior-Charles-Bienvenu 
de Miollis fut évêque de Digne de 1805 à 1838 ; comme l’on sait, il 
est le modèle du Mgr de Myriel que Victor Hugo mit en scène dans les 
Misérables.

615. RIPERT DE MONCLAR (François de). Collection de textes pour 
servir à l’histoire de la Provence. Bullaire des indulgences concédées 
avant 1431 à l’Oeuvre du Pont d’Avignon par les Souverains 
Pontifes. Monaco, Imprimerie de Monaco, Paris, A. Picard et fils, 1912, 
in-8, XX-15 pp., broché. (810). {193783} 25 €

616. [RIPERT DE MONCLAR (Jean-Pierre-François de)]. Le Grand 
bénitier de Saint-Agricol à Avignon. Lettre à M. Joseph Seguin, 
gérant du Bulletin historique, archéologique et artistique de Vaucluse. 
Avignon, Seguin frères, 1880, in-8, 7 pp., broché. (cPROV). {194097} 
 15 €

Extrait du Bulletin historique, archéologique et artistique de Vaucluse, 
livraison de juillet 1880.
Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble et à la Méjanes.

617. [RIVOIRE (Antoine)]. La Vie de St Castor, évêque d’Apt, et patron 
de la paroisse de Nismes. Avignon, F. J. Domergue, s.d., (1767), in-12, 
[2]-XII-93 pp., cartonnage d’attente de papier marbré, gardes refaites 
(rel. du XIXe siècle). Rousseurs. (482). {193649} 150 €

Le Jésuite Antoine Rivoire (1709-1789), originaire de Lyon, exerça son 
ministère en partie à Marseille et à Aix.
Castor (Castré en provençal) aurait été évêque d’Apt au IVe siècle, mais en 
fait on ne sait quasiment rien de lui, et les quelques sources anciennes citées 
sont problématiques : hormis une Vie douteuse intégrée par le chanoine 
Albanès dans la Gallia christiana, sans dire d’où il tient son texte, on ne peut 
signaler qu’un texte du faussaire Polycarpe de la Rivière à l’Inguimbertine 
de Carpentras (ms. 514, f° 191). Cela n’a pas empêché la multiplication de 
petites biographies comme la nôtre.
Backer & Sommervogel VI, 1885. Seulement deux exemplaires au CCF 
(Amiens et Inguimbertine).

618. ROBESPIERRE (Maximilien de). Discours à l’Assemblée 
Nationale sur la pétition du peuple Avignonois. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1790, in-8, 19 pp., dérelié. (c). {166668} 300 €
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Edition originale rare de l’un des premiers discours de Robespierre à la 
Constituante.
Le discours est prononcé dans la séance du 18 novembre 1790.
« La cause d’Avignon est celle de l’univers ; elle est celle de la liberté. Il 
serait également inutile de la défendre devant les esclaves, et coupable de 
douter de son succès devant les hommes libres, devant les fondateurs de 
la liberté ».
Martin et Walter, 29526, 21.

619. [ROCH (A.)]. Administrativement ! La Ruelle du Panier-fleuri à 
Avignon. Lyon, septembre 1884, in-8, 15 pp., broché. (810). {193885} 
 20 €

Sur un litige municipal lié à l’aménagement des rues du centre d’Avignon.

620. ROLAND (Charles-Alexandre). Cadenet historique et pittoresque. 
Tome premier [seul paru]. Paris, Albert Mercklein, 1837, in-16, 270 
pp. (les XIII premières en romain), avec deux planches dépliantes, 
dont une vue générale du village, demi-basane verte, dos lisse orné 
de filets et pointillés dorés, pièce de titre fauve, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Dos uniformément insolé, mais bon exemplaire. 
(823). {194183} 120 €

Edition originale peu commune.
L’auteur, né vers 1800, était maire de la ville. Il donne, pp. 203-209, une 
interprétation toute personnelle des motifs du fameux baptistère de l’église 
de Cadenet, qui a été réalisé par remploi d’un sarcophage pré-chrétien.
Exemplaire de M. d’Aubergue, avec étiquette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes.

621. ROLLAND (H.). Inféodation de Lagoy. Acte inédit d’Alphonse 
II, comte de Provence. Marseille, Société statistique d’Histoire et 
d’Archéologie de Marseille et de Provence, 1933, in-8, 13 pp., broché. 
(cPROV). {145979} 30 €

On a ajouté un petit fascicule de 4 pp. du même auteur : Bronze gaulois 
au buste de l’Artémis de Marseille.

622. ROMAN (Joseph). Obituaire du chapitre de Saint-Mary de 
Forcalquier (1074-1593). Publié d’après le manuscrit original. Digne, 
Chaspoul, 1887, in-8, XXIV-92 pp., broché. Dos abîmé avec manques. 
(1109). {174650} 70 €

Texte latin.

623. ROME D’ARDENE (Jean de). Œuvres posthumes de Monsieur 
d’Ardene, associé à l’Académie des Belles-Lettres de Marseille. À 
Marseille, Chez Jean Mossy, 1767, 4 vol. in-12, veau fauve marbré, dos 
lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Bon exemplaire en dépit de quelques 
accrocs aux coiffes et de discrets travaux de ver. Ex-libris Bibliothèque 
de M. André de Champcour. (185/LOU). {115338} 280 €

Édition originale de ce recueil publié par le frère cadet du poète, Jean-Paul 
de Rome d’Ardène. La plupart des œuvres du Marseillais parurent après sa 
mort : il n’imprima de son vivant que le Discours académique et un Recueil 
de fables nouvelles.
Les quatre tomes sont ainsi distribués : I. Fables. II. Ouvrages académiques. 
III et IV. Divers ouvrages de poësie et de prose.
Cioranescu, 8296.

624. ROSE (Elzéar-Véran). Agricol de Panisse, évêque d’Apt. Précédé 
de notes liminaires dues à une main amie [Casimir-Henri-François 
Barjavel]. Carpentras, Typographie d’Ed. Rolland, août 1863, in-8,  
35 pp., broché. (cPROV). {193567} 40 €

625. ROSE (Elzéar-Véran). Etude historique. La Visite pastorale de 
Mgr Périer, évêque d’Avignon, à Apt en 1806. Pont-Saint-Esprit, 
Gros frères, 1860, in-8, 66 pp., broché. Petites mouillures et taches. 
(cPROV). {193502} 60 €

626. ROSE (Elzéar-Véran). Etudes historiques et religieuses sur le XIVe 
siècle, ou Tableau de l’Eglise d’Apt sous la Cour papale d’Avignon. 
Avignon, L. Aubanel, 1842, fort volume in-8, [6]-657 pp., un f. n. 
ch. d’errata, broché sous couverture imprimée. Dos un peu défraîchi. 
(486). {193525} 150 €

Edition originale de la principale contribution de l’abbé Rose (1790-
1878), curé de Lapalud de 1825 à 1878, à l’histoire d’Apt.

N° 617

N° 618
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627. ROSE (Elzéar-Véran). L’Identité d’un évêque de Vintimille natif 
de la ville d’Apt, reconnue et démontrée. Dissertation historique et 
critique. Pont-Saint-Esprit, Gros frères, 1857, in-12, 48 pp., broché. 
Dos abîmé. (cPROV). {194007} 30 €

628. ROSTAN (Louis). Notice sur la chape de saint Louis, évêque de 
Toulouse, conservée dans l’église de Saint-Maximin (Var). Texte par L. 
Rostan. Dessins par Ph. Rostan. Châlon-sur-Saône, J. Dejussieu, 1855, 
in-folio, [4]-12 pp., avec 16 planches, gravées au trait, et montées sur 
onglets, demi-chevrette brique, dos lisse cloisonné en long, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Dos uniformément insolé, rousseurs. 
(1107). {182798} 250 €

Peu commun. 
Louis d’Anjou ou Louis de Toulouse (1274-1297), fils de Charles II le 
Boiteux, roi de Naples, est un fils de la Provence, puisqu’il est né et mort à 
Brignoles. Son épiscopat toulousain ne dura que de sa consécration à Rome 
par Boniface VIII (décembre 1296) à sa mort, survenue en août de l’année 
suivante : il ne passa dans sa ville que les mois de mars à juillet 1297. Au 
demeurant, c’est en Provence que son souvenir demeura le plus vif, et que 
se trouvent ses diverses reliques : sa mitre et ses gants à Brignoles (dont il 
devint le saint protecteur) ; sa chape à la basilique Sainte-Marie-Madeleine 
de Saint-Maximin-la-Sainte-Baume, objet de notre monographie. Son 
corps, lui, d’abord déposé au couvent des Franciscains de Marseille, fut 
« dispersé » en Espagne.

629. ROUSSET (Antonin). Guide du touriste. La Ville de l’Isle-sur-
Sorgue et son église paroissiale. Orné de dix phototypies. L’Isle-sur-
la-Sorgue, s.d., (1913), in-12, 16 pp., avec 10 illustrations hors-texte, 
broché. (804). {193801} 30 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Inguimbertine).

630. [ROUSSET (F.)]. Une localité perdue de la Provence. Machovilla. 
Malemort (Vaucluse). Avignon, Imprimerie Seguin frères, 1878, in-16, 
35 pp., broché. (804). {193872} 30 €

Tirage à part correspondant à une contribution parue originellement dans 
le Musée, revue arlésienne, historique et littéraire (1876-1877), puis reprise 
dans l’Union de Vaucluse (1878).
Machovilla est une localité provençale attestée par Grégoire de Tours 
et Paul Diacre, mais qui fut détruite par l’invasion des Lombards et des 
Saxons en 576. Depuis longtemps, de nombreuses hypothèses se sont 
multipliées pour lui faire correspondre une localité moderne. Rousset 
incline pour Malemort, près de Carpentras, avec des arguments qui furent 
vivement critiqués ultérieurement par Eugène Duprat.

631. ROUSSET (Mathieu-Joseph). Intérieur d’un cloître dominicain. Le 
Monastère de Sainte-Praxède à Avignon. Sa chronique. - Les vies 
d’un grand nombre de religieuses et l’historique de ses seize fondations. 
Publiés d’après les documents primitifs. Lyon, Briday, 1876, in-12, 
XVI-460 pp., broché. (483). {193399} 70 €

Le cardinal Pedro Gomez de Barroso, cardinal du titre de Sainte-Praxède, 
fonda en 1346 à Montfavet, près d’Avignon un monastère confié à des 
religieuses de saint Augustin régies par les institutions de l’Ordre des 
Précheurs ; il dota richement cette maison dans laquelle il se fit ensevelir 
à sa mort en 1348. Clément VI se montra également très généreux. Ces 
religieuses dominicaines demeurèrent dans ces lieux appelés la Tour 
d’Espagne en référence à leur fondateur, jusqu’aux premières années du 
XVe siècle date à laquelle l’insécurité les contraignit à rentrer en ville ; elles 
s’installèrent alors dans la livrée cardinalice dite de Narbonne qui leur fut 
concédée par le pape Benoît XIII. 

632. ROUX (A.-J.). Le Petit Palais (1317-1901). Avignon, Aubanel frères, 
s.d., (1901), in-8, 90 pp., avec 4 planches hors-texte, broché. (802). 
{194080} 60 €

633. ROUX (Augustin). Apt. Quelques aspects de son histoire. Apt, 
Imprimerie Reboulin, 1967, in-8, 183-[6] pp., avec 10 illustrations dans 
le texte et un plan dépliant volant, broché. (484). {193511} 50 €

634. ROUX (Augustin). La Cathédrale d’Apt d’après des documents 
inédits. Apt, Imprimerie Reboulin, 1949, in-8, 113 pp., avec deux 
planches hors-texte, et un plan dépliant volant (Apt en 1779), broché. 
(484). {193515} 50 €

635. ROUX (Bienvenu). Liber amicorum. Rimes familières et fantaisistes. 
Avignon, Aubanel frères, 1919, in-8, [4]-560 pp., broché. (842). 
{194372} 60 €

Tirage à petit nombre, hors commerce, sur papier vergé. Il s’agit d’un 
recueil de poésies (en français seulement).
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Inguimbertine).

636. ROUX DE PEYPIN. Mémoire sur la nécessité & les moyens de 
régénérer la religion & les mœurs dans l’Etat, adressé à l’Assemblée 
Nationale. Marseille, Jean Mossy, 1789, in-8, [2]-64 pp., broché. (825). 
{194938} 120 €

L’auteur, né à Marseille et docteur de Sorbonne, était alors vicaire général 
et théologal de l’Eglise d’Apt. Il semble que ce soit là l’un des seuls ouvrages 
imprimés qui nous soient parvenu de sa plume, surtout active au début de 
la Révolution. Devenu membre de l’assemblée électorale d’Apt en 1790, il 
eut une influence modératrice dans sa ville ; on perd sa trace après 1791.
Barjavel II, 361. Seulement deux exemplaires au CCF (Inguimbertine et 
Bibliothèque de Port-Royal).
On joint : une L.A.S. de l’auteur, adressée à son frère (négociant à 
Marseille), et datée du 25 mars 1787. Elle ne concerne que des affaires 
familiales.

637. [ROUX-ALPHERAN]. Explication des jeux de la fête-Dieu, 
institués par le roi René d’Anjou, vers l’an 1462, et de la bravade de 
Saint-Jean. Aix, Aubin, 1851, in-8, 48 pp., nbses ill. in-t., broché, 
couverture de papier marbré. (1097). {193064} 60 €

638. ROYER (Louis) et Hyacinthe CHOBAUT. La Famille maternelle 
de Stendhal : les Gagnon. Grenoble, B. Arthaud, 1938, in-8, 39 pp., 
avec 3 tableaux généalogiques sur deux planches, broché. Envoi. (594). 
{193695} 60 €

Tirage limité à 150 exemplaires numérotés à la presse (60/150). En deux 
parties : I. Les Gagnon du Comtat. - II. Les Gagnon de Grenoble.
Hyacinthe Chobaut (1889-1950) fut attaché dès 1912 aux Archives du 
Palais de Monaco, puis chargé de la bibliothèque de Carpentras (1918-
1923), d’où il passa aux Archives du Gard (1923), puis de Vaucluse (1928).
Saffroy III, 41 549.

639. RUEL (Louis-Joseph). Mémoire au sujet de l’arrosage du territoire, 
& sur-tout de la garrigue, fait pour l’instruction du Conseil (…). 
Avignon, François-Joseph Domergue, 1762, in-4, 23 pp., en feuilles, 
cousu, sous couverture d’attente de papier crème. (c). {194210} 250 €

Projet d’assurer l’arrosage de la ville par une seconde dérivation des eaux 
de la Durance. 
En dépit de ce qu’affirme l’auteur au début de son mémoire, l’idée d’utiliser 
la Basse-Durance pour l’irrigation est relativement récente, la première 
dérivation (1554, concédée à Adam de Craponne) ayant eu pour finalité de 
permettre l’installation de moulins à eau. A cette époque encore, l’usage de 
l’eau pour l’arrosage des cultures n’était qu’un sous-produit de l’utilisation 
énergétique de l’eau. Et il faudra attendre la période post-révolutionnaire, 
voire les années 1830 pour voir la création d’ouvrages dont l’objet était la 
mise à l’irrigation de terrains peu productifs à l’état naturel.
Au CCF, exemplaires seulement à Avignon.

640. [SABATIER (Ernest)]. Chansons hébraïco-provençales des Juifs 
Comtadins, réunies et transcrites par E. Sabatier. Nîmes, A. Catélan, 
1874, in-12, 22 pp., broché. (802). {194026} 150 €

Tirage limité à 25 exemplaires sur vergé, numérotés à la presse (7/25).
Rare étude sur les poésies provençales que les Juifs du Comtat chantaient 
à l’occasion des cérémonies mosaïques, et qui se répandirent ensuite dans 
les communautés de Provence et de Languedoc. Il ne faut évidemment pas 
confondre l’avocat Ernest Sabatier (1826-1881), membre de l’Académie 
de Nîmes, avec son homonyme le Père Ernest Sabatier (1886-1965), 
missionnaire en Océanie.
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641. [SABRAN-PONTEVES (Guillaume de)]. Discours prononcé au 
château d’Ansouis (Vaucluse) devant Sa Grandeur Monseigneur 
Hasley archevêque d’Avignon, à l’occasion de la bénédiction de 
la chapelle de S. Elzéar et de Ste Dauphine le 27 septembre 1880. 
Avignon, Aubanel frères, 1880, in-8, 46 pp., broché. (810). {194017}  
 50 €

Le château d’Ansouis fut la demeure familiale des Sabran, puis des Sabran-
Pontevès, de 1178 à 2007.

642. SAGE (Jean-Joseph). La Religion à Mormoiron pendant la période 
révolutionnaire. 1789-1802. Carpentras, Imprimerie Batailler, 1906, 
in-8, 67 pp., broché. (cPROV). {193349} 60 €

L’auteur était curé de cette petite commune du Vaucluse. 
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

643. SAGNIER (Alphonse). Le Castelar près Cadenet. Avignon, Seguin 
frères, 1884, in-8, 23 pp., broché. (cPROV). {193494} 25 €

Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Avignon, Inguimbertine).

644. SAGNIER (Alphonse). Les Municipalités du Comtat aux XVIIe 
et XVIIIe siècles (Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse). 
Avignon, Seguin frères, 1888, in-8, 26 pp., broché. (483). {193428} 
 30 €

645. SAGNIER (Alphonse). Le Pont Saint-Bénézet. Souvenirs du 
Congrès archéologique d’Avignon (extrait de l’Union de Vaucluse). 
Avignon, Seguin frères, 1882, in-12, 36 pp., broché. (804). {194254} 
 50 €

Un seul exemplaire au CCF (Avignon).
Exemplaire de Paul Achard, ancien archiviste du département de 
Vaucluse, avec envoi autographe de l’auteur au titre.

646. SAGNIER (Alphonse). Privilèges et franchises de Villeneuve-lez-
Avignon au moyen âge. Avignon, François Seguin, 1896, in-8, [2]- 
24 pp., broché. (cPROV). {193520} 30 €

647. [SAINT-GILLES] - Inventaire-sommaire des archives 
départementales antérieures à 1790, introduction rédigée par 
Emmanuel-Ferdinand de Grasset (…). Sous la direction de M. 
Blancard, archiviste du département. Bouches-du-Rhône. Archives 
ecclésiastiques. Grand Prieuré de Saint-Gilles. Paris, Imprimerie et 
librairie administratives de Paul Dupont, 1873, in-4, 203 pp., broché. 
(837). {193446} 100 €

Sur les quelque 80 commanderies que les Hospitaliers de Saint-Jean de 
Jérusalem possédaient dans la langue de Provence, 55 dépendaient du 
prieuré de Saint-Gilles, la plus ancienne des maisons de l’Ordre en Europe. 
C’est dire l’importance du dépouillement de cet ensemble archivistique 
unique, conservé à Marseille.

648. SAINT-MARTIN (Jean). Les Derniers représentants de Rome à 
Avignon et dans le Comtat Venaissin. Giovio, archevêque d’Avignon 
(1775-1790). Avignon, J. Roumanille, 1913, in-8, 38 pp., broché. 
(cPROV). {193524} 40 €

Importante étude, en dépit de sa brièveté, sur l’exil à Villeneuve-lès-
Avignon du dernier archevêque sous le gouvernement pontifical.

649. SAINT-VICTOR (L.). Souvenirs historiques, I. Une procession à 
Sorgues en 1793. Avignon, Imprimerie Eug. Millo, 1892, in-16, 7 pp., 
broché. (cPROV). {194029} 15 €

Aucun exemplaire au CCF.

650. [SAINTE-BAUME] - Description de la Sainte-Baume, suivie d’une 
épître dédiée aux religieuses de l’étroite observance de Cîteaux, au sujet 
de la mort de dom Augustin de Lestrange, supérieur général de tous les 
monastères de la Trappe. Marseille, Marius Olive, 1828, in-12, 36 pp., 
broché sous couverture imprimée. Mouillures. (806). {194480} 60 €

Interrompu pendant toute la période de la Révolution et de l’Empire, le 
culte au sanctuaire de Marie-Madeleine à la Sainte-Baume ne fut rétabli 
qu’en 1822 à l’initiative du préfet du Var ; en 1824, une communauté 
de trappiste s’établit sur place pour la desserte en remplacement des 
Dominicains qui tenaient le sanctuaire avant 1790. C’est la raison de 
l’annexe sur la mort d’Augustin de Lestrange, survenue le 16 juillet 1827 
à Lyon.
En 1833, les Trappistes furent remplacés par des Capucins, qui ne restèrent 
que deux ans, avant que des Dominicains ne soient réinstallés en 1859 à 
l’initiative de Lacordaire, qui avait racheté l’ancien couvent.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

651. SAMARAN (Charles). Les Indiscrétions de Garganello, ou La Vie 
galante en Avignon au XVIe siècle. Paris, Honoré Champion, 1909, 
in-8, 24 pp. Broché. (804). {194072} 40 €

Extrait du Mercure de France, tiré à 50 exemplaires numérotés à la presse.
C’est la première exploitation érudite des lettres de Marco Tullio 
Garganello, qui passa plusieurs années dans la légation d’Avignon à 
s’occuper des femmes du cru. Il fallut attendre 1925 et la publication de 
Fernand Benoît pour disposer de l’intégralité de la correspondance.

652. SAUTEL (Joseph). Les Chapelles de campagne de l’archidiocèse 
d’Avignon et de ses anciens diocèses. Avignon, Rullière, Lyon, A. Rey, 
s.d., (1938), petit in-8 carré, 271 pp., avec de nombreuses illustrations 
dans le texte, et 6 planches hors-texte, broché sous couverture illustrée. 
(802). {193997} 80 €

Tirage limité à 160 exemplaires numérotés à la presse (65/160).

653. SAUTEL (Joseph), Sylvain GAGNIERE et Léon GERMAND. 
Essais historiques sur le département de Vaucluse. Préhistoire et 
protohistoire. Lyon, A. Rey, 1933, in-8, VIII-200 pp., avec 100 
figures dans le texte, et une carte dépliante hors-texte, broché. (802). 
{194228} 120 €
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Tirage limité à 300 exemplaires numérotés à la presse (190/300).
Envoi autographe de Léon Germand à Joseph Girard, conservateur du 
Musée Calvet.

654. SAUTEL (Louis). Université d’Aix-Marseille. - Faculté de droit. Le 
Procès de la Durance (1500-1623). Thèse pour le doctorat (sciences 
juridiques). Avignon, Imprimerie-papeterie Rullière frères, 1920, in-8, 
94 pp., broché. (486). {193685} 100 €

Exactement parallèle au « Procès du Rhône », qui ne s’acheva qu’avec 
l’annexion, le « Procès de la Durance » opposa la Couronne de France 
au Saint-Siège, relativement aux limites de leurs possessions respectives, 
jusqu’à la signature du Concordat de 1623, traité international qui mit fin 
à tout litige de ce côté des possessions pontificales.
Exemplaire de Joseph Girard, conservateur du Musée Calvet, avec envoi 
autographe au faux-titre.

655. SAUVE (Fernand). Collection de textes pour servir à l’histoire de 
Provence (…). Obituaire de l’église cathédrale d’Apt. Monaco, 
Imprimerie de Monaco, Paris, Auguste Picard, 1926, in-8, XLII-[2]-95 
pp., broché. (483). {193487} 70 €

656. SAUVE (Fernand). Congrès des sociétés savantes de Provence, 1906. 
Une vieille cité provençale. Les rues et les quartiers d’Apt. Essai 
de restitution topographique et toponymique. Valence, Imprimerie 
valentinoise, 1907, in-8, 19 pp., broché. (cPROV). {193339} 25 €

Un seul exemplaire au CCF (Méjanes).

657. SAUVE (Fernand). Découvertes gallo-romaines à Apt. Caen, 
Henri Delesques, 1911, in-8, 15 pp., avec un plan hors-texte, broché. 
(cPROV). {193592} 30 €

658. SAUVE (Fernand). Etudes historiques. La Prostitution et les mœurs 
à Apt et en Provence pendant le moyen âge. S.l., s.d., (juin 1905), 
in-8, paginé 53-125 broché. (cPROV). {193571} 25 €

Extrait d’amateur de L’Oeuvre nouvelle du 15 mai 1905.

659. SAUVE (Fernand). La Région aptésienne. Etudes d’histoire et 
d’archéologie. Le Vallon de l’Aiguebrun. I. Buoux. Le village et 
l’ancien fort. - Saint-Symphorien. Illustré de photogravures, plans 
et dessins. - II. Gargas. Notre-Dame-de-Bruoux. Le Château. La 
commune et la seigneurie. Avec carte, phototypie et dessins. Avignon, 
François Seguin, [1904]-1906, 2 volumes in-8, VII-65 pp., avec 6 
planches hors-texte, dont une carte ; [4]-46 pp., avec une planche et 
une carte hors-texte, broché. (483). {193500} 100 €

Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse.
On joint : une carte postale et une photographie de Saint-Symphorien.

660. SAUVE (Fernand). Monographie de la ville d’Apt (Vaucluse). La 
ville et le terroir. - La société. - Les institutions. - Histoire civile et 
religieuse. - Biographies aptésiennes. Avec une vue allégorique de la 
ville (XVIIe siècle). Apt, Imprimerie Lanet, 1903, in-12, [8]-127-[3] 
pp., avec une planche hors-texte, broché. (483). {194179} 70 €

Le texte avait d’abord paru dans l’Annuaire administratif de Vaucluse.

661. SAUVE (Fernand). Notices aptésiennes. Etudes et documents 
historiques, II. Les Epidémies de peste à Apt, notamment en 1588 et 
1720-1721, d’après les documents originaux (Extrait des Annales de la 
Société d’études provençales). Aix, B. Niel, 1905, in-8, 30 pp., broché. 
(482). {193341} 40 €

Un seul exemplaire au CCF (BnF).

662. SAUVE (Fernand). Un registre de notaire aptésien du XIVe siècle 
(Extrait du Bulletin philologique et historique). Paris, Imprimerie 
Nationale, 1914, in-8, 23 pp., broché. (cPROV). {193485} 20 €

663. SAUVE (Fernand). Les Services publics communaux et les 
abonnements en nature au moyen âge dans la région aptésienne 
(Extrait des Annales de la Société d’études provençales). Aix, B. Niel, 
1908, in-8, 43 pp., broché. (483). {193340} 50 €

Seulement deux exemplaires au CCF (Avignon et Marseille).
Envoi autographe de l’auteur à Joseph Girard (1881-1962), archiviste-
paléographe et conservateur du Musée Calvet d’Avignon de 1906 à 1949.

664. SERANON (Jules de). Les Villes consulaires et les républiques de 
Provence au moyen âge. Paris, Remondet-Aubin, 1858, in-8, VIII-131 
pp., broché. (482). {193390} 100 €

Unique édition. Jules de Séranon (1820-1891) était avocat au barreau 
d’Aix.

665. [SŒURS DE LORETTE] - Règles et statuts de la Congrégation de 
Nôtre Dame de Laurette, unie au Mont de piété, de la ville d’Avignon. 
Avignon, Jean Delorme, 1713, in-16, [120] pp. mal chiffrées 110, vélin 
rigide, dos lisse (reliure de l’époque). Plat supérieur un peu sali. (329). 
{193574} 400 €

C’est en avril 1610 que la Congrégation avignonnaise des sœurs de 
Lorette, fondée dès 1577, fut érigée en institution de Mont-de-Piété, le 
premier de ce type dans le territoire « français ». En 1612, le pape Paul V 
complétait ces dispositions en autorisant le prêt sur gage aux populations 
défavorisées d’Avignon et du Comtat. L’institution existe toujours sous le 
nom désormais banalisé de Crédit municipal d’Avignon, mais les sœurs 
n’en ont évidemment plus la direction.

666. [TAMISIER (J.)]. Souscription au monument à ériger à Jean 
Althen (De Jean Althen, et de l’introduction de la culture de la garance 
dans le Comtat-Venaissin). Avignon, Imprimerie de Jacquet et Joudou, 
s.d., (1839), in-8, 31 pp., avec un portrait-frontispice lithographié ; 
broché sous couverture factice de papier brun. (804). {194086} 150 €

Signé J. T. (Tamisier, secrétaire de la Chambre de commerce d’Avignon), 
cette plaquette rare rappelle le rôle économique oublié de l’agronome 
d’origine arménienne Hovhannes Althounian (1710-1774), né au 
Nakhitchevan, et qui pendant quinze ans fut employé à la culture de la 
garance après avoir été capturé et réduit en esclavage. Après s’être échappé et 
s’être placé sous la protection du Consul de France à Smyrne (Izmir), il fut 
autorisé à se réfugier en France par le marquis d’Antin, notre ambassadeur, 
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à la condition qu’il puisse emporter avec lui des graines de garance, acte 
qui était alors puni de mort dans l’Empire Ottoman. Arrivé à Marseille 
en 1736, il contribua à introduire en France la culture du coton, ainsi 
que celle de la garance dans le Comtat, où elle fit la fortune de Monteux. 
La reconnaissance fut, comme d’habitude, posthume et les hommages se 
développèrent surtout au XIXe siècle jusqu’aux années 1880, qui virent le 
déclin de cette production tinctoriale.

667. TAMIZEY DE LARROQUE (Philippe). Documents inédits sur 
Gassendi. Paris, Palmé, 1877, in-8, 36 pp., broché. Mouillures. 
(S433/cPROV). {174427} 40 €

Tiré à part à 50 exemplaires de la Revue des questions historiques.

668. [TAPUSCRIT] - [SICARD]. Notes sur le chapitre de Cavaillon 
(1014-1447). S.l., s.d., in-4, 109-46 ff. anopisthographes 
dactylographiés, toile chagrinée noire, dos lisse muetencadrements à 
froid sur les plats (reliure de l’époque). (808). {194475} 120 €

D’après une note manuscrite, l’auteur de cette monographie serait l’abbé 
Sicard, vicaire à Cavaillon, puis curé de Murs, mort en 1955, et elle aurait 
été citée par Jules Zwaab dans son étude de 1949 sur la cathédrale Saint-
Véran de Cavaillon.
A la suite, deux autres mémoires dactylographiés du même auteur : I. 
Le Culte réfractaire à Avignon. Avec une carte du diocèse dressée par U. 
German (21-14 ff., sans la carte annoncée). - II. Le Village de Murs. Etude 
économique et sociale (quelques mots sur la préhistoire) (27 ff., avec 7 
illustrations contrecollées dans le texte, un tableau et une carte « in fine »).

669. [TARASCON] - Pétition à Monsieur Chabanel, maire de la ville de 
Tarascon, pour le maintien des processions et des fêtes de Notre-Dame 
du Château. Par un vigneron du Grès. [Tarascon], en vente chez les 
libraires de Tarascon, au profit des pauvres, s.d., (1881), in-8, 16 pp., 
broché. (cPROV). {194103} 40 €

Très rare protestation contre un arrêté municipal de mai 1881 pris par la 
municipalité de Tarascon dans l’atmosphère anti-cléricale qui caractérisa 
éminemment en province les débuts de la IIIe République.
Louis Chabanel fut maire de Tarascon de 1881 à 1888. 
Aucun exemplaire au CCF.

670. [TARASCON] - Relation de la mission, faite à Tarascon-sur-
Rhône, en janvier et février 1819. Tarascon, Imprimerie d’Elisée 
Aubanel, s.d., (1819), in-8, 15 pp., avec une grande figure dans le texte 
(une croix stylisée), en feuilles, cousu. Intéressants ajouts manuscrits 
contemporains de la brochure dans les marges. (cPROV). {193828}  
 100 €

Instrument de la reconquête cléricale des populations urbaines et rurales 
après la période de la Révolution et de l’Empire, les missions n’avaient plus 
été prêchées depuis 40 et 60 ans respectivement à Tarascon et Avignon ; ces 
compte-rendus sont évidemment à interpréter prudemment : ils ne disent 
rien des nombreuses résistances qui, en maintes régions, perturbèrent la 
prédication, et dont nous sommes informés par d’autres sources.

671. [TARASCON] - Tarascon. La Tarasque. Tarascon, Imprimerie 
Antoine Aubanel, s.d., (1850), in-8, 8 pp., avec un grand bois gravé naïf 
représentant la Tarasque sur la dernière page, broché sous couverture 
d’attente de papier vert. (810). {193857} 80 €

Très rare opuscule destiné aux « visiteurs » de la cité et aux assistants des 
fêtes et processions de la Sainte-Marthe en usage dans la localité.

672. TATOUAT (Henri). Un chapitre inédit de la vie du cardinal 
d’Astros. Son droit à porter le titre de dernier évêque d’Orange (8 
août 1817 - 4 novembre 1819). Communiqué obligeamment par Mgr 
Castellan, évêque de Digne, à M. le chanoine Ulysse Chevalier (…). 
Avignon, François Seguin, 1915, in-8, 41 pp., dérelié. Manque le dos. 
(381). {194299} 30 €

Le diocèse d’Orange, supprimé en 1791, ne fut pas rétabli lors du 
redécoupage des diocèses accompagnant la Convention de Messidor de 
1801-1802. Mais sa restauration faisait partie de celles prévues par le 
fameux Concordat de 1817 négocié entre Louis XVIII et Pie VII, et Paul 

d’Astros (1772-1851), ancien vicaire général de Mgr de Belloy à Paris, 
et actif opposant à la politique religieuse de Napoléon Ier, y fut nommé. 
Par la suite, la convention n’ayant jamais été ratifiée, les nominations 
prévues furent sans effet, et Astros dut se consoler avec Saint-Flour (1819), 
Bayonne (1820), avant l’archidiocèse de Toulouse (1830), ce qui était 
quand même autre chose.

673. TEISSIER (Octave). La Maison d’un bourgeois au dix-huitième 
siècle. Paris, Hachette, 1886, in-8, IX-151-[9] pp., broché. (486). 
{194462} 80 €

L’ouvrage, peu commun, exploite les données d’un livre de raison tenu par 
François-Ambroise Tamisier (1711-1781), né à Apt et établi à Marseille 
à partir de 1737 pour y exercer le commerce de quincaillerie, dans lequel il 
s’enrichit assez rapidement.
Octave Teissier (1825-1904), archiviste de la ville de Toulon, puis 
conservateur de la bibliothèque et du musée de Draguignan, fut l’un des 
historiens provençaux les plus féconds du XIXe siècle.
Exemplaire de l’érudit aptésien Marius-André Garcin (1821-1906), avec 
envoi autographe de l’auteur sur les premières gardes. C’est Garcin qui 
a couvert les dernières pages du livre d’une longue note manuscrite sur 
la famille Dème ou d’Eme (la mère de Tamisier était une Marie Dème).
Greffier au tribunal d’Apt, Marius-André Garcin consacra tout son temps 
libre à la paléographie, la numismatique, la philologie, l’archéologie, 
l’histoire politique, littéraire et artistique de sa région. Ayant ainsi constitué 
une abondante documentation, il reçut et renseigna les érudits qui le 
sollicitaient et mit ses collections à leur disposition. Il fut de surcroît un 
des membres fondateur de la Société littéraire, scientifique et artistique 
créée à Apt en 1862 au sein de laquelle il assuma les fonctions de trésorier 
et de secrétaire.

N° 670
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674. TEISSIER (Octave) et Jean-Baptiste SAMAT. Marseille à travers 
les siècles. Paris, Ludovic Baschet, s.d., (1900), in-4 carré, [4]-IV-257-
[7] pp., avec de nombreuses illustrations en noir dans le texte et 5 
planches sur fond teinté hors-texte, demi-chagrin bleu, dos à nerfs 
fleuronné, pièces de titre cerise et prune, tête mouchetée, couvertures 
des 12 livraisons et dos conservés (reliure moderne). Dos légèrment 
insolé, mais bel exemplaire. (484). {179361} 300 €

Unique édition de cette monographie chronologique d’un grand 
classicisme, due à la collaboration de l’historien provençal Octave 
Teissier (1825-1904) avec Jean-Baptiste Samat, secrétaire général du Petit 
Marseillais.

675. TEKEIAN (Charles-Diran). Marseille, la Provence et les 
Arméniens. Marseille, Institut historique de Provence, 1929, in-8, 72 
pp., avec 2 planches hors-texte, broché. (483). {193406} 120 €

Rare. L’auteur, commissaire de marine (né en 1887), a composé plusieurs 
monographies sur les relations de Marseille avec l’Orient.
Envoi à M. Girard.

676. TERRIS (Jules-Marie-Joseph de). L’Ermitage de Saint-Symphorien 
à Bonnieux. Carpentras, Imprimerie Tourrette, 1882, in-8, 18 pp., 
broché. (cPROV). {193565} 20 €

Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

677. TERRIS (Jules-Marie-Joseph de). Les Evêques d’Apt, leurs blasons 
et leurs familles. Blasons dessinés par M. Laugier, conservateur du 
Cabinet des médailles de Marseille, gravés par M. Vabre. Avignon, 
François Seguin aîné, 1877, in-4 carré, [4]-138 pp., avec des blasons 
dans le texte, broché. (808). {193998} 250 €

Tirage limité à 230 exemplaires. Un des exemplaires sur papier ordinaire, 
non justifié (seuls ceux sur Hollande le sont).
Saffroy II, 20982.

678. TERRIS (Jules-Marie-Joseph de). La Noblesse d’Avignon et du 
Comté Venaissin. Extrait de la Revue du collège héraldique. Rome, 
Collège héraldique, 1904-1908, Deux fascicules in-8, 19 et 31 pp., 
brochés. (594). {193424} 80 €

Le second fascicule s’intitule Les Charges anoblissantes.
Saffroy II, 21103.
Exemplaire de Raoul de Vissac, avec envoi autographe de l’auteur au 
premier fascicule.

679. TERRIS (Jules-Marie-Joseph de). Notice sur l’établissement des 
Récollets à Bonnieux (1604-1790). Apt, Typographie et lithographie 
J.-S. Jean, 1869, in-8, 14 pp., broché. (c). {193379} 30 €

Tirage limité à 100 exemplaires. 
Extrait des Mémoires de la Société littéraire, scientifique et artistique d’Apt, 
IV.
Seulement trois exemplaires au CCF (Strasbourg, Méjanes, Inguimbertine).

680. TERRIS (Jules-Marie-Joseph de). Une querelle de moines. Episode 
de l’histoire d’Apt au XVIIe siècle. Marseille, Typographie Marius Olive, 
1876, in-8, 20 pp., broché. (cPROV). {193569} 40 €

Sur une lutté féroce qui opposa Récollets et Capucins dans la cité d’Apt.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et Strasbourg.

681. TERRIS (Paul de). Panégyrique de saint Agricol prononcé le 2 
septembre 1883 (…) en l’église paroissiale de S. Agricol. Avignon, 
Aubanel frères, 1883, in-8, 24 pp., broché. (804). {194083} 30 €

682. TERRIS (Paul de). Recherches historiques et littéraires sur 
l’ancienne liturgie de l’Eglise d’Apt (Extrait des Mémoires de la 
Société littéraire, scientifique et artistique d’Apt, nouvelle série, tome 
premier). Avignon, Typographie de F. Seguin, 1874, in-8, [4]-78 pp., 
demi-chagrin cerise, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de l’époque). 
Rousseurs. (482). {193350} 100 €

Issu d’une vieille famille varoise, Paul de Terris (1842-1904) était prêtre 
du diocèse d’Avignon (ordonné en 1865), il devint ensuite chanoine 
honoraire d’Avignon (1871) et de Fréjus, vicaire général de Fréjus (1873-
1886), vicaire capitulaire en 1885-1886, enfin curé de Saint-Symphorien 
d’Avignon (1890-1898), puis de Sainte-Anne d’Apt. Il était par ailleurs 
directeur de la Semaine religieuse du Diocèse d’Avignon.

683. TERRIS (Paul de). Saint Castor, évêque d’Apt. Fréjus, Typographie 
L. Leydet, 1876, in-8, 26 pp., broché. (cPROV). {193491} 40 €

684. TERRIS (Paul de). Sainte Anne d’Apt. Ses traditions, son histoire 
d’après les documents authentiques. Avignon, François Seguin aîné, 
1876, in-12, [8]-231 pp., broché. Dos un peu défraîchi. (484). 
{193490} 60 €

Edition complète (il existe une version abrégée à la même date). 
Paul de Terris (1842-1902) était un prêtre du Diocèse d’Avignon (ordonné 
en 1865), chanoine honoraire d’Avignon (1871) et de Fréjus, qui exerça 
diverses fonctions ecclésiastiques : vicaire général de Fréjus (1873-1886), 
vicaire capitulaire en 1885-1886, curé de Saint-Symphorien d’Avignon 
(1890-1898), puis de Sainte-Anne d’Apt, et aussi directeur de la Semaine 
religieuse du diocèse d’Avignon.

685. TEULE (Edilbert de). Chronologie des docteurs en droit civil de 
l’Université d’Avignon (1303-1791). Paris, Emile Lechevalier, 1887, 
in-8, [4]-171 pp., texte sur deux colonnes, un f. n. ch. d’errata, broché. 
(483). {193663} 120 €

Peu commun. 

686. THEOLAS (Henri). Le Vitrail de Sainte-Anne d’Apt et le retour 
de la papauté d’Avignon à Rome. 1365. Avignon, Dominique Seguin, 
1924, in-8, 52 pp., avec une planche hors-texte, un feuillet volant 
d’errata, broché. (483). {193510} 50 €

687. THIBAULT (Pierre). Second mémoire au sujet du projet pour 
rendre la Sorgue navigable, contenant les preuves des avantages qui 
résulteront de son exécution & la réponse aux objections, qui ont été 
faites sur le premier Mémoire. Avignon, Charles Giroud, 1786, in-4, 
[4]-16 pp., broché sous couverture d’attente de papier marbré. (c). 
{193807} 150 €

Il y a trois ingénieurs-architectes du nom de Pierre Thibault qui oeuvrèrent 
à Avignon de façon officielle : un Pierre Thibault, chevalier de Saint-Jean 
de Latran, architecte ingénieur de la Chambre Apostolique, au moins 
de 1725 à 1753 ; un second, Pierre Thibault (1684-1763), peintre et 
architecte avignonnais, fils de Pierre Thibault dit Lapierre, dit Saumur ; 
un troisième, qui semble bien être le nôtre (et le frère cadet du précédent).

688. [THOMAS (Alphonse-Charles)]. Mémoires sur la révolution 
d’Avignon et du Comtat Venaissin - Memorie sulla revoluzione 
d’Avignone e del Contado Venaissino. S.l. [Rome], 1793, Deux forts 
volumes in-4, XIII-519 et 239-246 pp., texte italien et traduction 
française en regard, vélin rigide, dos lisses, pièces de titre crème, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Accroc à une coiffe 
supérieure, mais bon exemplaire. (485). {193486} 2.500 €

Rare et important.
Ces mémoires, qui donnent le point de vue pontifical sur l’annexion 
d’Avignon et du Comtat, sont attribués par Barjavel à la collaboration de 
Giorgi, dernier dataire de la vice-légation, Passéry, ancien avocat général 
de la vice-légation, Aubéry, de Malaucène, Bonnet, de l’Isle, et Thomas 
(de Bédoin), notaire à Cavaillon. D’après Requien en revanche (note 
manuscrite), Thomas serait le seul auteur de ces mémoires, et c’est souvent 
sous son nom que l’ouvrage est placé.
La seconde partie du tome II est intitulée : Réponse au manifeste publié 
par les prétendus députés de la ville d’Avignon et éclaircissemens relatifs aux 
objections proposées à l’Assemblée Nationale de France contre, les droits du 
Saint-Siége tant sur Avignon que sur le Comté Venaissin.
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689. [THOUZON] - Mémorial de la réclamation de Thouzon, ou 
Délibération de la commission syndicale, précédée de quelques 
réflexions sur cette commune, et suivie de diverses pièces justificatives. 
Avignon, Imprimerie Offray aîné, (1838), in-4, 23 pp., broché sous 
couverture imprimée. (825). {193453} 250 €

C’est en 1815 que la commune voisine du Thor annexa par simple 
ordonnance purement et simplement la commune de Thouzon, pourtant 
érigée régulièrement dès la réunion du Comtat à la France. Depuis, les 
habitants de ce qui était devenu administrativement un « hameau », très 
opposés aux Thorois, ne cessèrent de protester contre cette réunion et de 
demander le rétablissement de leur commune. L’exposé présenté dans cette 
plaquette rare présente à l’appui de la demande de nombreux documents 
très intéressants pour l’histoire de ce petit coin du Vaucluse.
Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

690. [TISSOT (Louis-Guillaume)]. Précis des moyens de réunion de 
la ville et Etat d’Avignon à la France, contenant les réponses aux 
principales objections présentées par M. Tronchet dans son rapport à 
l’Assemblée nationale sur cette affaire. Paris, Lejay fils, 1790, in-8, 51 
pp., en feuilles, cousu. (cPROV). {193633} 120 €

Louis-Guillaume Tissot (1754-1821), futur administateur du département 
de Vaucluse, avait été l’un des plus fervents soutiens du rattachement 
d’Avignon et du Comtat à la France.

691. TOSELLI (J.-B.). Précis historique de Nice, depuis sa fondation 
jusqu’en 1860. Nice, Cauvin, 1867, in-8, X-312 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’époque). 
Nerfs légt frottés, bon exemplaire. (482). {158334} 150 €

Première partie seule, Nice depuis sa fondation jusqu’en 1789.
Deux autres parties furent publiées jusqu’en 1869.
Ex-libris du vicomte Oscar de Poli.

692. [TOULON] - Observations qui prouvent la nécessité de conserver 
à l’hôpital militaire de Toulon son rang de première classe. [Paris], 
Imprimerie du Postillon, s.d., in-4, 4 pp., dérelié. (c). {165907} 50 €

Le décret en préparation à l’Assemblée Nationale prévoyait de limiter les 
hôpitaux militaires de première classe à seulement trois établissements 
(contre les 4 existants depuis l’ordonnance de 1788, à savoir Metz, Lille, 
Strasbourg et Toulon). La victime désignée était l’hôpital de Toulon, qui 
devait rétrograder à la deuxième classe ; l’auteur, qui ne se nomme pas, 
mais se dit avoir déjà présenté des observations aux Comités, défend le 
maintien en première classe, à cause de la proximité du port avec tous les 
éventuels théâtres de guerre méditerranéens.
Martin & Walter, Anonymes, 11087.

693. [TRINITAIRES] - Bullarium Fratrum discalceatorum, 
congregationis strictioris, & primitivae observantiae Ordinis 
Sanctissimae Trinitatis, Redemptionis captivorum, in regno Galliae. 
Erectae, & confirmatae a sanctissimo Domino nostro Urbano Papa 
VIII. Avignon, Jacques Bramereau, 1640, in-12, 28-93 pp., longues 
annotations manuscrites d’époque sur les dernières gardes, basane 
fauve, dos à nerfs fleuronné, encadrement de simple filet doré sur 
les plats, motif lauré au centre des plats, tranches mouchetées (rel. 
du XVIIIe s.). Manques de cuir aux deux coiffes et aux coins. (814). 
{194204} 600 €

Très rare. 
Les Trinitaires déchaussés de France sont une branche réformée de 
l’Ordre des Trinitaires : elle ne doit pas être confondue avec les Trinitaires 
déchaussés d’Espagne, qui ont une tout autre histoire, en dépit de la 
volonté commune de revenir à l’inspiration première et à l’austérité de 
la fondation primitive. En France, la réforme est due au zèle du père 
Jérôme Halies dit du Saint Sacrement qui fut envoyé à Rome en qualité 
de Procureur général ; en 1601, Clément VIII approuva cette réforme 
et le nomma visiteur général. Puis il obtint de Paul V la séparation des 
couvents réformés de ceux de l’ancienne observance. Proches des trinitaires 
déchaussés d’Espagne, ils étaient aussi gouvernés par un vicaire général.
Un seul exemplaire au CCF (Toulouse).

694. [TROUBLES d’AVIGNON] - Acte du corps législatif, non sujet 
à la sanction du Roi, relatif aux nouveaux troubles d’Avignon. 
Donnée à Paris, le 14 mai 1792. Dijon, Capel, 1792, in-4, 2 pp. (c). 
{667377} 30 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.

695. [TROUBLES d’AVIGNON] - Loi relative au ci-devant état 
d’Avignon & Comtat Venaissin Donnée à Paris, le 28 mars 1792. 
Dijon, Capel, 1792, in-4, 8 pp. (c). {667375} 50 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.

696. [TROUBLES d’AVIGNON] - Loi relative aux nouveaux troubles 
d’Avignon. Donnée à Paris, le 11 mai 1792. Dijon, Capel, 1792, in-4, 
3 pp. (c). {667376} 40 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.

697. TROUILLET (Henry). Cérémonial du chapitre métropolitain 
d’Avignon au XVIIIe siècle. Avignon, François Seguin, 1912, in-8,  
27 pp., broché. (802). {194082} 30 €

698. TROUILLET (Henry). Une cloche historique à Buisson. Episode 
des guerres religieuses dans le Comtat. Avignon, François Seguin, 1894, 
in-12, 24 pp., broché. Envoi. (cPROV). {194008} 25 €

699. [VALAYER (Louis)]. Ville d’Avignon. L’oeuvre municipale. Gestion 
de la municipalité Valayer. 18 mois de mandat. Août 1910 - mai 
1912. Avignon, Imprimerie H. Offray, 1912, in-8, 16 pp., broché. (c). 
{193461} 20 €

Plaquette de propagande électorale en vue des municipales de 1912. La 
municipalité radicale sortante présente le détail de sa gestion, pour solliciter 
un second mandat. Cela semble avoir fonctionné : Louis Valayer restera à 
la tête d’Avignon jusqu’en 1919.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Avignon).

700. VALERE-MARTIN (J.). Reliquiae, ou Ce qui reste du couvent 
des Capucins de Cavaillon, recueilli et augmenté d’un prologue et 
de notes. Avignon, Typographie de François Seguin aîné, 1877, in-8,  
283 pp., [2] ff. n. ch. (errata et table), broché. (798). {194128} 120 €

Unique édition de cet ouvrage rare, d’autant plus intéressant que le 
fonds d’archives de ce couvent n’a quasiment pu être récupéré après les 
confiscations révolutionnaires.
Les Capucins eurent en effet une maison à Cavaillon dès 1594 au quartier 
Saint-Michel dont ils tirèrent le nom en raison d’une ancienne chapelle qui 
leur fut remise avec le soutien de l’évêque Bordini. Un couvent avec cloître 
fut édifié ; une nouvelle chapelle fut construite en 1663 selon les plans de 
Barthélémy Grangier. La communauté s’employa à secourir les malades, 
notamment en période de peste, et assura des missions à Cavaillon et dans 
les pays aux alentours. Elle comprenait une dizaine de membres au XVIIIe 
siècle, pour l’essentiel originaires du Comtat Venaissin et de Provence, et 
bénéficiait d’un intérêt auprès de la population si on en juge par les dons et 
legs reçus. Le couvent fut fermé en 1791. 

701. VALLA (Louis). Notre-Dame des Doms (Avignon). Histoire et 
guide. Deuxième édition. Montpellier, Manufacture de la Charité, 
1920, in-12, 98 pp., avec 10 planches en photogravure hors-texte, 
broché. (486). {194247} 70 €

L’auteur avait été curé d’Aramon et de Villeneuve-lès-Avignon.

702. VALLA (Louis). Villeneuve-lès-Avignon (Gard). Guide du voyageur 
et notes historiques. Ouvrage orné de quarante-deux photogravures. 
Deuxième édition. Montpellier, Manufacture de la charité, s.d., 
(1919), in-12, 456-[2] pp., avec un portrait-frontispice et des plans et 
illustrations dans le texte, broché. (483). {193459} 70 €

La première édition était parue en 1907. L’auteur était curé-doyen de 
Villeneuve.
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703. VALLA (Louis). Villeneuve-lès-Avignon (Gard). Guide du voyageur 
et notes historiques. Ouvrage orné de quarante-deux photogravures. 
Montpellier, Manufacture de la charité, s.d., (1907), in-12, 340 pp., 
avec un portrait-frontispice sous serpente, des illustrations et plans 
dans le texte, broché. (483). {193457} 70 €

Edition originale de cette monographie qui sera rééditée en 1919. L’abbé 
Valla était curé-doyen de Villeneuve.

704. VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger). Deux sceaux inédits 
(Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse). Avignon, Seguin frères, 
1891, in-8, 12 pp., broché. (810). {193780} 20 €

705. VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger). Philibert Ferrier, vice-
légat d’Avignon (1541). Avignon, Seguin frères, 1890, in-8, 14 pp., 
broché. (810). {193778} 20 €

706. [VALLIER (Gustave)]. Petit supplément à la numismatique papale 
d’Avignon. Tours, 1883, in-8, 16 pp., avec des figures dans le texte, 
broché sous couverture verte muette. (cPROV). {194392} 20 €

Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble.

707. VALOIS (Noël). Essai de restitution d’anciennes annales 
avignonnaises (1397-1420). Extrait de l’Annuaire-bulletin de la 
Société de l’histoire de France, année 1902. Paris, 1902, in-8, 26 pp., 
broché. Rousseurs. (483). {193342} 30 €

708. VALORI-RUSTICHELLI (Henry-François de). Histoire de 
la baronnie royale de Château-Renard en Provence. Troisième 
édition. Paris, L. Hachette, 1869, in-8, [4]-121 pp., broché. Couverture 
défraîchie. (485). {193625} 100 €

Valori-Rustichelli (1831-1898) a beaucoup composé : en France, il était 
simple vicomte ; son titre de prince ne concerne que la partie italienne de 
son ascendance.

709. [VAUCLUSE] - Annuaire du département de Vaucluse, pour l’an 
VIII. Carpentras, Jean-Alexis Proyet, s.d., (1800), in-12, VIII-104 pp., 
avec trois planches dépliantes hors-texte (une carte du département, 
une sphère armillaire, un tableau de relevés météorologiques), broché 
sous couverture d’attente défraîchie. (806). {194479} 150 €

C’est le premier annuaire connu de ce département. Il était rédigé par 
Auphant, Bernard, Dandrée, et ne parut sous cette forme que les ans VIII 
et IX. A partir de l’an XII, il fut remplacé par un Annuaire statistique du 
département de Vaucluse, qui reprenait plus ou moins les mêmes éléments.

710. [VAUCLUSE] - PEIGNOT (Gabriel). Réglement sur les chemins 
vicinaux, rédigé en exécution de la loi du 21 mai 1836. Paris, 
Renouard, de La Tynna, Avignon, Bonnet fils, Dijon, Noellat, (1836), 
in-16, 48 pp., broché. (c). {171137} 40 €

711. [VAUCLUSE] - Tableau des électeurs du département de Vaucluse. 
Avignon, Vincent Raphel, s.d., (1793), in-4, 64 pp., demi-chagrin brun, 
dos lisse orné de filets dorés (rel. du XIXe siècle). Bon exemplaire. (485). 
{193413} 300 €

A partir de la p. 23, on trouve le Procès-verbal des séances de l’assemblée 
électorale du département de Vauclyse, du 23 au 30 août 1793.
Au CCF, exemplaires à la BnF, Avignon, Carpentras et Nantes.

712. VERANY (Félix). Notice historique sur l’Estaque (village de la 
banlieue de Marseille). Marseille, Boy-Estellon, V. Boy fils, 1874, in-12, 
39 pp., broché. (484). {193532} 70 €

Belle impression sur vergé.

713. VERDILLON (M.). Discours, prononcé par l’adjoint au maire de 
Marseille, vice-président du collège du 1er arrondissement électoral 
des Bouches-du-Rhône, à l’ouverture de la première séance de la 

deuxième section de ce collège, réunie sous sa présidence le 23 juin 
1830. Marseille, Olive, s.d., (1830), in-4, 4 pp., dérelié. Rousseurs. (c). 
{94955} 15 €

714. VIDAU (Léopold). Histoire de Cabannes (Bouches-du-Rhône). 
Avignon, Veuve J. Roumanille, 1913, in-8, 344 pp., avec un portrait-
frontispice, broché. (483). {193674} 150 €

Edition originale. 
Quoique né à Orgon, Léopold Vidau (1862- ?) se fit l’historien de la ville 
d’origine de ses parents. Il vaut la peine de le citer (traduction du provençal 
dans Is Ourgounen) : « Après mon service militaire, je me suis marié à 
Cabannes, où j’avais quelques biens, j’aime de tout mon cœur ce joli et frais 
village, où toute une longue lignée de Vidau est née, ont vécu et sont morts, j’y 
ai moi-même trouvé le bonheur, de gaillardes pousses y perpétuent ma race ; 
mais malgré tout quand j’entends raisonner le nom d’Orgon, tout mon être 
tressaille, et quand je vois ses vieilles ruines témoins d’un glorieux et prodigieux 
passé, se dresser majestueuses sous le ciel bleu de notre radieuse Provence, mon 
cœur bondit comme un jeune chevreau ».
Exemplaire du grand félibre Victor Lieutaud (1844-1926), avec envoi 
autographe de l’auteur au faux-titre. Il n’y a aucune raison de lui refuser la 
paternité des nombreuses annotations manuscrites venant corriger le texte, 
ainsi que de la rédaction d’une Table alphabétique, également manuscrite, 
de 3 ff. volants, qui se trouve à la fin de l’ouvrage.

715. VILLENEUVE-BARGEMON (Christophe de). Précis historique 
sur la vie de René d’Anjou, Roi de Naples, Comte de Provence ; et 
spécialement sur son séjour dans cette province. Seconde édition. Aix, 
Gaspard Mouret, 1820, in-8, 68 pp., cartonnage Bradel de papier rose, 
dos lisse, pièce de titre cerise en long (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1109). {171187} 120 €

Rare. La première édition, publiée en 1819, était un extrait de la Ruche 
provençale à l’adresse de Marseille.
Relié à la suite : RAYNOUARD (François-Just-Marie) : Notice sur René 
d’Anjou, Roi de Naples, Comte de Provence, etc. Paris, Firmin Didot, 
1821, 16 pp.

716. VILLENEUVE-BARGEMON (Christophe de). Précis historique 
sur la vie de René d’Anjou, Roi de Naples, Comte de Provence ; 
et principalement sur son séjour dans cette province. Marseille, 
Imprimerie de Joseph-François Achard, 1819, in-8, [2]-51 pp., dérelié. 
(c). {181986} 60 €

Rare édition originale, qui forme un extrait de la Ruche provençale. Le 
texte sera republié en 1822 à l’adresse d’Aix.

717. VISSAC (Marc de). Ambassade de la ville d’Avignon au pape 
Clément IX (1667-1668). Avignon, François Seguin, 1907, in-8, 34 
pp., broché. (810). {194001} 40 €

718. VISSAC (Marc de). L’Arc-en-ciel des confréries de pénitents 
d’Avignon. Avignon, François Seguin, 1911, in-8, [4]-99 pp., broché. 
(485). {193673} 70 €

719. VISSAC (Marc de). Un compagnon de Latude à la Bastille. Le 
comtadin d’Alègre (Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 
1917). Avignon, François Seguin, 1917, in-8, 20 pp., broché. (810). 
{193790} 25 €

720. VISSAC (Marc de). Dom Pernety et les Illuminés d’Avignon (Extrait 
des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 1906, 3me livraison). Paris, 
François Seguin, 1906, in-8, 23 pp., broché. (cPROV). {194366} 30 €

Sur l’épisode hermétique de dom Antoine-Joseph Pernéty (1716-1796), et 
les réunions d’illuminés qui se tenaient dans les domaines du marquis de 
Vaucroze à Bédarrides (le « Temple du Mont-Thabor »).
Absent de Caillet.
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721. VISSAC (Marc de). Les Fantaisies du président de Brosses. 1739-
1740. Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 1914. Simple 
causerie de la séance du 8 mai 1913. Avignon, François Seguin, 1915, 
in-8, 15 pp., broché. (810). {194006} 20 €

Sur une brève relation de la ville d’Avignon par Charles de Brosses, qui n’y 
séjourna au demeurant que quelques jours en juin 1739.

722. VISSAC (Marc de). Un holocauste à Avignon au temps des guerres 
religieuses (Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse, 1913). 
Avignon, François Seguin, 1913, in-8, 29 pp., broché. (cPROV). 
{194363} 30 €

723. VISSAC (Marc de). John-Stuart Mill. Extrait des Mémoires de 
l’Académie de Vaucluse. Avignon, François Seguin, 1905, in-8, 15 pp., 
broché. (cPROV). {194369} 20 €

Plus exactement sur le séjour du philosophe et économiste anglais à 
Avignon, où il mourut d’ailleurs le 8 mai 1873, après y avoir enterré sa 
femme Harriet Taylor Mill en 1858.

724. VISSAC (Marc de). Le Journal du chanoine Arnavon. 1761-1819. 
Extrait des Mémoires de l’Académie de Vaucluse. Avignon, François 
Seguin, 1912, in-8, 24 pp., broché. (810). {194005} 50 €

Etude sommaire sur le Journal de la ville d’Avignon, tenu par Joseph-
François-Agricol Arnavon (1737-1826), acquis par la Bibliothèque Calvet 
en août 1867.
Cf. Tulard, 37.

725. VISSAC (Marc de). Le Lieutenant-général marquis de 
Rochechouart. 3me réunion d’Avignon et du Comtat à la France 
(1768-1776). Avignon, François Seguin, 1910, in-8, 33 pp., broché. 
(482). {194370} 40 €

726. VISSAC (Marc de). La Marquise de Ganges. Une famille dramatique. 
Avignon, François Seguin, 1911, in-8, 53 pp., broché. (810). {194002} 
 50 €

Sur l’atroce assassinat de Diane de Joannis de Châteaublanc (1635-1667) 
par ses deux beaux-frères, ui défraya la chronique judiciaire de Provence 
en raison de la qualité des protagonistes : elle était la mère du gendre de 
Madame de Sévigné.

727. VISSAC (Marc de). Paul de Cadecombe. Extrait des Mémoires de 
l’Académie de Vaucluse. Avignon, François Seguin, 1908, in-8, 23 pp., 
broché. (cPROV). {193713} 20 €

Sur une affaire judiciaire célèbre qui défraya la chronique avignonnaise en 
1751 : Paul de Cadecombe, issu d’une vieille famille de jurisconsultes, avait 
tué sa femme d’un coup de couteau.

728. VISSAC (Marc de). Le Pont d’Avignon. Séance solennelle de 
l’Académie de Vaucluse du 26 mai 1907. Extrait des Mémoires de 
l’Académie de Vaucluse. Avignon, François Seguin, 1908, in-8, 25 pp., 
broché. (cPROV). {193711} 25 €

Sur le Pont Saint-Bénézet.

729. VOVELLE (M.). Ministère de l’Éducation nationale. Comité 
des travaux historiques et scientifiques. Prêtres abdicataires et 
déchristianisation en Provence. Paris, Imprimerie Nationale, 1964, 
in-8, paginé 64 à 98, 2 pl. dépl., tableaux in-t., broché. (633). 
{151200} 20 €

Extrait des Actes du quatre-vingt-neuvième congrès national des sociétés 
savantes, Lyon, 1964, Section d’histoire moderne et contemporaine, tome 
I.

730. [WEYL (Jonas)]. La Résidence des Juifs à Marseille. Versailles, 
Imprimerie Cerf et fils, s.d., (1888), in-8, 15 pp., broché sous couverture 
factice. (810). {194012} 50 €

Extrait de la Revue des études juives, juillet-septembre 1888.
Jonas Weyl (1835-1903) fut grand-rabbin de Marseille de 1874 à sa mort, 
après avoir été rabbin de Nîmes dès 1860. Il exerça aussi comme aumônier 
des prisons, des hôpitaux, et des lycées des Bouches-du-Rhône.

731. YTIER (Robert). Cucuron à travers ses archives et ses monuments. 
Gravures et illustrations du maître P. Pradeilhes, meilleur ouvrier de 
France. Préface de Pierre Guiral. Apt, Imprimerie Reboulin, 1965, 
in-8, 115-[4] pp., avec 12 illustrations à pleine page anopisthographe, 
bibliographie, broché. (483). {193513} 50 €

Tirage à 500 exemplaires numérotés à la presse (372/500).

732. YVAREN (Prosper). Esquisse d’une statistique médicale de la 
commune et de l’arrondissement d’Avignon. Paris, J.-B. Baillière et 
fils, 1873, in-8, [4]-155 pp., broché. (810). {193789} 120 €

Médecin, poète et homme politique, Prosper Yvaren (1808-1885) 
s’est fait notamment connaître par un poème en vers néo-latins sur les 
métamorphoses de la syphils …
Exemplaire de Jean-Paul-Xavier Achard, archiviste du Vaucluse, avec 
envoi autographe de l’auteur au faux-titre.

733. YVAREN (Prosper). Mémoire sur l’épidémie de variole qui a régné 
dans l’arrondissement et la commune d’Avignon en 1867 et 1868. 
Avignon, Typographie et lithographie A. Roux, 1871, in-16, 26 pp., 
broché. (cPROV). {194161} 60 €

Médecin, poète et homme politique, Prosper Yvaren (1808-1885) 
s’est fait notamment connaître par un poème en vers néo-latins sur les 
métamorphoses de la syphilis …
Un seul exemplaire au CCF (Inguimbertine).

734. ZUCCARO (Luigi). Lucera et les colonies provençales de la 
Capitanate (Pouilles). Foggia, Leone, 1894, petit in-8, 93 pp.,  
2 planches, carte dépliante en couleurs, broché. (358). {193074} 80 €
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735. ADHER (J.). Le Comité des subsistances de Toulouse (12 août 
1793-3 mars 1795). Correspondance et délibérations. Toulouse, Privat, 
1912, gr. in-8, XLVIII-411 pp., index, bibliographie, demi-chagrin 
brun à coins, dos à nerfs (Lavaux). Cachet. Bel exemplaire. (489). 
{664386} 180 €

736. [AFFICHE - HÉRAULT] - Administrateurs centraux du 
département de l’Hérault. S.l.n.d, 39 x 42,5 cm. (gc5). {104820} 
 100 €

Placard imprimé sous le Consulat qui dénonce l’ancienne administration 
révolutionnaire et qui proclame Vive Bonaparte.

737. [AFFICHE - HERAULT] - Arrêté de Mr le Préfet du département de 
l’Hérault, qui défend aux maires de s’immiscer dans le maniement 
des deniers communaux. Du 9 juillet 1806. A Montpellier, de 
l’Imprimerie de Fontenay-Picot, s.d., 54 x 44 cm. (gc3). {174946} 
 100 €

738. [AFFICHE - MONTPELLIER] - Avis aux habitans de l’Hérault. 
Montpellier, Felix Avignon, 1815, 52 x 40 cm. (c). {174945} 100 €

Daté du 7 juillet 1815, cet avis du Préfet de Lapparent est un appel au 
calme lancé alors que le Gouvernement provisoire se met en place.

739. [ALBIGEOIS] - La Chanson de la Croisade contre les Albigeois, 
commencée par Guillaume de Tudèle et continuée par un poète 
anonyme. (1207-1218). Editée et traduite pour la S. H. F. par Paul 
Meyer. Paris, Renouard, 1875-1879, 2 vol. in-8, CXIX-452 pp. et 
528 pp., index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’époque). Rousseurs. (490/PYR). {187153} 350 €

Le premier tome est composé du texte, vocabulaire et tables des rimes. Le 
second tome contient la traduction et la table.

740. [ALES] - Règlemens de la Congrégation des femmes et filles, 
établie dans la ville d’Alais. Avignon, Joseph Simon Tournel, 1756, 
in-12, 126 pp. (mal chiffrées 226), un f. n. ch. de table des matières, 
basane mouchetée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre 
cerise, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Deux plats 
fortement épidermés. (331). {170268} 300 €

Très rare directoire à l’usage des religieuses dites de la Présentation de 
la Sainte Vierge fondées à Alais (Alès) au milieu du XVIIIe siècle, et qui 
venaient seulement de se voir attribuer une chapelle particulière.
Un seul exemplaire au CCF (Nîmes).

741. ANTON (Jules). Saint-Gervais et ses environs. Photo souvenir. 
Ferrières, Frèrerie de Ferrières, 1980, in-8, 59 pp., ill., broché. (1108). 
{109359} 20 €

742. ANTRAIGUES (E.-H.-L. de Launay, Comte d’, pseud. Audainel). 
Mémoire sur la constitution des états de la province de Languedoc, 
et sur le danger qui menace la liberté publique, quand les provinces 
sont régies par des états inconstitutionnels. Imprimé en Vivarais, s.d., 
(1788), in-8, 112 pp., broché, couv. papier marbré de l’époque. (490). 
{192814} 250 €

Lemay, Dictionnaire des constituants, I, 26 : « Longue et habile réfutation 
des Observations en faveur du droit dont jouissent les barons des Etats de 
Languedoc », (Nota : texte qui se trouve à la suite du Mémoire d’Antraigues, 
des pages 90 à 112), « La lecture des procès-verbaux des anciens Etats révèle 
que du XIIe au XVe siècles tous les nobles, barons évêques, consuls et 
notables des communautés sont convoqués et pas seulement ceux nommés 
par le roi, qui ne devrait pas jouir du pouvoir de choisir les députés qui 
délibéreront sur ses demandes de subsides. Comparant l’abus du pouvoir 
des Etats provinciaux à celui des intendants, Antraigues constate que le 
premier est pire ; c’est plus facile de se débarasser d’un mauvais intendant 
que de s’opposer à un corps constitué. »

743. ANTRAIGUES (Emmanuel-Louis-Henri de Launay d’). Etats 
Généraux. Œuvres d’Antraigues. Versailles et Paris, 1789-1790, 9 
pièces en un fort vol. in-8. Demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné 
de tortillons et fleurons dorés, pièce de titre orange (reliure de l’époque). 
Coiffes et charnières abîmées. (1108). {170006} 1.000 €

Intéressante réunion d’époque d’écrits du bouillant comte d’Antraigues 
(1753-1812), composés au début de la Révolution, et exprimant les idées 
les plus subversives de l’ordre établi, ce qui n’était pas exceptionnel en soi 
dans ces années, mais surprenait de la part d’un farouche défenseur de la 
noblesse du Languedoc, dont il était entiché, et qui allait bien vite émigrer 
en Suisse (la dernière pièce de notre recueil est datée de Lausanne), puis 
commencer une carrière d’espion international.
I. Mémoire sur les Etats-Généraux, leurs droits, et la manière de les 
convoquer. Nouvelle édition, plus correcte que les précédentes (279 pp., 
avec un envoi autographe de l’auteur à M. Vallet). Martin & Walter, 428. 
II. Mémoire sur la constitution des Etats de la province de Languedoc, 
et sur le danger qui menace la liberté publique, quand les provinces sont 
régies par des Etats inconstitutionnels. Imprimé en Vivarais, s.d. [1789], 
(112 pp.) MW 424. 
III. Observations sur le divorce (55 pp.). MW 400. 
IV. Lettre à Monsieur le comte d’Antraigues, député de la noblesse. S.l.n.d. 
[1789] (8 pp.). 
V. Discours prononcé par le comte d’Antraigues, député aux Etats-
Généraux, dans la chambre de la noblesse, le 11 mai 1789 (28 pp.) MW 
409. 
VI. Mémoire sur le rachat des droits féodaux, déclarés rachetables par 
l’arrêté de l’Assemblée Nationale du 4 août 1789 (77 pp.). MW 427. 
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VII. Discours prononcé dans l’Assemblée Nationale, par le comte 
d’Antraigues, le dimanche 9 août 1789. Au sujet de la forme de l’emprunt 
de 30 millions ([2]-6 pp.) MW 416. 
VIII. Même pièce que VI. 
IX. Lettre de M. le comte d’Antraigues à M. le Président de l’Assemblée 
Nationale (1790, 4 pp.). Absent de MW.

744. ARAGON (V.) et autres. Notice historique, religieuse et 
topographique sur Força Real. Perpignan, St-Martori, 1859, in-8, 
214-[1] pp., ill., broché. (741). {103881} 200 €

Orné de 7 lithographies : quatre vues, une carte, un plan, une représentation 
de statue.

745. [ARBRE de la LIBERTÉ] - Décret de la Convention Nationale, du 
27 mars 1793, l’an second, qui confirme l’arrêté du département du 
Tarn, qui ordonne d’élever autour de l’arbre de la liberté, un autel de la 
Patrie, aux frais de ceux qui avaient renversé le dit arbre. Orléans, Jacob, 
(1793), in-4, 2 pp. (c). {667007} 30 €

746. ARMENGAUD (A.). Les Populations de l’est-aquitain au début 
de l’époque contemporaine. Recherches sur une région moins 
développée (vers 1845-vers 1871). Paris, Imprimerie Nationale, 1961, 
gr. in-8, 589 pp., index et biblio., broché. (S105). {177672} 30 €

747. [AUBAIS (Charles de Baschi d’)] et [Léon MÉNARD]. Pièces 
fugitives pour servir à l’histoire de France, avec des notes historiques 
& géographiques. Paris, Hugues-Daniel Chaubert, Claude Hérissant, 
1759, 2 parties en 3 vol. in-4, à pagination multiple, veau fauve, dos à 
nerfs ornés, tranches rouges (reliure de l’époque). (48). {179363}  
 2.500 €

Unique édition de cette excellente compilation, que l’on doit à la 
collaboration du marquis d’Aubais (1686-1777) et de Léon Ménard, 
l’historien de Nîmes.

Bibliophile et collectionneur de manuscrits, le marquis d’Aubais consacra 
plus de soixante-dix ans de sa longue vie, soit de 1705 à 1777, à la réunion 
d’une immense bibliothèque de plus de 30 000 volumes, de généalogies, 
de manuscrits et de cartes géographiques, qui était largement ouverte aux 
érudits provençaux et languedociens.
Ce sont des ouvrages rares ou des relations manuscrites de cet immense 
ensemble, qui servirent à réunir les pièces de ce recueil, lesquelles gardent 
leur pagination propre à l’intérieur de chaque volume. Les parties les plus 
importantes sont les suivantes :
1. [CHESNEAU :] Voyage de Gabriel de Luetz à Constantinople, en 
Perse, en Egypte, & en Palestine (I, 136 pp.). - 2. PERUSSIS (Louis de) : 
Histoire des guerres du Comté Venaissin, de Provence, de Languedoc (I, 
384 pp.). - 3. JOUAN (Abel) : Voyage de Charles IX en France, suivi d’un 
itinéraire des Rois de France (I, 165 pp.). - 4. BESONS : Jugements sur la 
noblesse de Languedoc (II, 352 pp. et III, 214 pp.).
Cioranescu, XVIII, 8649.
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque des duc de Luynes avec 
l’ex-libris Dampierre.

748. [AUDE et HÉRAULT] - Décret de la Convention Nationale, du 6 
mai 1793, relatif au mode de recrutement adopté par les départemens 
de l’Hérault et de l’Aude. Nevers, J. B. Lefebvre, 1793, in-4, 2 pp. Petite 
tache marginale. (c). {667072} 30 €

749. AUGE-LARRIBE (Michel). Bibliothèque socialiste internationale 
publiée sous la direction de Alfred Bonnet, VII. Le Problème agraire 
du socialisme. La viticulture industrielle du midi de la France. Paris, 
V. Giard, 1907, in-8, 362 pp., broché. (689). {195886} 80 €

Edition originale du premier ouvrage de l’auteur (si l’on excepte sa thèse 
de 1902), dans lequel il décrit et analyse la grande crise viticole de 1907 
dans le midi languedocien. 
Fondateur de la Société française d »économie rurale en 1948, l’économiste 
Michel Augé-Laribé (1876-1954) avait avant cette date parcouru une belle 
carrière de spécialiste des questions agricoles.
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750. AUGUSTE (Abbé A.). Les Origines du jansénisme dans le diocèse 
de Toulouse, notes et documents. Paris, Picard, Toulouse, Privat, 
1922, in-8, 156 pp., broché. (489). {188715} 80 €

Forme le tome III des Etudes sur la réforme catholique dans l’ancien 
diocèse de Toulouse.

751. AUGUSTE (Abbé A.). Le Séminaire de Caraman, au faubourg Saint-
Etienne, à Toulouse. Notes et documents. Paris, Picard, Toulouse, 
Privat, 1913, in-8 carré, 170 pp., 4 planches, broché. Rousseurs. (489). 
{188714} 80 €

Forme le tome II des Etudes sur la réforme catholique au XVIIe siècle dans 
l’ancien diocèse de Toulouse.

752. BARAGNON (Maxime). Le Monopole de Paris-Lyon-Méditerranée 
et la navigation du Rhône. A Messieurs le Président de la République, 
les députés, les ministres. Nîmes, Imprimerie typographique J.-B. 
Roucole, août 1871, in-8, 70 pp., avec une carte dépliante « in fine » 
(chemins de fer du Gard), broché. (488). {193407} 120 €

Sans doute issu de la grande famille nîmoise du même nom, Maxime 
Baragnon (1807-1878) s’exprime ici comme ancien administrateur des 
compagnies de bateaux à vapeur du Rhône : il développe l’idée que le 
chemin de fer, avantagé de façon presque exclusive par le Second Empire, 
est loin de répondre à l’intégralité des besoins du commerce. Il suggère de 
nombreux projets d’aménagements divers pour favoriser le cabotage et le 
transport fluvial et maritime entre Lyon, Aigues-Mortes et Sète.
Exemplaire d’Emile Berger, avec envoi autographe de l’auteur sur la 
première couverture.

753. BEGOUEN. L’Oeuvre de Raymond La Fage, dessinateur et graveur, 
à l’occasion de l’exposition organisée au musée des Toulousains de 
Toulouse, le 26 avril 1925. Toulouse, Aux Editions de l’Auta, 1925, 
in-8, 19 pp., planches, broché. (489). {188720} 30 €

754. BEGOUEN. Une vue de l’intérieur de la cathédrale de Toulouse 
en 1791. Toulouse, Privat, 1927, in-8, 8 pp., 1 planche, broché. (489). 
{188728} 20 €

755. BENECH (M.). Toulouse cité latine, ou du droit de latinité dans 
la Narbonnaise et dans les provinces romaines en général. Toulouse, 
Douladoure, 1853, in-8, 48 pp., broché. (cPROV). {174122} 50 €

Hommage autographe de l’auteur sur la première couverture.

756. [BEUGNON (Guilhem)]. Un promoteur languedocien de l’Empire. 
Le Général-marquis Carrion-Nisas (Montpellier 1767 - Lézignan 
1842). Notice autobiographique présentée et annotée par Guilhem 
Beugnon. Préface du comte Olivier d’Ormesson. Béziers, Société 
Archéologique de Béziers, 2007, gr. in-4, 102 pp., nbses ill., 4 tableaux 
généalogiques, broché, couv. ill. (TZ8/334). {156118} 22 €

La notice biographique sur Carrion-Nisas, enrichie de notes détaillées 
et de nombreuses annexes, apporte un éclairage nouveau sur la riche 
contribution languedocienne à la vie et l’histoire de l’Empire.

757. BONAMI CHARLES. Dans la haute vallée de l’Orb, neuf siècles 
d’histoire (1025-1964). L’Ancien château de Bouloc-les-Ceilhes en 
Languedoc. La juridiction, les seigneurs, le château. Rodez, Editions 
Subervie, 1974, in-8, 70 pp., photos in-t., broché. (1108). {660809}  
 10 €

758. BONÉ (Jean). Plaidoyers de Me Iean Boné (…). Seconde édition 
[-Seconde partie, et première édition]. Augmentez d’une deuxiesme 
partie, contenant plusieurs autres plaidoyers, harangues, conclusions, 
consultations, & discours prononcez tant en ladite Chambre [de l’Edit 
de Castres], qu’en l’Assemblée des Estats Généraux de la province 
de Languedoc. Avec un recueil d’arrests et préiugez notables ; & un 
traicté de la forme de juger les reproches & objets en matières civiles & 
criminelles, & autres discours utiles & curieux. Paris, Henry Le Gras, 

Jacques Le Gras, 1657, 2 parties en un vol. in-4 carré, [8] ff. n. ch. 
(titre, dédicace au chancelier Séguier, au lecteur, table), 194 pp., un 
f. vierge ; [8] ff. n. ch. (titre intermédiaire, dédicace à Barrillon, au 
lecteur, table, privilège), [274] pp. mal chiffrées 272 (deux ff. différents 
sont chiffrés 223-224), veau brun granité, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Deux coiffes usées, coins abîmés, mais 
bon exemplaire. (377). {157186} 500 €

Peu commun. 
La seconde partie seule est en édition originale, la première avait paru 
en 1638, mais au format in-8. Jean Boné était substitut du Procureur 
général au Parlement de Toulouse et surtout à la Chambre de l’Edit sise 
à Castres. Cette dernière juridiction, créée par les édits de Beaulieu et de 
Poitiers (1576-1577), puis reprise par l’Edit de Nantes, était un tribunal 
mi-parti (de conseillers catholiques et de conseillers protestants) destiné 
à assurer aux Réformés des jugements exempts de partialité. Celle de 
Castres (transférée à Castelnaudary en 1671) avait le même ressort que 
le Parlement de Toulouse, avant sa suppression finale en 1679. Aussi, la 
plupart des causes plaidées recueillies dans ce volume intéressent-elles le 
Languedoc.
Absent de Dupin.
Belle vignette ex-libris armoriée (non identifiée) contrecollée en regard de 
la première dédicace. L’ouvrage a appartenu au XXe siècle à Jean Saclier, 
avec cachet humide parlant (une hure) apposé sur les premières gardes.

759. [BONNAUD (Jacques-Julien)]. Discours à lire au Conseil, en 
présence du Roi (le Roi martyr), par un ministre patriote, sur le projet 
d’accorder l’Etat civil aux Protestants. Nouvelle édition, exactement 
conforme à celle de 1787. Montpellier, Imprimerie d’Isidore Tournel 
aîné, 1827, in-8, 360 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
bleu. Première couverture surchargée d’annotations à l’encre. (822). 
{193583} 120 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la main (256/500).
Seconde édition de de rare ouvrage traditionnellement appelé Mémoire de 
Madame de Noailles, parce que c’est la duchesse de Noailles qui se chargea de 
sa distribution aux ministres. Il est attribué à l’ex-Jésuite sécularisé Jacques-
Julien Bonnaud (1740-1792), chargé en 1787, d’opposer des raisons 
théologiques et juridiques au projet visant à accorder un état-civil propre 
aux Protestants (lesquels en étaient privés depuis l’Edit de Fontainebleau), 
et qui figura parmi les victimes des massacres de septembre. Il fut aussi 
attribué à l’abbé Lenfant, ainsi qu’à Liévin-Bonaventure Proyart. En tout 
cas, sa réédition en pleine Restauration, dans un Languedoc de nouveau 
travaillé par les intolérances confessionnelles, est un signe supplémentaire 
de la tension entre catholiques et protestants dans le sud-ouest. 
Backer-Sommervogel I, 1731 (4). 

760. BONNET (Jules). La Maison de Roland, souvenirs des Cévennes. 
Paris, Sandoz et Fischbacher, 1880, in-8, 14 pp., broché. (cPROV). 
{174100} 20 €

761. BORRALLO (Chanoine J.). La Seigneurie du Vernet (Perpignan). 
Son château, son église. La statue antique de St Christophe et le culte 
de ce grand saint. Aperçu sur la paroisse de Saint-Christophe. Colmar, 
Alsatia, s.d., (1938), in-8, 146 pp., 18 pl., broché. Petite déchirure en 
marge de qqs pages. (490). {108946} 70 €

762. [BOUILHAC] - Indications sur les origines des Chevaliers de 
Bouilhac. Rodez, E. Carrère, 1907, in-8, 58 pp., 1 pl., broché. (632). 
{141394} 60 €

763. BOURDETTE (Jean). Notice du Nébouzan. Toulouse, Privat, Saint-
Gaudens, Abadie, 1903, gr. in-8, 202 pp., bradel demi-percaline grise 
à coins, couvertures conservées (reliure de l’époque). Rousseurs sur les 
gardes et feuillets de gardes. (506). {187637} 200 €

Saffroy, II, 18134.
Relié à la suite, du même :
- La maitrise particulière des eaux et fôrets du Cominge avant 1789. Saint-
Gaudens, Abadie, 1897, 24 pp.
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764. [BOUROTTE (Dom François-Nicolas)]. Recueil de loix et autres 
pièces, relatives au droit public & particulier de la province de 
Languedoc, en matière de nobilité ou roture des fonds de terre. Paris, 
Vincent, 1765, in-4, 20 pp., 90 ff., table, broché sous couverture 
d’attente de papier marbré, dos renforcé maladroitement à époque 
récente. (1108). {176112} 350 €

L’ouvrage est, après le titre et les pièces liminaires paginées, un recueil 
d’arrêts et de décisions gardant leur pagination propre, mais subsumés par 
une foliotation imprimée.
Le compilateur, Michel-François-Nicolas Bourotte (1710-1784) était 
Bénédictin de Saint-Maur ; il avait été choisi en 1756 pour continuer 
à la mort de dom Vaissète la publication de l’Histoire du Languedoc. Il 
travailla spécialement sur les questions politiques et juridiques relatives à 
cette province, et qui avaient été négligées par Vaissète : aussi, les Etats de 
Languedoc eurent-ils recours à lui pour les éclairer sur plusieurs points 
spécifiques du régime des terres, et c’est l’origine de notre recueil.

765. BURDIN (G. de). Documents historiques sur la province de 
Gévaudan. Toulouse, Laurent Chapelle, 1846, 2 vol. in-8, 392 pp. et 
446 pp., LII pp., frontispice lithographié au supplément, demi-chagrin 
cerise, dos à nerfs orné de filets dorés (rel. de l’époque). Bon exemplaire. 
Supra libris De Flaghac. (490). {194856} 600 €

Première édition rare.
Bien complet du supplément offert aux souscripteurs : Notices sur l’église 
cathédrale de Mende, ses clochers, sa sonnerie.

766. CABIE (E.). Chartes de coutumes inédites de la Gascogne 
toulousaine. Documents publiés pour la Société Historique de 
Gascogne. Paris, Champion, Auch, Cocharaux Frères, 1884, gr. in-8, 
158-2 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets dorés, tête 
marbrée, couverture conservée (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. (507). {186310} 200 €

Relié à la suite, du même auteur :
- Coutumes de la ville de l’Isle Jourdain, XIIe siècle. Anciennement située 
dans le comté de Toulouse, et aujourd’hui dans le Gers. Paris, Larose et 
Forcel, 1882, 15 pp.

767. CABRIERES (François-Marie-Anatole de Rovérié de). Les Etats-
Généraux de Languedoc. Allocution prononcée à l’Assemblée 
commémorative des réunions préparatoires aux élections pour les 
Etats-Généraux de 1789. Montpellier, Martel Aîné, 1889, in-8, 60 pp., 
broché. (490). {174755} 50 €

Monseigneur de Cabrières était évêque de Montpellier.

768. [CACCHIA (Ed.)]. La Doctrine théologique sur la propriété 
contre les erreurs des socialistes & des communistes. Thèse doctorale 
soutenue devant la Sacrée Faculté de théologie d’Aix par l’abbé E. 
C… Nîmes, Typographie Dubois, 1878, in-8, XIV-171 pp., [2] ff. n. 
ch. (table et errata), demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de pointillés 
dorés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches dorées 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. Envoi de l’auteur et initiales sur 
le premier plat. (829). {193614} 120 €

Unique édition de cet ouvrage rare : le nom du doctorant est orthographié 
curieusement Cacckia par tous les catalogues de bibliothèques, mais 
l’examen attentif des deux dédicaces où figure le nom de l’auteur, en dépit 
d’une graisse sur le caractère litigieux, doit faire préférer le plus classique 
Cacchia. Au demeurant, l’auteur demeure obscur, mais au moins il n’est 
pas affublé d’un patronyme improbable.
Exemplaires seulement à la BnF, à la Sorbonne et à Aix.
Exemplaire d’ex-dono vec mention « E.C. Souvenir. M.B. » poussé en 
lettres dorées au centre du plat supérieur.

769. CALMETTE (Joseph). Louis XI, Jean II et la révolution catalane 
(1461-1473). Toulouse, Privat, 1903, gr. in-8, 591 pp., broché. 
Petits manques au dos, manque le second plat de couverture. (489). 
{188710} 150 €

770. [CANAL DU LANGUEDOC] - Carte générale du Canal royal de la 
province du Languedoc, levée et gravée par ordre et aux frais des Etats 
Généraux, présidant en iceux Monseigneur Arthur Richard Dillon, 
archevêque et primat de Narbonne. S.l., 1771, grande carte dépliante 
(221 x 56 cm) repliée au format in-4, contours rehaussés de couleurs, 
soigneusement entoilée, dans emboîtage cartonné du début du XXe 
siècle, à opercule amovible. Emboîtage frotté par endroits, mais bon 
exemplaire. (341). {161271} 600 €

Une des belles cartes levée sous la direction de François Garipuy (1711-
1782), ingénieur en chef de la province de Languedoc, et gravées par 
Chalmandrier, le tout aux frais des Etats de Languedoc. Elles devaient 
donner le détail du système d’alimentation en eau et aussi représenter les 
alentours sur 3000 toises (5874 mètres).
Avocat de formation, mais scientifique par choix, Garipuy possédait, parmi 
ses nombreuses attributions, la charge d’inspection générale des travaux à 
effectuer le long du Canal royal du Languedoc (depuis 1763), ce qui rend 
son travail particulièrement précis. C’est d’ailleurs dans le but de racheter 
le canal aux héritiers des Riquet de Caraman que les Etats du Languedoc 
lui demandèrent en 1764 de lever cette carte. Il démissionna de sa charge 
en 1782 en faveur de son fils Bertrand Garipuy (1748-1782), qui l’avait 
précédemment accompagné et secondé dans ses travaux. Les deux hommes 
moururent prématurément, à cinquante jours d’intervalle, d’une épidémie 
de « suette » qui exerça ses ravages à Toulouse en 1782.

771. [CARCASSONNE] - Procès-verbal de l’assemblée générale des 
Trois-Ordres du diocèse de Carcassonne, tenue le 4 février 1789. 
Carcassonne, Imprimerie de R. Heirisson, 1789, in-4, [2]-30 pp., 
demi-maroquin cerise, dos à nerfs (Pierson). Bel exemplaire. (1108). 
{170270} 1.000 €

Rare.
La ville et cité de Carcassonne, qui deviendra la capitale du département 
de l’Aude, mais était déjà à la fin du XVIIIe siècle une agglomération 
déclinante, fut globalement peu engagée dans le processus révolutionnaire.
Reliées à la suite sept autres pièces rares sur les débuts de la Révolution 
à Carcassonne : 
I. [VINTIMILLE (François-Marie-Fortuné de) :] Mandement de 
Mgr l’évêque de Carcassonne, qui ordonne des prières pour demander à 
Dieu qu’il répande sa bénédiction sur l’Assemblée des Etats-Généraux du 
Royaume. Carcassonne, R. Heirisson, 1789, 13 pp. 
II. Délibération de l’assemblée de la noblesse de la sénéchaussée de 
Carcassonne, du quinze août mil sept cent quatre-vingt-neuf. Carcassonne, 
R. Heirisson, s.d. [1789], 4 pp.
III. Fête patriotique donnée par la ville de Carcassonne, le 3 juin 1790. 
S.l.n.d. [Carcassonne, 1790], 4 pp. 
IV. Délibération et adresse des citoyens de la ville et banlieue de 
Carcassonne, sur un écrit intitulé : Déclaration & pétition des catholiques 
de Nîmes. Carcassonne, R. Heirisson, 1790, 8 pp. 
V. Adresse présentée à l’Assemblée Nationale par la Société des Amis 
de la Constitution de la ville de Carcassonne, pour demander l’abolition 
de la loi qui permet aux pères de faire un légataire universel. Carcassonne, 
R. Heirisson, 1790, 10 pp. 
VI. VALADE : Discours prononcé dans le Temple à l’Etre suprême, séance 
du décadi 20 vendémiaire, 3e année républicaine [11 octobre 1794]. 
Carcassonne, R. Heirisson, an 3e [1794], 8 pp. 
VII. Arrêté du Directoire du département de l’Aude, portant entr’autres 
choses que les curés & les vicaires remplacés par le refus de prêter le serment, 
seront tenus de se retirer dans trois jours, ou dans la ville de Carcassonne, 
ou à trois lieues des paroisses dans lesquelles ils exerçaient leurs fonctions. 
Du deux août mil sept cent quatre-vingt-onze. Carcassonne, R. Heirisson, 
s.d. [1791], placard in-folio remplié, texte sur deux colonnes.

772. CASTERAN (Augustin). Mémoires de Marcelin Albert, et Marcelin 
Albert et l’Algérie. Paris, Livraison universelle, s.d., (1911), in-12, XVI-
214-[6] pp., avec des illustrations dans le texte, broché sous couverture 
illustrée. (824). {195062} 70 €

Edition originale de cette biographie précédés d’un récit à la première 
personne, dont la rédaction revient probablement aussi au journaliste 
Castéran. 
Le vigneron audois Marcelin Albert (1851-1921) est surtout la grande 
figure de la révolte des vignerons du midi en 1907. Mais, à la suite de 
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sa maladresse politique qui lui avait fait accepter une entrevue avec 
Clemenceau, il fut déconsidéré auprès de ses partisans, et dut se réfugier 
en Algérie en 1910. Même si les viticulteurs locaux se cotisèrent pour lui, 
il mourut dans la gêne.
Absent de Tailliart. Cf. Cazals, Les Audois, p. 28.

773. [CAUMETTE (Ch.)]. Eclaircissemens sur les antiquités de la ville 
de Nismes, par Monsieur ***, avocat de la même ville. Dernière 
édition. Avec figures. Nîmes, C. Belle, 1788, in-8, 56 pp., avec 4 
planches dépliantes hors-texte, dérelié. (c). {182107} 80 €

Maintes fois réédité, ce petit guide parut pour la première fois en 1743.

774. CHÉRON (A.) et G. de SARRET DE COUSSERGUES. Une 
seigneurie en Bas-Languedoc. Coussergues et les Sarret. Préface de 
Maurice Chauvet. Bruxelles, Hayez, 1963, in-4, [5]-XVI-449 pp., 45 
pl., broché. (677). {126949} 150 €

Tirage limité à 600 exemplaires numérotés.

775. COLLECTIF. Actes de la réunion d’histoire et d’archéologie à Elne 
(17-18 mai 1969). S.l., 1969, in-4, 107 pp., ill. in-t., broché. Joint : - 
Grau (R.). Elne-Illiberis, fascicule de 58 pp. (1108). {660468} 18 €

Extrait des Cahiers ligures de Préhistoire et d’archéologie, 18.

776. COLLECTIF. Cadres de vie et société dans le Midi médiéval. 
Hommage à Charles Higounet. Toulouse, Privat, 1990, in-8, 386 pp., 
ill., broché, couv. ill. (1109). {184062} 18 €

777. COLLECTIF. Nîmes et le Gard. Tome I : Sciences, Histoire, 
Beaux-Arts. Tome II : Agriculture, Industrie, Commerce, Hygiène, 
Démographie, etc. Nîmes, Imprimerie Coopérative « La Laborieuse », 
1912, 2 vol. in-8, VIII-586 pp. et 557 pp., nbses ill. in et h.-t. dont 
certaines dépl., demi-basane brune, dos à nerfs (rel. de l’époque). 
(1109). {175784} 150 €

Publié à l’occasion du 41ème Congrès pour l’avancement des sciences.

778. COLLECTIF. Notice sur l’état ancien et nouveau de la galerie de 
l’hôtel de Toulouse. Paris, Banque de France, 1919, gr. in-8, 37 pp., 
broché. (538). {149952} 20 €

779. COLLECTIF. Sanctuaire de Notre-Dame de Belloch. S.l., Les Amis 
du sanctuaire de Belloch, s.d., (1978), in-8, 35 pp., ill. in-t., agrafé. 
(1108). {661003} 15 €

780. COLLECTIF. Velay, Auvergne et Languedoc. XXXIXe congrès 
de la fédération des sociétés académiques et savantes du Centre. LIIe 
congrès de la fédération historique du Languedoc méditerranéen et du 
Roussillon. Le Puy 19-20 mai 1979. Le Puy-en-Velay, Editions de la 
Société académique, 1980, in-8, 212 pp., ill. in et h.-t., broché. (1108). 
{663710} 23 €

56e tome du Bulletin historique, scientifique, littéraire, artistique et agricole 
de la Société académique du Puy et de la Haute-loire, année 1980.

781. Le CORPS des fusiliers de montagne ou fusiliers du Roussillon. 
Mémoire manuscrit établi pour la revue d’inspection du 15 septembre 
1751. Publié et annoté par Alex. Cart. Paris, Editions du Panache, 
1954, in-4, 14 pp. et 8 pl. en coul., en feuilles, en feuilles sous chemise 
à rabat. (1108). {183219} 120 €

Tiré à 200 exemplaires numérotés.

782. COUGET (Alphonse). Les Etats du Nébouzan tenus à Saint-
Gaudens en 1743 et 1789. Réunion à Muret des états de Comminges, 
Nébouzan et Couserans pour élire les députés aux Etats Généraux de 
1789, avec appendices et catalogue de la composition des états. Saint-
Gaudens, Abadie, Toulouse, Privat, 1880, in-8, 123 pp., bradel demi-
percaline bleue à coins, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). 
Qqs rousseurs. (497). {188528} 150 €

783. COURTEAULT (H.). Gaston IV, Comte de Foix, Vicomte souverain 
de Béarn, Prince de Navarre, 1423-1472. Étude historique sur le Midi 
de la France et le Nord de l’Espagne au XVe siècle. Toulouse, Privat, 
1895, gr. in-8, XXXII-409 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs, filets 
à froid, tête marbrée, couverture conservée (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (500). {187683} 200 €

784. CROS-MAYREVIEILLE (Jean-Pierre). Les Monuments de 
Carcassonne. Paris, Librairie archéologique Victor Didron, 1850, in-8, 
204 pp., carte dépl. in-fine, broché. Couv. défraîchie, étiquette de 
bibliothèque. Intérieur frais. (1108). {188806} 80 €

785. CROSS (John). Paris et Montpellier, ou tableau de la médecine 
dans ces deux écoles. Traduit de l’anglais par Elie Revel. Paris, 
Plancher et J. B. Baillère, Montpellier, chez Sevalle et Gabon, 1820, in-8, 
218 pp., demi-vélin, dos lisse (reliure de l’époque). Mouillures. (1108). 
{167825} 150 €

Histoire comparée des deux principaux centres médicaux de France, de 
leurs pratiques et de leurs enseignements, celui de Paris d’une part et bien 
évidemment celui de Montpellier de l’autre dont la renommée à l’échelle 
du continent restait forte depuis le moyen âge.

786. DAVAL (R. P. Guy). Vie de Saint Louis d’Anjou. Prince royal, frère 
mineur, évêque de Toulouse. Toulouse, Privat, 1916, in-12, 104 pp., 
frontispice, 2 tableaux généalogiques dépliants, broché. Couv. tachée. 
(1106). {664010} 40 €

787. DECAP (J.). Essai de bibliographie commingeoise. Saint-Gaudens, 
Abadie, 1901, gr. in-8, 31 pp., bradel demi-percaline bordeaux à coins, 
couverture conservée (reliure de l’époque). Reliure en partie décolorée, 
rousseurs. (501). {188156} 120 €

788. DELACROIX. Histoire de Fléchier, évêque de Nîmes. D’après des 
documents originaux. Paris, Giraud, s.d., (1865), in-8, IV-648 pp., 
broché. Mouillures angulaires, qqs rousseurs. (1108). {662245} 60 €

789. DELCOR (Mathias). Les Vierges romanes de Cerdagne et Conflent 
dans l’Histoire et dans l’Art. Barcelone, Dalmau, 1970, in-8, 120 
pp., cartes in-t., planches, broché, sous jaquette illustrée. (1106). 
{173071} 40 €

790. DELMAS (P.). Comment s’est constituée l’ancienne école de 
médecine de Montpellier. Montpellier, Coulet et Fils, 1913, in-8, 46 
pp., nbses ill. in-t., broché. (632). {108094} 30 €

791. [DELORT (Jean-Baptiste)]. A travers le Cantal et la Lozère. Romans, 
A. Buisson, 1891, in-16, 318 pp., broché. Très légères rousseurs sur la 
couv. (1106). {159908} 80 €

792. DELPECH (H.). Un dernier mot sur la bataille de Muret. 
Montpellier, Firmin et Cabirou, 1878, in-8, 16 pp., 1 planche dépliante 
avec 3 plans, broché. (cPROV). {176607} 20 €

793. DESAZARS DE MONTGAILHARD (Baron). Les Artistes 
toulousains et l’art à Toulouse au XIXe siècle. Toulouse, Marqueste, 
1924, in-8, XVII-120 pp., 5 planches, broché. (489). {188717} 70 €

Ouvrage tiré à 300 exemplaires numérotés.
Première livraison seule : Introduction, baron Gros, Ingres, Valenciennes.

794. DESBARREAUX-BERNARD (Tibulle). Les Pérégrinations de 
Jean de Guerlins, imprimeur à Toulouse au commencement du XVIe 
siècle. Montauban, Forestié Neveu, 1866, in-8, 16 pp., broché. (c). 
{158251} 30 €

Ex-libris de la Bibliothèque Hyacinthe Carrère contrecollé sur le premier 
plat.
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795. DESPEISSES (Antoine). Œuvres de M. Antoine D’Espeisses, 
avocat et jurisconsulte de Montpellier, où toutes les plus importantes 
matières du droit romain sont méthodiquement expliquées & 
accomodées au droit français. Confirmées par les arrêts des cours 
souveraines, & enrichies des plus utiles doctrines des auteurs anciens et 
modernes. Nouvelle édition, revue, corrigée, & très considérablement 
augmentée par Me Guy du Rousseaud de Lacombe, avocat au 
Parlement de Paris. À Toulouse, Chez J. Dupleix, 1778, 3 forts vol. in-4, 
X-840 pp., IV-808 pp. et VIII-762 pp., index général en fin du tome 
III, basane marbrée, dos à nerfs orné de caissons et de fleurons dorés, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin fauve, tranches rouges (rel. 
de l’époque). (379/POU14). {128857} 1.000 €

Ouvrage recherché dans sa version corrigée et augmentée par Rousseaud 
de Lacombe. Le contenu de notre édition est identique à celui de la 
première, publiée à Lyon en 1750 (3 vol. in-folio), et considérée comme 
la meilleure.
Les trois tomes des Œuvres d’Antoine Despeisses sont ainsi distribués :
I. Des contrats propres et impropres, leurs accessoires, exécution et 
dissolution.
II. Des successions testamentaires et ab-intestat. Pratique civile. Pratique 
criminelle.
III. Des droits seigneuriaux, des tailles et autres impositions. Des bénéfices 
ecclésiastiques.
Né à Montpellier, Antoine Despeisses (1595-1658) a exercé la profession 
d’avocat au Parlement de Paris puis dans sa région natale. Despeisses a 
publié un Traité des successions testamentaires et ab-intestat (1623) et un 
Traité des tailles et autres impositions (1643) avant d’en offrir la synthèse 
dans ses Œuvres, règulièrement rééditées aux XVIIe et XVIIIe siècles.
Bon exemplaire en dépit de quelques épidermures et de coiffes et coins un 
peu émoussés. Rousseurs éparses.
Dupin, 1472. Brunet, II, 640. Quérard, II, 527.

796. DOMAIRON (Louis). Entrée de François Ier dans la ville de 
Béziers (Bas-Languedoc). Paris, Aubry, 1866, in-12, 58 pp., broché. 
(490). {174866} 80 €

Ouvrage tiré à 200 exemplaires.

797. DOUAIS (C.). Les Albigeois. Leurs origines. Action de l’église au 
XIIe siècle. Paris, Didier et Cie, 1879, in-8, XII-615-XXXIV pp., 
bradel demi-percaline brique à coins (reliure de l’époque). Taches et 
traces d’humidité sur les plats. Rousseurs. (489). {188570} 100 €

798. DOUAIS (C.). L’Eglise des Gaules et le conciliabule de Béziers, 
tenu en l’année 356, sous la présidence de Saturnin d’Arles, Libère étant 
Pape ; Constance, Empereur ; Julien, César ; et Numérus, gouverneur 
de la Gaule narbonnaise. Paris, Poitiers, Oudin, Montpellier, Séguin, 
1875, in-12, VIII-107 pp., broché. Petit manque au dos. (1106). 
{175021} 70 €

799. DOUAIS (C.). Soumission de la vicomté de Carcassonne par 
Simon de Montfort et la croisade contre Raymond VI, comte de 
Toulouse, août 1209-avril 1211. Paris, Picard, 1884, gr. in-8, 70 pp., 
bradel demi-percaline verte à coins (reliure de l’époque). Dos passé. 
Rousseurs. (506). {186430} 100 €

800. DOUAIS (Mgr). Documents pour servir l’histoire de l’Inquisition 
dans le Languedoc. Tome I : introduction. Tome II : textes. Paris, 
Renouard, 1900, 2 vol. gr. in-8, CCXCIX pp. et 415 pp., index, 
demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (rel. de 
l’époque). Rousseurs parfois fortes. Reliure presque entièrement virée 
au brun. (1108). {190202} 350 €

801. DOUMERGUE (Emile). Le Centenaire du temple d’Anduze, 1823-
1923. Nos camisards. Le psaume dans les Cévennes. Le grand temple 
d’Anduze de 1823 avant et après. Etudes et notes documentaires sur 
les Camisards et le prophétisme cévenol (…). Anduze, Imprimerie du 

« Languedoc », 1924, in-8, [26]-119-[4] pp., avec 11 planches hors-
texte, broché. (682). {195964} 70 €

Le Nîmois Emile Doumergue (1844-1937) fut doyen de la Faculté de 
théologie de Montauban de 1907 à 1919. Il fut considéré comme un des 
principaux historiens du protestantisme de son époque, ainsi que comme 
un initiateur du renouveau calviniste en France.

802. DU BOURG (Antoine). Ordre de Malte. Histoire du grand-prieuré 
de Toulouse, et des diverses possessions de l’ordre de Saint-Jean de 
Jérusalem dans le sud-ouest de la France, Languedoc, Pays de Foix, 
de Comminges, de Béarn, Gascogne, Guyenne, Périgord, Quercy, 
Albigeois, Rouergue. Avec les pièces justificatives et les catalogues des 
commandeurs. Deuxième édition, augmentée d’un index. Toulouse, 
Sistac et Boubée, Paris, Librairie Société Bibliographique, 1883, in-8, XI-
596-LXXIX-XXXVIII-5 pp., demi-basane brune, dos à nerfs orné de 
filets dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Reliure décolorée 
par endroits. (503). {186537} 500 €

Saffroy, II, 26594 : « Livre essentiel et peu commun. »

803. DU MEGE (Alexandre). Archéologie pyrénéenne. Antiquités 
religieuses, historiques, militaires, artistiques, domestiques et 
sépulcrales, d’une portion de la Narbonnaise, et de l’Aquitaine, nommée 
plus tard Novempopulanie, ou monuments authentiques de l’Histoire 
du Sud-Ouest de la France, depuis les plus anciennes époques jusques 
au commencement du treizième siècle. Toulouse, Delboy, 1858-1862, 
3 vol. in-8, CLXXII-670 pp., XLII-395 pp. et 446 pp., 19 planches, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête marbrée, monogramme couronné 
en pied, couvertures conservées (reliure postérieure). Qqs rousseurs et 
mouillures. (501). {188505} 600 €

Edition originale illustrée de 19 planches. 
Une notice à la fin du tome III nous indique que ce monumental travail 
reste inachevé suite au décès de l’auteur.
Il manque à notre exemplaire le très rare « atlas des Prolégomènes ».
Bon exemplaire.

804. DU MEGE (Alexandre). Etude sur les fresques de l’église de Cazaux 
de Larboust (Haute-Garonne), comparées à quelques-unes de celles 
de l’église de Sainte Cécile d’Albi. Paris, Dideron, Toulouse, Cluzon, 
1852, in-4, 62 pp., 5 planches dépliantes, bradel demi-percaline bleue 
à coins, couverture conservée (reliure postérieure). Traces blanches sur 
les plats. (503). {186316} 200 €

805. DU MEGE (Alexandre). Statistique générale des départemens 
pyrénéens, ou des provinces de Guienne, et de Languedoc. Paris, 
Treuttel et Würtz, 1828-1829, 2 vol. in-8, XXII-400 pp. et 579 pp. 
carte dépliante, demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets et de 
guirlandes dorés, tête rouge, couvertures conservées (reliure postérieure). 
Qqs rousseurs. (505). {187974} 1.200 €

Edition originale rare et recherchée, bien complet de la carte.
Labarère, I, 511.
Bel exemplaire.

806. DU MEGE (Alexandre). Voyage littéraire et archæologique dans 
le département de Tarn-et-Garonne. Paris, Treuttel et Würtz, 1828, 
in-8, [6]-80 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. (488). 
{158226} 150 €

Unique édition de ce récit en forme de lettres, qui devait primitivement 
être le premier d’une série sur les monuments du sud-ouest, mais qui ne 
fut pas poursuivie.
Alexandre-Louis-Charles-André Du Mège (1780-1862) fut un des 
nombreux amateurs du début du XIXe siècle qui contribuèrent à l’avancée 
des études archéologiques. Nommé inspecteur des antiquités de la Haute-
Garonne en 1829, il effectua de nombreuses découvertes de monuments 
antiques et médiévaux.
Exemplaire de Hyacinthe Carrère, avec vignette ex-libris.
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807. DUCOS (Florentin). L’Epopée toulousaine ou la guerre des 
Albigeois. Poème en 24 chants, avec des notes historiques. Toulouse, 
Delboy, Paris, Amyot, 1850, 2 vol. gr. in-8, XXXII-495 pp. et 534 pp., 
frontispice, 7 planches, bradel demi-percaline bordeaux à coins (reliure 
postérieure). Petites taches blanches sur la reliure, qqs rousseurs. (490). 
{187072} 250 €

808. DUDOT (Bernard). L’Abbaye de Caunes en Minervois. S.l., 
Editions S.E.R., 1993, in-8, 48 pp., ill. in-t., broché. Les pages se 
détachent. (1108). {661188} 10 €

809. DUFOR (Yves D.). De Viris illustribus mulieribus rebusque 
convenarum. Des hommes illustres, des femmes et des choses du 
Comminges et du Nébouzan. Saint-Gaudens, Sabatier, Toulouse, 
Marqueste, 1902-1903, 2 vol. in-12, 417 pp. et 352 pp., portrait en 
frontispice du tome I, bradel demi-percaline bleue à coins, couvertures 
et dos conservés (reliure de l’époque). Rousseurs. (497). {187632}  
 150 €

810. DUROUX (Joseph-Marie). Requête pour M. de Fondeville-
Labatut, contre les assassins de son père. Toulouse, Robert, 1786, 
in-8, 319 pp., grand plan dépliant, bradel papier marbré (Stroobants). 
(501). {186383} 400 €

Sur le procès de Gérard Martin, accusé du meurtre du sieur de Fondeville 
survenu en 1781 sur le chemin menant de Saint Béat à Cierp.
Bien complet du très grand plan (86 x 35 cm.) du chemin en question.
Rare.

811. EN PAYS Cévenol. Nouvelles pour la jeunesse. En Cévennes, 
Publications du Musée du Désert, 1938, in-12, 108 pp., ill. in-t. dont à 
pleine page, broché. (1108). {145965} 30 €

812. EPIGRAPHIE Roussillonnaise ou recueil des inscriptions du 
département des Pyrénées-Orientales. Nimes, Lacour, 1997, petit 
in-8, 186 pp., ill. in-t., broché. (1108). {660709} 8 €

Réimpression d’une édition parue à lafin du XIXe siècle.

813. [EXPOSITION] - Archéologie à Nimes, 1950-1990. Bilan de 40 
années de recherches. Nimes, Musée archéologique, 1990, in-4, 229 
pp., nbses ill. in-t., broché, couv. illustrée. Dos légt abîmé. (1107). 
{660321} 15 €

814. FAVRE (Jean-Baptiste). Lettres à son neveu, le chevalier de Saint-
Castor, 1774-1782. Publiées pour la première fois, intégralement 
avec introduction, notes et documents inédits par Marcel Barral. 
Montpellier, Edition de l’Entente bibliophile, 1960, in-8, 184 pp., 
portr., broché. (1106). {155598} 80 €

Ouvrage tiré à 350 exemplaires numérotés, pour les souscripteurs, hors 
commerce.
L’abbé Favre fut un célèbre auteur occitan du XVIIIe siècle.

815. FERVEL (J. Napoléon). Campagnes de la Révolution Française 
dans les Pyrénées Orientales 1793-1794-1795. Paris, Pillet, 1851, 2 
vol. in-8, VI-308 pp. et 395 pp., demi-basane noire (rel. de l’époque). 
Dos frotté, coupes, coins et papier des plats usés. Cachet (annulé). 
(1109). {181973} 400 €

Une seconde édition publiée chez Dumaine comportera un atlas.

816. FERVEL (J. Napoléon). Campagnes de la Révolution Française 
dans les Pyrénées Orientales et description topographique de cette 
moitié de la chaine pyrénéenne. Paris, Dumaine, 1861, 2 vol. in-8, III-
VI-308 pp. et 395 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets à froid 
(reliure de l’époque). Traces d’étiquettes au dos. Taches d’humidité sur 
la reliure. Fortes rousseurs, feuillets brunis. Cachets (annulés). (495). 
{194834} 450 €

Seconde édition, sans l’atlas qui est rarement joint.

817. FIANCETTE D’AGOS (Louis de). Vie et miracles de Saint 
Bertrand, avec une notice historique sur le ville et les évêques de 
Comminges. La légende des saints du pays et la description de l’église 
cathédrale. Saint-Gaudens, Abadie, 1854, in-12, IV-382 pp., 1 plan 
h.-t., bradel demi-percaline bleue à coins, couverture conservée (reliure 
postérieure). Fortes rousseurs. (507). {188088} 100 €

818. FITZPATRICK (Brian). Catholic royalism in the department of 
the Gard, 1814-1852. Cambridge, Cambridge University Press, 1983, 
in-8, XI-216 pp., ill. in-t., bibliographie, bradel percaline brune, 
jaquette (reliure de l’éditeur). (861). {174690} 40 €

819. FLOURAC (Léon). Jean Ier, comte de Foix, vicomte souverain de 
Béarn, lieutenant du roi en Languedoc. Etude historique sur le Sud-
Ouest de la France pendant le premier tiers du XVe siècle. Paris, Picard, 
1884, gr. in-8, VII-314 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs, filets à 
froid, tête marbrée (reliure de l’époque). Feuillets brunis. Rousseurs. 
(505). {187684} 200 €

820. FONS (Victor et Sylvain). Recueil des usages locaux ayant force 
de loi dans le département de la Haute-Garonne, en vertu de 
l’approbation de la commission administrative instituée pour la 
révision des usages locaux, et des principaux arrêtés et règlements de 
l’autorité préfectorale et municipale en vigeur dans le département. 
Sixième édition. Toulouse, Brun-Rey, 1910, fort in-12, 791 pp., demi-
basane aubergine, dos à nerfs (reliure de l’époque). La page 791, dernière 
de la table, manquante est remplacée par une copie manuscrite. Qqs 
annotations dans le premier ouvrage et des rousseurs. (502). {188078} 
 60 €

Relié à la suite, des mêmes :
- Constatation et codification des usages locaux agricoles en vigueur 
dans le département de la Haute-Garonne. Nouvelle édition. Toulouse, 
Douladoure, 1938, 164 pp.

821. [FORÊTS] - Déclaration du Roy, concernant les Bois tenus à 
titre de doüaire, usufruit, don, concession & engagement, esquels 
les possesseurs n’ont pas fait les réserves des Baliveaux, suivant 
l’Ordonnance du mois d’Aoust 1669. Avec l’Arrest de Registre du 30 
Aoust 1693. Toulouse, chez Jean Boude, (1693), in-4, 7 pp., broché. (c). 
{163817} 80 €

822. GACHON (P.). Les vieilles provinces de France. Histoire de 
Languedoc. Paris, Boivin & Cie, 1926, in-8, VIII-287 pp., pl., broché. 
(1106). {147987} 25 €

823. GALABERT (Louis). Canal des Pyrénées, joignant l’ocean à la 
Méditerranée, ou continuation du Canal du Midi depuis Toulouse 
jusqu’à Bayonne. Paris, Locquin, 1830, in-4, VI-108 pp., 2 tableaux, 
1 plan et 1 grande carte en couleurs dépliants, bradel demi-percaline 
bordeaux à coins, couverture conservée (reliure postérieure). Mouillures 
claires, déchirure restaurée à une carte. (503). {186319} 600 €

En 1825, Louis Galabert eut le projet de faire construire une continuation 
du Canal du Midi, depuis Toulouse jusqu’aux environs du Bec-du-Gave. 
Ce canal devait remonter la rive gauche de la Garonne par Saint-Gaudens et 
Montrejau puis descendre dans la vallée de l’Arros en suivant la rivière, puis 
celle de l’Adour. Mais ce projet n’aboutit jamais, faute de financement. En 
1838, l’Etat reprend à son compte le projet du Canal latéral de la Garonne 
et les travaux de construction débutent sous la direction de Jean-Baptiste 
de Baudre.

824. GALLAND (Elie). L’Affaire Sirven. Etude historique d’après les 
documents originaux. Avec une lettre de M. Emile Faguet. Mazamet, 
chez l’auteur, s.d., (1911), in-8, XII-542 pp., avec un frontispice, et 
une carte hors-texte (se détache), cartonnage Bradel de papier marbré 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (1106). {151198} 150 €

C’est bien le meilleur ouvrage, le plus documenté, sur cette fameuse affaire 
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impliquant un religionnaire, Pierre-Paul Sirven, et qui mobilisa Voltaire : 
accusé d’avoir tué sa fille voulant se convertir, Sirven fut jugé à Mazamet 
par le tribunal seigneurial, et, ayant réussi à quitter la France pour 
Lausanne, fut condamné à mort par contumace. Comme dans le cas Calas, 
Voltaire s’empara de la procédure pour dénoncer une justice influencée 
par le « fanatisme » jusqu’à commettre une énorme erreur judiciaire. Les 
interprétations récentes voient plutôt dans sa condamnation un effet du 
rachat récent de la justice seigneuriale de Mazamet par des bourgeois de la 
ville, hostiles par principe au feudiste très efficace qu’était Sirven.

825. [GARD] - Affaire Madier de Montjau. Paris, 1820, 12 pièces en un 
vol. in-8. Demi-basane violine, dos lisse orné de filets dorés, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Dos en partie décoloré. Bon exemplaire. 
(400). {164909} 600 €

Conseiller à la Cour royale de Nîmes, et président des Assises du Gard, 
Joseph-Paulin Madier de Montjau eut à connaître d’une accusation de 
rebellion portée contre des habitant d’Alès. Le procès eu lieu dans le double 
contexte de la poursuite des fauteurs de troubles de 1815, et de l’émoi 
suscité par l’assassinat du duc de Berry.
I. MADIER DE MONTJAU (Joseph-Paulin) : Pétition adressée à la 
Chambre des Députés, suivie de considérations constitutionnelles, par A. 
Jay. Paris, Corréard, 1820, 34 pp. 
II. DEVAUX : Opinion sur la pétition de M. Madier de Montjau, relative 
aux événemens de Nismes (Extrait du Moniteur du 26 avril 1820). Paris, 
Mme Vve Agasse, s.d. [1820], 16 pp. 
III. MADIER DE MONTJAU : Lettre à M. Pasquier, du 5 juin 1820. 
Paris, Corréard, 1820, 26 pp. 
IV. Pièces et documens relatifs au procès de Monsieur Madier de 
Montjau, contenant sa correspondance avec Leurs Excellences Messsieurs 
de Serre et Siméon ; ses rapports sur les Assises du Gard et de Vaucluse ; 
des réflexions sur deux discours de MM. de Serre et Siméon ; des extraits 
de l’interrogatoire subi le 9 juin par M. Madier ; de nouvelles preuves de 
l’impartialité de la censure à son égard, etc. Paris, Dalibon, novembre 1820, 
[4]-106 pp. 
V. MADIER DE MONTJAU : Du Gouvermement occulte, de ses agens 
et de ses actes. Suivi de pièces officielles sur les troubles du Vaucluse. - 
Observations sur l’administration de la justice dans le Gard et le Vaucluse 
en 1815. - Observations sur le prétendu acquittement de Troistaillons. 
- Réponse à une des attaques de M. Clausel de Coussergues. - Requêtes à 
la Cour de Cassation. Faisant suite aux pièces et documens publiés le 18 
novembre. Paris, Dalibon, 27 novembre 1820, VIII-62 pp. 
VI. MADIER DE MONTJAU : Plaidoyer et réplique de Monsieur 
Madier de Montjau fils, précédés d’un avant-propos et de l’écrit intitulé : 
Madier de Montjau père aux juges de son fils ; et suivis des conclusions et 
de l’arrêt. Paris, Dalibon, 1820, VIII-111 pp. - 
Des pièces non liées à cette affaire ont ete ensuite reliées comme par 
complément (elles concernent l’opposition libérale sous la Restauration ou 
reviennent sur les troubles du Gard en 1815) :
VII. RUMILLY : Plaidoyer prononcé à la Cour d’Assises du département 
de la Seine, le 31 juillet 1820 ; pour M. Cauchois-Lemaire, auteur de 
l’article du Gouvernement occulte. Paris, Baudouin frères, 1820, 44 pp. - 
VIII. Portefeuille politique. Avons-nous deux gouvernemens ? [Paris], 
Imprimerie de Plassan, s.d. [1820], 56 pp. 
IX. Mémoire pour le sieur Claude-Ferdinand Tabaret, propriétaire, 
domicilié à Saint-Hilaire de la Sône, arrondissement de Saint-Marcellin, 
département de l’Isère ; et pour la dame Julie-Adélaïde Tabaret, agissant de 
l’autorité du sieur Félix Achard, son mari, aussi propriétaire au même lieu 
Saint-Hilaire ; l’un et l’autre parties civiles ; contre les auteurs et complices 
de l’assassinat et du vol commis sur la personne de feu le sieur Claude 
Tabaret, leur père. S.l.n.d. [1818], 29 pp. 
X. Causes véritables des troubles arrivés à Nismes, en juillet 1815. 
Nîmes, J.-B. Guibert, s.d., 32 pp. 
XI. Recueil de faits, en réponse aux faussetés et aux calomnies insérées 
dans divers journaux sur les derniers événemens de Nismes. S.l.n.d., 23 pp. 
XII. Défense de M. le baron Canuel (…) ; M. le vicomte de Chappedelaine 
(…) ; M. le comte de Rieux-Songy (…) ; M. Désiré de Romilly (…) ; et 
M. J.-B. de Joaniis (…), aux attaques extrajudiciaires dirigées contre eux, 
à l’occasion de la conspiration dite royaliste. Paris, J.G. Dentu, 1820, 160 
pp. (mal chiffrées 460).

826. [GARD] - Première lettre d’un électeur de la campagne à M. 
Vigier-Sarrasin, Président de l’Assemblée Électorale du département 
du Gard. S.l.n.d., in-8, 5 pp., dérelié. (c). {166345} 30 €

Inconnu à Martin et Walter ainsi qu’à Monglond.

827. GARRISSON (Charles). Augié Gaillard, Roudié de Rabastens. Sa 
vie, son temps, ses œuvres. Paris, Droz, 1936, gr. in-8, VIII-314 pp., 
front., pl., broché. (1106). {143647} 30 €

828. GEBELIN (J.). Les Milices provinciales de Nimes, d’après les 
archives nimoises. Le tirage au sort à Nimes au XVIIIe siècle. Nimes, 
Catélan, 1886, grand in-8, 56 pp., broché. (cPROV). {174205} 60 €

829. GEBHART (Monique) et Claude MERCADIER. L’Octroi de 
Toulouse à la veille de la Révolution. Préface de Frédéric Mauro. 
Paris, Bibliothèque Nationale, 1967, in-8, XI-163 pp., pl., broché. 
(1106). {663324} 12 €

830. [GERBET (Philippe)]. Synodi diecesanae Elnensis acta et 
documenta, typis mandata jussu Olympii-Philippi Gerbet, Episcopi 
Elensis. Perpignan, Jean-Baptiste Alzine, 1856, in-8, 96 pp., dérelié. 
(909). {182244} 40 €

Supprimé en 1801, rétabli en 1822, le diocèse de Perpignan-Elne fut 
gouverné par Olympe-Philippe Gerbet (1798-1864) 1854 à sa mort. Il ne 
s’agit pas de sièges unis : seule la résidence de l’évêque est fixée à Perpignan 
depuis la bulle Suprema dispositione de Clément VIII (1er septembre 1601).

831. GERMAIN (Alexandre). Du Rôle de la ville de Nîmes dans le 
développement intellectuel de la France. Montpellier, Imprimerie de 
Gras, 1864, in-8, 29 pp., cartonnage crème (reliure moderne). (1109). 
{184254} 70 €

Discours prononcé le 21 décembre 1864, à l’inauguration des conférences 
littéraires et scientifiques de Nîmes. Extrait du Messager du Midi.
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832. GERMER-DURAND (Louis-Eugène-Germer Durand, dit), 
François GERMER-DURAND et Auguste ALLMER. Inscriptions 
antiques de Nîmes. Toulouse, Edouard Privat, 1893, fort vol. in-8, 
XV-1100 pp., demi-maroquin à long grain à coins, à nerfs ornés de 
pointillés dorés, doubles caissons dorés richement ornés dans les entre-
nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). Bel 
exemplaire. (1109). {175739} 200 €

Edition originale : l’ouvrage est né des très riches collections rassemblées 
dans le Musée d’épigraphie de Nîmes, dont Germer-Durand (1812-1880) 
devint le conservateur en 1868, poste qu’il garda jusqu’à sa mort. En 
réalité, seules les 57 premières notices (jusqu’à la page 103 inclusivement) 
sont de sa main ; le reste a été composé par son fils François et Allmer, en 
partie en reprenant les notes laissées par Eugène.

833. GESCHWIND (Dr H.) et F. de GÉLIS. La Bataille de Toulouse, 
d’après les documents les plus récents. Toulouse, Privat, 1914, gr. in-8, 
175 pp., 1 carte et 1 plan dépliants, biblio., broché. Trace de scotch sur 
le second plat. (1106). {195879} 100 €

834. GIRY (Joseph). Nécropole de Saint-Julien. Récente découverte 
confirmant qu’une antique cité existait déjà avant la fondation de 
Marseille en Languedoc méditerranéen près de l’actuel Pézenas sur 
une importante voie de négoce entre mer Méditerranée et montagnes 
cévenoles. Avec 21 photographies de l’auteur et cartographie situant la 
nécropole dans sa région. Montpellier, Etiévant, 1968, grand in-8, 40 
pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (802). {194670} 20 €

835. GOUDELIN (Pierre). Las Obros. Augmentados noubelomen de 
forco pessos, ambé le dictiounari sur la lengo moundino. Ount és més 
per ajustié sa bido, remarcos de l’antiquitat de la lengo de Toulouso, le 
trinfle moundi, soun oumbro, d’ambun manadet de berses de Gautié, 
é d’aütres pouetos de Toulouso. Toulouso, Caunes, 1811, in-12, 
XLVIII-406 pp., portrait-frontispice, bradel demi-percaline brune à 
coins (reliure postérieure). Petites traces blanches sur la reliure. (502). 
{187733} 120 €

836. GRAND (E.-D.) et L. de LA PIJARDIERE. Lettres de Cambon et 
autres envoyés de la ville de Montpellier (Allut, Coulomb, Albisson, 
Estorc) de 1789 à 1792. Pub. avec une intro., des notes et un fac-similé 
et sous les auspices de la municipalité de Montpellier. Montpellier, 
Serre et Ricome, 1889, in-8, XV-99 pp., fac-similé, broché. Couv. 
poussiéreuse. (104/S56). {132063} 50 €

837. GRIFFE (E.). Les Débuts de l’aventure Cathare en Languedoc 
(1140-1190). Paris, Letouzey et Ané, 1969, in-12, 218 pp., carte, index, 
broché. Mouillures. (1106). {179681} 8 €

838. GUILHERMY (Baron de). Lettre à ses commettans. Paris, Pain, s.d., 
in-8, 24 pp. Cousu. (c). {140460} 50 €

Martin et Walter, 16009.

839. HAMON (A.). Notre-Dame de France, ou histoire du Culte de la 
Sainte Vierge en France, depuis l’origine du Christianisme jusqu’à nos 
jours. Paris, Plon, 1863, in-8, VI-468 pp., demi-chagrin violine, dos 
à nerfs, filets dorés et à froid (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (1106). 
{659402} 80 €

Troisième tome de la Série sur l’histoire du culte de la vierge dans 
les provinces ecclésiastiques, concernant Albi (Albi, Cahors, Mende, 
Perpignan, Rodez), Toulouse (avec Carcassonne, Montauban, Pamiers), et 
Auch (avec Aire, Bayonne et Tarbes).

840. [HÉRAULT et GARD] - Décret de la Convention Nationale, du 27 
avril 1793, qui ordonne l’envoi aux départemens, des vues présentées 
au Comité de salut public et aux Commissaires de la Convention, par 
les citoyens du département de l’Hérault et du Gard, relativement à 
la formation des corps armés de nouvelle levée. Nevers, J. B. Lefebvre, 
1793, in-4, 8 pp. (c). {667073} 40 €

841. [HERAULT-MANUSCRIT] - Mémoire succinct pour le S. Philippe 
Marioge, acquereur de biens nationaux, contre le procureur du 
district de Montpellier. S.l.n.d., in-4, cahier de 10 pp. (a). {178816} 
 150 €

Acquéreur d’une « maison nationale », l’enchérisseur expose les 
circonstances qui l’ont privé de la jouissance de son bien.

842. HINARD (François). La Vérité sur l’insurrection du département 
de la Haute-Garonne, avec des notes justificatives. Paris, Dentu, 
Nivôse an VIII, (1799-1800), in-8, 67 pp., demi-veau rouge, dos à 
nerfs orné de guirlandes dorées, tête rouge (reliure postérieure). Dos 
légèrement passé. Mouillures. {187680} 200 €

Sur l’insurrection royaliste d’août 1799.

843. HUGUES (J.-P.). Histoire de l’Église réformée d’Anduze depuis 
son origine jusqu’à la Révolution française. Deuxième édition. S.l., Se 
vend dans toutes les Librairies Protestantes, 1864, fort in-8, VII-845 pp., 
5 pl., demi-basane verte, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). (1106). 
{149925} 180 €

844. [IMPRESSION DE NÎMES] - Theses in universum Aristotelis 
organum disputationi obiectae publicae pro prima laurea philosophica 
acquirenda, a 4 adolescentibus cordatis L. Chambrunio, M. Bauxo, 
L. Simondo, S. Levvtio. Quae, ut sartae, tectaeque sint propugnanda 
exhibebuntur D.D. Adamo Abrenetheo, ex Scoto-Britannia 
Edimburgeno, philosophiae totius laureato (…). Nîmes, Sébastien 
Jaquy, 1604, in-16, 47 pp., demi-vélin Bradel, dos lisse muet, 
couverture d’attente de papier marbré XVIIIe siècle conservée (reliure 
moderne). Quelques mouillures. (256). {194482} 1.000 €

Rarissime petite impression scolaire de Nîmes, très précoce, puisque 
la typographie ne remonte guère en cette ville avant les dernières années 
du XVIe siècle, en dépit de l’importance pour les Réformés de cette place 
acquise alors à leur confession : Sébastien Jacquy, qui exerça d’abord à 
Orange (entre 1578 et 1590), fut en effet le premier imprimeur proprement 



83

nîmois (à partir de 1592), et on doit à ses presses, dans le même genre les 
rarissimes positions de thèse du pasteur Jérémie Ferrier (Theses theologicae 
in Epistolae ad Romanos caput primum, 1602), qui firent scandale par une 
de leurs abruptes formules (Clemens papa Octavus est proprie antichristus).
Quant au nom du directeur de thèse, il appartient à l’histoire déjà ancienne 
à l’époque des immigrants écossais en France : Presbytérien issu d’une 
famille noble d’Ecosse, Adam Abernethy, maître ès arts de l’Université 
d’Edimbourg le 7 août 1594, fut l’un des quatre Ecossais recensés à 
Nîmes au début du XVIIe siècle (avec Thomas Dempster, Andrew 
Currie et Robert Veemes - dit de Vismes). Il avait quitté son pays pour 
raisons religieuses (lorsque Jacques VI se convertit à l’anglicanisme pour 
succéder à Elisabeth), se fixa d’abord dans le Languedoc et se consacra à 
l’enseignement sous le conseil de Pierre Chérion : il commença par diriger 
une classe à Castres en 1600, puis enseigna la philosophie à Nîmes de 1601 
à 1607 (et il fit venir son compatriote Dempster pendant cette période). 
En 1607, il devint modérateur et directeur de l’école de Montpellier, tout 
en continuant à enseigner la philosophie, et ce, jusqu’en 1619, époque où 
l’évêque de Montpellier reprit la direction de ce collège, en éliminant son 
personnel réformé ; il revint alors enseigner au collège de Nîmes jusqu’en 
1627. Entre temps, il avait obtenu le doctorat de médecine dans la même 
ville (1611). Il avait été naturalisé en 1624. Il a laissé plusieurs traités 
rédigés en latin.
Pour les noms des élèves, il est tentant de voir en I. Chambrun, Jacques 
[II] Pineton de Chambrun (le père de Jacques III, l’auteur des Larmes), qui 
succéda à son père Jacques Ier, mort en 1601, dans le pastorat à Nîmes, 
mais son cursus scolaire est assez différent, passant par Genève (cf. Haag 
VIII, 245).
Un seul exemplaire au CCF (Nîmes).

845. JAMME (Alexandre-Auguste). Discours prononcé dans la grande 
salle des exercices du Lycée de Toulouse, par M. Jamme, recteur de 
l’Académie impériale, en ouvrant la séance du 7 juin 1810, consacrée à 
célébrer, par une harangue latine, le mariage de Sa Majesté l’Empereur 
des Français, avec Marie-Louise, archiduchesse d’Autriche. S.l. 
[Toulouse], s.d., (1810), in-4, [3] pp. n. ch., en feuille, (c). {189638} 
 60 €

Rarissime. v
Alexandre-Auguste Jamme (1736-1818), avocat toulousain, avait été dès 
son enfance un prodige des lettres. Ce fut lui qui rétablit l’Académie des 
Jeux floraux sous l’Empire ; il en fut élu mainteneur en 1805, et cumula 
diverses fonctions académiques (directeur de l’Ecole de droit de Toulouse 
en 1807 ; premier recteur de l’Académie de Toulouse en 1809). Il n faut 
pas le confondre avec son fils l’abbé Auguste Jamme.
Aucun exemplaire au CCF.

846. JAUME (Joseph). Mémoires de M. Jaume, Avocat au Conseil 
Souverain, professeur à l’Université de Perpignan. Notes et intro. de 
l’abbé Ph. Torreilles. Perpignan, Latrobe, 1894, gr. in-8, LXII-216 
pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (153). 
{86267} 300 €

Première et seule édition, très rare.
Tulard, 735. « La vie d’un bourgeois de province après la Révolution telle 
qu’il la décrit -de manière très confuse- dans son journal entre 1806 et 
1809 ».
Important pour l’histoire de la Révolution à Perpignan.
Fierro, 730.
Ex-libris Baron Charles d’Huart.

847. LA FARELLE (François-Félix de). Etudes historiques sur le consulat 
et les institutions municipales de la ville de Nismes. Suivies d’un 
Mémoire sur son passé industriel. Nismes, Ballivet et Fabre, 1841, in-8, 
246 pp., broché. Couv. et dos abîmés. Mouillures. (1106). {174405}  
 200 €

La première partie de l’ouvrage est divisée en périodes. Le Mémoire sur le 
passé industriel de Nîmes s’arrête à la Révolution française.

848. LACOSTE (Abbé). Lettre de M. l’abbé Lacoste, de Plaisance, vicaire 
de La Dalbade, à un curé non-conformiste. Seconde édition faite par 
ordre du département de la Haute-Garonne. Toulouse, J.B. Brouilliet, 
1791, in-8, 84 pp., dérelié. (917). {666752} 70 €

Lettre d’un curé qui a prêté le serment civique à un curé qui refuse de le 
prêter. La réflexion y est poussée et donne une justification très élaborée.
Inconnu à Martin & Walter (citent une autre pièce en rapport avec celle-
ci) ainsi qu’à Monglond.

849. LAFFAILLE (Gabriel). Mémoires sur les Campagnes de Catalogne, 
de 1808 à 1814. Mémoires sur la campagne du corps d’armée des 
Pyrénées-Orientales, commandé par le général Duhesme, en 1808 ; 
suivis d’un précis des campagnes de Catalogne de 1808 à 1814, et 
de notes historiques sur les sièges de Barcelone et de Gérone ; sur 
l’expédition des Anglais contre Tarragone en 1813, sur les généraux 
Duhesme et Lacy, etc. Paris, Anselin et Pochard, 1826, in-8, VII-344 
p, plan des environs de Barcelone et carte de Catalogne dépliants, veau 
brun moucheté, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, guirlande 
dorée encadrant les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque). 
Rousseurs. (495). {187374} 500 €

Tulard, 807. « La publication de 1826 est excellente, mais il s’agit 
davantage d’un précis des opérations dans les Pyrénées que de souvenirs 
personnels de Laffaille ».

850. LAFFARGUE (Jean) et Georges FOUET. Peintures romanes, 
vestiges gallo-romains à Saint-Plancard (Haute-Garonne). Préface 
de Paul Deschamps. Toulouse, Privat, 1948, petit in-4, XXIII-115 
pp., ill. in-t., bradel cartonnage, jaquette illustrée (reliure de l’éditeur). 
Manque au dos à la jaquette. Joint un fascicule agrafé Beatus de Saint-
Sever, manuscrit du XIe siècle conservé à la bibliothèque nationale, plus 
communément connu sous le nom Apocalypse de Saint-Sever. (1107). 
{660644} 9 €

851. LAHONDES (Jules de). L’Hôtel d’Assézat à Toulouse. Caen, 
Delesques, 1896, in-8, 31 pp., ill. in-t., 2 planches, bradel demi-
percaline verte à coins, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos 
décoloré. (489). {186380} 70 €

852. LAHONDES (Jules de). Les Monuments de Toulouse. Marseille, 
Laffitte Reprints, Toulouse, Privat, 1983, in-8, VII-550 pp., nbses ill. 
in-t., index, percaline brune (reliure de l’éditeur). (1106). {178849}  
 60 €

Réimpression de l’édition de Toulouse, 1920.
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853. LAHONDES (Jules de). Les Monuments de Toulouse. Histoire, 
Archéologie, Beaux-Arts. Toulouse, Privat, 1920, in-4, VII-550 pp., 
nbses ill. in-t., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (489). {187336} 100 €

Edition originale.

854. LANCONTRADE (Pierre). L’Eglise de Cazaux-Larboust et ses 
peintures murales. Eglise de Bernet. Cazaux-Larboust, Chez l’Auteur, 
s.d., (1909), in-12, 59 pp., 5 planches, bradel percaline brune, 
couverture conservée (Stroobants). Dos décoloré. Qqs mouillures. 
(507). {187301} 60 €

855. [LANGUEDOC] - Assemblée Commémorative tenue à Montpellier 
les 17, 18 et 19 mars 1889 à l’occasion du Centenaire des réunions des 
trois ordres des sénéchaussées de Languedoc de 1789. Procès-verbal, 
rapports et annexes. Montpellier, Calas, 1889, gr. in-8, XV-551 pp., 
demi-basane verte, dos à nerfs (Féchoz). (490). {138907} 200 €

Très intéressant recueil d’articles tiré à 510 exemplaires.

856. LASOURCE (M.). Opinion sur la nomination et la destitution des 
administrateurs de la fortune publique, prononcée à l’Assemblée 
nationale le 16 avril 1792. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1792), 
in-8, 20 pp. (c). {94405} 55 €

Martin & Walter, III, 19488.

857. [LE BLANC DU VERNET (Frédéric)]. Les Merveilles du Grand 
Central. Guide du touriste. De Toulouse à Albi, de Tessonnières à 
Lexos, de Montauban à Rodez, de Capdenac à Périgueux, de Figeac à 
Arvant, de Niversac à Agen. Toulouse, A. Chauvin et Fils, 1869, in-12, 
592 pp., toile bleue, couv. cons. (reliure du XXe). Bel exemplaire. 
(636). {159907} 150 €

858. LÉGER (Pierre-Laurent). Discours prononcés dans l’église des 
Pénitens-Blancs de Montpellier pendant l’Octave de la Pentecôte de 
cette année 1790. Montpellier, Jean-François Picot, 1790, in-8, XXIV-
123 pp., percaline bleue, dos lisse (rel. du XIXe s.). Bon exemplaire. 
(1106). {166381} 150 €

Recueil de sermons « patriotiques » prononcés dans le cadre même de la 
liturgie, ce qui illustre à merveille l’imbrication politico-religieuse des deux 
premières années de la Révolution, avant que les conflits sur la Constitution 
civile ne viennent tout embrouiller : Discours sur la constitution française 
(Pentecôte, 23 mai 1790) - Discours sur l’influence réciproque des mœurs et 
des loix (jeudi de l’Octave, 27 mai 1790). - Panégyrique du Roi (Dimanche 
de la Trinité, 30 mai 1790).
Martin & Walter, 20634.

859. [LODEVE] - Prône à l’usage du diocèse de Lodève. Béziers, Etienne 
Barbut, 1717, in-4, 20 pp., dérelié. (cPROV). {194032} 150 €

Type de formulaire pour aider les curés à donner le prône dominical, d’un 
genre qui a compté beaucoup de pièces, mais dont très peu sont parvenues 
jusqu’à nous. Les instructions se terminent par la liste des cas réservés au 
Saint-Siège et à l’évêque.
Aucun exemplaire au CCF.

860. [LORIOL] - Réponse des municipalités & gardes nationales réunies 
de Loriol & de Livron, à la lettre du Président & des Commissaires 
de l’Assemblée des pénitens de Nîmes ; ladite Réponse adressée aux 
Officiers municipaux de la ville de Nîmes. A Loriol, ce 4 mai 1790. 
S.l., (1790), in-8, 3 pp., dérelié. (c). {172364} 30 €

Martin & Walter, 9171.

861. LOUVRELEUIL (Le R. P.). Le Fanatisme renouvelé, ou histoire des 
sacrilèges, des incendies, des meurtres et des autres attentats que les 
Calvinistes révoltés ont commis dans les Cévennes, et des châtiments 
qu’on en a faits. Divisée en trois volumes qui contiennent tout ce qui 
est arrivé chaque mois, depuis le commencement de septembre 1700, 
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jusqu’à la fin de la révolte. Troisième édition, d’après la seconde édition 
faite à Avignon. Suivi d’un quatrième et dernier volume : l’Obstination 
confondue, ou suite du fanatisme renouvelé, qui contient tout ce qui 
est arrivé en dernier lieu, depuis la fin de l’année 1704, jusqu’au mois 
de février 1706. Précédée d’une introduction par l’éditeur. Avignon, 
Seguin Aîné, 1868, 4 tomes en 1 fort vol. in-12, broché. Dos fendu. 
(1109). {174778} 80 €

862. LYRE du Midi. Recueil de morceaux choisis de littérature 
contemporaine. Toulouse, Chez l’Editeur, 1834, in-12, 308 pp., 3 
planches, demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés, premier plat 
de couverture conservé (reliure postérieure). Dos et mors légèrement 
frottés. Coins usés. Rousseurs. (502). {188564} 80 €

Recueil de textes, la plupart en vers, publié par Frédéric Thomas.

863. MALOSSE (Paulin). Recherche sur deux monumens antiques de la 
colonie de Nimes. Pour servir à compléter l’Histoire des Antiquités de 
cette ville, avec des planches et figures gravées à l’eau forte et en taille-
douce. A Avignon, Chez Offray, et se vend à Nimes, Chez Buchet, An XI, 
(1803), petit in-8, [4]-100-[1] pp., 4 planches h.-t., bradel cartonnage 
papier marbré, pièce de titre en long (reliure moderne). (6). {184249}  
 200 €

Honorable exemplaire de cette parution régionale peu courante.
Première publication de cet abbé érudit et féru d’Antiquité. Paulin 
Malosse, né en 1762 au bord du Rhone, fut l’un de ces premiers 
« archéologues » auxquel la Révolution conféra même des responsabilités 
puisqu’il fut chargé, dès 1793, du « Comissariat à la Recherche et à la 
Conservation des débris d’Antiquité ».
Complet de ses planches (Plan des Bains, Plan figuratif du Nymphée et du 
bassin des Bains d’après l’auteur, Vue du Péristyle (grav. A. Villeneuve), 
Porte de Rome découverte en 1793).
Barjavel, II, 139. Absent de Girard.

864. MALOSSE (Paulin). Recherches sur deux monumens antiques de 
la colonie de Nîmes. Pour servir à compléter l’Histoire des antiquités 
de cette ville, avec des planches et figures gravées à l’eau-forte et en 
taille-douce. Avignon, Offray fils, Nîmes, Buchet, an XI - 1803, in-8, 
[2]-100 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 4 planches hors-texte, dont 
deux plans, broché sous couverture d’attente de papier bleu. (488). 
{193456} 100 €

Première publication de cet abbé érudit et féru d’Antiquité. Paulin 
Malosse, né en 1762 à Villeneuve-lès-Avignon, mort en 1825, fut l’un 
de ces premiers « archéologues » auxquel la Révolution conféra même 
des responsabilités puisqu’il fut chargé, dès 1793, du « Commissariat à la 
Recherche et à la Conservation des débris d’Antiquité ».
Complet de ses planches (Plan des Bains, Plan figuratif du Nymphée 
et du bassin des Bains d’après l’auteur, Vue du Péristyle, gravée par A. 
Villeneuve, Porte de Rome découverte en 1793).
Barjavel, II, 139. Absent de Girard.

865. MANTEYER (Georges de). Les Origines chrétiennes de la IIe 
Narbonnaise, des Alpes-Maritimes et de la Viennoise (364-483). Gap, 
Imprimerie Jean & Peyrot, 1924, in-8, 461-[2] pp., avec 8 planches 
hors-texte (dont une carte dépliante des diocèses du sud-est de la 
Gaule), broché. (814). {193659} 150 €

Tirage limité à 100 exemplaires.
Extrait du Bulletin de la Société d’études des Hautes-Alpes. L’ouvrage, un 
des plus rares de Manteyer, est précieux pour la préhistoire ecclésiale et 
ecclésiastique des diocèses du sud.

866. [MANUSCRIT - PARLEMENT DE TOULOUSE] - [JUIN 
D’OUPIA (Jacques de)]. Journal du Palais. S.l., s.d., (1730-41), 
fort vol. in-folio, 601 pp. chiffrées, puis [227] ff. n. ch., couverts 
d’une écriture moyenne, globalement lisible, avec ratures et biffures 
fréquentes (environ 25/30 lignes par page), table générale alphabétique 
« in fine », en marge annotations explicatives d’une autre main, 

postérieure, demi-basane blonde, dos à faux-nerfs orné de filets à froid, 
pièce de titre cerise (rel. du XIXe siècle). Exemplaire déboîté, coins et 
coupes abîmés. (726). {177760} 1.200 €

Grâce aux informations collectées dans le « Mémoire concernant Jean-Louis-
Augustin Juin de Siran » ([5] ff. n. ch. reliées avant le début du texte et 
rédigés par l’intéressé vers 1807), et croisées avec l’initium du journal, 
on peut établir que l’auteur du texte n’est pas, comme indiqué sur la 
pièce de titre, ce Jean-Louis Juin de Siran, conseiller au Parlement de 
Toulouse seulement de 1771 à 1790, mais son oncle paternel Jacques de 
Juin d’Oupia, mort célibataire en octobre 1752, et également conseiller 
au même Parlement. Outre la correspondance correcte des dates (1730-
1740), l’auteur du manuscrit précise en exergue qu’il commence à écrire 
« sub invocatione omnium sanctorum, precipue sancti Jacobi patronis mei », 
ce qui exclut tant Jean-Louis que son père Louis de Juin d’Oupia (1698-
1755).
Commencé le 23 mars 1730 et terminé le 28 août 1741, ce Journal du Palais 
réunit les arrêts de la 2me Chambre des enquêtes du Parlement à laquelle 
l’auteur était rattaché. La plupart des causes sont civiles et patrimoniales 
(successions, dots, aliénations, droits seigneuriaux ou féodaux, etc.). 
La matière en recoupe donc celle compilée dans plusieurs recueils de valeur 
inégale : le Journal du Palais, ou Recueil de plusieurs arrets remarquables 
du Parlement de Toulouse (Toulouse, Jean-François Forest et Jean-François 
Desclassan, 1758-1759, six volumes couvrant les années 1690-1753) ; les 
Observations sur les arrêts remarquables du Parlement de Toulouse recueillis 
par messire Jean de Catellan. Enrichies des arrêts nouveaux, rendus sur les 
mêmes matières, par Gabriel de Vedel (Toulouse, Jean-François Forest, 
1758, deux volumes - le recueil de Catellan proprement dit est antérieur à 
notre date de départ), etc. 
En fait, l’examen attentif du texte permet d’affirmer que notre recueil a été 
presque intégralement reproduit (en-dehors des formules introductives) 
dans les volumes V et VI du Journal du Palaispublié chez Forest, et 
concernant les années 1730-1750, depuis la cause des frères de Sérignan 
(première à figurer dans notre volume) jusqu’à celle de Mr de Niquet (14 
septembre 1740). Quelques arrêts entre ces deux dates n’ont cependant pas 
été reproduits dans l’imprimé (par exemple ceux des 26 février et 2 mars 
1735), et il y a divergence des cas recensés après celui de Niquet, mais dans 
l’ensemble on a affaire avec l’imprimé à une copie fidèle du manuscrit, 
ce qui laisse penser que nous avons là la source directe de cette partie du 
Journal du Palais.
De surcroît, ont été reliés avec notre texte plusieurs pièces complémentaires :
1. [in initio] Un Mémoire concernant Jean-Louis-Augustin Juin de Siran ([5] 
ff. n. ch), d’où nous avons extrait les renseignements bio-bibiographiques 
rapportés ci-après. Rédigé sous l’Empire, de peu postérieur à l’émigration 
de Jean-Louis et de son frère l’abbé Philippe-Gabriel de Juin de Siran 
(1738-1819), il abonde en détails généalogiques et patrimoniaux sur la 
famille de Siran.
2. [in fine] Un autre Mémoire pour M. Jean-Louis-Augustin de Juin de 
Siran, procureur général en la Cour royale de Montpellier, rédigé sous la 
Restauration, et complété par diverses pièces relatives au séquestre des 
biens de l’intéressé comme émigré (un Inventaire de 1806, un arrêt de 
l’administration centrale du département de l’Hérault en date du 2 
messidor an VII [20 juin 1799]), une pétition à l’administration de 
Toulouse, une attestation de la municipalité d’Olonzac en date du 29 
brumaire an VI [19 novembre 1797]).
Pour la petite histoire, précisions que Juin de Siran en tant que procureur 
général fait l’objet d’un paragraphe des Mémoires de la trop fameuse 
Clarisse Enjalran-Manson, « témoin » dans le procès d’Albi de l’Affaire 
Fualdès (p. 94) : « M. Juin de Siran est un chevalier de Saint-Louis ; il 
me reçut avec toute la politesse possible, me dit que M. de Lairolles lui avait 
beaucoup parlé de moi (…) ».

867. [MANUSCRIT] - Voyage du midi de la France (du 6 7bre 1839 au 
30 8bre suivant). S.l., s.d., (1839), in-8, [89] pp., dont seules les 49 
premières sont chiffrées, couvertes d’une écriture fine et moyennement 
lisible (environ 25/30 lignes par page), quelques biffures et ratures, en 
feuilles. (c/LOU). {173636} 500 €

Il s’agit d’une relation détaillée d’un voyage d’agrément - nous dirions 
aujourd’hui de tourisme - accompli à l’automne 1839 par un couple 
marié (l’auteur parle de sa femme à plusieurs reprises), dans les provinces 
méridionales de la France.
Rien de plus conventionnel que l’itinéraire parcouru : partis de Tonnerre, 
les voyageurs sse rendirent à Lyon par Montbard et Beaune, empruntant 
la voie fluviale, firent une escapade de Lyon à Saint-Etienne (par le tout 
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récent chemin de fer), puis descendirent le Rhône jusqu’à Avignon. 
Ensuite, ce furent Aix, Marseille, Toulon, Hyères, Tarascon, Arles. Après 
le passage du Rhône, Nîmes, Montpellier, Carcassonne et Toulouse 
furent successivement visitées. Le périple se poursuivit à l’ouest : Moissac, 
Marmande, La Réole, Bordeaux, Saintes, Saint-Jean-d’Angély, Rochefort, 
La Rochelle, Niort et enfin Poitiers. C’est à partir de cette dernière ville que 
s’opéra le rapide trajet du retour par Châtellerault, Tours, Orléans et Paris.
Même sentiment pour les étapes (apparemment recommandées par 
un guide qui n’est pas précisé) et surtout les monuments visités ou les 
sentiments qu’ils inspirent : on devine les voyageur suivre pas à pas les 
indications écrites qu’ils ont sous les yeux, comme feront après eux des 
milliers de touristes « modernes ». On n’évite ni la visite d’un bâtiment de 
guerre à Toulon, ni le passage au Pont du Gard, ni celui au Canal d’Entre-
deux-Mers. Le seul détail sociologiquement intéressant est une longue 
digression sur la peur inspirée aux voyageurs par la mauvaise réputation 
des portefaix d’Avignon, réputation que la pratique semble confirmer lors 
de l’arrivée dans cette ville …
En somme, un témoignage intéressant sur ce qui va devenir vite une 
occupation bourgeoise : le voyage sur les routes de France.

868. MARFAN (A. B.). Figures Lauragaises. Le catharisme, la guerre des 
Albigeois etSaint-Pierre Nolasque. Martin Dauch. Sophie de Soubiran. 
Le général Laperrine. Nouvelle édition, revue et augmentée. Paris, 
Perrin, 1937, in-12, IX-309 pp., demi-percaline rouge, couverture 
conservée (reliure de l’époque). (1106). {183448} 40 €

869. MARIGNIÉ. Récit de la séance de l’Assemblée nationale où a été 
jugée l’affaire de Montauban. Par M. Marignié, citoyen de cette ville. 
S. l., de l’Imprimerie de Vincent Teulieres, 1790, in-8, 14 pp., dérelié. 
Qqs piqûres. (c). {161886} 40 €

870. MAROGER (Ernest). La Goutte d’eau. Culture intensive de 
la vigne dans le Bas-Languedoc. Deuxième édition. Paris, Société 
générale d’imprimerie et d’édition, 1924, in-8, [4]-XVI-428 pp., avec 
26 illustrations hors-texte et un tableau dépliant, broché. (683). 
{195622} 60 €

La première édition était parue en 1922.

871. MARTURÉ (B.-A.). Histoire du pays castrais. Castres, Imprimerie 
de J. Auger, 1822, 2 vol. in-8, XXIV-[2]-56-320 et 368 pp., maroquin 
cerise, dos à nerfs cloisonnés à froid, encadrement de double filet à 
froid sur les plats, double filet doré sur les coupes, tranches dorées sur 
marbrure, large dentelle intérieure (Lortic). (256). {168554} 1.500 €

Edition originale très peu commune de cette monographie locale 
recherchée, spécialement fournie sur la participation du pays castrais 
aux luttes religieuses du XVIe siècle et sur les biographies des principales 
illustrations de la cité (Pierre Borel, Pellisson-Fontanier, André Dacier, 
etc.) ;
Très bel exemplaire.

872. MAZEL (Abraham). Mémoires inédits d’Abraham Mazel et 
d’Elie Marion sur la guerre des Cévennes, 1701-1708. Edités par 
Charles Bost. Paris, Librairie Fischbacher, 1931, pet. in-4, XVII-237 
pp., fac-similé, carte sur double page, broché. Dos factice. (1106). 
{186654} 150 €

In Publications de la Société Huguenote de Londres.

873. MÉNARD (Léon). Histoire civile, ecclésiastique et littéraire de la 
ville de Nîmes, avec texte et notes, suivie de dissertations historiques et 
critiques sur ses antiquités, et de diverses observations sur son histoire 
naturelle. Nîmes, Typographie Clavel-Ballivet, 1873-1875, 7 vol. in-8, 
frontispice pour chacun des volumes, demi-basane rouge, dos lisse 
orné de larges filets à froid (reliure de l’époque). Usure d’usage. Rares 
rousseurs. (1106). {158070} 1.200 €

Léon Ménard (1706-1767) succéda à son père dans la place de conseiller 
au Présidial de Nîmes, puis devint député en 1744. Antiquaire et érudit, 
il publia la même année avec succès une Histoire civile, ecclésiastique et 
littéraire de la ville de Nîmes avec les preuves. Il fut un membre actif de 
l’Académie des Inscriptions, dès son élection en 1749. 

Cette nouvelle édition, parue dans les premières années de la IIIe 
République, comprend sept tomes : tome I (des origines à 1312), tome 
II (1313-1377), tome III (1378-1481), tome IV (1482-1565), tome V 
(1566-1635), tome VI (1636-1755). Le tome VII est intégralement 
consacré aux antiquités de la ville.

874. MÉNARD (Léon). Histoire des antiquités de la ville de Nismes 
et de ses environs. Nîmes, Gaude fils, 1814, in-8, 60 pp., avec  
14 planches hors-texte, dérelié. (909). {182108} 70 €

Cet extrait de l’Histoire civile, ecclésiastique et littéraire de la ville de Nismes 
de Ménard (1703-1767) à usage des visiteurs connut de très nombreuses 
éditions jusqu’au milieu du XIXe siècle ; les principales sont celles de 1803, 
1814 [la nôtre] 1819, 1826, 1831, 1838, 1840, 1842, 1846.

875. MENARD (M.). Histoire des antiquités de la ville de Nîmes 
et de ses environs. Nîmese, Aury, 1825, in-8, 76 pp., frontispice et  
8 planches gravées dépl., broché, couv. papier chamois de l’époque 
Manque au dos. (490). {165757} 60 €

876. [MESSAGERIES] - Extrait d’une offre faite, au sujet des 
messageries, au contrôle-général et au Comité des Finances. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 7 pp., dérelié. (c). {168153} 40 €

Sur les transports dans le Languedoc.

877. METIVIER (R.). Société régionale des architectes du Midi de la 
France. Monographie de la basilique de Saint-Just de Valcabrère 
(Haute-Garonne). Toulouse, Privat, 1899, in-8, 46 pp., 13 planches, 
bradel demi-percaline verte à coins, couverture conservée (reliure de 
l’époque). Petites traces blanches sur les plats. Qqs rousseurs. (506). 
{186351} 80 €

878. MICHEL (Albin). Les Roÿs du papegaÿ à Nîmes. Nîmes, Typographie 
Clavel-Ballivet, 1878, in-8, 56 pp., avec 4 planches hors-texte « in 
fine », broché. (489). {193363} 60 €

Edition originale peu commune (il existe un retirage de 1991). -
Sur les sociétés de tir nîmoises, et les »officiers du papegai » qui remportèrent 
cette épreuve difficile au XVIIe siècle.
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879. MILLIN (Aubin-Louis). Voyage dans les départements du Midi 
de la France, A Paris, de l’Imprimerie impériale, 1807-1811, 4 tomes 
en 5 vol. in-8 et 1 atlas in-4, XII-548 + 600 + 662 + 917 (1ère et 
2ème parties) pages, nombreuses figures dans le texte, 82 planches dont 
trois rehaussées de couleurs à la main (pl. XIII ; XXV ; LII), bradel 
cartonnage papier fauve, dos orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Rousseurs. (504). {188049} 1.200 €

Edition originale rare de cette importante enquête tant archéologique 
que folklorique, qui couvre en fait la majeure partie de la France de la 
Bourgogne à l’Orléanais, et épouse le voyage fait par l’antiquaire de 
Fontainebleau à Paris, décrivant un large arc-de-cercle au sud (Dauphiné, 
Provence, Languedoc, Pyrénées, Poitou, etc.)
Il manque la planche 49 à notre exemplaire.
Labarère, I, 1055.

880. MIRABEAU (André-Boniface-Louis Riqueti de). Relation de ce 
qui s’est passé à Perpignan, depuis la soirée du 7 juin jusqu’au 11 du 
même mois, relativement au Régiment de Touraine. Compte-rendu 
par M. le Vicomte de Mirabeau, colonel dudit régiment, et certifié 
véritable par lui. [Paris], Imprimerie de Crapart, s.d., (1790), in-8,  
43 pp., avec le supplément à part chiffré 45-47 (Observations à joindre 
à la Relation de ce qui s’est pasé à Perpignan), en feuilles, cousu. (c). 
{182366} 150 €

Un des rares textes de Mirabeau-Tonneau (1754-1795), l’infortuné cadet 
de l’orateur, aux opinions politiques diamétralement opposées. Il porte sur 
la mutinerie du Régiment de Touraine, stationné à Perpignan, et sur les 
mesures prises pour en venir à bout.
Martin & Walter, 24405 et 24492.

881. MOLINIER (A.). Catalogue des actes de Simon et d’Amauri de 
Montfort. Paris, 1874, gr. in-8, 109 pp., bradel percaline beige, 
premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). Reliure salie. 
Ex-libris Bibliothèque de M. le comte Riant. (489). {8765} 250 €

882. MOLINIER (Charles). L’Inquisition dans le Midi de la France au 
XIIIe et au XIVe siècle. Etude sur les sources de son histoire. Paris, 
Sandoz et Fiscbacher, 1880, gr. in-8, XXVII-483 pp., broché. (1106). 
{190741} 150 €

883. MOLINIER (Charles). L’Inquisition dans le Midi de la France au 
XIIIe et au XIVe siècle. Etude sur les sources de son histoire. Paris, 
Sandoz et Fiscbacher, 1880, gr. in-8, XXVII-483 pp., demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (25). {165317} 
 200 €

884. [MONT-LOUIS] - Mémoire des ouvrages des fortifications des 
bâtiments militaires. Ordonné être exécuté dans la place du Mont 
Libre pendant la présente année, au sixième jour complémentaire 
onzième année Républicaine. Mont Libre, 1803, in-folio, (6) pp., sous 
ficelle de soie bleue. (gc11). {168590} 200 €

Intéressant état manuscrit des fortications de la Commune de Mont-
Louis dans l’arrondissement de Prades dans les Pyrénées-Orientales sous 
le Consulat. Mont-Louis fut une des nombreuses communes françaises 
rebaptisé par la Révolution française (Mont Libre).
Cette ville fut une création de Vauban.

885. [MONTAUBAN] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, portant 
établissement d’une Administration provinviale dans la généralité 
de Montauban. Du 11 juillet 1779. A Lyon, de l’Imprimerie du Roi, 
1779, in-4, 4 pp., dérelié. (c). {165351} 40 €

886. [MONTPELLIER2-la] - Adresse de la municipalité et de la garde 
nationale de la ville de Montpellier, lue et présentée à l’Assemblée 
Nationale, par des députés extraordinaires, dans la séance du 13 
juillet soir 1790. Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 4 pp., dérelié. (c). 
{665043} 25 €

Martin et Walter, IV, 10235.

887. [MONTPELLIER] - L’Entrée de la duchesse de Montmorency 
à Montpellier en 1617, publiée par le C. de St.-Maur. Montpellier, 
C. Coulet, 1873, in-8, XXXI-76-[12] pp., demi-chagrin cerise, dos à 
nerfs cloisonné et fleuronné, tête dorée, couverture conservée (Petit & 
Trioullier). Bel exemplaire. (Collection Collection des cent-quinze de la 
Société des bibliophiles languedociens). (61). {163910} 350 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la presse. Celui-ci, un des 
174 sur Hollande (131/200).
Réimpression de l’édition originale rarissime de Montpellier, Jean Gilet, 
1617 : Marie-Félicie Orsini, proche des Concini, auxquels elle devait son 
mariage avec le duc Henri de Montmorency (celui qui sera exécuté en 
1632, victime de la haine de Richelieu), dut fuir après l’assassinat de son 
protecteur et elle trouva refuge dans la cité languedocienne.
Absent de SHF.
Exemplaire de la bibliothèque de Chissay, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes.

888. [MONTPELLIER] - Proclamation du Roi, sur un Décret de 
l’Assemblée nationale, relatif aux citadelles, forts & châteaux qui 
existent actuellment dans le royaume, & notamment à la citadelle 
de Montpellier. Du 18 juin 1790. Dijon, Defay, s.d., in-4, 4 pp. (c). 
{667361} 40 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.

889. MORDAGNE (M.). Souvenirs historiques et archéologiques de 
terre d’Oc. Carcassonne, Gabelle, 1949, in-8, 22 pp., broché. (cPROV). 
{138799} 20 €

890. MOREL (J.-P.-M.). Essais historique et pittoresque sur Saint-
Bertrand de Comminges. Toulouse, Privat, St-Gaudens, Abadie, 1852, 
in-8, 136 pp., plan dépliant, 2 planches, bradel demi-percaline brune à 
coins, couverture conservée (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. (506). 
{186055} 120 €

Edition originale.

891. [NIMES] - Journal d’un bourgeois de Nîmes sous le Premier 
Empire Publié par Georges Maurin. Nîmes, Imp. de la Revue du Midi, 
1906, gr. in-8, 59 pp., broché. (160). {191899} 150 €

Tulard, 759. « Journal écrit à partir de 1801 mais interrompu par l’appel 
sous les armes en 1813. Véritable chronique de la vie nïmoise : les fêtes, les 
travaux, le mouvement des fonctionnaires, la conscription, le déplacement 
des troupes ».
Tiré à part de la Revue du Midi, 1906, inconnu des bibliographies.

892. NISARD (Désiré). Histoire et description de Nîmes. Paris, Desenne, 
1842, in-4, 188 pp., demi-vélin blanc (rel. de l’époque). Qqs rousseurs, 
dos taché. (1107). {104178} 280 €

Exemplaire sur grand papier vélin, illustré de six gravures sur acier avant la 
lettre et de quatre gravures sur bois.
Ex-libris Patrice Salin.

893. NOULENS (Joseph). Maison de Soubiran de Campaigno. Notice 
historique et généalogique. Paris, Chez Noulens, Dumoulin, 1874, gr. 
in-8, 157 pp., bradel demi-percaline bordeaux à coins, couverture 
conservée (reliure de l’époque). Dos passé. Rousseurs, feuillets brunis. 
(595). {187323} 300 €

Saffroy, III, 50482.

894. NOULENS (Joseph). Maison du Pleix de Cadignan. Généalogie. 
Paris, Dumoulin, 1861, in-8, 60 pp., broché, papier moderne, couv. 
muette. Envoi de l’auteur. (594). {8346} 55 €

895. [PAIX DE MONTPELLIER] - L’Avant-courrier de la paix présenté 
au Roy. Avec les propositions de ses fidelles sujets catholicques du 
Languedoc. Paris, 1622, in-12, 16 pp., demi-vélin, tranches rouges 
(reliure du XIXe). Bon exemplaire. (215). {158015} 600 €
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Une des deux éditions (l’autre porte l’adresse de Lyon) de cette plaquette 
qui suit la promulgation de la paix dite de Montpellier, par laquelle, 
après la campagne languedocienne de 1620-1622 contre les Huguenots, 
confirmait les dispositions de l’Edit de Nantes, à l’exception des places de 
sûreté qui disparaissaient presque toutes.
Absent de Welsh comme de SHF.
Relié à la suite un autre occasionnel : 
Déclaration du Roy sur la paix qu’il a donnée à ses subiects de 
la Religion prétenduë réformée, confirmant les précédens édits de 
pacification. Publiée en Parlement le vingt uniesme novembre 1622. Paris, 
Fédéric Morel, Pierre Mettayer, 1622, 16 pp. 
Absent de Welsh comme de SHF.

896. PARMENTIER (Antoine-Augustin). Mémoire sur les avantages 
que la Province de Languedoc peut retirer de ses grains, considérés 
sous leurs différens rapports avec l’Agriculture, le Commerce, la 
Meunerie & la Boulangerie. Avec Figures. À Paris, De l’Imprimerie des 
États de Languedoc, 1786, in-4, [4]-447 pp., 10 pl. dépl., cartonnage 
papier bleu, pièce de titre de maroquin rouge, tranches jaspées (reliure 
de l’époque). Traces d’usures du papier au dos. (372). {146361}  
 1.200 €

Édition originale de ce célèbre traité économique, agronomique et 
gastronomique de Parmentier. 
Dès 1774, Parmentier fut chargé de voyager à travers la France pour 
analyser les causes de la mauvaise qualité du blé. Il préconisa la mouture 
économique dont l’emploi permettait d’augmenter d’un sixième le produit 
de la farine. Il décida le gouvernement à ouvrir une école de boulangerie 
placée sous sa direction et se consacra à la recherche de féculents alternatifs. 
L’année 1785 avait été désastreuse par la mortalité des bestiaux et la 
moucheture des blés. Le gouvernement s’efforça d’y remédier en faisant 
publier des ouvrages économiques et pratiques, dont celui-ci est le plus 
systématique.
Les 10 grandes planches dépliantes techniques représentent des plans et 
coupes en élévation : moulins hydrauliques, systèmes étudiés de roues et 
de meules.
Kress, B. 1106. Goldsmiths, 13164.

897. [PEAGES] - Pétition adressée au Sénat, par les maires et membres 
des Conseils municipaux des communes composant les cantons 
de Villeneuve-lès-Avignon, Roquemaure, Remoulins, Bagnols 
(arrondissement d’Uzès), Aramon (arrondissement de Nîmes), par 
les membres du Conseil général et des Conseils d’arrondissement 
du département du Gard, soussignés, et autres habitants du même 
département, pour l’abolition du péage du Pont d’Avignon, sur la 
route impériale n° 100. Nîmes, Imprimerie de Clavel-Ballivet, 1868, 
in-8, 91 pp., broché. (483). {193594} 70 €

Demande l’abolition de la loi du 26 nivôse an XIII [16 janvier 1805], qui 
prévoyait, avec la construction d’un pont en charpente sur les deux bras du 
Rhône (terminé en 1811), l’établissement d’un péage au profit de la ville 
d’Avignon et destiné à couvrir les frais d’entretien de la structure (c’est 
faute des sommes nécessaires à cet entretien que le Pont Saint-Bénézet ne 
fut jamais reconstruit après les crues qui avaient emporté une partie des 
arches). Bien évidemment, et depuis le Premier Empire, les communes 
riveraines du Gard avaient élevé maintes objections contre ce péage.

898. [PÊCHE] - Loi relative à la pêche dans les provinces de Languedoc 
et de Roussillon. Donnée à Paris, le 15 avril 1791. Dijon, Capel, 1791, 
in-4, 2 pp. (c). {667357} 50 €

Exemplaire certifié conforme avec les signatures des membres du directoire 
du département de la Côte-d’Or.

899. [PERPIGNAN] - Adresse des officiers municipaux de la ville de 
Perpignan à l’Assemblée nationale. Du 13 juin 1790. Paris, De 
l’Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 4 pp., dérelié. Mouillures. 
(c). {665031} 25 €

Martin et Walter, IV, 13571.
Sur la fuite de Mirabeau de Perpignan et sur le fait qu’il est emporté 
avec lui les cravates des drapeaux du Régiment de Touraine. Le maire 
de Perpignan, le marquis d’Aguilar, fut arrêté et emprisonné jusqu’à leur 
restitution.

900. [PERPIGNAN] - Recueil de 5 pièces. Paris, (1790), in-8, bradel 
papier marbré (rel. moderne). (82). {102639} 180 €

- Muguet : Rapport des évènements arrivés le 5 décembre, à Perpignan, fait 
au nom du Comité des rapports en la séance du mardi 21 décembre. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., 12 pp.
- Adresse des officiers municipaux de la ville de Perpignan à l’Assemblée 
Nationale, imprimée par son ordre, du 13 juin 1790. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d. (1790), 4 pp.
- Adresse des officiers municipaux de la ville de Perpignan, à l’Assemblée 
Nationale, dans la séance du 16 juin 1790. Paris, Imprimerie Nationale, 
s.d. (1790), 3 pp.
- Siau (Médecin). Discours prononcé à l’Assemblée Nationale. Paris, Chez 
Baudouin, s.d. (1790), 5 pp.
Discours prononcé dans la séance du 26 juin 1790.
- Vergés. Discours prononcé à l’Assemblée Nationale, dans la séance du 26 
juin 1790. Paris, Chez Baudouin, s.d. (1790), 3 pp.

901. PERRET (Vincent). Le « Pons Vetus » de Narbonne. S.l., 1969, 
in-8, paginé 74 à 100, pl., agrafé. La première partie de cette étude est 
jointe en photocopie, elle est aussi extraite du Bulletin, tome 30. Envoi. 
(cPROV). {661001} 15 €

Extrait du Bulletin de la commission archéologique de Narbonne, année 
1969, tome 31.

902. PERRET (Vincent). Le Cimetière à incinération de la Lombarde. 
S.l., 1967, in-8, 12 pp., ill. in-t., agrafé. (cPROV). {661002} 10 €

Extrait du Bulletin de la commission archéologique de Narbonne, années 
1966 et 1967, tome 29.

903. PERRET (Vincent). Fin des fouilles de la « Madeleine » à Narbonne. 
S.l.n.d., (1956), in-8, paginé 87 à 99, broché, couv. factice. (cPROV). 
{660999} 10 €

Extrait d’une revue.

904. PERRET (Vincent). La Stèle de Pouzols et les traces d’art primitif 
dans le Narbonnais. S.l., 1965, in-8, paginé 7 à 24, en feuilles. (S345/
cPROV). {661000} 10 €

Extrait du Bulletin de la commission archéologique de Narbonne, années 
1964 et 1965, tome 28.
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905. PERROCHEL (Louis de). Histoire impartiale des événemens 
arrivés à Nismes en 1790 jusqu’en 1815, ou Réponse à l’article inséré 
dans le journal L’Aristarque français. Nîmes, Gaude fils, 1815, in-8,  
140 pp., cartonnage Bradel de papier crème, dos lisse, pièce de titre 
noire en long, tranches mouchetées (reliure moderne). Rousseurs. 
(482). {191879} 100 €

Rare. 
Forme l’un des opuscules défendant la réaction ultra-royaliste dans le 
département du Gard pendant et après les Cent-Jours.
Au CCF, exemplaires à la BnF, au Quai d’Orsay et à Marseille seulement.

906. PERROT (J.-F.-A.). Lettres sur Nismes et le midi, histoire et 
description des monumens antiques du midi de la France. Nîmes, chez 
l’auteur, 1840, 2 vol. in-8, [4]-8-431 et 408-6 pp., un f. n. ch. d’errata, 
avec des figures dans le texte et 60 planches hors-texte, généralement 
gravées au trait (dont une de tauromachie), certaines en dépliant, demi-
chagrin cerise, dos à nerfs ornés de filets à froid et de fleurons dorés, 
double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. de la fin du 
XIXe s.). Rousseurs, mais bon exemplaire. (12). {175738} 400 €

Unique édition, très peu commune, de ce parcours d’antiquaire, réparti 
en 44 lettres adressées à des destinataires à chaque fois différents, et 
qui propose un voyage archéologique non seulement à Nîmes, mais à 
Aigues-Mortes et dans toute la Provence d’Arles à Fréjus. Le total de 80 
vignettes mentionné au début du volume I doit s’entendre en totalisant les 
illustrations (certaines planches en comptent deux).

907. PIERRE DES VAUX DE CERNAY. Histoire des Albigeois, 
et gestes de noble Simon de Montfort. Descrite par F. Pierre des 
Vallées Sernay, moine de l’Ordre de Cisteaux. Et rendue de Latin en 
François, par M. Arnaud Sorbin, P. de Montech (…). Paris, Guillaume 
Chaudière, 1569 [1585], in-8, [10] ff. n. ch. (titre, dédicace à Henry 
d’Anjou, poésies liminaires), 190 ff., [8] ff. n. ch. de table et de privilège, 
veau brique, dos à nerfs richement cloisonné et fleuronné, pièce de titre 
grenat, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches dorées, 
dentelle intérieure (reliure du XIXe s.). Petites usures aux mors, coiffes 
et coins. Bon exemplaire. (215). {188264} 2.500 €

Seconde édition après celle de Toulouse de 1568. Elles sont toutes deux de 
la plus grande rareté.
Il d’agit de la source majeure sur la Croisade contre les Albigeois, rédigée 
par un moine cistercien neveu de Guy des Vaux, et ami de Simon de 
Montfort, dont il suivit toutes les expéditions. La première de ces sorties 
parut à l’adresse de Toulouse au format in-4 et porte la date de 1568, 
même si les imprimeurs (les frères Colomiès) n’achevèrent l’impression 
que le 5 février 1569 ; la deuxième (la nôtre) parut en fait en 1585, mais 
porte la date de 1569. Enfin, cette même année 1585 parut, chez le même 
Chaudière, une autre sortie, identique quant au texte, mais avec un titre 
modifié (Histoire de la Ligue saincte, etc.). Il est à noter que ces éditions en 
français précédèrent la première impression du manuscrit latin (donnée 
seulement en 1615 à l’adresse de Troyes), et sans préjuger d’une version 
contemporaine demeurée manuscrite jusqu’à nos jours.
Il n’est pas étonnant qu’Arnaud Sorbin de Sainte-Foy (1532-1606, évêque 
de Nevers à partir de 1578) ait exhumé ce texte quand même assez oublié 
au XVIe siècle, en dépit de son importance majeure : adversaire acharné des 
Calvinistes, il voulait puiser dans la répression du mouvement des Albigeois 
une inspiration en faveur d’une politique énergique. Il fut d’ailleurs un des 
inspirateurs de la Saint-Barthélémy.
Cioranescu, XVI, 20778. SHF, Molinier, 2432. Berne-Lagarde, 
Bibliographie diu Catharisme languedocien, 322.
Relié avec : 
I. SORBIN (Arnaud) : Allégresse de a France, pour l’heureuse victoire 
obtenue entre Coignac & Chasteauneuf, le 13 de mars, 1569 contre les 
rebelles calvinistes. Paris, Guillaume Chaudière, 1569, [8] ff. n. ch. 
Cioranescu, XVI, 20783. 
II. SORBIN (Arnaud) : Conciles de Tholose, Bésiers et Narbonne, 
ensemble les ordonnances du comte Raimond, fils de Raimond, contre les 
Albigeois : & l’instrument d’accord entre ledit Raimond & sainct Loys, 
Roy de France : arrests & statuts pour l’entretien d’iceluy. Où est peinct 
au naturel le moyen propre pour l’extirpation de l’hérésie & des abus. 

Rendu de Latin en François par M. Arnaud Sorbin (…). Paris, Guillaume 
Chaudière, 1569, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace), 33 ff., un f. n. ch. 
Cioranescu, 20784.
Exemplaire de William Stuart (1798-1874), avec devise Nobilis ira au-
dessus d’un lion issant, poussés au centre du plat supérieur, et vignette 
ex-libris de Tempsford Hall contrecollée sur les premières gardes. Il était 
petit-fils du troisième comte Stuart of Bute, et fils aîné de l’archeveque 
d’Armagh. Une grosse partie de son importante bibliothèque fut vendue en 
juin 1875 chez Sotheby’s, et le reste en 1895 chez Christie’s.

908. PIEYRE (Adolphe). Histoire de la ville de Nîmes depuis 1830 
jusqu’à nos jours. Nîmes, Catelan, 1886-1887, 3 vol. in-4, 368, 
384 et 382 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente et 6 (sur 
7) planches hors-texte, manque la planche de l’église Saint-Baudile 
au volume III), demi-basane marine, dos à nerfs ornés de filets dorés, 
couvertures conservées (reliure du XXe siècle). Bon exemplaire. (1109). 
{175792} 350 €

Unique édition : Henry-Adolphe Pieyre de Boussuges (1848-1909) 
fut brièvement député du Gard de 1882 à 1885, et il siégea avec les 
Conservateurs. Sa monographie se ressent assez de ses opinions politiques, 
mais au moins ces dernières ne sont pas tues à l’intérieur du livre.

909. PITTE (Jean-Robert). Terres de Castanide. Hommes et paysages 
du châtaignier de l’Antiquité à nos jours. Paris, Fayard, 1986, in-8,  
479 pp., nbses ill. in-t., bibliographie, broché. Envoi. (1106). 
{185059} 15 €

910. [PLANTIER (Claude-Henri)]. Lettre pastorale de Monseigneur 
l’évêque de Nîmes sur certaines perfidies de langage dont la presse 
hostile au Saint-Siège ne cesse d’user dans la Question romaine. 
Deuxième édition. Paris-Nîmes, Louis Giraud, 1864, in-8, 31 pp., 
broché. Derniers ff. salis. (488). {174000} 30 €

Dans l’interminable et stérile débat autour de la « Question Romaine », la 
position des catholiques intransigeants était absolue et sans nuances : les 
moindres nuances apportées par les publicistes non strictement inféodés à 
Louis Veuillot étaient rejetées au nom des droits inaliénables de la papauté 
sur Rome ; ici, sont censurées les demandes fréquemment exprimées de 
tenir compte des aspirations nationales italiennes, ou de l’évolution des 
temps.
Claude-Henri-Augustin Plantier (1813-1875) fut évêque de Nîmes de 
1855 à sa mort. Farouchement ultramontain et anti-protestant, il était 
également opposé aux spectacles taurins, contre lesquels il crivit une 
courageuse lettre pastorale (Nîmes et le Gard sont l’un des centres français 
de la tradition taurine, réactivée dès l’Empire, après son interdiction sous 
la Révolution).

911. [PLANTIER (Claude-Henri)]. Lettre pastorale de Monseigneur 
l’évêque de Nîmes au clergé de son diocèse, sur cette question : S. 
Bernard a t-il combatu ou désapprouvé le pouvoir temporel des Papes ? 
Erreurs historiques de M. le Sénateur Bonjean. Nîmes, Typographie 
Soustelle, 1862, in-8, 37 pp., en feuilles, cousu, sous couverture 
imprimée de l’éditeur. (488). {173999} 30 €

Les débats autour de la permanence du pouvoir temporel des Papes sont 
une bouteille à l’encre de la polémique ultramontaine et libérale du XIXe 
siècle : ici, le prétexte de cette plaquette était un discours du sénateur 
Louis-Bernard Bonjean (1804-1871) prononcé le 28 février 1862. 
Claude-Henri-Augustin Plantier (1813-1875) fut évêque de Nîmes de 
1855 à sa mort. Farouchement ultramontain et anti-protestant, il était 
également opposé aux spectacles taurins, contre lesquels il crivit une 
courageuse lettre pastorale (Nîmes et le Gard sont l’un des centres français 
de la tradition taurine, réactivée dès l’Empire, après son interdiction sous 
la Révolution).

912. POMARET (Charles). Lettre aux Lozériens. Marseille, Imprimerie 
Marseillaise, (1947), in-8, 24 pp., broché. Pliure à la couv. (cPROV). 
{189377} 40 €

Justification de la conduite de l’auteur durant la seconde guerre mondiale.
Jointe une carte autographe signée de l’auteur.
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913. POUVILLON (Emile). Terre d’Oc. Toulouse, Privat, Paris, Plon-
Nourrit, 1908, in-12, 246 pp., bradel demi-percaline verte à coins, 
couverture et dos conservés (reliure de l’époque). Dos décoloré. (502). 
{187322} 60 €

Récit de promenades dans la région de Montauban.

914. PUJADE (Jean-Joseph-Victor). Notice sur les nouveaux thermes 
d’Amélie-les-Bains, anciennement Bains d’Arles, pouvant servir 
de guide au baigneur, dans le choix des eaux minéro-thermales qui 
les alimentent, ainsi que dans le mode d’en faire usage. Perpignan, 
Imprimerie de Mademoiselle A. Tastu, 1843, in-8, 39 pp., avec une 
grande planche lithographiée dépliante, légendée sur le dernier 
feuillet, dérelié. (c). {168919} 150 €

Ce n’est qu’en 1840 que la localité Les Bains-d’Arles, devenue Fort-les-
Bains en 1670, fut renommée en Amélie-les-Bains par Louis-Philippe en 
l’honneur de son épouse. Elle abrite une station thermale attestée depuis 
l’Antiquité.
Seulement deux notices au CCF.

915. QUESNOT (Daniel). Discours en médecine en forme d’avis, à 
Monseigneur le Duc de Verneûil, gouverneur & lieutenant pour le 
Roy en la province du Languedoc. Avec le secret de la multiplication 
du bled, & l’augmentation du pain, & autres secrets. Avignon, et se vend 
à Nîmes, Pierre Roquette, 1674, in-16, [5] ff. n. ch. (titre, dédicace), 
une page non chiffrée, 60 pp., le chiffrage commence au verso d’un 
feuillet, ce qui décale l’ensemble du livret, peau de truie retournée, 
dos lisse muet, tranches mouchetées, gardes refaites (rel. du XIXe s.). 
Premier ff. défraîchis et restaurés maladroitement, qqs mouillures. 
(329). {193581} 400 €

Rarissime opuscule de conseils hygiénistes, adressé à Henri de Bourbon-
Verneuil (1601-1682), un des bâtards de Henri IV, gouverneur de 
Languedoc depuis 1666. Notre Daniel Quesnot semble devoir être assimilé 
au pasteur Quesnot (1630-1702), qui exerça le ministère à Langlade et 
Clarensac (actuel département du Gard), et fut le père du dramaturge 

Jean-Jacques Quesnot de La Chênée, lequel émigra après l’Edit de 
Fontainebleau. 
Aucun exemplaire au CCF.

916. RACHOU (Henri). Le Musée de Toulouse. Les Statues de la chapelle 
de Rieux et de la basilique Saint-Sernin au Musée de Toulouse. 
Reproduction de 25 photographies de M. Adolphe Couzi. Toulouse, 
Edouard Privat, 1905, in-4, 32 pp., avec des illustrations dans le texte, 
broché. (684). {196198} 40 €

Tirage limité à 150 exemplaires. Celui-ci non justifié.
Le Toulousain Henri Rachou (1856-1944) était un peintre de genre, 
portraitiste et paysagiste, lié à Toulouse-Lautrec.

917. RAMEL (François de). Les Vallées des papes d’Avignon. Essai sur la 
vie de quelques familles en Languedoc cévenol au XIVe siècle. Dijon, 
Darantière, 1954, in-8 carré, 189 pp., frontispice, ill. h.-t., broché, 
couv. ill. (S288). {129084} 30 €

Exemplaire sur vélin offset.

Le Languedoc lithographié
918. RENAUD DE VILBACK (Alphonse-Ernest-Bernard-Maximilien). 

Voyages dans les départemens formés de l’ancienne province 
de Languedoc. Esquisse de l’histoire de Languedoc. Description 
de l’Hérault. Avec six planches géographiques et vingt dessins 
lithographiés. Paris, Delaunay, 1825, in-8, [4]-517-[3] pp., avec 26 
planches hors-texte, dont 20 vues lithographiées et 6 cartes, demi-
veau blond moderne, dos lisse, tranches rouges (Ateliers Laurenchet). 
Bon exemplaire. (1109). {164412} 800 €

Edition originale de cette intéressante description qui se concentre 
essentiellement sur l’Hérault, et même fait la part la plus large à 
Montpellier, au détriment du reste du département. Il est à noter que la 
table des gravures ne contient que 25 planches, car elle omet par erreur la 
seconde vue de Minerve.
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Père de l’organiste et compositeur Alphonse-Zoé-Charles (1829-1884), 
le capitaine Alphonse-Ernest-Bernard Renaud de Vilback était né à 
Montpellier en 1788, d’où la prédilection pour sa ville natale manifestée 
dans l’ouvrage.

919. RIOL (Jean-Laurent). Dernières connaissances sur des questions 
cathares (essai de critique historique). Albi, Imprimerie coopérative du 
Sud-Ouest, s.d., (1964), in-8, 81 pp., broché. (634). {143645} 40 €

Extrait revu et augmenté du Bulletin de la Société des Sciences, Arts et Belles-
Lettres du Tarn, XXI nouvelle série, janvier-décembre 1960 (1961).

920. [ROCHETIN (Louis)]. Archéologie. Saint-Etienne de Candaus. 
Sarcophage gallo-romain. Uzès, Imprimerie H. Malige, 1882, in-8,  
15 pp., avec une planche hors-texte, broché. Envoi. (490). {193636}  
 15 €

Un seul exemplaire au CCF (Avignon).
Envoi autographe de l’auteur à Jean-Paul-Xavier Achard (1811-1883), 
archiviste du Vaucluse.

921. ROLLAND (Jules). Histoire littéraire de la ville d’Albi. Marseille, 
Laffitte Reprints, 1976, in-8, 425 pp., bradel skyvertex brun (reliure de 
l’éditeur). (1106). {666986} 28 €

Réimpression tirée à 300 exemplaires de l’édition de Toulouse, 1879.

922. [ROSCHACH (Ernest)]. Musée de Toulouse. Catalogue des 
antiquités et des objets d’art. Toulouse, Imprimerie de L. Viguier, 
1865, in-8, [4]-XX-488 pp., 1907 numéros décrits, index, demi-veau 
blond, dos à nerfs orné de filets et lions dorés, pièce de titre bouteille, 
tranches mouchetées (J. Weber). Rousseurs, mais bon exemplaire. 
(1106). {184729} 120 €

Jean-Joseph-Gabriel-Ernest Roschach (1837-1909) était depuis 1862 
Inspecteur des Antiquités de la ville de Toulouse. Sa présentation des 
Augustins et des notices qui furent consacrées au Musée depuis l’an III est 
tout à fait éclairante.

923. ROSSIGNOL (Elie-Augustin). Pages d’histoire diocésaine. Les Prêtres 
du département du Tarn persécutés pendant la Révolution (publié 
dans la Semaine religieuse d’Albi, anée 1893-94). Albi, Imprimerie Henri 
Amalric, s.d., (1894), in-8, 207 pp., demi-percaline Bradel turquoise à 
coins, dos orné de filets et fleuron dorés, couverture conservée (reliure 
de l’époque). Bon exemplaire. (689). {195902} 150 €

Rare. 
Historien et archéologue amateur, Elie-Augustin Rossignol (1833-1914) 
écrivit de nombreuses monographies sur le Tarn, mais spécialement sur la 
région de Gaillac.
Seulement deux exemplaires au CCF (Toulouse et Albi).

924. ROUQUETTE (J.) et A. VILLEMAGNE. Bullaire de l’église de 
Maguelone. Avec une introduction historique par Frédéric Fabrège. 
Montpellier, Louis Valat, Paris, Picard, 1911-1914, 2 vol. in-4, 
XXXIV-417 pp. et XI-649 pp., brochés. (1109). {145049} 150 €

Tome I : 1030-1216. Tome II : 1216-1303.

925. [ROUSSILLON] - Déclaration de la noblesse du Roussillon, du 21 
janvier 1789, à Perpignan. S.l.n.d., in-8, 4 pp., dérelié. (c). {176914}  
 40 €

926. [ROUSSILLON] - Etudes roussillonnaises offertes à Pierre 
Ponsich. Mélanges d’archéologie, d’histoire et d’histoire de l’art du 
Roussillon et de la Cerdagne, réunis et édités par Marie Grau et Olivier 
Poisson. Perpignan, Le Publicateur, 1987, in-4, 558 pp., nbses ill. et 
photos in-t., bradel cartonnage blanc, jaquette illustrée (reliure de 
l’éditeur). Jaquette légt défraîchie. (S558). {660476} 70 €

Texte bilingue français-catalan.

927. [ROUSSILLON] - Extrait des Registres du Conseil d’Estat. S.l., 
(1703), in-folio, 1 feuillet. Tache en marge. (gc5). {138609} 100 €

Placard signé de Laistre sur les bois et leur exploitation aux environs de 
Montlouis.

928. [ROUSSILLON] - LOUIS XVI. Lettre du Roi pour la convocation 
des Etats-Généraux à Versailles, le 27 avril 1789, Paris, Imprimerie 
Royale, 1789, in-4, 7 pp. Broché. Infime travail de ver. (c). {175014}  
 50 €

Lettre pour la convocation de la province du Roussillon.

929. SABOULIN BOLLENA (Roger de). Liberté, égalité, fraternité ou 
la mort, Lozère. Mende, Société des Lettres, Sciences et Arts de la Lozère, 
1988, in-8, 367 pp., ill. in-t., broché. Petites taches sur la couv. (1109). 
{146798} 40 €

930. SACAZE (Julien) et F. GARRIGOU. Revue des Pyrénées et de la 
France méridionale. Organe de l’association pyrénéenne et de l’union 
des sociétés savantes du Midi. Publication illustrée paraissant chaque 
deux mois. Toulouse, Privat, Paris, Reinwald, 1889-1908, 20 vol. gr. 
in-8, planches, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés, tête 
marbrée (reliure de l’époque). Rousseurs. {188586} 2.300 €

En 1888, Julien Sacaze fonde à Toulouse l’Association pyrénéenne, dont 
le champ d’études sont les Pyrénées françaises et espagnoles et la région 
du midi de la France comprise entre Toulouse, Bordeaux et Montpellier, 
tant du point de vue géographique, qu’historique, géologique, artistique, 
climatologique, zoologique, etc.
Cette revue, organe de l’assocation, fondée conjointement par Julien Sacaze 
et F. Garrigou fut publiée de 1889 à 1914, notre exemplaire comporte les 
20 premières années, jusqu’en 1908.
Bon exemplaire.

931. SAINT PIERRE. Pour mieux connaître La Malène. Paris, Schiffer, 
s.d., in-8, 14 pp., broché. (cPROV). {660137} 10 €

932. SAINT-JEAN (Robert). Saint-Guilhem-le-Désert. La sculpture du 
cloitre de l’abbaye de Gellone. Préface de Marcel Durliat. Photographies 
de Daniel Kuentz. Dessins de Philippe Lorimy. Montpellier, Association 
des amis de Saint-Guilhem-le-Désert, 1990, gr. in-8 oblong, 151 pp., ill. 
in-t., biblio., bradel toile grise, jaquette illustrée (reliure de l’éditeur). 
(1109). {660724} 25 €

933. [SAINTE-MARIE DE TOULOUSE] - A. M. D. G. Sainte-Marie de 
Toulouse, école secondaire. Distribution solennelle des prix, sous 
la présidence de sa grandeur monseigneur Desprez. Années 1876, 
1877 et 1878. Toulouse, Hébrail, Durand et Delpuech, 1876-1878, 3 
fascicules en 1 vol. in-8, 79 pp., 80 pp. et 86 pp., bradel demi-percaline 
verte à coins, couverture conservée pour le premier fascicule (reliure 
postérieure). Rousseurs. (489/PYR). {187217} 60 €

934. SARRAMON (Jean). Napoléon et les Pyrénées. Les chasseurs des 
montagnes et la couverture de la frontière (1808-1814). Préface de 
Jean Tulard, aquarelles de D. Schintone. Selgues, Le Lézard, 1992, 
in-8, 338 pp., 2 cartes h.-t., 16 planches d’uniformes en couleur, 
broché. (S215/1109). {69791} 50 €

Cet ouvrage relate les opérations militaires qui se sont déroulées entre 1808 
et 1814 sur les deux versants de la chaîne pyrénéenne. Pour la première fois 
sont traités le recrutement, l’organisation, l’encadrement, l’habillement 
et finalement le sort des unités préfectorales des départements proches 
de la frontière, affectées par Napoléon à ces opérations inédites dans la 
campagne d’Espagne. Nous retrouvons ainsi les compagnies de réserve 
départementales, les cohortes de la garde nationale, sédentaire ou 
mobilisée, et surtout ces extraordinaires chasseurs des montagnes présents 
de l’Ampurdan à Barcelone. 
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935. SAUREL (Chanoine F.). Histoire religieuse du département de 
l’Hérault pendant la Révolution. Montpellier, Chez tous les Libraires, 
Paris, H. Champion, 1894-1896, 4 vol. in-8, broché. Dos défraîchis 
avec petits manques. (488). {111300} 250 €

Le tome IV a pour titre : Histoire religieuse du département de l’Hérault 
pendant le Consulat et les premières années de l’Empire.

936. SENEAUX (Jean). Oppression et abus de pouvoir exercés par Mr. 
Chaptal, professeur honoraire à l’Ecole de médecine de Montpellier, 
etc., etc., envers Mr. Draparnaud, professeur, etc., et envers la famille 
Seneaux, etc. Exposition des faits et plaintes humblement adressées à 
ce sujet à Sa Majesté l’Empereur des Français et Roi d’Italie. S.l., 1808, 
in-8, XII-[4]-124 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets, 
guirlandes et fleurons dorés, coins en vélin vert, tranches mouchetées 
de bleu (rel. de la Restauration). Bon exemplaire. (742). {191709}  
 600 €

Rare. Il s’agit de l’une des nombreuses pièces dont le professeur Jean 
Seneaux devait fatiguer toutes les autorités judiciaires et politiques de 
la France jusqu’en 1813 pour récupérer sa chaire de Montpellier : en 
effet, les décrets de mars 1807 et mars 1808 portant réorganisation de la 
Faculté de médecine de Montpellier amenèrent la suppression de la chaire 
d’obstétrique confiée à Seneaux. Dans ses récriminations, il se tient pour 
la victime d’un complot ourdi par Chaptal, et mêle son cas à celui de son 
gendre, Jacques-Philippe-Raymond Draparnaud (1772-février 1804), 
qui avait épousé en 1802 Marie-Anne-Gabrielle Seneaux et aurait été 
évincé de son professorat par les mêmes machiavéliques manigances.
Relié avec 10 pièces assez variées portant plaintes, réclamations, 
dénonciations, etc. :
I. BOSQUILLON (Edouard-François-Marie) : Lettre (…) à M. 
Roederer, procureur-général-syndic du département de Paris. S.l.n.d. [avril 
1792], un feuillet non chiffré. Très rare défense du corps des médecins de 
Paris contre l’obligation d’acheter une patente. - II. LE PREUX (Paul-
Gabriel) : A M. Manuel, procureur de la Commune. S.l.n.d. [mai 1792], 3 
pp. Sur le même sujet du paiement de la patente. - III. MANUEL (Louis-
Pierre) : Lettre à M. Le Preux, docteur-régent de la Faculté de médecine de 
Paris, en réponse à sa lettre du 14. S.l.n.d. [mai 1792], 7 pp. (avec la réponse 
de Le Preux). - IV. [SEDILLOT (Jean) :] Sur la Loi des patentes, relative 
à l’art de guérir. [Paris], Imprimerie de la Société de médecine, s.d. [1792], 7 
pp. - V. [SEDILLOT (Joseph) :] Mes réflexions sur la patente d’officier de 

santé. [Paris], Imprimerie de la société de médecine, s.d. [1797], 4 pp. Aucun 
exemplaire au CCF. - VI. BRUGUIERE (Jean-Joseph-Thomas) : Suite 
de la défense du peuple genevois, présentée au Premier Consul de France. 
Paris, Imprimerie des sciences et arts, prairial an VIII [juin 1800], 43 pp. - 
VII. FEDON (Barthélémy) : Réclamations contre un ouvrage intitulé : 
Campagnes des Français à Saint-Domingue, et réfutation des reproches 
faits au capitaine-général Rochambeau. Paris, Brasseur aîné, 1805, 32 pp. 
-VIII. [SELVES (Jean-Baptiste) :] Dénonciation et plainte à Messieurs 
de la Chambre des Pairs de France. Contre M. le baron Séguier, premier 
Président de la Cour royale de Paris. [Paris], Imprimerie de Denugon, s.d., 
paginé 359-393. - IX. CHEVALIER (Jean) : Mémoire de Jean Chevalier, 
ex-inspecteur des forêts de l’arrondissement de Clamecy, département de la 
Nièvre, en réponse aux dénonciations faites contre lui. [Paris], Imprimerie 
de Poulet, s.d. [1816], 16 pp. - X. DESPORTES (Félix) : Appel à l’opinion 
des habitants du Haut-Rhin. Paris, Imprimerie de Firmin Didot, 1820, 118 
pp. Plaidoyer composé lorsque l’ancien préfet du Haut-Rhin, de retour 
d’exil, voulut briguer un siège à la députation.

937. SOBOUL (Albert). Les Campagnes montpelliéraines à la fin de 
l’Ancien Régime. Propriété et cultures d’après les compoix. La Roche-
sur-Yon, Potier, 1958, gr. in-8, 154 pp., index, cartes dépl., broché. 
Envoi. (1106). {6264} 80 €

938. SOLER (L.). Raymond de Saint-Sauveur et le comte de Mailly. 
Leur contribution à l’administration de la province du Roussillon 
à la fin de l’Ancien Régime (1750-89). Toulouse, s.d., (1972), in-4, 
tapuscrit de 80 feuillets, photographies, couverture, dos toilé. Envoi. 
(1109). {177597} 50 €

Mémoire de Maîtrise présenté à la Faculté de Lettres de l’Université de 
Toulouse.

939. SORBIER DE POUGNADORESSE (Georges de). Académie 
de Nîmes. François de Posquières et l’Ordre de la boisson. Nîmes, 
Imprimerie Clavel et Chastanier, 1909, in-8, 23 pp., broché. (489). 
{193528} 30 €

Sur François de Posquières (1659-1735), dernier du nom, qui fonda une 
espèce d’ordre bachique dans cette région du Haut-Languedoc.

940. TARDIF (Ad.). Recueil de textes pour servir à l’enseignement de 
l’histoire du droit. Coutumes de Toulouse. Publiées d’après les 
manuscrits 9187 et 9993 fonds latin de la Bibliothèque Nationale. 
Paris, Picard, 1884, gr. in-8, XXVI-92 pp., demi-chagrin vert, dos 
à nerfs, tête marbrée, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos 
passé. Rousseurs. (489). {187492} 150 €

Texte latin.

941. TEISSIER (Léon). Notre famille (Cévennes et Gévaudan). Yvetot, 
Bretteville Frères, 1932, in-8, 91 pp., broché. Mouillures, traces de 
moisissure en marges. (488). {193062} 60 €

Saffroy, III, 50708.
Imprimé sur papier fort.

942. TERRIN (Odile). Cartulaire du chapitre d’Agde. Nîmes, C.N.R.S., 
1969, gr. in-8, LXXXVI-599 pp., index, broché. Mouillures en pied de 
pages. (482). {144703} 120 €

Texte latin.

943. THIERS (Adolphe). Les Pyrénées et le midi de la France, pendant 
les mois de novembre et décembre 1822. Paris, Ponthieu, 1823, in-8, 
222 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets et de gurilandes 
dorés et de semis de fleurons à froid, tranches marbrées (Meslant). 
Coins usés. Manques de papier sur le second plat. Qqs rousseurs. 
(502). {186433} 200 €

Rare édition originale.
Thiers, alors journaliste au Constitutionnel, part en reportage dans le sud 
de la France à la fin de 1822, et notamment dans les Pyrénées où la France 
a placé des troupes, car depuis mars 1822, les élections aux Cortès ont 
porté au pouvoir Rafael del Riego. Ferdinand VII demande l’aide des 
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monarques européens et au Congrès de Vérone, il est décidé que la France 
interviendrait pour rétablir la monarchie en Espagne, ce qu’elle fera en 
avril 1823.
Labarère, II, 1578.

944. TOLRA DE BORDAS (Joseph). Une épopée catalane au XIXe siècle. 
L’Atlantide de Don Jacinto Verdaguer. Paris, Maisonneuve, Toulouse, 
Privat, Aix, Guitton-Talamel, 1881, in-8, 132 pp., broché, non coupé. 
Couvertures et dos un peu piqués et salis. Envoi. (350). {174271}  
 80 €

Dénommé par certains de ses contemporains le « Prince des poètes 
catalans », Don Jacinto Verdaguer y Santalo (1845-1902) publia en 
1876 le poème L’Atlantidà, en dix chants mêlant les vieilles légendes 
platoniciennes et la geste colombienne, et qui joua un rôle majeur dans 
le mouvement de la Renaixança, visant à donner au catalan le statut d’une 
authentique langue littéraire. Joseph Tolra de Bordas (1824-1890), prêtre 
comme Verdaguer, fut un spécialiste des littératures romanes, spécialement 
catalane et valencienne.
Palau 333 499.

945. [TOULOUSE - SAINT-SERNIN] - Monographie de l’insigne 
basilique de Saint-Saturnin, publiée sous les auspices de la Société 
impériale d’archéologie du midi de la France. Paris, Victor Didron, 
Toulouse, Léopold Cluzon, 1854, in-12, XII-302 pp., plan-frontispice, 
broché. Couv. défraichie. (1106). {189495} 80 €

Il s’agit d’une monographie de la célèbre basilique de Toulouse, mieux 
connue aujourd’hui sous le nom de Saint-Sernin.

946. [TOULOUSE] - Loi relative aux troubles qui ont eu lieu dans la 
ville de Toulouse, les 16, 17 & 18 mars. Donnée à Paris, le 6 avril 
1791. Dijon, Capel, 1791, in-4, 2 pp. (c). {665917} 40 €

Exemplaire certifié par le Directoire du département de la Côte d’Or avec 
deux signatures autographes.

947. [TOULOUSE] - Mémoire des ouvrages des bâtiments militaires. 
Ordonné être exécuté dans le poste de Toulouse pendant la présente 
année, le 1er vendémiaire an 12. Toulouse, 1803, in-folio, (11) pp., 
sous ficelle de soie rose. (gc11). {168591} 300 €

Intéressant état manuscrit des projets de constructions militaires sous le 
Consulat sous forme de tableaux Projets-financement.

948. [TOULOUSE] - Procès-verbal de la cérémonie qui a eu lieu le 
quintidi Pluviôse [5 pluviôse an II - 24 janvier 1794] pour l’ouverture 
des cours de l’enseignement provisoire, à Toulouse. Toulouse, 
Imprimerie de Noël-Etienne Sens, s.d., (1794), in-8, [2]-24 pp., en 
feuilles. Feuillets détachés. (c). {190026} 60 €

Il s’agit ici de l’installation des nouveaux professeurs appointés par le 
Conseil Général du département de Haute-Garonne pour dispenser un 
enseignement patriotique gratuit dans l’ancienne église des Pénitents bleus 
[Saint-Jérôme, qui servira plus tard aux fêtes décadaires et au culte de 
l’Être suprême] : Bellecour, « professeur des droits de l’homme » [sic] ; et 
Carré, professeur d’éloquence. Chacun des deux enseignants prononça un 
discours, qui se trouve reproduit dans notre imprimé.
Un seul exemplaire au CCF (Toulouse).

949. TOURTOULON (Ch. de). Une session des états de Languedoc. 
Montpellier, Typographie de Boehm et fils, 1872, in-8, 79 pp., 2 pl. 
dépliantes, broché. Envoi de l’auteur. Dos renforcé. (490). {162354} 
 50 €

950. VALLA (Louis). Aramon. Temps anciens, administration, temps 
modernes. Montpellier, Imprimerie de la manufacture de la charité, 
1900, in-8, 726 pp., portrait-frontispice, demi-toile beige, premier plat 
de couv. cons. (rel. de l’époque). Papier cassant. (1109). {139088} 80 €

951. VALLA (Louis). Aramon. Temps anciens, administration, temps 
modernes. Seconde édition, augmentée d’un chapitre et ornée de 

trente photogravures. Montpellier, Imprimerie de la manufacture 
de la charité, 1905, fort vol. grand in-8, 623 pp., avec 30 planches 
hors-texte, dont un portrait-frontispice sous serpente, broché. (489). 
{193476} 150 €

La première édition est de 1900. L’auteur était curé-doyen de Villeneuve-
lès-Avignon.
On joint : BASCOUL (Louis) : Quelques épisodes de l’histoire d’Aramon. 
Nîmes, Imprimerie générale, s.d., in-8 de 16 pp., broché. Un seul exemplaire 
au CCF (Montpellier).

952. VASSAL-REIG (Charles). Richelieu et la Catalogne. Paris, 
Occitania, 1935, gr. in-8, X-230 pp., ill. h. t., carte dépl., broché. 
(1109). {183295} 70 €

953. [VAUDREUIL (Joseph-Hyacinthe-François de Paule Rigaud de)]. 
Promenade de Paris à Bagnères-de-Luchon, par l’Ile de France, 
l’Orléanais, le Berry, le Bourbonnais, l’Auvergne, le Rouergue, 
l’Albigeois, le Languedoc, le Roussillon et la partie orientale de la 
chaîne des Pyrénées. Paris, A. Égron, 1820, in-8, XII-286 pp., demi-
maroquin vert à grain long, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’époque). Coins émoussés. (489). {186439} 400 €

Voyage pittoresque à travers la France du tout début du XIXe siècle, 
récit écrit sous forme de lettre et donnant au passage quelques avis sur 
la situation géographique, historique et politique des différentes régions 
parcourues.
Ouvrage peu commun, il peut être complété par les deux tomes parus 
en 1820 et 1821 sous le même titre dont le sous titre porte : « Par la 
partie occidentale de la chaîne des Pyrénées, la Gascogne, le Languedoc, la 
Guienne, la Saintonge, le Poitou, la Bretagne et la Normandie. »
Environ la moitié de l’ouvrage est consacré aux provinces qui s’étendent de 
l’Albigeois au Comminges.
Labarère, II, 1623 et 1624.
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954. [VIC (Dom Claude de)] et [Joseph VAISSETTE]. Histoire générale 
de Languedoc, avec des notes & les pièces justificatives ; composée 
sur les auteurs & les titres originaux, & enrichie de divers monumens. 
Par deux religieux Bénédictins de la Congrégation de S. Maur. À Paris, 
chez Jacques Vincent, 1730-1745, 5 vol. in-folio, XX-758 pp. (texte 
sur 2 colonnes pp. 591 à 758)-210 colonnes-[2] pp., 9 planches dont 
1 carte ; [6]-648 pp. (texte sur 2 col. pp. 521 à 648)-703 colonnes-[1] 
p., 4 planches dont 2 cartes ; X-606 (texte sur 2 col. pp. 535 à 606)-
706 colonnes, 2 planches ; XXII-[2]-600 pp. (texte sur 2 col. pp. 521 
à 600)-570 colonnes-[1] p., 10 planches dont 1 carte ; VII-[3]-688 pp. 
(texte sur 2 col. pp. 625 à 688)-494 colonnes-[1] p., 14 planches dont 
8 de sceaux, veau fauve marbré, dos ornés à nerfs, fleuros dorés, pièces 
de titre et de tomaison, double filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’époque). Usures à certains coins, parfois qqs épidermures 
estompées sur les plats, un accroc dans un caisson inf. du T. I, coiffe 
sup. arasée du T. II, un manque à la pièce de titre du T. II, un petit 
trou dans la carte du T. I, néanmoins bel exemplaire. (225). {164797} 
 6.000 €

Ouvrage très recherché — « l’une des meilleures histoires particulières de 
nos provinces » écrivait Brunet (V, 1029) — bien complet de ses 4 cartes 
rehaussées de couleurs et de ses 35 planches gravées, et orné de vignettes, 
bandeaux, lettrines et culs-de-lampes in-texte.

La meilleure édition
955. VIC (Dom Claude de) et Joseph VAISSETE. Histoire générale du 

Languedoc avec des notes et les pièces justificatives. Toulouse, Privat, 
1872-1892, 15 tomes en 17 vol. in-4. Cartonnage papier chamois 
imprimé (rel. éditeur). Rousseurs sur la cartonnage, qqs défauts, plus 
importants au tome 8 mais bon état général. (S680bis). {167871}  
 3.500 €

L’œuvre de ces deux savants bénédictins de la Congrégation de Saint-Maur 
s’arrêtait à 1643.
Cette édition est poussée jusqu’à la Révolution.
« Ce qui constitue l’intérêt exceptionnel de cet ouvrage, ce sont les notes, 
et, au tome XIV, les pièces justificatives. Toute la partie moderne a été 
confiée à Ernest Roschach dont le travail est tout à fait remarquable » 
(Saffroy).
Saffroy, II, 26378.

956. VIDAL (Daniel). Le Malheur et son prophète. Inspirés et sectaires 
en Languedoc calviniste (1685-1725). Paris, Payot, 1983, in-8, 368 
pp., broché. (1109). {661247} 8 €

957. VIDAL (Henri). Episcopatus et pouvoir épiscopal à Béziers à la 
veille de la Croisade albigeoise (1152-1209). Montpellier, s.n., 1951, 
in-8, 110 pp., carte in-t., bibliographie, broché. (1109). {147098}  
 35 €

958. [VILLEMONTÉE]. Advertissements pour les recteur et docteurs 
régens professeurs en l’Université de Tolose, demandeurs en 
requeste du cinquiesme de Ianvier 1631 afin de révocation de l’arrest 
du Conseil du 23 Iuillet 1630 rendu sur simple requeste, touchant 
le rang & séance ès escoles & autres assemblées publiques prétenduë 
par le Sieur Archevesque de Tolose au préjudice dudit recteur. A 
l’encontre de messire Charles de Montchal archevesque dudit Tolose, 
demandeur en exécution dudit arrest. Toulouse, Arnaud Colomiez, 
1631, in-8, 144 pp. (ff. 82-88 insérés entre les pp. 82 et 83 ; ff. 91-94 
placés avant 89-90, sans manque), [8] ff. n. ch. (épître au Roi), vélin 
ivoire souple, dos lisse (reliure de l’époque). Importantes salissures au 
dos, mais bon exemplaire. (264). {158283} 1.200 €

Rarissime mémoire, typique de l’importance que revêtaient sous l’Ancien 
régime les querelles de préséances entre corps, et spécialement à l’intérieur 
du clergé : ici, tout le débat porte sur le point de savoir si l’archevêque de 
Toulouse peut prétendre l’emporter en rang sur le Recteur de l’Université 
(corps, qui, rappelons-le, ne dépend pas de l’Ordinaire). Un long exposé 
historique sur l’origine et l’histoire de l’Université précède l’examen 
des points de droit proprement dits, ce qui rend l’opuscule encore plus 
intéressant.
Aucun exemplaire au CCF.
Reliées à la suite trois pièces rares sur les conflits agitant l’Université de 
Toulouse et l’Archevêque de la Cité : 
I. Piae matris Academiae Tolosanae. Adversus impiam quorundam 
theologorum expostulationem. Apologeticus. S.l.n.d., 56 pp. 
Un seul exemplaire au CCF (BnF). 
II. Ad illustrissimum D.D. de Chasteauneuf, equitem nobilissimum 
Christianissimo Regi a sigillis. Academiae Tolosanae, contra D. 
Archiespiscopum Tolosanum expostulatio. S.l.n.d., 7 pp. 
Aucun exemplaire au CCF. -
III. Répliques de l’Université de Tolose, aux contredits du Sieur 
Archevesque de Tolose. S.l.n.d., 55 pp. 
Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire de Hyacinthe Carrère, avec vignette ex-libris contrecollée sur 
les premières gardes.

959. VINCENS (Jacques). Le Triomphe du soucy. Toulouse, J. Pech, 
1685, in-4, 22 pp., en feuilles. (cPROV). {186459} 400 €

Dans le dispositif des Jeux floraux de Toulouse, le souci (ou gauch, une 
des « fleurs d’argent ») est une des récompenses décernées et il couronne 
depuis 1356 les églogues, idylles, élégies et ballades, mais on ne connaît 
aucun lauréat de ce prix avant 1541. En 1694, au moment où Louis XIV 
transforma les Jeux en Académie, le souci d’argent figure avec la violette 
les prix ordinaires, mais on n’en est pas encore là en 1685, où le souci fut 
attribué à un jeune Toulousain bachelier en théologie, Jacques Vincens. 
Il avait déjà obtenu en 1682 une églantine, ce qui donna lieu aussi à 
l’impression des pièces.
A la différence de la plupart des autres « triomphes du souci », aucun 
exemplaire de notre plaquette ne figure au CCF.

960. WOLFF (Ph.). Regards sur le Midi médiéval. Toulouse, Privat, 
1978, in-8, 539 pp., bradel cartonnage bordeaux (reliure de l’éditeur). 
(1109). {183554} 15 €
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